
LA FAMILIA ZULIANA 
d’EMPAIRE, en los fondos 
del Archivo Arquidiocesano 
de Mérida

LOS ARCHIVOS CIVILES 
Y ECLESIÁSTICOS y la 
investigación genealógica 
en Zulia, Venezuela

GENEALOGÍA DE LA 
FAMILIA BESSON. 
Maracaibo - Zulia

Crónica de un soldado 
exiliado: EL ORIGEN DE 
LA FAMILIA AMADO 
DE MARACAIBO

De Canarias a Venezuela
Los Nones en 
Venezuela

Leonardi 
Villasmil Genealogía de la 

Familia Hernández

Genealogía de la 
Familia Nones

Juan De La Cruz 
Honorio Coronado

Genealogías de 
Venezuela

Artículos Ensayos

“Caminos 
andados”

Entre Maracaibo y 
Coro del siglo XIX

Enero - Junio 2023

1
Número

AÑO 1

revista del centro zuliano de investigaciones genealógicas
ISSN: 2958-6666  Maracaibo – Venezuela



Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas		

Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
https://www.centrozulianodeinvestigacionesgenealogicas.com/

Publicación patrocinada por:

Academia de Historia del estado Zulia
https://www.academiahistoriazulia.com/

Ediciones Clío
https://www.edicionesclio.com/

Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
Primer Número: Enero-Junio de 2023 

ISSN: 2958-6666
Depósito Legal: ZU2022000336

Fondo Editorial de Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
Correo: czigve@gmail.com

Diseño de portada y texto: Miller Félix Castilla Meléndez

Fotografía de portada:
Elisa María Echeverría Paz de Ortega Pérez 
y su hijo, Raimundo Ortega Echeverría.
Maracaibo. 1905



Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
Año 1 Número 1 Enero - Junio 2023.  ISSN: 2958-6666 Depósito Legal: ZU2022000336  Maracaibo – Venezuela 

CENTRO ZULIANO DE INVESTIGACIONES GENEALÓGICAS

Institución cultural, histórica, apolítica, sin fines lucrativos, fundada en 2014, que propone asociar 
y coordinar, con carácter científico, los estudios e investigaciones genealógicas de la región.

Maracaibo – Estado Zulia

Página web: www.centrozulianodeinvestigacionesgenealogicas.com

Junta Directiva 2022 -2024

Juan Carlos Morales Manzur / Presidente
Reinaldo Montiel Rivera / Vicepresidente
Ramón Eduardo Piña Padrón / Secretario
Marjorie Paola Páez Carrasquero / Vocal

Comité Editorial

Juan Carlos Morales Manzur / Director
ORCID. https://orcid.org/0000-0003-0887-1065

Jorge Fyrmark Vidovic López / Coordinador
ORCID. https://orcid.org/0000-0001-8148-4403

Marjorie Paola Páez Carrasquero / Jefa Editor

Julio García
ORCID. https://orcid.org/0000-0001-9213-2593

Alfredo Rincón Rincón

Reinaldo Montiel Rivera

Miembros de Número

Sillón Número 1: Kurt Nagel von Jess (+)
Sillón Número 2: Juan Carlos Morales Manzur
Sillón Número 3: Ernesto García MacGregor (+)
Sillón Número 4: Reinaldo Montiel Rivera
Sillón Número 5: Alfredo Rincón Rincón
Sillón Número 6: José Arnó Ortega (+)

Sillón Número 7: Ramón Rodríguez Luzardo
Sillón Número 8: Nerio Romero González
Sillón Número 9: Luisa Henríquez Guerra
Sillón Número 10: (Vacante)
Sillón Número 11: Alberto Henríquez La Roche (+)
Sillón Número 12: Hugo Alberto Villasmil Raven 



Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas		

Rafael Vargas Gutiérrez (+)
Antonio Alfredo Herrera-Vaillant Buxó-Canel
René García Jaspe
Miryam Bocanegra de Montaña
Norbith Rafael Graterol Betancourt
Diego Tomás Urbaneja Soler
Crisanto Antonio Bello Vethencourt
Jorge Martínez Ferrero 
Luis Alberto Sanabria Gascue
Miguel Toro Ramírez
Helga Lindorf Álvarez
Gilberto José Bodú Ayala
Manuel Soto Arbeláez 

Euclides Fuguett Borregales
Oldman Jesús Botello González (+)
Enrique de la Concha Arnal
Carlos Lisson Pulido
José Enrique Hurtado Felce
Cora Luisa Díaz Pietri de Chumaceiro.
Marisol Báez Duarte de Bazó
Gonzalo Pérez París
Julio José González Chacín (+)
Liliana Du Bois Luna de Galavís
Alejandro Alvar Alfonzo-Larrain Recao
Marisol Moreno González

Miembros Honorarios

Miembros Honorarios Extranjeros

Amadeo Martín Rey y Cabieses (España)
Yves de la Goublaye de Ménorval y Rodríguez Quirós (Costa Rica)
Luis José Américo Prieto Nouel (Republica Dominicana)

Sillón Número 13 Germán Fleitas Núñez de Cáceres
Sillón Número 14: José Alberto Vargas La Roche
Sillón Número 15: Ramón Eduardo Piña Padrón
Sillón Número 16: Marjorie Paola Páez Carrasquero
Sillón Número 17: Daniel Hernández Luengo



Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
Año 1 Número 1 Enero - Junio 2023.  ISSN: 2958-6666 Depósito Legal: ZU2022000336  Maracaibo – Venezuela 

CONTENIDO

Presentación................................................................................................................................	06

Artículos
La familia zuliana d’Empaire en los fondos del archivo arquidiocesano de Mérida.............	 09
Hirmarys Pérez Flores
Algunas dispensas matrimoniales del Zulia en los archivos merideños..................................	 25 
María Sobeira Nieto Ardila
Los archivos civiles y eclesiásticos y la investigación genealógica 
en Zulia, Venezuela ............................................................................................................................	43 
Juan Carlos Morales Manzur
Juan de la Cruz Honorio Coronado: Entre Maracaibo y Coro del siglo XIX..........................59
Ramón Eduardo Piña Padrón
Genealogía de la familia Besson. Maracaibo - Zulia ....................................................................	79
Luisa Henríquez Guerra
Genealogía de la familia Nones.........................................................................................................	106
Recopilación. Luisa Henríquez Guerra

Investigaciones
La familia Henríquez Elingius. Maracaibo, Zulia, Venezuela. Guajira Colombiana..............	142
Luisa Henríquez Guerra

Ensayos
Crónica de un soldado exiliado: El origen de la familia Amado de Maracaibo.......................	157
José Alberto Vargas La Roche
El balcón de los Meléndez.................................................................................................................	170
Reinaldo Montiel Rivera
“Leonardi Villasmil, Caminos Andados”.........................................................................................	194
Jaime Leonardi Villasmil



Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas		

Genealogías de Venezuela
Genealogía de la familia Hernández. De Canarias a Venezuela.................................................	207
Luisa Henríquez Guerra
Genealogía de la familia Woodberry. Carabobo - Venezuela......................................................	229
Luisa Henríquez Guerra

Misceláneos, gráficos y otros
Relación de parentesco entre el Gran Mariscal de Ayacucho Antonio José de Sucre 
y la Reina Fabiola de Bélgica (Fabiola de Mora y Aragón)..........................................................	258
Toni Gil



Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas		

6

PRESENTACIÓN

Es usual en los prólogos, exordios y casos semejantes, señalar lo honroso que 
es para el autor ser seleccionado para ese fin. En esta ocasión, lo es con más 
razón. Se trata del primer número de una Revista con cerca de 260 páginas. 

Además, su contenido es de artículos, investigaciones, ensayos y genealogías, todas 
inéditas. De colofón, una nota sobre la relación familiar entre nuestro Antonio José 
de Sucre, el Gran Mariscal, con la Reina Fabiola de Bélgica, nacida de Mora y Aragón.

Por ser la presentación del primer número de la Revista, debo informar del CEZIG.  
Es el Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas. Fundado en 2014, siendo 
sus primeros Presidentes los doctores Kurt Nagel von Jess y Ernesto García Mac 
Gregor. Ambos, destacados genealogistas. El primero, reconocido a nivel nacional e 
internacional. Autor de más de dos docenas de libros de Genealogía, Historia, Derecho 
y Sociología. Profesor de la Universidad del Zulia en su mejor época, políglota, 
Ministro consejero de Venezuela en la Organización de Estados Americanos, tres 
veces Presidente de la Academia de Historia del estado Zulia y respetado Miembro 
de Número del Instituto Venezolano de Genealogía. Falleció en  2017. 

Lo sucedió Ernesto García Mac Gregor. Doctor en Medicina e Historiador. Autor de 
importantes obras para la Historia Regional, sobre todo los 400 años del Hospital 
Central, la presencia del elemento norteamericano en Maracaibo, entre otros.

El CEZIG, como las Academias, institutos y Centros de investigaciones de 
Venezuela, no recibe recursos económicos. Al igual que la Academia de Historia 
del estado Zulia, ha sido el esfuerzo y aportes de sus afiliados los que soportan sus 
actividades. Es justo reconocer que en ambas instituciones, los logros editoriales y la 
recuperación de la legalidad en la Academia (de Historia), deben mucho al Presidente 
de ambas Corporaciones. En la Academia, van cerca de sesenta títulos publicados 
electrónicamente en tres años. Juan Carlos Morales Manzur fue electo y reelecto por 
unanimidad en las dos instituciones.

Regresando al CEZIG, la nómina de Miembros de Número, luego de la partida física 
de varios de sus fundadores, es de sólo doce miembros activos. Algunos fuera del 
Zulia y hasta de Venezuela. Pero todos investigando, escribiendo de temas sobre la 
Historia Regional.
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Los Miembros Honorarios incluyen figuras de lo más granado de la Academia 
Venezolana de Genealogía, fundada este mismo año, y sucesora del prestigioso 
Instituto Venezolano de Genealogía.

UNA VISTA AL CONTENIDO.

Como podréis leer, hay artículos sobre las Familias d'Empaire, Amado, Leonardi 
Villasmil, Hernández, Woodberry (de Carabobo); Besson, Henríquez Elingius 
(incluso el Zulia y la Guajira colombiana) y los Nones. De esta última familia, el 
primero de ellos, Abraham Nones, llega como el primer cónsul norteamericano en 
Maracaibo. En el trabajo de Luisa Henríquez Guerra¬- tiene otros en la Revista- 
informa que el cónsul llega a la ciudad en octubre de 1824. Poco antes, llega el 
primer cónsul británico, Robert Sutherland. El 11 de septiembre de ese mismo año, 
uno de mis tatarabuelos, el inglés Frederic Harris, es el primero en ingresar como 
comerciante.

Me pareció interesante también el ensayo de Reinaldo Montiel Rivera sobre El 
balcón de los Meléndez. También los cinco trabajos de Luisa Henríquez, con muchas 
fotografías, incluso con actas de bautismo, matrimonio, etc.

Entre los detalles de varios ensayos, se menciona en la página 15 la supuesta apostasía 
de un fraile, de un fuerte temblor en Maracaibo en 1896, anotado en carta numerada 
30, de Julio d' Empaire al Obispo de Mérida, Monseñor Silva. En la número 9, se 
informa de un discurso de Rafael López Baralt, en Maracaibo, impropio contra el 
respetado y católico Dr. Dagnino.

Me agradó confirmar en los artículos de Pérez Flores y Nieto Ardilla, la conocida 
vinculación entre merideños y zulianos. El de Morales Manzur sobre los archivos 
civiles y eclesiásticos en relación a las investigaciones en Genealogía. Que bien ha 
utilizado esos archivos en libros anteriores, como " La Familia del prócer Comandante 
Remigio Negrón Rincón", y " La familia maracaibera del Libertador" y otras. Aún 
tiene Inédita, una extensa obra sobre La Familia Rincón.
Acá finalizo la presentación y disfruten mucho su lectura.

Alfredo Rincón Rincón
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La familia zuliana D’Empaire en los fondos del archivo arquidiocesano de Mérida Hirmarys Pérez Flores

LA FAMILIA ZULIANA d’EMPAIRE EN LOS 
FONDOS DEL ARCHIVO ARQUIDIOCESANO 
DE MÉRIDA

Hirmarys Pérez Flores

Resumen

El siguiente artículo tiene como propósito estudiar la historia de la 
familia zuliana d’Empaire de acuerdo a la documentación encontrada 
en el Archivo Arquidiocesano de Mérida, entre 1895 y 1909, desde una 
perspectiva antropológica, sociológica y genealógica, tomando como base 
la comunicación epistolar surgida entre don Julio d’Empaire y el arzobispo 
de entonces, monseñor Antonio Ramón Silva. El contenido de dichas cartas 
es mayoritariamente personal, pero también es posible hallar información 
de tipo religioso, así como comercial, que desvela una relación en la que 
priva la amistad, la devoción y el servicio. Además, se trata lo relativo al 
tipo de requerimientos solicitados por monseñor Silva al señor d’Empaire 
que pone en evidencia las casas comerciales nacionales y extranjeras donde 
eran adquiridos, así como los lugares donde tales empresas operaban. La 
ruta de transporte comenzaba en Maracaibo; puerto a donde llegaba la 
mercancía para luego ser enviada a Mérida a través del vaporcito de Santa 
Bárbara del Zulia, o en diligencias a caballo. El tema recurrente en dicho 
intercambio epistolar es el amistoso, pero de igual manera toca lo relativo 
al árbol genealógico de la familia d’Empaire y a asuntos salariales de interés 
para monseñor Silva. 

Palabras clave: historia, historias de familia, Archivo Arquidiocesano de 
Mérida, epístolas, amistad, genealogía, Maracaibo, Mérida. 
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Abstract

The following article has the purpose of studying the history of the Zulian 
d’Empaire family according to the documentation found in the Archdiocesan 
Archive of Merida, between 1895 and 1909, from an anthropological, 
sociological and genealogical perspective, taking into consideration 
the epistolary communication between Don Julio d’Empaire and the 
Archbishop of that time, Monsignor Antonio Ramon Silva. The content of 
these letters is mostly personal, but it is also possible to find information 
of a religious and commercial nature, which reveals a relationship in which 
friendship, devotion and service prevail. In addition, it deals with the type of 
requirements requested by Monsignor Silva to Mr. d’Empaire, which shows 
the national and foreign commercial houses where they were acquired, 
as well as the places where such companies operated. The transportation 
route began in Maracaibo; port where the merchandise arrived to be sent 
to Mérida by steamship from Santa Bárbara del Zulia, or by stagecoach on 
horseback. The recurring theme in this epistolary exchange is friendly, but it 
also touches on the family tree of the d’Empaire family and salary matters of 
interest to Monsignor Silva. 

Key words: history, family stories, Archivo Arquidiocesano de Mérida, 
epistles, friendship, genealogy, Maracaibo, Mérida. 
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La familia zuliana D’Empaire en los fondos del archivo arquidiocesano de Mérida Hirmarys Pérez Flores

Familia e historia

Procesos como la definición, el análisis y 
la reflexión acerca de la historia como 
ciencia son actividades, sin duda alguna, 

complejas pero necesarias para desarrollar 
el oficio del historiador. Teniendo claro, 
fundamentos como el objeto de estudio de la 
historia y los elementos que lo definen, tales 
como el tiempo y el espacio, el investigador 
se va encontrando con una serie de técnicas 
y métodos que debe emplear en el arduo 
camino de la indagación acerca de un hecho 
histórico; ese conjunto de técnicas se convierte 
en un sistema que le otorga al historiador las 
herramientas necesarias para abordar una 
determinada verdad histórica, y la aplicación de 
dicho sistema constituye en definitiva el rigor 
científico de dicha disciplina.

A medida que se ha ampliado ese rigor científico 
también se han ampliado los objetos de estudio 
en la historia, y esta realidad ha demandado el 
uso de técnicas propias de otras disciplinas que 
se han dado en llamar auxiliares. Así hemos visto 
surgir nuevas líneas de investigación, las cuales 
se sirven de ciencias como la antropología, 

arqueología, geografía, la economía o la 
demografía; esas nuevas líneas en su mayoría han 
emergido del cambio en las estructuras teóricas 
de la ciencia histórica, que surgieron con la 
eclosión de la llamada Escuela de los Annales en 
Francia, la cual fue fundada por los historiadores 
franceses Marc Bloch y Lucien Fevre en 1929.1

La mencionada escuela, tuvo una continuidad 
manifiesta en dos generaciones posteriores a la 
de la etapa fundacional. Específicamente en la 
tercera generación hallamos una serie de avances 
en cuanto a los objetos de estudio de la historia, 
se dará a conocer por los trabajos de Le Roy 
Ladurie, Francoise Furet, Pierre Chaunu, George 
Duby, Jack Le Goff, Pierre Norá, Jacques Revel, 
Philippe Aries y Roger Chartier, entre otros. 

1   Al respecto ver Julio Aróstegui: La investigación 
histórica: teoría y método. Barcelona, Editorial Crítica, 
2001, pp. 107- 116; Julián Casanova: La historia social 
y los historiadores. Barcelona, Editorial Crítica, 1991, 
pp. 25- 34; Peter Burke: Formas de hacer historia. 
Madrid, Alianza Editorial, 1993, pp. 19- 37; ____: La 
revolución historiográfica francesa. Barcelona, Gedisa, 
1994, pp. 20- 32; Josép Fontana: Historia: análisis del 
pasado y proyecto social. Barcelona, Editorial Crítica, 
1999, pp. 200- 213.
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De las dos últimas generaciones de Annales 
surgieron tendencias teóricas que generalmente 
se agrupan en la llamada Nueva Historia, entre 
las cuales se ubican la historia cultural, la historia 
demográfica o demografía histórica, historia de 
las mentalidades, los imaginarios colectivos, la 
historia de género, en fin un nutrido conjunto de 
corrientes tendientes a la interdisciplinariedad. 

De este ambiente multidisciplinario tomaremos 
como marco referencial el de la historia cultural, 
harto desarrollada en la tercera generación de los 
Annales y en la cual surgió la línea investigativa 
avocada al estudio delas historias de familia, de la 
vida cotidiana o historia de la cotidianidad. Este 
objeto de estudio, por su parte, supuso entonces 
el empleo de métodos y técnicas que hicieran 
eficiente la investigación de las temáticas 
relacionadas con la vida familiar, en ese caso se 
recurrió a la utilización de conceptos propios de 
la sociología, la antropología y en la mayoría de 
los casos de la genealogía.

Por su parte la genealogía, puede ser considerada 
como una ciencia cuyo objeto de estudio es 
concreto e invariable, es decir, que su objeto 
no es diverso y cambiante, esta estudia la 
ascendencia y descendencia de una persona 
o familia. Sin embargo, el hecho de tener un 
objeto de estudio tan preciso no ha incidido en 
que su sistema de métodos y técnicas de trabajo 
se renueven; tampoco ha condicionado, ni 
limitado la incursión de la ciencia genealógica 
en diversos campos investigativos como en este 
caso la historia. Particularmente realizaremos 
un acercamiento de la familia d’Empaire de 
Maracaibo, a través de la revisión documental 

de las comunicaciones epistolares del Sr. Julio 
d’Empaire con el Arzobispo Antonio Ramón 
Silva.

Descripción del conjunto 
documental revisado

Como lo hemos especificado en el título de este 
artículo, el fondo documental que trabajamos 
se encuentra en el Archivo Arquidiocesano de 
Mérida. El mismo ha sido identificado con un 
número de sección, el cual es el once y cuya 
serie ha sido denominada d’Empaire Maracaibo. 
Este ha sido organizado en forma de libro y se 
encuentran archivadas cronológicamente las 
cartas enviadas por Julio d’Empaire al Arzobispo 
Silva, estas comunicaciones van desde la última 
década del siglo XIX, específicamente desde 
1895, hasta los primeros años del siglo XX, es 
decir, concretamente el año 1909.2

En estas cartas encontramos un contenido 
variado, sus temáticas van desde lo personal, 
información de orden eclesiástico y en la mayor 
parte de las comunicaciones encontramos una 
relación de transacciones comerciales y encargos 
de recursos materiales hechos por el arzobispo. 
En primer orden, debemos destacar que en dicha 
sección sólo encontramos las cartas del señor 
d’Empaire, en las cuales expresa que las mismas 
fueron correspondidas por el citado eclesiástico.

2   Archivo Arquidiocesano de Mérida (En adelante 
AAM): Serie d’Empaire Maracaibo, Sección 11,g 1985. 
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Epistolario comercial 
de una amistad entre 
Maracaibo y Mérida

Amistad entrañable, devoción y servicio, son los 
rasgos primordiales que denota el contenido de 
las cartas que hemos revisado para la elaboración 
de este artículo. Una relación de amistad que 
surgió entre la familia d’Empaire y el obispo 
Antonio Ramón Silva, en ocasión de encontrarse 
este último desempeñando labores religiosas 
en la ciudad de Maracaibo, en donde tenía su 
asentamiento obispal y el cual tuvo que cambiar 
en el año de 1895 por razones de hostilidad 
política de algunos funcionarios del gobierno 
para con él, quien también fue asediado por la 
prensa y se muda entonces a Mérida.3

Anteriormente hemos mencionado que la 
mayoría de estas cartas contienen información 
comercial y de tipo económico, porque mediante 
las mismas el señor d’Empaire rinde cuentas 
al obispo acerca de los pagos de su sueldo. Así 
mismo, hace las explicaciones concernientes a 
los pedidos y encargos de recursos como ropa, 
alimentos, aceite, papel de imprenta, crucifijos, 
vinos o mobiliarios, entre otros elementos el 
obispo una vez asentado en Mérida requiere 
le sean enviados. En estas misivas, también se 
hallan cuentas de otros presbíteros que formaron 
parte del gabinete eclesiástico alrededor del 
obispo Silva, entre otros nombres encontramos 

3   AAM: Serie d’Empaire Maracaibo, sección 11, 
fols. 1- 2. Carta del señor Julio d’Empaire al señor 
obispo de Mérida Antonio Ramón Silva. Maracaibo, 
21 de marzo de 1895.

los de los sacerdotes Clarac, Petit, De Vicente, 
Sánchez, Lander, entre otros.

Otro elemento importante y resaltante del 
contenido de este fondo documental, es que 
se logran extraer datos y nombres específicos 
de las casas comerciales de importación que 
existían para la época, a través de las cuales eran 
trasladados los productos solicitados por el 
obispo y su séquito. A su vez, también pueden 
determinarse cuales eran las rutas comerciales 
por las cuales pasaban las mercancías. Las casas, 
de las cuales se servía el señor Julio d’Empaire 
eran Santini Hermanos y Bisagno Oliva 
Hermanos, ubicadas en Valera, Picón y Carnevali 
Hermanos, de Mérida y Ferrero Hermanos, 
que operaba en Cúcuta. Los productos en su 
totalidad provenían desde Maracaibo, y llegaban 
a esa ciudad desde Curazao, Nueva York, Cúcuta, 
París y Burdeos, dichos enseres pasaban por las 
aduanas y eran enviados por el vapor de Santa 
Bárbara del Zulia y en diligencias a caballo.4

El tema amistoso en las cartas, está manifestado de 
manera reiterativa por parte del señor d’Empaire. 
En estos documentos es constante el saludo 
afectuoso de cada uno de los miembros de dicha 
familia, hecho que evidencia principalmente el 
arraigo de las costumbres religiosas cimentadas 
en los preceptos de la iglesia católica, pues el 
obispo es siempre exaltado como sabio, enviado 
de Dios y sanador de las tribulaciones por las 
cuales pasaba la familia. 

4   Respecto al Vapor Santa Bárbara del Zulia ver 
carta nº 2, en AAM: d’Empaire Maracaibo, sección 
11, fol. 2 V. Carta del señor Julio d’Empaire al señor 
obispo de Mérida Antonio Ramón Silva. Maracaibo, 
22 de marzo de 1895.
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En varias epístolas, se menciona la anexión de cartas de la señora Guillermina d’Empaire y de su hija 
Mary al obispo Silva. A través de las misivas, pudimos obtener algunos nombres de los miembros que 
conformaban el linaje de los d’Empaire, ya tenemos claro que el jefe de la familia fue Julio d’Empaire, 
su esposa fue Guillermina d’Empaire, y sus hijos Mary, Isabel Teresa, José Benjamín y Margarita, 
también son mencionados Carlos y Eduardo d’Empaire, quienes son identificados como hermanos 
de Julio.

El reflejo de un servicio incondicional (minutas de las 
cartas)

	 Elaborar este artículo mencionando someramente los contenidos de los documentos 
revisados, nos hace caer en la dispersión y le resta importancia a la fuente trabajada. Nos parece 
enriquecedor presentar una muestra sintetizada de cada uno de los documentos revisados; lo cual 
nos permite valorar de forma más concreta la importancia y el valor de la información o la diversidad 
de contenidos que puede proveer la correspondencia a una investigación de historia familiar y de 
genealogía.

Carta nº 1:
Maracaibo, 21 de marzo de 1895

En esta comunicación, Julio d’Empaire expresa su satisfacción por la 
llegada del obispo Antonio Ramón Silva a Mérida. Le informa al obispo 
que sus acompañantes van a viajar a Mérida y que le llevan unos papeles 
importantes, algunas de las pertenencias que había dejado y le comunica 
que ya han llegado a la aduana unos bultos provenientes de Burdeos. Fols. 
1 y 2.
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Carta nº 2:
Maracaibo, 22 de marzo de 1895

Solicitud de información sobre la llegada a Mérida del presbítero Sánchez, 
notifica la llegada el vapor Santa Bárbara del Zulia y que entonces el camino 
no está tan malo, razón por la que los Contreras se viajaran a Mérida por esa 
vía. Sin embargo el señor d’Empaire va enviar el bulto con los dos cuadros 
por la Grita. Fol. 2 V.

Carta nº 3:
Maracaibo, 29 de marzo de 1895

Cuentas por pagar del obispo Antonio Ramón Silva en Maracaibo, 
específicamente siete bultos procedentes de Burdeos bolívares 90,50, la 
caja de aceite de olivas por bolívares 30,96 y bolívares 6,33 por la caja con 
los cuadros. d’Empaire le notifica al obispo que en la Agencia del banco le 
informaron que sobre su sueldo sólo tiene ódenes de pago de la segunda 
quincena de enero. Fol. 3 y 4.

Carta nº 4:
Maracaibo, 19 de abril de 1895

Comunicación concerniente al pago del sueldo del mes de marzo por 
un monto de bolívares 250. Además del envío de 16 bolívares por parte 
del presbítero Serrano por concepto de unas dispensas y se corrobora la 
llegada de los ejemplares de la pastoral, los cuales fueron reproducidos en 
la prensa de Maracaibo. Fol. 5.
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Carta nº 5:
Maracaibo, 20 de abril de 1895

Carta de la señora Guillermina d’Empaire dirigida al obispo Antonio 
Ramón Silva, en la que expresa su agradecimiento por las indicaciones que 
le envió en una carta para resolver el problema que enfrentan con su hija 
Mary. Guillermina acepta las indicaciones del religioso, a quien considera 
sabio. Fol. 6.

Carta nº 6:
Maracaibo, 26 de abril de 1895

Confirmación de recepción del pago de sueldo por un monto de bolívares 
400 a través del Banco de Venezuela en la ciudad de Maracaibo, el cual 
se ha enviado al obispo. d’Empaire le comunica al eclesiástico que ya ha 
cancelado la deuda con Santini Hermanos de Valera. También, se hace 
una denuncia acerca del comportamiento del presbítero Gil llegado 
de Colombia, de quien se dice que se encontraba diciendo misa en San 
Francisco estando suspendido. Fol. 7.

Carta nº 7:
Maracaibo, 3 de mayo de 1895

Carta del señor d’Empaire al obispo Silva, confirmación del envío de una 
docena de sillas de Viena y dos docenas de otras por intermedio de Santini 
Hermanos, por un monto de Bs 125, 58, enviado esto por la vía de la Grita. 
Expresa la conmoción propia y de la ciudad por la noticia acerca de Fray 
Antonio María La Peña, de quien se dice ha apostatado. Fol. 8.
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Carta nº 8:
Maracaibo, 10 de mayo 1895

Notificación de novedades recibidas del Banco de Venezuela. Manifiesta la 
iniciativa del obispo de Maracaibo y su persona, de llevar cinco sacerdotes 
jesuitas o cristianos a esa ciudad, para crear un colegio de formación 
religiosa y pide la aprobación de Silva. Fol. 9 

Carta nº 9:
Maracaibo, 16 de mayo de 1895

Misiva informativa acerca del proceso de reflexión en el que se encuentra 
el mencionado Fray Antonio La Peña en Curazao. Relato de los 
acontecimientos suscitados en el centenario de Monagas, en el cual el Dr. 
López Baralt como orador de orden dio un discurso impropio contra el 
Dr. Dagnino, lo cual desencadenó una serie de manifestaciones del pueblo 
exigiendo respeto al mencionado Dagnino. Se agrega una nota sobre el 
envío de 50 bolívares por parte del Dr. Olivares al presbítero Clarac para 
unas dispensas. Fol. 10.

Carta nº 10:
Maracaibo, 24 de mayo de 1895

Agradecimiento por la carta que envió Silva al Arzobispo de Nueva York. 
Responde positivamente al encargo del papel en París, dice que no se 
encuentra el oro rosado y el bolarmerio en Maracaibo y se le consulta al 
obispo si se pueden mandar a buscar en Nueva York. Se hace saber de un 
encargo del presbítero De Vicente, de ciertos ornamentos para la iglesia de 
Torondoy. Fol. 11.
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Carta nº 11:
Maracaibo, 31 de mayo de 1895

Informe sobre la tardanza del padre Torres Sierralta en su arribo definitivo 
a la Diócesis de Maracaibo, quien va para Barquisimeto por ser oriundo de 
Carora; el Dr. Urdaneta se fue a Paraguaná para donde fue nombrado por 
el obispo Rodríguez y el ordenando Teolindo Vale se fue a Curazao para 
seguir esa Diócesis. Confirmación de la recepción del paquete, enviado por 
el obispo de Mérida a Julio d’Empaire, que contenía el discurso dado en la 
inauguración del Colegio Bonet. Fol. 12.

Carta nº 12:
Maracaibo, 7 de junio de 1895

Confirmación sobre el envío del papel por Santini Hermanos de Valera. 
Envío de 11, 60 bolívares a Curazao para los presbíteros Bethencour y el 
obispo Baralt. Fols. 13 y 14.

Carta nº 13:
Maracaibo, 12 de junio de 1895

Carta dirigida a Mons. Silva, en la que Julio d’Empaire le dice ha enviado la 
factura de la compra del papel por bolívares 3,13, también que llegaron los 
paquetes de libros desde Curazao y que se le va hacer entrega de bolívares 
18,109 que están depositados. Fol. 15.
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Carta nº 14:
Maracaibo, 21 de junio de 1895

Manifestación de la incertidumbre que se vivía en la Diócesis de Maracaibo 
ante la incógnita sobre el nuevo obispo que será designado, expresa el 
revuelo que causó en la ciudad el retiro de hábitos de Contreras por dudas 
en su vocación; confirmación del depósito de 18.000 bolívares a disposición 
de Silva en el Banco de Venezuela, el señor d’Empaire recomienda que 
sea usado el dinero porque existe la posibilidad de que se desestabilice la 
situación política. Fol. 16.

Carta nº 15:
Maracaibo, 5 de julio de 1895

Respuesta de Julio d’Empaire, a la solicitud del religioso de la introducción 
de una orden de pago a la Agencia del Banco de Venezuela en Maracaibo, 
para que Silva pueda retirar el dinero que tiene depositado. Se notifica la 
visita y estadía en Maracaibo del presbítero Franco Lisardo, y que pronto 
se realizará el levantamiento de la cúpula de la iglesia matríz. Fol. 17.

Carta nº 16:
Maracaibo, 12 de julio de 1895

Continuaron los percances para el retiro del dinero depositado en el Banco 
de Venezuela, y en definitiva Julio d’Empaire tuvo que retirarlos para luego 
enviárselos al obispo. Informa que llegó el papel para carátulas de Nueva 
York y aguardan por algún conocido que viaje a Mérida para entregarlo. Fol. 
18.
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Carta nº 17:
Maracaibo, 19 de julio de 1895

Resolución del envío del papel para carátulas por medio de los señores 
Picón y Carnevali , se especifican los costos del papel, y del transporte dice 
que debe acordarse con los intermediarios. el señor d’Empaire le expresa 
al obispo su preocupación por el inetenso verano que azota a Maracaibo, 
pues imposibilita la producción de alimento. Fol. 19.

Carta nº 18:
Maracaibo, 27 de julio de 1895

Aviso de la llega de la contestación del arzobispo de Nueva York, la cual 
llegó en el vapor “Los Andes” ese mismo día. Informa el abono de 15 
bolívares del presbítero Delgado. Comentario acerca del precario estado 
sanitario de la ciudad de Maracaibo por la falta de lluvias. Fol. 20.

Carta nº 19:
Maracaibo, 2 de agosto de 1895

Agradecimiento de las cartas de contestación del obispo Silva, saludo a los 
viajes por Jají y a Trujillo. Informe del depósito de 25 bolívares en la cuenta 
de Antonio Ramón Silva, cierra diciendo que aún no llueve en Maracaibo 
y por esto no se encuentran algunos artículos de primera necesidad en el 
mercado. Fol. 21.
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Carta nº 20:
Maracaibo, 16 de agosto de 1895

Noticias de la constitución de la junta para la refacción de la catedral de 
Maracaibo, y que la situación climática ha mejorado porque ha llovido. Fol. 
22.

Carta nº 21:
Maracaibo, 23 de agosto de 1895

La respuesta sobre el asunto de los jesuitas fue negativa, pues de Nueva York 
se dijo que no hay sacerdotes de esa formación en el norte. Notificación del 
pago de 70 bolívares por parte del presbítero Romero en la cuenta de Silva. 
Fol. 23.

Carta nº 22:
Maracaibo, 6 de septiembre de 1895

Suscripción del señor d’Empaire al apoyo que le dan a monseñor Silva en 
Valera, ante el irrespeto sufrido en esa ciudad, las disculpas serán dadas por 
el señor Domingo Giacopini, la sociedad de Valera y el propio Presidente 
del estado. Fol. 24.

Carta nº 23:
Maracaibo, 12 de septiembre de 1895

En esta carta Julio d’Empaire le pide al obispo una pronta respuesta sobre 
el pedido del papel de imprenta que hizo de París, solicita que decida cual 
de las dos muestras aprobó para hacer el encargo definitivo. Fol. 25.
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Carta nº 24:
Maracaibo, 20 de septiembre de 1895

El señor d’Empaire agradece la respuesta sobre el papel el día 16 del mismo 
mes. Información sobre el envío de 2,50 bolívares de parte del Dr. Delgado 
y el señor Manuel Flores envía una Libra esterlina de parte de la señora 
Mercedes Cubillán viuda del Sr. Juan García para la legitimación de su hija 
Emma. Fol. 26.

Carta nº 25:
Maracaibo, 8 de enero de 1896

Reporte sobre el envío de un pliego y bolívares 6 de parte del presbítero 
Romero y que van por el progreso 3 caballos con un paquete del presbítero 
Clarac. Fol. 27.

Carta nº 26:
Maracaibo, 15 de enero de 1896

Salutación de parte de la familia y agradecimiento por las correspondencias 
de Mons. Silva. Notifica que le serán devueltas las pertenencias que había 
dejado en la casa d’Empaire y que aguardan por la ropa que está siendo 
lavada. Dicho envío se hará por medio de Ferrero Hermanosde Cúcuta, a 
quienes se remitió un paquete para el presbítero Parilli. Fol. 28.
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Carta nº 27:
Maracaibo, 17 de enero de 1896

Noticias personales, particularmente el fallecimiento de la tía Teresa 
d’Empaire. Balance de productos enviados para Mérida, dos bultos de 
aceite de oliva y unas conservas tomadas por el presbítero Clarac en el 
establecimiento de los señores Bisagno Oliva Hermanos, y tres bultos 
recibidos del Louvre para el presbítero Clarac. Rectifica que falta la caja de 
mitras y las cuarenta y ocho cajas de vino recibido de remesa del Sr. Henri 
Bijon de Burdeos. Está pendiente el estado de cuenta del obispo desde el 
31 de diciembre del año anterior. Fol. 29.

Carta nº 28:
Maracaibo, 27 de febrero de 1896

Carta de disculpas por la tardía llegada de las cajas de vino, el Sr. d’Empaire 
se compromete a suspender tratos con Santini Hermanos y que enviará 
las mitras y la ropa el 28 de febrero. Comenta que el día 24 se sintió un 
breve temblor en la ciudad de Maracaibo. Expresa el desasosiego que dejó 
el término de la visita de su señoría Antonio Ramón Silva y que la familia 
d’Empaire en pleno le extrañan. Fols. 30- 31.

Carta nº 29:
Maracaibo, 5 de marzo de 1896

Indica el Sr.Julio d’Empaire que los señores de Santini Hermanos de Valera, 
estaban a la orden del obispo Silva para que disponga sobre el vino, lo cual 
es posible por telégrafo. Julio d’Empaire manifiesta su conformidad por la 
llegada de los bultos anteriores, los cuales incluyen la cuenta. Por último 
da noticias de la llegada de las sotanas encargadas por el presbítero Clarac, 
sólo falta que el paquete sea despachado de la aduana para que sea remitido 
a Mérida. Fol. 32.
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Carta nº 30:
Maracaibo, 13 de marzo de 1896

Noticias sobre un fuerte temblor ocurrido en Maracaibo el 11 de ese 
mes. Reporte de las cuentas bancarias y el envío del paquete de sotanas 
del presbítero Clarac. Fol. 33.

Carta nº 31:
Maracaibo, 19 de marzo de 1896

En esta carta Julio d’Empaire le remite a Mons. Silva el valor de gastos 
del paquete enviado la semana anterior, la cuenta remontó a 601,09 
bolívares y pregunta a cuál cuenta debe remitirse, por seguridad adjuntó 
la factura remitida desde París. Además informa que los 25 fardos de 
papel de imprenta no han sido despachados de la aduana. Fol. 34.

Carta nº 32:
Maracaibo, 4 de abril de 1896

Julio d’Empaire explicita en esta misiva que existen retrasos en el 
correo. Declara que quedó conforme con la disposición de Mons. 
sobre las cuentas; dice que ya recibieron órdenes de los señores Picón 
y Carnevali para hacer el traspaso a la cuenta del obispo Silva los 250 
bolívares correspondientes a su sueldo del mes de marzo. Espera 
instrucciones para el envío del papel. Fol. 35.

Conclusiones

La vida cotidiana de Maracaibo y Mérida se expresa a través de esas cartas de amigos entrañables, 
uno, perteneciente a una ilustre familia zuliana, la otra de un religioso. Lo trascendental de todo ello 
es que nos habla de casas comerciales, problemas cotidianos, sueldos y erogaciones para la iglesia de 
Mérida, asuntos familiares de la familia en Maracaibo, y muchos otros temas de interés que pueden 
abrir el compás para otras investigaciones sobre lo cotidiano en el siglo XIX.
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Resumen

El presente artículo aborda el tema de las dispensas matrimoniales entre 
1745 y 1799, haciendo énfasis en algunas solicitadas desde diversos pueblos 
del Zulia, halladas en el Archivo Arquidiocesano de Mérida, así como en 
la Biblioteca Nacional y en la Biblioteca Febres Cordero. En tal sentido, 
se repasa el concepto, significado, tipos y características de las referidas 
dispensas o permisos, y también se establecen los tipos de impedimentos 
eclesiásticos, referidos estos a los obstáculos que impedían celebrar el acto 
matrimonial. En cuanto a las dispensas solicitadas, la mayoría de ellas fue por 
causa de parentesco, siendo las más comunes, en orden de recurrencia, las 
de tercero, cuarto y segundo grados de consanguinidad. Vale decir que, en 
el período señalado, no fueron encontrados impedimentos en las solicitudes 
presentadas para la época, otorgándose todas las dispensas por parte de las 
autoridades religiosas de entonces. Se indica, además, la importancia de 
estas solicitudes desde el punto de vista de la genealogía, puesto que cada 
uno de los expedientes contenía información sobre el árbol genealógico de 
los solicitantes hasta el cuarto grado de consanguinidad, y otros de afinidad. 
Palabras clave: dispensas matrimoniales, impedimentos eclesiásticos, archivos 
arquidiocesanos, parentescos, genealogía, Iglesia católica.

ALGUNAS DISPENSAS MATRIMONIALES DEL 
ZULIA EN LOS ARCHIVOS MERIDEÑOS

María Sobeira Nieto Ardila*
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Abstract

The present article approaches the subject of the marriage dispensations 
between 1745 and 1799, emphasizing on some requested from diverse towns 
of Zulia, but found in the Archdiocesan Archive of Merida, as well as in the 
National Library, and in the Febres Cordero Library. In this sense, the concept, 
meaning, types and characteristics of the referred dispensations or permissions 
are reviewed, and the types of ecclesiastical impediments are also established, 
referring to the obstacles that prevented the celebration of the marriage act. As 
for the dispensations requested, most of them were for reasons of kinship, the 
most common, in order of recurrence, being those of third, fourth and second 
degrees of consanguinity. It is worth saying that, in the period indicated, no 
impediments were found in the requests presented at the time, and all the 
dispensations were granted by the religious authorities of that period. The 
importance of these applications from the point of view of genealogy is also 
indicated, since each of the files contained information on the family tree of 
the applicants up to the fourth degree of consanguinity, and others of affinity. 

Key words: marriage dispensations, ecclesiastical impediments, archdiocesan 
archives, kinship, genealogy, Catholic Church.
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Introducción

Se define el matrimonio como una institución social que crea un vínculo conyugal entre sus 
miembros. Disposiciones jurídicas, de uso y de costumbre así lo determinan, dependiendo de 
las sociedades que lo practican. La Iglesia Católica solamente reconoce el matrimonio como una 

alianza entre un hombre y una mujer, dándole el carácter de sacramento. Así, el vínculo matrimonial 
se convierte en un lazo de unión que no solamente involucrará esa alianza sino también una serie de 
requisitos para contraerla e incluso para deshacerla, considerándose el origen bíblico del mismo.1 
Las regulaciones pertinentes a ambos casos se establecieron en el Derecho Canónico en sus distintas 
versiones, desde que se estableció con decretos de los Papas en el siglo XIII hasta conformarse como 
Código de Derecho Canónico en 1917 y subsiguientes modificaciones, particularmente en el Libro 
IV de la Función de Santificar la Iglesia, Parte I de los Sacramentos, Título VII del Matrimonio, 
Capítulo II de los Impedimentos.2 

	 En dicho capítulo se señalan los impedimentos generales para contraer el matrimonio pero 
también las dispensas para que ocurra por encima de los impedimentos de derecho eclesiástico, 
todo lo cual está reservado a la Sede Apostólica, confiriéndole también al Ordinario del para actuar 
en su nombre.3 De igual manera se indican los particulares, entre los que destacan los referidos al 

1     Génesis 1:27, 2:24: “Creó Dios al hombre a imagen suya, a imagen de Dios lo creó, y los creó varón y 
hembra. Por eso dejará el hombre a su padre y a su madre y se unirá a su mujer; y vendrán a ser los dos una sola 
carne. De manera que ya no son dos, sino una sola carne.”

2     Código De Derecho Canónico. Promulgado por la Autoridad de Juan Pablo II, Papa. Dado en Roma, el 
día 25 de Enero de 1983.

3     Los impedimentos cuya dispensa se reserva a la Sede Apostólica son: impedimento que proviene de 
haber recibido las sagradas órdenes o del voto público perpetuo de castidad en un instituto religioso de derecho 
pontificio. El impedimento de crimen. Nunca se concede dispensa del impedimento de consanguinidad en línea 
recta o en segundo grado de línea colateral. En peligro de muerte, el Ordinario del lugar puede dispensar a sus 
propios súbditos, cualquiera que sea el lugar donde residen, y a todos los que de hecho moran en su territorio, 
tanto de la forma que debe observarse en la celebración del matrimonio como de todos y cada uno de los 
impedimentos de derecho eclesiástico, ya sean públicos ya ocultos excepto el impedimento surgido del orden 
sagrado del presbiterado. En peligro de muerte, el confesor goza de la potestad de dispensar en el fuero interno 
de los impedimentos ocultos, tanto en la confesión sacramental como fuera de ella. Tanto el párroco como el 
sacerdote o el diácono han de comunicar inmediatamente al Ordinario del lugar la dispensa concedida para 
el fuero externo; y ésta debe anotarse en el libro de matrimonios. A no ser que el rescripto de la Penitenciaria 
determine otra cosa, la dispensa de un impedimento oculto concedida en el fuero interno no sacramental se 
anotará en el libro que debe guardarse en el archivo secreto de la curia; y no es necesaria ulterior dispensa para el 
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parentesco.4 Estas disposiciones contemporáneas en cierta medida han sobrevivido en el tiempo 
y se localizan documentos del período de la dominación española en el Nuevo Mundo que así lo 
certifican, como se evidenciará en el inventario que incluimos en este trabajo. Antes de ello debemos 
hacer algunas precisiones para comprender mejor la naturaleza de las Dispensas Matrimoniales 
localizadas en el Archivo Arquidiocesano de Mérida referidas a Maracaibo.

	 El termino Dispensas se refiere a “la relajación de la ley hecha por el superior a favor de 
alguna circunstancia y causa justa.” 5 De igual manera encontramos en el Diccionario de Ciencias 
Eclesiásticas la siguiente definición: “es el acto del superior por el cual remueve el impedimento 
jurídico existente para la celebración del matrimonio.”6 Esto constituye el ultimo paso del expediente 
previo al cumplimiento de las penitencias impuestas y se refieren concretamente al permiso o licencia 
otorgado por el Obispo y Vicario General y Foráneos. Ello complementaba el voto de gracias de la 
iglesia católica para favorecer a las personas con el privilegio de celebrar el matrimonio.
 
	 Veamos ahora las características de las Dispensas Matrimoniales: Están los permisos 
que le otorgaba el Obispo, Vicario General, Vicario Foráneo o el Cura Párroco, es decir, alguna 
autoridad eclesiástica competente, quien recibía la información necesaria de testigos, la solicitud 
de los contrayentes, el consentimientos paternos otorgados por los abuelos, padres, tíos, hermanos 
y tutores; partidas o fe de bautismo y de entierro, certificaciones, penitencias y otorgamiento de 
dispensas, para iniciar el proceso conducente a la obtención de la dispensa respectiva. A los fines de 
darle curso a estas solicitudes era imprescindible que las mismas fueran firmadas por los solicitantes 
en su defecto por la persona autorizada para tal fin. La aprobación o no de la misma, se hacia casi 
fuero externo, si el impedimento oculto llegase más tarde a hacerse público.

4     En línea recta de consanguinidad, es nulo el matrimonio entre todos los ascendientes y descendientes, 
tanto legítimos como naturales. En línea colateral, es nulo hasta el cuarto grado inclusive. Nunca debe permitirse 
el matrimonio cuando subsiste alguna duda sobre si las partes son consanguíneas en algún grado de línea recta 
o en segundo grado de línea colateral. La afinidad en línea recta dirime el matrimonio en cualquier grado. El 
impedimento de pública honestidad surge del matrimonio inválido después de instaurada la vida en común o 
del concubinato notorio o público; y dirime el matrimonio en el primer grado de línea recta entre el varón y 
las consanguíneas de la mujer y viceversa. No pueden contraer válidamente matrimonio entre sí quienes están 
unidos por parentesco legal proveniente de la adopción, en línea recta o en segundo grado de línea colateral.

5     Alonso Lobo, Arturo y otros: Comentarios al Código de Derecho Canónico: con el texto legal latino y 
castellano. Madrid, Católica, 1963-1964, Tomo 3, p. 508.

6     Diccionario de ciencias eclesiásticas, teología dogmática y moral, sagrada escritura, derecho canónico 
y civil, patrología, liturgia, disciplina antigua y moderna, historia eclesiástica, papas, concilios, santos, órdenes 
religiosas, cismas y herejías, escritores, personajes célebres, arqueología, oratoria sagrada, polémica, crítica, 
misiones, mitología, errores modernos, etc., ect., y principalmente cuanto se refiere a nuestra España, publicado 
bajo la protección y dirección de muchos señores arzobispos y obispos / por Niceto Alonso Perujo, Juan Pérez 
Angulo y otros muchos distinguidos escritores eclesiásticos, cada uno de los cuales firma sus artículos. Barcelona, 
España, Subirana Hermanos, 1889, Tomo 3, p. 636.
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inmediatamente y la prontitud o demora en la respuesta, dependía de las 
distancias. El Árbol Genealógico se anexa a esta solicitud, el mismo podía 
ser presentado a través de un cuadro sinóptico o representado en forma de 
árbol, en cuyo tronco y ramas se presenta la genealogía de una familia. 

Las dispensas se clasificaban en: debidas, 
permitidas y prohibitivas. 
 
Las debidas tenían que ver con la necesidad de evitar daños o perjuicios 
en contra de alguno de los dos contrayentes, es decir, aquellas dispensas 
que se concedían por parentesco de consanguinidad o por la edad de la 
contrayente; las permitidas se concedían por motivo racional que en ningún 
momento lastimaba a terceros. 

Las prohibitivas eran las que no se concedían debido a que iban en contra de 
los preceptos religiosos y del orden natural, como los impedimentos por vía 
de parentesco.

Los impedimentos eclesiásticos eran de dos 
tipos: Dirimentes e Impedientes. 

Los Dirimentes, eran aquellos obstáculos que imposibilitaban el acto 
matrimonial, y si por cualquier circunstancia (desconocimiento de 
parentesco, falsa identidad o condición social, adulterio) se realizaba el 
matrimonio, este quedaba anulado sin derecho a réplica. Los impedientes, 
eran aquellos que prohibían realizar el matrimonio, pero una vez que se 
hubiese contraído, no lo anulaba. Se incluían aquí, los que tenían que ver 
con el parentesco, la afinidad, los lazos espirituales y la honestidad pública.

Estas fuentes documentales contienen valiosa información para la 
construcción de una genealogía, ya que los expedientes incluyen parentescos 
en distintos grados de consanguinidad hasta la cuarta generación, así 
como también de afinidad; lo cual también puede permitir estudios de las 
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condiciones socio-económica de las familias de Maracaibo del siglo XVIII. En la investigación no se 
localizó ningún impedimento en el periodo 1745-1799, por el Obispo Fray Juan Ramos de Lora y el 
secretario Mateo José Mas y Rubí, el Vicario Foráneo Juan Antonio Troconis y el Vicario General de 
la Diócesis de Mérida de Maracaibo Luis Dionisio Villamizar. 

Como se indicó, las Dispensas Matrimoniales fueron consultadas en el Archivo Arquidiocesano de 
Mérida en la Sección Dispensas e Impedimentos matrimoniales. Debe señalarse que no resultó fácil 
la consulta en este repositorio documental, dada las exigencias que el mismo tiene para la revisión de 
documentos, en cuanto a horario y revisión de fondos documentales específicos, como es el caso de 
las Dispensas Matrimoniales. 

A continuación presentamos el inventario de las referidas a Maracaibo. De 
igual manera, agregamos un apéndice de las identificadas en la Biblioteca 
Febres Cordero de la Biblioteca Nacional, sólo como referencia para una 
futura investigación:

1.- AAM Sección 26 Dispensas e impedimentos matrimoniales. Caja 1 
Doc. 26-10 2 Folios. 1783/1784 Ene.11 mayo 6 Maracaibo. 

Solicitud de dispensa de Juan Francisco de Olivares y Juana María Peroso, por 
encontrarse con dos impedimentos de parentesco, uno de tercer grado igual y el 
otro de cuarto grado igual, ambos de afinidad. Manuscrito original en mal estado.
Juan Francisco de Olivares, vecino de los Puertos de Altagracia. Solicita del 
vicario le reciba información de testigos ya que desea contraer matrimonio 
con Juana María Peroso, viuda del mismo vecindario, y no puede realizarlo por 
encontrarse con dos impedimentos de parentesco uno de tercer grado igual 
y el otro de cuarto grado igual, ambos de afinidad. Este expediente incluye 
árbol genealógico, preguntas sobre el parentesco y estado económico de los 
contrayentes; igualmente solicita comisionar al Cura de los Puertos de Altagracia 
tomar la declaración respectiva a los testigos que presenta la parte. Firma y rúbrica 
de contrayente. Folios 1-2. 1784/ mayo 6. Fray Juan Ramos de Lora. Obispo de 
Mérida visto el expediente otorgó la dispensa correspondiente. El mismo día se 
libró la licencia. Firman y rubrican el Obispo y el Secretario Mateo José Mas y 
Rubí fol. 11vto. 



31

Artículos
Algunas dispensas matrimoniales del Zulia en los archivos merideños María Sobeira Nieto Ardila

2.- AAM Sección 26 Dispensas e impedimentos. Caja 2. Doc. 26-15 7 
Folios. 1784/ mayo 21/ ago. 22 Maracaibo.

Andrés García y María Soledad Prieto solicitan dispensa, por encontrarse con 
impedimento de parentesco de tercer grado consanguinidad.
Andrés José García, y María Soledad Prieto, vecinos de la Costa de Santa Rita 
(Maracaibo), solicitan del Vicario General les reciba información de testigos a 
través del Padre Fray Eduardo de la Victoria, ya que desean contraer matrimonio 
y no pueden realizarlo por encontrarse con impedimentos de parentesco de tercer 
grado de consanguinidad. Esta información incluye 6 preguntas sobre parentesco 
de los contrayentes y por lo corto del vecindario y ausencia de comercio se hallan 
en la necesidad de casarse entre primos. Firma y rúbrica del contrayente. Fol 1 y 
vto.

3.- AAM Sección 26. Caja 2. Doc. 19-26. 43 Folios. 1784/89 julio 11/ junio 
4 Maracaibo.

Solicitud de dispensa de Pedro José Sánchez y María de las Nieves de Piña, por 
encontrarse con dos impedimentos, uno de segundo grado de consanguinidad y 
el otro de primer grado de afinidad. 

4.- AAM Sección 26 Caja 3. Doc. 26-33. 1785 enero 8/ enero 21.

Ignacio Ferrer y Nicolasa Ferrer solicitan dispensa por encontrarse con 
impedimento de parentesco de tercer grado igual de consanguinidad.
Inocencio Ferrer y Nicolasa Ferrer, feligreses de Casigua, solicitan del Vicario, les 
reciba información de testigos, ya que desean contraer matrimonio y no pueden 
realizarlo, por encontrarse con impedimento de parentesco de tercer grado 
igual de consanguinidad. La información contiene deslinde, preguntas sobre 
parentesco y estilo económico de los contrayentes igualmente solicita comisionar 
al Cura del Pueblo de Casigua para que le tome la declaración a los testigos. Firma 
y rúbrica del contrayente. Folio 5 y vto.
 1785 Enero21. Fray Juan Ramos de Lora Obispo de la Diócesis de Mérida visto 
el expediente, otorgó la dispensa correspondiente.
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5.- AAM Sección 26. Caja 3. Doc. 26-37 7 Folios. 1785 enero 26/ febrero 
5.

Solicitud de dispensa de José María Álvarez de Goa y Maríana Romero por 
encontrarse con impedimento de parentesco de cuarto grado de consanguinidad.
José María Álvarez de Goa, pardo libre vecino de la Ciudad de Maracaibo, solicita 
del Vicario General, le reciba información de testigos ya que desea contraer 
matrimonio con Maríana Romero, parda libre y no pueden realizarlo por 
encontrarse con impedimento de parentesco de cuarto grado de consanguinidad. 
La información incluye árbol genealógico; 7 preguntas sobre parentesco y estado 
económico de los contrayentes. Fol 2 y vto.
Fray Juan Ramos de Lora Obispo de la Diócesis de Mérida y Maracaibo, visto el 
expediente otorgó la dispensa correspondiente.

6.- AAM Sección 26 Caja 3 Doc. 26-45 15 Fol. 1786 mar28/sep 9.

Solicitud de dispensa de Diego Antonio Echeverría y Francisca Joséfa Rincón por 
encontrarse con impedimento de parentesco de tercer grado de consanguinidad.
Diego Antonio Echeverría, vecino de la Ciudad de Maracaibo, Cabo Primero 
de la Segunda Compañía del Cuerpo Veterano de esta plaza, solicita del Vicario 
le reciba información de testigos, ya que pretende contraer matrimonio con 
Francisca Joséfa Rincón y no puede realizarlo por encontrarse con impedimentos 
de parentesco de tercer grado de consanguinidad. La información contiene 
árbol genealógico y 3 preguntas sobre parentesco y estado económico de los 
contrayentes. Firma y rúbrica del contrayente. Folio 1 y vto.
Fray Juan Ramos de Lora Obispo de la Diócesis de Mérida y Maracaibo, visto el 
expediente otorgó la dispensa correspondiente.

7.- AAM. Sección 26, Caja 3. Doc. 25-49 10 Fol. 1786/87 noviembre 20/ 
enero 27.

Solicitud de dispensa de José de la Rosa Rincón y María Joséfa Belloso, por 
encontrarse con impedimento de parentesco de tercer con cuarto grado de 
consanguinidad.
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José de la Rosa Rincón vecino de la Ciudad de Maracaibo solicita del Vicario 
le reciba información de testigos, ya que desea contraer matrimonio con María 
Joséfa Belloso y no puede realizarlo por encontrarse con impedimento de tercer 
con cuarto grado de consanguinidad. La información incluye el árbol genealógico 
y 6 preguntas sobre parentesco y estado económico de los contrayentes. Firma y 
rúbrica del contrayente. Folios 1-2.
1787 Enero 27. Fray Juan Ramos de Lora, otorgó la dispensa correspondiente.

8.- AAM. Sección 26. Caja 6. Doc. 26-92. 9 Folios. 1790 febrero 12/ marzo 
2.

Solicitud de dispensa de José Antonio Antequera y María Joséfa de Porras, por 
encontrarse con impedimento de tercer grado de consanguinidad.
José Antonio Antequera, feligrés del Puerto de Casigua, solicita del Vicario le 
reciba información de testigos, ya que desea contraer matrimonio con María Joséfa 
de Porras y no poder realizarlo por encontrarse con impedimento de parentesco 
de tercer grado de consanguinidad. Esta información incluye árbol genealógico y 
preguntas sobre parentesco y estado económico de los contrayentes; igualmente 
solicitan comisionar al Cura del Pueblo de Casigua para tomar la declaración a los 
testigos y realizar la exploración de voluntades. Firma y rúbrica del contrayente.

9.- AAM Sección 26. Caja 6. Doc. 26-98. 3 Folios. 1790 abril 22/ mayo 6.

Solicitud de dispensa de Nicolás Estrella y María Miguela de la Lastra, por 
encontrarse con los impedimentos uno de tercero con cuarto grado de 
consanguinidad y el otro de cuarto grado de afinidad.
Nicolás Estrella informa al Vicario que ha contratado esponsales con María 
Miguela de la Lastra y luego de haber corrido la primera proclama han 
resultado según testigo dos impedimentos; uno de tercero con cuarto grado de 
consanguinidad y el otro de cuarto grado de afinidad, ya que se han hecho todas 
las diligencias y no se pudo comprobar el grado de parentesco. Firma y rúbrica 
del contrayente. Folios 1-2.
1790 Mayo 6 .Fray Juan Ramos de Lora, visto el expediente otorgó la dispensa 
correspondiente.
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10.- AAM Sección 26 Caja 26 Doc. 26-107 Folio 7. 1790 septiembre 2/ 
octubre 8.

José Tomas Vega y Francisca de las Llagas Balsan, solicitan dispensa por 
encontrarse con impedimento de parentesco de cuarto grado de consanguinidad.
José Tomas Vega, vecino de Cabimas, solicita del Vicario le reciba información 
de testigos, ya que pretende contraer matrimonio con Francisca de las Llagas 
Balsan y no puede realizarlo por encontrarse con impedimento de parentesco de 
cuarto grado de consanguinidad. Esta información contiene 5 preguntas sobre 
parentesco y estado económico de los contrayentes. Firma y rúbrica a ruego del 
contrayente Mateo Troconis Folio 1 y vto.
1790 Oct 8. El Obispo Fray Juan Ramos de Lora esta diócesis, visto el expediente 
otorgó la dispensa correspondiente.

11.- AAM Sección 26. Caja 7. Doc. 26-117. 7 Folios. 1791. Doc. 26-117 
1791 abril 26/ junio 7.

Solicitud de dispensa de José Joaquín Anrriquez y María Teresa Portillo, por 
encontrarse con impedimento de tercer grado igual de consanguinidad.
Luis Dionisio Villamizar, Vicario General de esta Diócesis, visto el expediente 
otorgó la dispensa correspondiente.

12.- AAM Sección 26. Caja 8. Doc. 26-146. 5 Folios.1792 abril 27/ agosto 
21.

José Vicente González y María Mercedes Urdaneta, solicitan dispensa por 
encontrarse con impedimento de parentesco espiritual en segundo especie.
José Vicente González solicita del Vicario se digne en otorgarle la dispensa 
correspondiente. Firma y rúbrica del contrayente.
Luis Dionisio Villamizar, Vicario General de esta Diócesis, visto el expediente 
otorgó la dispensa correspondiente.
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13.- AAM Sección 26. Caja 8. Doc. 26-147. 1792 may 2/ noviembre 9.

Solicitud de dispensa de María Gregoria Martínez y José Trinidad Chacín por 
encontrarse con impedimento de parentesco de segunda con tercer grado de 
consanguinidad.
María Gregoria Martínez, viuda de Calisto Vargas, vecina de la Villa de Perijá 
solicita del Vicario le reciba información de testigos, ya que pretende contraer 
matrimonio con José Trinidad Chacín y no puede realizarlo por encontrarse con 
impedimento de parentesco de segundo con tercer grado de consanguinidad. 
Esta información incluye árbol genealógico, preguntas sobre parentesco y estado 
económico de los contrayentes; igualmente solicita comisionar al Cura de la 
Villa de Perijá para tomar la declaración de los testigos. Firma y rúbrica de la 
contrayente.
1792/ noviembre 9. El Vicario General Luis Dionisio Villamizar, visto el 
expediente otorgó la dispensa correspondiente.

14.- AAM Sección 26 Caja 9. Doc. 26-171. 6 Folios. 1793 enero 14/ marzo 
11.

José Antonio Nava y Tomasa Méndez, solicitan dispensa por encontrarse con 
impedimento de parentesco de cuarto grado igual de consanguinidad.
José Antonio Nava, vecino de la Ciudad de Maracaibo, solicita al Vicario le reciba 
información de testigos, ya que pretende contraer matrimonio con Tomasa 
Méndez y no puede realizarlo por encontrarse con impedimento de parentesco de 
cuarto grado igual de consanguinidad. La información incluye árbol genealógico 
6 preguntas sobre parentesco y estado económico de los contrayentes. Firma y 
rúbrica del contrayente. Folios 1-2. 1793 enero 17
El Vicario Foráneo Juan Antonio Troconis; dio el visto bueno a la información 
para que tramite la dispensa correspondiente.
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15.- AAM Sección 26. Caja 9. Doc. 26-178. 9 Folios. 1793 abril 20/ 
febrero 19.

Solicitud de dispensa de José del Carmen Farías y Juana Martínez de Miranda, 
por encontrarse con impedimento de parentesco de tercer grado igual de 
consanguinidad. 
José del Carmen Farías, solicita del Vicario le reciba información de los testigos, 
ya que desea contraer matrimonio con Juana Martínez de Miranda y no puede 
realizarlo por encontrarse con impedimento de parentesco de tercer grado igual 
de consanguinidad. Esta información contiene 5 preguntas sobre parentesco y 
estado económico de los contrayentes; igualmente solicita comisionar al Cura 
de Perijá para realizar las diligencias pertinentes. Firma y rúbrica del contrayente.
El Vicario Foráneo Juan Antonio Troconis da el visto bueno a la información 
anterior y ordena entregar el expediente a la parte interesada a tramitar la dispensa 
correspondiente.

16.- AAM Sección 26. Caja 9. Doc. 26-179. 8 Folios. 1793 abril 30/ junio 8.

Agustín José Peroso de Cervantes y María Isabel Liszurzabal, solicitan dispensa 
por encontrarse con impedimento de parentesco de cuarto grado igual de 
consanguinidad. 
Don Agustín José Peroso de Cervantes, vecino de la Ciudad de Maracaibo, 
solicita del Vicario le reciba información de los testigos, ya que pretende contraer 
matrimonio con María Isabel Liszurzabal y no puede realizarlo por encontrarse 
con impedimento de parentesco de cuarto grado igual de consanguinidad. Este 
expediente contiene árbol genealógico 6 preguntas sobre parentesco y estado 
económico de los contrayentes. Firma y rúbrica del contrayente. Folios 2-3. 
1973 7 mayo. El Vicario Foráneo Juan Antonio Troconis da el visto bueno a la 
información anterior y ordena entregar el expediente a la parte interesada a los 
fines de tramitar la dispensa correspondiente.

17.- AAM Sección 26. Caja 9. Doc. 26-182. 5 Folios. 1793 mayo 29/ julio 
19.

Solicitud de dispensa de José Rafael Surbarán y Francisca Antonia Surbarán por 
encontrarse con impedimento de parentesco de segundo con tercer grado igual 
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de consanguinidad.
José Rafael Surbarán vecino de Maracaibo, solicita del Vicario le reciba 
información de testigos, ya que pretende contraer matrimonio con Francisca 
Antonia Surbarán y no puede realizarlo por encontrarse con impedimento 
de parentesco de segundo con tercer grado igual de consanguinidad. Esta 
información incluye 7 preguntas sobre el parentesco y estado económico de los 
contrayentes. Firma y rúbrica del contrayente. Folio 1 y vto.
El Vicario Foráneo Juan Antonio Troconis; dio el visto bueno a la información 
anterior y ordena entregar el expediente a la parte interesada para tramitar la 
dispensa correspondiente.

18.- AAM Sección 26. Caja 9. Doc. 26-183. 4 Folios. 1793 junio 5/ julio 19.

José Calfor y Clara Cabrera, solicitan dispensa por encontrarse con impedimento 
de parentesco de segundo grado de consanguinidad.
José Calfor, vecino de la Ciudad de Maracaibo, solicita del Vicario le reciba 
información de testigos, por contraer matrimonio con Clara Cabrera y no poder 
realizarlo por encontrarse con impedimento de parentesco de segundo grado igual 
de consanguinidad. Este expediente contiene 5 preguntas sobre el parentesco y 
estado económico de los contrayentes. Firma y rúbrica del contrayente. 
1793 junio 7. El Vicario Troconis da el visto bueno a la información anterior 
y ordena entregar el expediente a la parte interesada para tramitar la dispensa 
correspondiente.

19.- AAM Sección 26. Caja 10. Doc. 26-207. 7 Folios. 1794 mayo 22/ 
noviembre 20.

Solicitud de dispensa de José Dionisio de Arriaga y María Francisca de la Guerra, 
por encontrarse con impedimento de parentesco de segundo con tercer grado de 
consanguinidad.
José Dionisio de Arriaga, solicita del Vicario le reciba información de testigos, ya 
que pretende contraer matrimonio con María Francisca de la Guerra y no puede 
realizarlo por encontrarse con impedimento de parentesco de segundo con tercer 
grado de consanguinidad. La información incluye 7 preguntas sobre parentesco y 
estado económico de los contrayentes. Firma y rúbrica del contrayente.
1794 julio 22. El Vicario Troconis da el visto bueno a la información anterior 
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ordena entregar el expediente a la parte interesada para que acuda ante el Sr. 
Francisco de la Guerra. Contador y Ministro Principal de la Real Hacienda para 
que emita su fallo.

Iglesia Católica
Dispensas de Parentesco

 

091
I 24dp
24-816
Caja 32
Doc. 2

Iglesia Católica. Dispensas de Parentesco 
Documento, 1816 nov. 24 Casigua.
M.S Se refiere a la solicitud que hace Don Fernando Cordero, para que lo 
dispensen de parentesco de segundo con tercero y de tercero con cuarto igual 
todos de consanguinidad que tiene con Doña Joséfa Padrón.

 

091
I 24dp
4-817
Caja 32
Doc. 7

Documento, 1817 sep. 4, Borojó.

Se refiere a la licencia concedida a Don Faustino de Olivares para contraer 
matrimonio con Doña Joséfa María Oberto.

 

091
I 24dp
28-817
Caja 32
Doc. 8

Documento, 1817 nov. 22, Maracaibo.

Se refiere a la licencia concedida a Rafael María Cordero para contraer 
matrimonio con Francisco Paula de Oberto.

091
I 24dp
19-817
Caja 32
Doc. 

Documento, 1817 dic. 19 Maracaibo.
Se refiere a la dispensa de parentesco concedida a Joséf Francisco Oberto y 
María Rafaela de Tapias. Contiene Certificación de Parentesco, expedida por el 
Doctor Francisco Miguel Sánchez, Cura de Quisiro, el 3 de diciembre de 1817.
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091
I 24dp
20-818
Caja 32
Doc. 12

Documento, 1818 oct. 20 Casigua.

Se refiere a la licencia concedida a Don Pedro Pablo Cordero, para contraer 
matrimonio con Doña María Sebastiana Cordero. 
Deteriorado

091
I 24dp
16-818
Caja 32
Doc. 13

Documento, 1818 dic. 16, Casigua.
Se refiere a la solicitud que hace Don Francisco María Rodríguez para que lo 
dispensen del parentesco que tiene con Doña Apolonia Gonzáles. Presenta 
deslinde de parentesco e información de testigos. 
Deteriorado

091
I 24dp
21-821
Caja 32
Doc. 17

Documento, 1821 feb. 21 Maracaibo.
Se refiere a la solicitud que hace Don José Antonio Padrón, para que lo dispensen 
del parentesco de cuarto grado igual de consanguinidad que tiene con Doña 
María de la Cruz Olivares. 

091
I 24dp
26-858
Caja 32
Doc. 20

Documento, 1858 dic. 26, Maracaibo.
Se refiere a la solicitud que hace Joaquín Padrón, para que lo dispensen del 
impedimento de cuarto grado de consanguinidad que tiene con María de 
Altagracia Batista, para contraer matrimonio. 

091
I 24dp
20-843
Caja 32
Doc. 32

Documento, 1893 mar 20, La Concepción de la Cañada.
Se refiere a la solicitud que hace Ruperto González para que lo dispensen 
del impedimento de cuarto grado de consanguinidad que tiene con Edilia 
Fernández, para contraer matrimonio. 
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091
I 24dp
1-896
Caja 32
Doc. 56

Documento, 1896 oct. 1, La Quebrada.
Se refiere a la solicitud que hace Gregorio Araujo para que lo dispensen del 
impedimento de tercer grado igual de consanguinidad en línea colateral que 
tiene con Mauricia Araujo, para contraer nupcias.

091
I 24dp
8-896
Caja 32
Doc. 61

Documento, 1896 oct. 8 Maracaibo.
Se refiere a la solicitud que hace Rafael González para que lo dispensen del 
impedimento de consanguinidad en cuarto grado en línea transversal que tiene 
con Carmen Tinoco, para contraer nupcias. 

091
I 24dp
18-896
Caja 32
Doc. 72

Documento, 1896 dic. 18 San Rafael de El Moján.
Solicitud que hace el Presbítero Manuel María Padrón al Obispado de la 
Diócesis de Mérida, para dispensar a Eudomar Castillo a Isabel María Bellestero 
del impedimento de parentesco que tienen para contraer matrimonio.

091
I 24dp
19-896
Caja 32
Doc. 72

Iglesia Católica. Dispensa de Parentesco 
 Documento, 1896 dic. 19 San Rafael. 
Solicitud que hace el Presbítero Manuel María Padrón al Obispo de la Diócesis 
de Mérida, para que dispense a José Manuel Valbuena y Margarita Galvé, del 
impedimento de parentesco que tienen para contraer matrimonio.

091
I 24dp
19-896
Caja 32
Doc. 74

Iglesia Católica. Dispensa de Parentesco 
 Documento, 1896 dic. 18 San Rafael. 
Solicitud que hace el Pbro. Manuel María Padrón, Cura de la iglesia de San 
Rafael del Moján para que dispensen a César Augusto Castillo y María Rebeca 
Ballestero, del impedimento de parentesco que tienen para contraer matrimonio.
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091
I 24dp
6-810
Caja 33
Doc. 4

Iglesia Católica. Dispensa de Parentesco 
 Documento, 1810 abr. 6 Mitare. 
Se refiere a la solicitud que Don Miguel Antonio Díaz Viana, para que lo 
dispensen del impedimento de tercero a cuarto grado de consanguinidad 
que tiene con Doña Francisca Montes. Presenta deslinde de parentesco, 
consentimiento paternos, información de testigos y partida de bautismo.

091
I 24dp
4-810
Caja 33
Doc. 5

Iglesia Católica. Dispensa de Parentesco 
 Documento, 1810 may. 4, Casigua. 
Se refiere a la solicitud que hace Don Clemente de Nava para que lo dispensen 
del impedimento de tercero con cuarto grado de consanguinidad que tiene 
con Doña Rosa Sánchez, viuda de Emeterio Rodríguez. Presenta deslinde de 
parentesco, partida de nacimiento e información de testigos.

 

091
I 24dp
12-813
Caja 33
Doc. 09

Iglesia Católica. Dispensa de Parentesco 
Documento, 1813 ene. 12, Maracaibo. 
Se refiere a la solicitud que hace Andrés Avelino Ferrer para que lo dispensen 
del impedimento de segundo grado igual de consanguinidad que tiene con 
María de la Ascención Díaz, para contraer matrimonio. Presenta copia de las 
partidas de bautismo e información de testigos.

 

091
I 24dp
14-813
Caja 33
Doc. 10

Iglesia Católica. Dispensa de Parentesco 
 Documento, 1813 jun. 14, Puertos de Nuestra Señora de 
Altagracia. 
Se refiere a la solicitud que hace Rafael María Padrón para que lo dispensen del 
impedimento de segundo grado igual de consanguinidad que tiene con Isabel 
María Farías, para contraer matrimonio. Presenta información de testigos. 

091
I 24dp
28-813
Caja 33
Doc. 11

Iglesia Católica. Dispensa de Parentesco 
 Documento, 1813 jul. 28 San Felix de Curariral. 
Se refiere a la solicitud que hace Sebastián Padrón para que lo dispensen del 
impedimento de tercero con cuarto grado de consanguinidad que tiene con 
María de los Dolores Oberto, para contraer matrimonio. Presenta deslinde de 
parentesco e información de testigo.
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091
I 24dp
7-813
Caja 33
Doc. 12

Iglesia Católica. Dispensa de Parentesco 
 Documento, 1813 sep. 7 Casigua. 
Se refiere a la solicitud que hace Pedro Joaquín Nava para que lo dispensen 
del impedimento de tercer grado de consanguinidad que tiene con María 
Felipe González. Presenta deslinde de parentesco, partida de nacimiento, 
consentimientos paternos e información de testigos.

Conclusiones

Esta investigación requiere más profundidad y un equipo de trabajo que 
permita transcribir las Dispensas que sobre Maracaibo existan en el los archivos 
merideños, especialmente por el hecho que los archivos de Maracaibo, en sus 
primer siglo y medio de vida como ciudad, se perdieron y es determinante para 
historiadores y genealogistas poder contar con los recursos documentales que 
se poseen en esta zona del país (Mérida), que una vez estuvo reunida con el 
Zulia como provincia de La Grita, Mérida y Maracaibo. 
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Resumen

La investigación genealógica en Venezuela tiene como aliada principal 
a los archivos eclesiásticos, los cuales permiten, como fuentes priMarías 
de consulta, la construcción o reconstrucción de árboles familiares y la 
obtención de muchos otros datos trascendentales para la comprensión de 
la historia social de una ciudad, región o país. Los archivos eclesiásticos 
también permiten aproximar   al estudio de la realidad social   durante una 
época determinada,  como la colonia, en la cual se expresa claramente el 
sistema de clases basado en la raza, predominante en Venezuela y el resto 
de los países hispánicos.  Los archivos eclesiásticos de Maracaibo han sido 
determinantes para los estudios genealógicos que se han realizado en la 
región desde hace más de cinco décadas, considerándose al genealogista 
Kurt Nagel von Jess, como fundador del estudio científico en el área. En este 
trabajo se plantearán las características de los archivos de Maracaibo y sus 
limitaciones para la investigación genealógica  debido a  su data y estado de 
conservación.

Palabras clave: Historia Social, Iglesia, Genealogía, Archivos Eclesiásticos.

1  Historiador, presidente de la Academia de Historia del estado Zulia y del Centro 
Zuliano de Investigaciones Genealógicas

LOS ARCHIVOS CIVILES Y ECLESIÁSTICOS Y 
LA INVESTIGACIÓN GENEALÓGICA EN ZULIA, 
VENEZUELA
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Abstract

Genealogical research in Venezuela has as its main ally the ecclesiastical 
archives, which allow, as primary sources of consultation, the construction 
or reconstruction of family trees and the obtaining of many other 
transcendental data for the understanding of the social history of a city, 
region or country. The ecclesiastical archives also allow us to approach the 
study of social reality during a certain time, such as the colony, in which 
the class system based on race, predominant in Venezuela and the rest of 
the Hispanic countries, is clearly expressed. The ecclesiastical archives 
of Maracaibo have been decisive for the genealogical studies that have 
been carried out in the region for more than five decades, considering the 
genealogist Kurt Nagel von Jess, as the founder of the scientific study in 
the area. In this work, the characteristics of the Maracaibo archives and 
their limitations for genealogical research due to their data and state of 
conservation will be considered.

Keywords: Social History, Church, Genealogy, Ecclesiastical Archives.
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1.- A manera de introducción: 
Los archivos históricos en Maracaibo 

Aunque el objeto de este trabajo se refiere a los archivos eclesiásticos, 
es importante señalar, de manera introductoria, el reservorio 
documental con el cual cuenta Maracaibo para los estudios 

genealógicos. Entre los archivos que existen en la ciudad está el Archivo 
General del Estado, llamado Acervo Histórico del Zulia, que tiene una gran 
relevancia e importancia histórica. Fue fundado como tal por el presidente 
del Estado Dr. Héctor Cuenca en 1944. Este archivo publicó, entre 1945 y 
1950, un boletín de mucho interés para los estudios de la historia regional. La 
documentación que actualmente posee el archivo arranca desde 1824, como 
algo orgánico y continuo. Existen unos cuantos legajos y tomos sueltos de 
contenido más antiguo, entre ellos un volumen de “Reales Cédulas” (1808-
1812), con algunos cuadernos de cuentas (1816-1821) intercalados. 

Otro archivo es el Registro Principal, que posee un copioso fondo histórico, 
relativamente bien conservado y en proceso de digitalización. La serie de 
“Mortuorias” comienza en 1776; el vol. 10 corresponde a 1818. La serie de 
“Escribanías” arranca de 1700 y continúa bastante copiosa a partir de dicha 
fecha. Abunda mucho la documentación de los primeros decenios del siglo 
XIX. Más o menos hacia la misma fecha comienza la serie de “Causas Civiles”. 
(Gómez, 1966). Hoy, se encuentra resguardado en el Acervo Histórico del 
estado Zulia.

Entre los Archivos Eclesiásticos de Maracaibo, destaca el de la Catedral 
(antiguamente denominado de San Pedro y San Pablo), todavía poseedor 
de muchos libros antiguos. Entre estos, el más antiguo corresponde a 
bautismos de españoles (1737-1744); el correspondiente a negros y 
pardos (1738-1740) se hallaba falto de sus primeros noventa y tres folios. 
Los bautismos de españoles siguen en otros libros de los cuales se pueden 
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ver los correspondientes a los períodos 1744-
1748, 1766-1769, 1787-1789, 1798-1801. Por 
lo que toca a bautismos, enlaza con el registro 
ya citado el “Libro en que se asienta la gente 
de servicios que se bautiza en esta Sta. Iglesia 
de los Bienaventurados Apóstoles San Pedro y 
San Pablo de esta ciudad de Maracaibo” (1740-
1746), al que siguen otros libros para los años 
1754-1759, 1759-1763, 1774-1779, 1779-1783, 
1791-1793, 1783-1796, 1799-1800, 1817-
1825. Los bautismos de militares se apuntaban 
aparte, al menos durante algún tiempo, pues 
se conserva un “Libro donde se asientan las 
partidas de bautismos de los pertenecientes a la 
jurisdicción castrense” (1785-1791); el primer 
bautismo registrado lo hizo, el 9 de junio de 
1785, el franciscano Fray Pedro de la Lastra. 
(Gómez, 1966).

Existen también libros de matrimonios y 
defunciones, aunque con parecidas lagunas, o lo 
que parece ser lagunas, pues no sería improbable 
que un examen más detenido del archivo 
permitiese identificar otros eslabones de las 
distintas series.

Las dos restantes parroquias antiguas de la 
ciudad, Santa Bárbara y Nuestra Señora de 
Chiquinquirá, creadas en 1806 por el obispo 
de Mérida, Hernández Milanés, conservan 
sus libros parroquiales desde que empezaron 
a funcionar, que, al parecer, no fue hasta 1807-
1808. El de Chiquinquirá se halla muy bien 
cuidado. La serie de sus libros de bautismos 
comienza en 1808 y continúa hasta los tiempos 
modernos, al parecer sin lagunas, tanto por lo 
que corresponde a las partidas de blancos como 

a los de negros y pardos. El primer libro de 
matrimonios comprende de 1808 a 1812, pero el 
segundo ya presenta una laguna, pues abarca de 
1816 a 1821. En adelante la serie parece bastante 
completa. En cambio, el libro más antiguo de 
entierros, que se puede hallar, lleva el número 5, 
y va de 1819 a 1823. Es de notar que sólo desde 
diciembre de 1821 se llamó “Nuestra Señora de 
Chiquinquirá”; hasta entonces se usaba el de 
“San Juan de Dios”, que fue uno de los patrones 
dados a la parroquia cuando su fundación. 
(Gómez, 1966)

Si bien no conservado con tanto esmero, el 
archivo parroquial de Santa Bárbara no es 
inferior en importancia. El primer libro de 
bautismos, “de gente común”, va de 1807 a 1813. 
Hay series especiales para españoles, y para 
esclavos, arrancando ambas de 1808. El primer 
libro de casamientos de blancos comprende los 
años 1824-1842, pero hay uno para esclavos, que 
abarca de 1808 a 1817, y el segundo de 1817 
a 1835. El libro primero de gobierno, 1808-
1885, se abre con el decreto del obispo don 
Santiago Hernández Milanés, del 7 de junio de 
1806, por el que dividía la parroquia matriz de 
Maracaibo, creando –según quedó indicado- las 
nuevas de Santa Bárbara y Chiquinquirá (San 
Juan de Dios). Siguen en dicho libro pastorales 
y documentos del vicario general Irastroza y 
los obispos Lasso de la Vega, Unda, Bosset, etc. 
(Gómez, 1966)

También existen archivos municipales y 
eclesiásticos en toda la división político-
administrativa del estado Zulia, los cuales 
serían parte de un trabajo más amplio y cuya 
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mención se ha omitido en el presente trabajo 
por motivos de síntesis. En el anexo primero 
de esta investigación, se detallan los Archivos 
Eclesiásticos de Maracaibo, incluyendo su año, 
estado de conservación y características.

2.- Algunos fundamentos 
sobre la Ciencia 
Genealógica

La Genealogía es una de las disciplinas del 
conocimiento humano cuyos objetivos y fines 
son poco conocidos en su exacto alcance, al 
mismo tiempo que a su alrededor existe una 
desinformación con respecto a ella. “Es así como 
para la mayoría de las personas la genealogía no 
pasa de ser otra cosa que árboles genealógicos de 
donde cuelgan antepasados, las más de las veces 
ilustres, y que sólo sirven para halagar la vanidad 
de quien se ocupa de eso”. (Tejerino, 1988:3)

La realidad genealógica es, por el contrario, una 
realidad científica definible en sus fines, objetivos 
y métodos. En muchos países, especialmente 
de habla inglesa como por ejemplo Australia 
y Nueva Zelanda, se la estudia en escuelas 
secundarias y universidades como Historia de 
la Familia. No obstante, en su definición y sus 
alcances, no han coincidido los autores que se 
han ocupado del tema, aunque las diferencias en 
algunos casos son muy sutiles. Si bien es cierto 
que algunos la consideran una ciencia auxiliar, 
otros consideran que la Genealogía es parte de 

la Historia. Carlos Luque Colombres, citado 
por Tejerino (1988), señala: “todavía se sigue 
repitiendo por inercia un viejo error conceptual 
que reside en considerar la Genealogía como 
una disciplina auxiliar de la Historia, en 
categoría similar a la Paleografía, a la Heráldica, 
a la Numismática, etc”. 

Ese error fue definitivamente desterrado y sin 
negar que exista una significativa colaboración 
mutua, lo cierto es que la Genealogía no es sino 
una de las partes en que la materia histórica 
puede dividirse para su estudio, como uno de los 
puntos de vista con que se enfoca el acontecer, 
al poner el acento en la formación de los grupos 
sociales y principalmente considerarse a la 
Genealogía como una disciplina auxiliar de la 
historia, independiente, siendo que ambas se 
valen de métodos idénticos para las fuentes 
–también comunes- sin que difiera tampoco 
el tratamiento de las mismas a la luz de la 
crítica externa e interna, como es obvio. Solo 
podría señalarse una modalidad diferente en 
el momento de la exposición, por motivos 
derivados de la temática propia de la Genealogía, 
que exige una estructura sui generis la cual 
tampoco puede someterse a reglas generales”. 
(Tejerino, 1988:32).

Asimismo, la genealogía no sólo estudia a la 
familia en cuanto a la filiación e identificación 
de sus miembros, estableciendo parentescos 
y alianzas, ubicándolos dentro de un contexto 
histórico y económico-social. Esto último marca 
una clara distinción con respecto a los objetivos 
que en la mayor parte de su historia ha tenido la 
Genealogía, cuyo alcance se agotaba en el estudio 
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de filiaciones y alianzas sin el menor aporte de 
otro carácter. Los estudios genealógicos actuales 
deben comprender también breves noticias 
biográficas de los miembros de la familia 
estudiada, en especial aquéllos que se relacionan 
con su actividad dentro de la comunidad o que 
hayan tenido impacto en la sociedad en la cual se 
han desenvuelto. 

En cuanto a la extendida creencia de que la 
Genealogía sólo se ocupa de familias de cierta 
y determinada condición social, si bien es algo 
que se ha dado en la mayoría de los países, eso 
no indica que así deba ser. A la Genealogía como 
tal le interesa la familia cualquiera sea el lugar 
circunstancial y temporal que ésta pueda ocupar.

3.- Aportes de la genealogía 
a las Ciencias Sociales

La Genealogía presta y puede prestar valiosos 
aportes a muchas ciencias y disciplinas, aunque 
es necesario reconocer que no se ha sabido 
sacar en el pasado provecho de ella, quizás 
por ignorancia en cuanto a su real proyección 
cultural. Hoy las cosas han cambiado. Los seres 
humanos están condicionados por dos factores: 
la herencia y el medio y cuando se habla de 
herencia, se habla de lo que es legado a través 
de la sangre que se recibe de los antepasados de 
cuya individualización se ocupa precisamente 
la Genealogía. Por eso se puede afirmar que la 
contribución que puede hacerse a la Biología 
y Genética es indudable. También es una 

especialización que puede ser de gran ayuda al 
psicólogo o cualquier estudioso de la conducta 
humana.

Asimismo, la medicina puede beneficiarse 
con el aporte genealógico, ya que es un hecho 
comprobado el carácter hereditario de muchas 
enfermedades y la influencia especial que la 
herencia tiene en la diabetes, presión arterial, 
arterioesclerosis, cataratas, glaucoma, como 
asimismo las consecuencias funestas que 
pueden tener los hijos de padres alcohólicos y 
drogadictos. En el Zulia fueron de importancia 
mundial los trabajos genealógicos del Dr. 
Américo Negrete, quien trazó la línea familiar de 
los enfermos de Corea de Huntington o “Mal de 
San Vito”. 

4.- Fuentes genealógicas

Una de las reglas de oro de la genealogía consiste 
en no dar nada por cierto hasta que no ha sido 
verificado por fuentes dignas de crédito. Cada 
una de las personas que aparezcan en el estudio 
deberá ser identificada y emparentadas por 
medio de actas o documentos auténticos, en 
los que deberá prestarse la máxima atención a 
las posibles repeticiones de nombres. Entre las 
fuentes genealógicas más importantes están:
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•	 Archivos Eclesiásticos

Los archivos eclesiásticos comprenden la 
documentación existente en las iglesias 
parroquiales, órdenes y congregaciones 
religiosas, seminarios y obispados. Dentro 
de todo el material que el genealogista puede 
consultar, los más importantes de todos 
son los llamados libros sacramentales, que 
contienen actas de nacimiento, matrimonios y 
defunciones, como asimismo las nóminas de las 
confirmaciones. 

Los datos que se pueden obtener de las partidas 
de bautismos o matrimonios son los siguientes: 
fecha y lugar del evento, nombre de los novios 
o bautizados y nombre de sus padres, padrinos 
y testigos. En algunas partidas de matrimonios, 
cuando los cónyuges son parientes entre sí, 
se hace mención de ello pues es necesario la 
dispensa del obispo para autorizar el vínculo. 
Este dato se debe tener muy en cuenta porque 
permite establecer, a través de una consulta del 
expediente matrimonial respectivo, cuál es el 
antepasado común de los novios y qué los une 
por lazos de sangre. 

•	 Padrones

La Iglesia Católica realizó censos de la población 
cristiana de las distintas parroquias, donde se 
pueden encontrar a los distintos integrantes de 
una familia con sus nombres, edades y lugar de 
residencia. En el Acervo Histórico del Estado 
Zulia, se encontraba el censo de Maracaibo 

(Zulia), de 1834, que desapareció. Estos son una 
gran fuente para la investigación genealógica. 
También en el Archivo General de la Nación, 
existen padrones del siglo XVIII, de Maracaibo.

•	 Archivos Particulares

Numerosas personas conservan documentación 
referida a su propia familia, que puede 
resultar de suma utilidad, incluso algunos han 
bosquejado árboles genealógicos que han 
servido de referencia crucial para enriquecer 
investigaciones genealógicas.

•	 Bibliográficas

Además de los trabajos y monografías 
estrictamente genealógicos, pueden utilizarse 
obras de carácter histórico, sociológico o 
demográfico, además de diccionarios biográficos 
y enciclopédicos, guías sociales, entre otros. La 
utilización de las fuentes bibliográficas debe ser 
acompañada de un minucioso estudio crítico que 
permita comprobar la autenticidad de los datos 
consignados y su grado de verosimilitud. En los 
casos en que resulte posible, conviene efectuar 
las compulsas documentales correspondientes.

•	 Archivos Civiles

Los archivos civiles, fundamentales para la 
Genealogía, son aquellos que se llevan en los 
juzgados y que corresponden a los libros de 
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nacimiento, matrimonio y defunción. Estos 
archivos fueron creados en el año 1873 en 
Venezuela y se encuentran en las Jefaturas 
Civiles, registros principales, prefecturas y 
otros. A partir de 1873, es el archivo civil el que 
facilita con mayor exactitud los datos de carácter 
genealógico, pues en él, desde su fundación, 
ha existido la obligación de la inscripción de 
los nacimientos, matrimonios y defunciones 
producidas en su término. Los documentos 
fundamentales del estado civil son: 

PARTIDA DE NACIMIENTO. En ella consta 
el nombre y los apellidos del recién nacido, 
hora, día, mes y año, población, calle, número 
en donde se produjo el nacimiento o clínica 
adonde se acudió para el mismo, en algunos 
figura el domicilio de los padres; fecha, lugar 
de nacimiento, estado, edad y profesión de los 
mismos, así como sus nombres y apellidos y 
lugar de nacimiento, estado y nombre de los 
abuelos paternos y maternos, dependiendo del 
país, en Venezuela no; profesiones y fecha en 
que se extendió el asiento, así como los testigos 
presentes en el acto de la inscripción, así como la 
firma de todos ellos.

PARTIDA DE MATRIMONIO. Nombre y 
apellidos de los contrayentes, con indicación 
de estado, domicilio y nacionalidad, fechas y 
lugares de sus nacimientos y nombres de sus 
padres, naturaleza de los mismos, fecha del acta 
y testigos. 

CERTIFICADO DE DEFUNCIÓN. Nombre 
y apellidos, estado, nacionalidad, profesión 
y fecha de nacimiento, nombre del padre y 

de la madre, hora, día, mes y año y lugar del 
fallecimiento, causa del mismo y cementerio en 
donde recibió sepultura el cadáver, nombre del 
padre y de la madre, del consorte e hijos, si los 
tuviere, así como la fecha de cuando se extendió 
el asiento; nombre del declarante del mismo y 
nombre del médico que extendió el certificado 
de defunción.

•	 Otros

También son importantes los registros 
genealógicos e históricos, como el de la Iglesia 
mormona, con información valiosa que puede 
contar con documentos microfilmados. 
También están los archivos y bibliotecas, tales 
como, en Venezuela, el Archivo General de la 
Nación, la Biblioteca Nacional, y otros. En el 
Zulia, el Acervo Histórico del Estado, en el cual 
reposan documentos importantes de hace más 
doscientos años.

•	 Misceláneos

En los Cementerios se pueden obtener datos 
genealógicos de interés, por lo cual sus archivos 
son importantísimos, además del estudio de 
las tumbas y mausoleos. Por otra parte, las 
notas sociales y los obituarios, suelen contener 
importante y variada información. Otros 
recursos como internet, son herramientas para el 
trabajo genealógico y se ha desarrollado mucho 
en las últimas décadas, aunque estas fuentes 
hay que cotejarlas con mucho cuidado, pero no 
dejan de ser aliadas en muchos casos.
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5. Los archivos eclesiásticos y la 
investigación histórica en el zulia

En el Zulia, los aportes cruciales a la disciplina genealógica han sido los 
trabajos del doctor Kurt Nagel von Jess, “Algunas familias Maracaiberas” 
(1969), publicado por la Universidad del Zulia y “Breve reseña histórico-
genealógica del poder económico-político de algunas familias maracaiberas”, 
(1998), presentado como Tesis de la Maestría en Historia de la Facultad 
de Humanidades y Educación de la misma Universidad y en espera de su 
publicación, donde establece la genealogía de gran cantidad de familias 
maracaiberas o extranjeras asentadas en la ciudad, especialmente aquellas 
de gran figuración política, social y económica. A Nagel von Jess se le puede 
considerar, con toda propiedad, como el fundador de dichos estudios en el 
Zulia.

El aporte invalorable del doctor Nagel von Jess, aumenta al rescatar datos de 
viejos archivos eclesiásticos, muchos de los cuales han desaparecido con el 
paso del tiempo y las deplorables condiciones en las cuales se encuentran. 
También, y del mismo autor, es preciso destacar el libro sobre la parentela del 
General Rafael Urdaneta, al cual dedica a trazar una genealogía de esa familia 
en su obra “La familia del General Rafael Urdaneta” (1995). También del 
mismo autor son: “Registro Civil de la Catedral de Maracaibo 1723-1775” 
(1980), y “Archivo Arquidiocesano de Maracaibo” (1980), estos últimos 
textos de lectura obligada para quien desee obtener información de primera 
fuente, que guíe la investigación genealógica. En las obras de Nagel von Jess 
también están “La familia Baralt de Maracaibo” y “Dos alemanes del C…”, 
de gran trascendencia genealógica. Por su parte el general Juan Antonio 
Lossada Volcán, en su obra “Los Lossada de Maracaibo” (1998), traza la 
genealogía de tan destacada familia en Maracaibo, de las primeras de la élite 
colonial y cuyos miembros han dejado honda huella en la historia regional 
y nacional y en el cultivo de las ciencias sociales, entre otras. Asimismo, las 
obras de Agustín Millares Carlo, aproximan al investigador genealógico a las 
fuentes priMarías de estudio, afortunadamente rescatados por tan insigne 
investigador.
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Lo mismo hace Manuel Matos Romero, en su “Historia del espiritismo en 
Venezuela” (1983), donde detalla la historia genealógica de varias familias 
de Quisiro y Los Puertos de Altagracia.

Por su parte, el autor de este trabajo, en su estudio “José del Carmen Ramírez: 
huella e insignia de un hombre de leyes. Estudio biográfico y genealógico” 
(2000), establece el origen y descendencia de la familia del fundador del 
Colegio de Abogados del Estado Zulia; desde sus más lejanos ancestros 
conocidos, de la casta de los pardos, en la Colonia, hasta el presente, donde 
se aprecia la evolución social de dicha familia y su entronque con miembros 
de otros estratos sociales. De la autoría del suscrito es también “La familia 
del Prócer Comandante Remigio Negrón Rincón”, (2001), que estudia el 
laberinto de las familias materna y paterna del referido prócer, especialmente 
la familia Rincón, con sus prolíficos entronques, conexiones y difusión en 
todo el Zulia y otras partes del país. Morales Manzur también ha publicado 
varios trabajos genealógicos: “Referencias inéditas sobre la vida y familia 
de Francisco Javier Pulgar”; “Ascendencia y descendencia de la familia de 
Rafael María Baralt”, y “Ana María Campos: Historia de una heroína”, amén 
de numerosos artículos genealógicos.

De igual manera, Luis Rincón Rubio (2000) en su libro “La Inmaculada 
Concepción de La Cañada. Orígenes, estructura social y prácticas sociales”, 
aborda la dinámica de esa parroquia desde un punto de vista histórico, 
donde la genealogía se convierte en parte fundamental de su trabajo. Dicho 
autor ha publicado una importante obra que trata del entramado social 
de La Cañada. Últimamente, otros investigadores y autores en el Zulia se 
han dedicado a realzar la genealogía en trabajos históricos, biográficos o 
costumbristas, como “Sabanas de Coral. Familia, vida e historia en Perijá”, 
de Nerio Romero González (2004), “Una luz en el Catatumbo. María 
Boscán de Prado”, de Emperatriz Arreaza- Camero (2004), con importantes 
referencias genealógicas de familias de La Cañada y sur del Lago de 
Maracaibo; “San José de Perijá, pueblo de trabajo y hospitalidad” (2004), 
de Lenín López, en el cual, el autor dedica un extenso capítulo para tratar la 
genealogía de la Familia Martínez, de los fundadores de esa población, de 
manera rigurosa y científica. Alfredo Rincón Rincón, en su obra “La familia 
Harris de Maracaibo”, y Ernesto García MacGregor en “La familia García 
de Perijá” y La familia MacGregor de Maracaibo” (inédito), pero publicado 
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parcialmente en otros textos.

El ambicioso trabajo “Aportes del Zulia para la Genealogía Nacional” (2004), 
cuya Edición estuvo a cargo del autor de éste trabajo, reunió investigaciones 
genealógicas de 16 autores zulianos que abordan más de 80 familias de la 
región.

Del resto, algunos autores sólo han hecho referencias genealógicas de 
personajes diversos, en múltiples biografías de notables zulianos, sin 
identificación de fuentes, pero igualmente valiosos para su cotejo y 
verificación. En el pasado, algunos historiadores como Landaeta Rosales, 
en “Blasón Venezolano”, tomo II (A.G.N.), folio 15 y 38, menciona a 
familias notables de Gibraltar y Perijá, sin estudiar procedencia y miembros. 
Asimismo, algunos litigios de tierras, en el Zulia, que datan de la colonia, 
obligaron a familias enteras a reconstruir árboles genealógicos, basados 
en fuentes verificables, lo que añade mayor riqueza a estos estudios en la 
región, como el referido a la sucesión Villalobos que debería publicarse en 
un futuro, y el caso de la sucesión Morales.
Los archivos eclesiásticos, como se ha destacado, han sido las fuentes 
priMarías con las que ha contado el genealogista para la investigación de la 
historia familiar maracaibera. Estos archivos son resguardados por la iglesia 
católica y los mismos datan (los más antiguos), de 1730, aproximadamente 
(ver apéndice).

El estado de dichos archivos, actualmente, es de pronóstico reservado. 
Desde hace varios años la iglesia maracaibera ha limitado el uso de dichos 
archivos por parte de investigadores e interesados, ello debido a la fragilidad 
y deterioro de los mismos. Los archivos maracaiberos señalados fueron 
microfilmados, según se sabe, por la iglesia mormona hace más de tres 
décadas, (Cuadro No. 1).
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Cuadro No. 1

Registros microfilmados por el Centro de Historia Familiar de la Iglesia de Jesús Cristo de los Santos 
de los Últimos Días, correspondientes a Zulia (en los últimos años han sido indexados por personal 
voluntario de la iglesia mormona) 

    Años Microfilmados
Parroquias Localidad Bautismos Matrimonios Defunciones
Nuestra Señora del Rosario-
Catedral Cabimas 1829-1932 1850-1937 1845-1935

Inmaculada Concepción
Municipio 
Miranda-
Quisiro

1890-1933 1891-1954 1891-1952

Nuestra Señora del Carmen El Carmelo 1912-1931 1912-1914 1912-1952
San Rafael del Moján El Moján 1843-1932 1843-1935 1843-1933
Nuestra Señora del Carmen Encontrados 1892-1933 1901-1942 1901-1942
Nuestra Señora de Lourdes Isla de Toas 1911-1926 1912-1956 1912-1955
La Inmaculada Concepción 
de la Cañada La Cañada 1785-1933 1745-1938 1785-1932
Ntra. Sra. de la 
Chiquinquirá-La Ensenada La Cañada 1920-1973 - -

Isla de Providencia Leprocomio 1907-1967 - 1906-1931

Nuestra Señora de Altagracia Los Puertos de 
Altagracia 1730-1932 1760-1928 1739-1942

Nuestra Señora del Carmen Machiques 1890-1933 1891-1954 1891-1952
Catedral “El Sagrario” Maracaibo 1723-1934 1719-1922 1785-1931
Cristo de Aranza Maracaibo 1924-1929 1924-1954 1924-1935
Nuestra Señora de la 
Chiquinquirá y San Juan de 
Dios (Basílica)

Maracaibo 1808-1931 1808-1939 1819-1931

Santa Bárbara Maracaibo 1808-1932 1808-1931 1808-1936
Santa Lucía Maracaibo 1877-1931 1877-1934 1877-1938
Santísimo Cristo de San 
Francisco Maracaibo 1886-1931 1866-1938 1866-1940
Nuestra Señora de las 
Mercedes Maracaibo 1922-1933 1922-1938 1922-1941
Nuestra Señora del Rosario Perijá 1790-1933 1805-1945 1802-1946
San Carlos Borromeo San Carlos 1929-1976 1929-1964 -
Nuestra Señora del Rosario Santa Rita 1802-1934 1819-1931 1826-1935
San Bartolomé de Sinamaica Sinamaica 1776-1933 1776-1938 1776-1936

Fuente: Datos recopilados en el Centro de Historia Famliar de Caracas, Venezuela. 
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Por otra parte, aunado a esa precariedad, están las condiciones en las 
cuales se “preservan” estos archivos, en condiciones no recomendables 
para su conservación para la posteridad. El proyecto de digitalización que 
ha anunciado la Iglesia zuliana, no se ha materializado, lo que conlleva más 
obstáculos a la actividad investigativa en el área.

Todo lo anteriormente planteado, hace casi imposible la revisión de esas 
importantes fuentes documentales, pudiendo los estudiosos acceder, 
únicamente, a los archivos civiles y a los trabajos de Kurt Nagel von Jess y 
Agustín Millares Carlos, señalados anteriormente, los cuales han transcrito 
muchísimos datos de estos archivos para libros e investigaciones.

Conclusiones

El desarrollo y actualidad de la genealogía se plasma en su aporte a todas las 
ciencias sociales. Herramienta fundamental para el estudio de la historia, 
ésta la utiliza para reconstruir la vida de los componentes de una sociedad, 
localidad, región o país.

Si bien es cierto que se le ha vinculado a la vanidad y el estudio de ciertas 
familias aristocráticas, encumbradas o de elevada posición social y 
económica, la ciencia genealógica va mucho más allá: es Historia Social 
y como tal debe ser vista y calibrada para otorgarle un destacado lugar en 
el ámbito de la verdadera investigación científica. Por ser Historia Social, 
la genealogía tiene por objetivo principal, estudiar a todas las familias, 
independientemente de su origen, construyendo la arquitectura del enorme 
entramado de una sociedad determinada; así, de esta manera, es conveniente 
el cultivo y mejor comprensión de esta ciencia; muchas veces cuestionada, 
otras, no entendida, pero poseedora de una importancia determinante para 
el estudio del ser humano en un contexto social. 

Producto de múltiples mezclas raciales, la población venezolana adquirió sus 
características determinantes en la época colonial. La sociedad estratificada 
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se configuró en el principio básico y ambiguo de las diferencias raciales a 
través de mecanismos especiales, leyes, ordenanzas y disposiciones que 
hacían marcadas las mismas.

Los libros de bautismos, matrimonios y defunciones marcaban la diferencia 
esencial entre los distintos miembros de las clases, las cuales tenían un lugar 
en los mismos, identificados con los grupos étnicos en que estaba dividida 
la sociedad, más ello, en muchos casos, no garantizaba la pertenencia exacta 
de un individuo en uno u otro grupo.

Actualmente, la investigación genealógica en el Zulia, presenta serias 
dificultades, ya que solo cuentan los estudiosos con los archivos 
microfilmados de la iglesia mormona y fuentes secundarias, como recursos 
bibliográficos, más los archivos originales se encuentran en un estado no 
cónsono para su preservación y, casi inaccesibles a los investigadores. 
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JUAN DE LA CRUZ HONORIO CORONADO: 
ENTRE MARACAIBO Y CORO DEL SIGLO XIX

Ramón Eduardo Piña Padrón1

Resumen

Juan de La Cruz Honorio Coronado, presunto sacerdote español de origen canario, 
y cuarto abuelo del autor de este artículo; como resultado de la investigación 
genealógica realizada sobre su árbol familiar, llegó a determinarse que, en 
realidad, fue una persona nacida en Coro, como se deriva de la documentación 
examinada, y se tiene casi como una certeza que no fue un presbítero católico, 
aunque sí que estuvo relacionado muy de cerca con esta iglesia, donde habría 
desempeñado tareas como diácono pues contrajo nupcias canónicas, con una 
dama de la localidad de Los Puertos de Altagracia, habiendo tenido descendencia 
legítima. 

Palabras clave: genealogía, oralidad, historias familiares, Coro, Maracaibo, Los 
Puertos de Altagracia. 

Abstract

Juan de La Cruz Honorio Coronado, presumed Spanish priest of Canary origin, 
and fourth grandfather of the author of this article; As a result of the genealogical 
research carried out on his family tree, it was determined that, in reality, he was 
a person born in Coro, as is derived from the documentation examined, and it is 
almost certain that he was not a Catholic priest, although he was closely related 
to this church, where he would have worked as a deacon, since he married a lady 
from the town of Los Puertos de Altagracia, having had legitimate descendant. 

Key words: genealogy, orality, family stories, Coro, Maracaibo, Los Puertos de 
Altagracia. 

1   Abogado. Miembro del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas. 
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Introducción

Escudriñar las historias de familia que se repiten de generación en 
generación, podría necesitar un esfuerzo más metódico para encontrar 
las pruebas documentales que las ratifiquen. Tales pruebas conllevan 

a la revisión de actas bautismales; actas de matrimonio; actas de defunción y 
hasta archivos privados que pudieran contener cartas, testamentos, y notas 
manuscritas, entre otros documentos. La cuestión es que no siempre tales 
historias refieren a hechos veraces, y por tanto, la búsqueda de datos fidedignos 
es importante para legitimar la información y tener certezas que validen el 
imaginario colectivo familiar. 

En el caso de la presente investigación que toca de cerca a los ancestros de su 
autor, las oralidades en las historias de su familia aseveraban que Juan de La 
Cruz Honorio Coronado, su cuarto abuelo, había sido un sacerdote español 
originario de las islas Canarias. Para desentrañar estas incógnitas, se llevó a 
cabo una extensa revisión documental, y su respectiva comparación con 
datos encontrados en diversas fuentes, lo cual condujo a hacer conjeturas, 
elaborar hipótesis, y hacer planteamientos que se espera inspiren nuevas 
investigaciones. 

Así, el objetivo central de este estudio fue, no solo indagar más detalladamente 
en las fuentes priMarías disponibles los datos de este personaje, sino también 
desvelar el perfil real del mismo, sobre el cual existía confusión y dudas en 
cuanto a su origen y ocupación, entre otras interrogantes que se espera haber 
aclarado lo suficiente a través del presente estudio.
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Oralidad y realidad

Si bien es cierto que la oralidad en la transmisión de historias familiares 
es válida para conocer información y anécdotas con pretensión de ser 
verdaderas, también lo es la posibilidad de que aquella incluya algunos 
hechos imaginarios que podrían desdibujar la realidad de diversas formas, 
(incluido el origen de los antepasados), de la misma manera como los 
mitos y las leyendas hacen tangible el pasado y lo dotan de sentido en la 
concepción que los pueblos tienen de sí mismos, pero sin mucho apego a 
lo real. Entonces, cuando se comienza a cuestionar el pasado con actitud 
crítica, nace la historiografía. Es decir, cuando se entiende la necesidad de 
comparar los mitos y leyendas del pasado con los datos de la experiencia, 
comienza la búsqueda de la verdad con orden y veracidad (Caballero López, 
2003). 

Tomando como base lo anteriormente señalado, al igual que la 
historiografía, el trabajo de la genealogía es comprobar o verificar, con base 
en la documentación existente, aquellas historias que se han trasmitido de 
generación en generación, sin menospreciar la importancia que la oralidad 
tiene pues esta puede aportar pistas relevantes en la reconstrucción de una 
historia familiar, y desde esta perspectiva, los mitos y leyendas que han 
girado alrededor de la vida de un presunto sacerdote español de las islas 
Canarias, es lo que ha inspirado la presente investigación que gira alrededor 
de Juan de la Cruz Honorio Coronado —cuarto abuelo por línea materna 
del autor de este artículo—, cuya vida transcurrió entre el estado Falcón y 
Los Puertos de Altagracia, estado Zulia, Venezuela. 

El vínculo entre Coro, estado Falcón y Los 
Puertos de Altagracia, estado Zulia

Desde la época colonial, Los Puertos de Altagracia mantiene vínculos 
importantes con el estado Falcón; principalmente por su cercanía, y en los 
primeros años de la llegada de los alemanes a Venezuela2, Altagracia ya había 

2   Se dice que los primeros alemanes llegaron a Venezuela aproximadamente 
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abierto caminos para el tránsito del comercio en diferentes direcciones, 
siendo el camino de Coro de los más antiguos:

Este camino es el sendero más antiguo de civilizados, entre 
los dominios del cacique Maracaibo y del cacique Manaure; 
enlace entre la región de la laguna y la primitiva capital de la 
gobernación alemana, Coro, a través de los pueblos indígenas 
de Barisigua, Quisiro, Guaruguaro, Casigua, Borojó, Dabajuro, 
Sabaneta, Urumaco y otros. (Oldenburg, 1975: 41).

Vale decir que los vínculos mencionados fueron de tal magnitud, que incluso 
llegó a conformarse entre 1864 y 1869 el gran estado Falcón-Zulia, formado 
por Táchira, Mérida, Trujillo, Falcón y Zulia (Morales Manzur, 2019). En 
cuanto a las familias de los pueblos principales y de las zonas aledañas, estas 
mantuvieron una migración constante debido a los avances de los medios de 
comunicación, las crisis climáticas, y por supuesto, el crecimiento económico 
de la jurisdicción de Coro y de la provincia de Maracaibo que tenían: 

Una economía de hato basada en la cría de diversos ganados, la 
comercialización de los mismos y sus derivados, y la explotación 
de una mano de obra esclava que procedía tanto de Maracaibo 
como de Coro fue el pilar de su evolución. (De Lima, 2009: 140).

Todo esto permite afirmar que, cuando se investiga a profundidad en los 
archivos eclesiásticos de Los Puertos de Altagracia, Maracaibo y Santa Ana 
de Coro, es posible conseguir apellidos con origen en las tres zonas, los 
cuales, además, pertenecieron a personajes involucrados en el ejercicio del 
poder político, económico, social y religioso durante el siglo XVIII y XIX, 
como por ejemplo los Nava; los Mendoza; los Piña; los Ferrer; los Miyares; 
los Oberto; los Medina; los Perozo de Cervantes; los Farías; los Febres-
Cordero, y los González, entre otros. 

en 1528, cuando España, en la figura de su rey, Carlos I, le confiere a una acaudala 
familia germánica una porción de tierra de unos 900 kilómetros, como parte de 
una transacción económica originada en una deuda que se tenía pendiente (BBC 
News, 4 de julio de 2020, en: https://www.bbc.com/mundo/noticias-america-
latina-53031171). 
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Orígenes y descendencia de la familia 
Coronado

Sobre el origen de la familia Coronado, las pesquisas realizadas permiten 
señalar que los antepasados más lejanos en el árbol genealógico hasta ahora 
conocidos, son don Nicolás Coronado y doña Rosa Quintero, vecinos de la 
ciudad de Coro. De ellos no se tiene mucha información; sin embargo, se 
sabe que tuvieron tres hijos “legítimos”3 del matrimonio: Trinidad Nicolasa 
del Carmen (Diócesis de Coro, 1797), José Gabriel de la Trinidad (Diócesis 
de Coro, 1790), y Manuel María de la Trinidad Coronado Quintero 
(Diócesis de Coro, 1789). 

En cuanto a este último; es decir, Manuel María de la Trinidad Coronado 
Quintero, quien naciera en 1788 en la ciudad de Coro, de acuerdo con el 
testimonio que presentara en el disenso matrimonial que Nicolás Medina 
interpusiera contra él en 1813, en el que alega tener “[…] veinte y cinco 
años cumplidos como lo acredita la partida de bautismo” (Archivo General 
de la Nación, 2 de diciembre de 1813 & Quintero, 2016), no se logró saber 
nada del mismo antes de este suceso. En otras palabras, su existencia no se 
conocía hasta que propone desposar a María del Carmen Medina Aceituno, 
de lo cual se hablará a continuación. 

Como se venía señalando, a la propuesta de matrimonio que el referido 
Manuel María Coronado Quintero hace a María del Carmen Medina 
Aceituno, se interpone el hermano de esta última, Nicolás Medina Aceituno, 
vecino de Coro y descendiente de una “[…] familia de principales y más 
extendidas y ramificadas de Coro” (Arcaya, 1972: ), quien solicita ante el 
alcalde, José de Zavala, la suspensión de las proclamas matrimoniales de su 
hermana por la “[…] notable desigualdad […]” que existía entre los novios 
y por ser un “blanco disimulado”, tratando de “[…] sorprender la inocencia 
de su […] hermana [...]” (Archivo General de la Nación, 2 de diciembre de 
1813: folio 247). 

Sin embargo, un hecho interesante es que, días después, la madre de la señorita 
3   A partir de la reforma parcial del Código Civil de Venezuela, en 1982, se elimina 
la calificación de los hijos entre naturales y legítimos. 
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María del Carmen Medina Aceituno (y de 
Nicolás Medina Aceituno), doña Rosa Aceituno, 
concede la licencia de matrimonio requerida, de 
manera que los novios pudieran comparecer 
ante las autoridades correspondientes (seculares 
o eclesiásticas) a tales fines (Archivo General de 
la Nación, 18 de diciembre de 1813: folio 250). 
Aun así, el caso va a parar al capitán general de 
la época, quien posteriormente decidiría. Para 
referencias futuras se recordará este matrimonio 
entre el “blanco disimulado”, Manuel Coronado 
y María Medina.

Sobre esta última, María del Carmen Medina 
Aceituno, nacida en Coro el 09 de agosto de 
1787, se halla asentada en su acta de bautismal 
que fue hija de don Nicolás Gregorio Pérez 
de Medina y Oyarvide, así como de doña 
Rosa Petronila Aceituno y Atienza; siendo sus 
padrinos el bachiller y abogado, don Ygnacio 
Garcés y doña Joséfa Aceituno (Diócesis de 
Coro, 1787). A su vez, fue bisnieta por línea 
paterna de don Juan Damián Pérez de Medina y 
Montero; capitán de milicias; juez subdelegado 
para la data y composición de tierras; regidor y 
acalde ordinario de la ciudad de Coro. 

Por vía materna, asimismo, desciende de una 
familia maracaibera de origen extremeño (la 
familia Aceituno y Auzorriaga o Anzorriaga), 
encontrada en los archivos eclesiásticos de 
Maracaibo desde el año 1744. En tales archivos, 
su abuela, Ana Francisca Auzorriaga, aparece 
en el censo de 1760 como viuda (Iglesia de los 
Santos Apóstoles San Pedro y San Pablo [El 
Sagrario], 1760), viviendo con dos hijas: María 
Petronila (Iglesia de los Santos Apóstoles San 

Pedro y San Pablo [El Sagrario], 23 de febrero 
de 1798). y Rosa. Además, según la información 
recaudada, poseía 18 esclavos; doce de ellos 
mujeres y seis hombres 

Juan de La Cruz Honorio 
Coronado: ¿sacerdote 
español?

Como se mencionara al inicio de este papel 
de trabajo, según los mitos transmitidos por 
la parentela del autor del mismo, existió en su 
núcleo familiar una figura rodeada de misterio 
que supuestamente habría sido sacerdote y de 
origen español, llamado: Juan de la Cruz Honorio 
Coronado, procedente de las islas Canarias, 
quien se habría enamorado perdidamente de 
María Altagracia Barrera, colgando los hábitos 
para formar una familia con ella. 

Respecto a este personaje, los primeros datos 
provienen de las historias orales ya señaladas; 
información que aparece publicada en las 
memorias que escribiera una de los más 
emblemáticos miembros de la familia —la tía 
Lula—, (ver imagen No.1), donde indica: 

Juan de la Cruz Honorio Coronado, 
Islas Canarias, 1800, procedente 
del lugar, vino a Venezuela para 
entrar a la vida del sacerdocio en 
un seminario de la Vela de Coro, 
Falcón. En el trayecto del camino 
que lo conducía hasta el seminario, 
quedaba el pueblo de Los Puertos 
de Altagracia. En una casa de la 
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época, recostada en una gran ventana colonial, se encontraba la 
Srta. María Altagracia Barrera. Impresionado por la belleza de 
la muchacha y en medio del ‘flechazo’ o amor a primera vista, 
declaró su amor con estas palabras ‘Me esperáis que voy a Coro 
a colgar la sotana y enseguida estoy de regreso para casarme con 
vos’. Se casaron y fijaron residencia en Coro. (Coronado, 2004: 
115). 

	
Los datos que la tía Lula deja publicados en sus memorias, los recoge 
informalmente en un dibujo que quedara en posesión deescribe este 
artículo, y que puede visualizarse a continuación: 

De igual manera, otras referencias también asumían a Juan de la Cruz 
Honorio como sacerdote y español, pudiéndose hallar lo siguiente: 

Fotografía de Lourdes Altagracia 
Coronado Coronado, en su infancia.
Fuente: archivos privados del autor.

Árbol Genealógico de los Coronado
Fuente: archivos privados del autor. 
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Por viejas cartas que tuve la suerte 
de leer, todavía muchacho, pude 
enterarme que su padre fue un español 
de nombre Juan de la Cruz Honorio 
Coronado. Las cartas las escribía, 
desde Los Puertos de Altagracia, 
Ulpiano Coronado, hermano de don 
Jesús. En ellas le daba el nombre de su 
progenitor; que deseaba mejorar de 
unas chalupitas que tenía en los pies 
para visitarle en Conopía y conocerse. 
Esos deseos nunca se cumplieron. 
Don Ulpiano dejó un hijo de su 
mismo nombre, quien vive en San 
Félix, distrito Mene Maura. (Chirino, 
1993: 98)4.

Hasta este momento, todo parecía indicar que, 
efectivamente, Juan de la Cruz era un sacerdote 
canario; por tanto, la supuesta boda con María 
Altagracia Barrera no habría podido celebrarse 
por su condición religiosa, de tal manera que, de 
haberse dado dicha unión, habría sido solo de 
hecho, y su prole habría venido al mundo como 
ilegítima

Las afirmaciones hechas en el párrafo anterior 
no tendrían nada de extraño, toda vez que no 
habría sido la primera vez que un sacerdote 
tuviera hijos no reconocidos, como los casos del 

4   Estas cartas que aquí se refieren, fueron citadas 
por Diego Nicolás Chirino (1918-2004), —excronista 
de Coro—, en una publicación de su autoría de cuyo 
contenido se deriva que está emparentado con Juan de 
la Cruz Honorio, aunque por línea ilegítima. Es decir, 
Diego Nicolás Chirino, habría sido hijo de Ramón 
Chirino Ulacio, quien a su vez fuera hijo de Jesús 
María Chirino; y este último, hijo ilegítimo de Juan de 
la Cruz Honorio Coronado Medina. Siendo así, Diego 
Nicolás Chirino habría sido bisnieto de Juan de la 
Cruz Honorio. 

general Delfín Romero; hijo natural de Higinia 
Romero (Registro Civil del Distrito Miranda, 
14 de septiembre de 1906), —sevillana traída 
a los cinco años a Maracaibo, y del sacerdote 
portugués, José Joaquín Veyra, quien en 1818 
era teniente cura de la iglesia San Juan de Dios 
de Maracaibo, según relata el Dr. Tulio Febres 
Cordero (1911). También se conoce el caso 
de Jesús Enrique Lossada; abogado, filósofo, 
político y rector fundador de la Universidad del 
Zulia en su reapertura, quien fuera hijo natural 
de María Luisa Lossada y supuestamente del 
presbítero José Francisco Tomás Urdaneta 
(Nagel Von Jess, 2007).

Ahora bien, Juan de la Cruz Honorio Coronado 
Medina, fue hijo del matrimonio celebrado 
entre el llamado “blanco disimulado” Manuel 
Coronado y María del Carmen Medina 
Aceituno, sobre quienes ya se había mencionado 
los inconvenientes que tuvieron para llevar a 
cabo su enlace, por disenso interpuesto por el 
hermano de María, Nicolás Medina Aceituno; 
situación que es finalmente dirimida por 
el entonces capitán general de Venezuela, 
don Manuel Cajigal, quien habría dado la 
autorización definitiva para el casamiento, 
en abril de 1814. De este enlace matrimonial 
nacen tres hijos legítimos: Manuel Baldonado 
(Diócesis de Coro, 15 de marzo de 1819), María 
de la Concepción Máxima (Diócesis de Coro, 
02 de diciembre de 1820), y el personaje central 
de esta investigación, referido al principio. 

Como puede observarse, de esto se deriva 
que, Cruz Honorio Coronado, (como aparece 
en todos los documentos eclesiásticos), a 
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diferencia de lo que proclaman las historias 
orales de la familia, y de las supuestas evidencias 
presentadas, probablemente nació en Coro, 
en 1816, siendo el hijo mayor del matrimonio 
entre Manuel Coronado y María del Carmen 
Medina5. Sobre la vida de este personaje, se dice 
que desde temprana edad estuvo vinculado a los 
misterios de la divinidad y la teología, estando 
en constante reflexión acerca de la relación 
entre Dios y el hombre. Quizás por ello a los 
17 años o poco antes, se inicia formalmente 
como sacristán6 menor de la iglesia de Santa 
Ana de Coro, figurando como padrino de Sirilo 
Antonino de Jesús; hijo de José Tomás Franco 
y Juana Uberta Pulgar (Diócesis de Coro, 15 de 
julio de 1833).

Posteriormente, aparece bautizando a Petrona 
de la Trinidad; hija de Toribio Atienza y de 
María de La Cruz Fernández, en la iglesia Santa 
Ana de Coro como padrino (Diócesis de Coro, 
18 de marzo de 1835). La familia Atienza, vale 
acotar, tuvo sus raíces en San Cebrián, Castilla 
La Vieja, habiéndose asentado en Caracas desde 
finales del siglo XVII, como puede evidenciarse 
en el acta de matrimonio celebraba entre Franco 
Atienza y Caietana Gascón (Arquidiócesis de 
Caracas, 05 de agosto de 1697); lugar donde 
tuvieron cargos de mucha relevancia en la 
5   Se cree que los libros de bautismo de la iglesia 
Santa Ana de Coro, de 1814 a 1816, se perdieron 
durante la guerra de independencia.

6   De acuerdo al Diccionario de la lengua 
española, el sacristán es la “Dignidad eclesiástica a 
cuyo cargo estaba la custodia y guarda de los vasos, 
vestiduras y libros sagrados, y la vigilancia de todos 
los dependientes de la sacristía. Hoy se conserva en 
algunas catedrales, y en las órdenes militares” (RAE, 
2022).

sociedad caraqueña de la época. Esta familia tuvo 
vínculos de sangre directos con Cruz Honorio 
por rama materna, por lo que seguramente 
mantuvieron una relación cercana. 

Siguiendo con este orden de ideas, en cuanto a 
la interrogante de si Cruz Honorio era sacerdote 
ordenado o no, se presume que para 1844 era 
presbítero o estaba por ordenarse como tal, ya 
que en los archivos eclesiásticos de Los Puertos 
de Altagracia (Iglesia de Nuestra Señora de 
Altagracia, 02 de marzo de 1844), al registrarse 
el bautizo de María Altagracia de Jesús; hija de 
Narciso Guerra y de Joséfa Martínez, en el que 
aparece como padrino junto a María del Carmen 
Martínez, es nombrado como “el ordenado u 
ordenando” (no se distingue bien en la referida 
acta). Esto, en principio, confirmaría las historias 
transmitidas en el núcleo familiar por vía de la 
oralidad. 

En todo caso, otras conjeturas apuntaban 
a que Cruz Honorio ostentaba un cargo o 
posición formal dentro de la Iglesia; bien como 
seminarista, diácono o presbítero, como se había 
señalado; todo lo cual se deduce por la mención 
que sobre él se hace en el registro bautismal de 
la niña María Altagracia de Jesús, previamente 
referido. Dicho esto, ¿qué rol en específico 
pudo haber desempeñado realmente? Al 
respecto, y dada la inexistencia de otras fuentes 
documentales, solo puede especularse, pero es 
probable que haya sido diácono; figura que tiene 
origen en las Sagradas Escrituras y cuyo objetivo 
es seguir la misión de Cristo, como antecedente 
al sacramento del orden sacerdotal7. 
7   El sacerdote jesuita José Sánchez Zariñana, en 
su idea de la necesidad de reinstaurar el laicado en la 
Iglesia católica, ha definido la figura del diaconado, y 
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Siguiendo con la línea argumental sobre qué 
funciones pudo desempeñar Cruz Honorio en 
la Iglesia católica, según los resultados de otras 
indagaciones realizadas acerca de la boda del 
mencionado personaje y su posible condición 
de presbítero para el momento de la misma, 
(lo cual, como ya se dijo, habría sido, sin 
dudas, un impedimento), puede decirse que tal 
hipótesis se descarta (el que fuera un sacerdote 
ordenado), al comprobar que había contraído 
matrimonio in facie ecclesiae (canónicamente) en 
Los Puertos de Altagracia, (después de haberse 
hecho la exploración de las voluntades, según 
las tres proclamas dispuestas por el Concilio de 
Trento, el día 03 de febrero de 1845), con María 
Altagracia Barrera (Iglesia de Nuestra Señora de 
Altagracia, 03 de febrero de 1845); hija legítima 
de Pedro María Barrera y de Maríana Farías 
(Iglesia de Nuestra Señora de Altagracia, 23 de 
marzo de 1824).

Lo importante de la celebración del enlace 
entre Cruz Honorio y María Altagracia, con 
su respectiva prueba documental (acta de 
matrimonio), en la que se nombran los padrinos 
de la boda ( Juan Antonio Farías y Joséfa Novoa), 
y que aparece firmada por el presbítero Joaquín 
Veyra, es que se trata de una prueba inequívoca 
de que Cruz Honorio para el momento de su 
enlace no era un ministro ordenado de la Iglesia 
católica. Es decir, si Cruz Honorio hubiera sido 
un sacerdote ordenado, hubiera necesitado una 

en ese sentido señala que “[…] el diácono […] tiene 
como tarea encargarse de la ayuda mutua material 
[…] Los diáconos participan también en el anuncio 
de la Palabra, y ciertos son enviados en misión 
itinerante” (Sánchez Zariñana, citado por Vuong Tran 
Hong, 2019: 11). 

dispensa de la Iglesia; misma que difícilmente 
hubiese podido ser otorgada en tan corto tiempo 
(menos de un año, entre marzo de 1844 y febrero 
de 1845, desde la propuesta o compromiso), y en 
todo caso, de no haber llegado la misma, la boda 
no habría podido celebrarse, como ciertamente 
se celebrara. 

Descendencia de Cruz 
Honorio

La esposa de Cruz Honorio, María Altagracia, 
era descendiente de los Barrera y de los Farías; 
familias nobles y de las primeras fundadoras de 
los Puertos de Altagracia. Hurgando entre sus 
antepasados, María Altagracia era nieta de don 
Manuel Farías Barrera: 

Oficial de Mar, miembro, como 
Marinero de Segunda Clase, del 
bergartín de Guerra Independencia, 
dirigido por José Prudencio Padilla, 
que se halló en el forzamiento de la 
barra de Maracaibo y en todas las 
acciones que tuvieron lugar hasta 
la rendición de la plaza el 24 de 
julio de 1823 (Vargas, 1949: 633, 
634). 

Además, la esposa de Cruz Honorio era pariente 
de personajes históricos de gran relevancia 
para la historia de Venezuela, como lo fue el 
general Rafael Urdaneta Farías; hijo de María 
Alejandrina Farías, o del capitán de navío, Felipe 
Baptista Farías; hijo de Gerónimo Baptista 
Dessaut y de Ana María Farías.
Ahora bien, la nueva familia conformada 
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por Cruz Honorio y María Altagracia (Coronado Barrera), se estableció los primeros años del 
matrimonio en la sierra de Falcón; específicamente en Casigua y San Luis de Cariagua. Sin embargo, 
es probable que no haya fijado residencia en un lugar de forma permanente, en vista de que sus hijos 
nacen en diferentes zonas, y también porque hay evidencia documental que ubica a ambos esposos 
en varios pueblos de Falcón y Zulia, donde aparecen como padrinos de bautizo. En cuanto a sus 
descendientes, se tiene lo siguiente: 

1. ÁNGEL SANTIAGO CORONADO BARRERA, nacido alrededor de 1844, en alguno de 
los pueblos mencionados a lo largo de este escrito y fallecido el 18 de enero de 1931. Se casó con 
Margarita Nava (Iglesia de Nuestra Señora de Altagracia, 01 de marzo de 1918); hija de Gabriela 
Nava Durán, y nieta a su vez, de Casimiro Nava Díaz. El matrimonio se llevó a cabo in artículo mortis. 
Como testigos del enlace estuvieron: Caslido José Ferrer e Irma Olivares. El acta fue firmada por 
el Pbro. Rodolfo Bohórquez. De este enlace familiar desciende toda la familia Coronado Acurero, 
Coronado Valles, Coronado Farías, y Coronado González, establecidas en Los Puertos de Altagracia, 
Maracaibo y la Villa del Rosario. 

2. CONCEPCIÓN MÁXIMA CORONADO BARRERA, nacida el 06 de enero de 1846 y 
bautizada el 26 de febrero de 1846 en Ntra. Señora del Rosario de Casigua, siendo sus padrinos: 
José Bustos y Petronila Faría; esta última, pariente de su madre. Casó con Esteban Jiménez Piña; 
hijo legítimo de Facundo Jiménez y de Basilia Piña (Iglesia de los Santos Apóstoles San Pedro y San 
Pablo [El Sagrario], 08 de noviembre de 1873); naturales de Coro. Solamente se sabe que vivieron 
en Maracaibo y dejaron un descendiente, a saber:
	 2.1	 Eliseo del Carmen Jiménez Coronado, nacido el 13 de diciembre de 1868, y 		
		  bautizado de emergencia el año siguiente por su abuelo, Cruz Honorio Coronado, 	
		  así como por el teniente de cura, Pbro. Br. Felipe N. Sendrea (Iglesia de los Santos 	
		  Apóstoles San Pedro y San Pablo [El Sagrario], 09 de abril de 1869), siendo 		
		  testigos de este acto: Venancio Pulgar y María de los Santos Giménez; todos ellos 	
		  personajes ilustres y respetados en la sociedad maracaibera.

3. AMADOR CORONADO BARRERA. Solo se tiene registro de que murió soltero, el 18 de marzo 
de 1912, en San Félix, Mauroa (Falcón), a los sesenta y cuatro años; por lo que se presume habría 
nacido alrededor de 1848. El único familiar presente, fue su hermano Ulpiano Coronado (Diócesis 
de Coro, 18 de marzo de 1912). 
 
4. NICOLÁS RAMÓN DE LOS REYES CORONADO BARRERA, nacido el 08 de enero de 1851 
y bautizado el 16 de julio de 1851 en la iglesia Santa Ana de Coro, siendo sus padrinos: Camilo 
Arcaya; padre del doctor Pedro Manuel Arcaya (Diócesis de Coro, 06 de julio de 1851), de una 
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destacada familia coriana desde tiempos coloniales, y Nicolasa Quiñones. Se desconoce si dejó 
descendencia. 

5. BÁRBARA DE LA TRINIDAD DEL CARMEN CORONADO BARRERA, nacida el 17 de 
julio de 1852 y bautizada ese mismo año, en la iglesia de San Luis de Cariagua (Diócesis de Coro, 
12 de septiembre de 1852), fueron sus padrinos: Pbro. Juan Pedro Nebrus, con licencia in urbis del 
ilustre y monseñor obispo diocesano, y Cecilia Sanmartín; esta última descendiente de don Juan 
Francisco Sanmartín, natural del Valle de Guevero en las Montañas de Asturias, que habría llegado a 
Coro alrededor de 1730, y casada con Antonio de Urbina, segundón del marqués de La Torre Casa 
(Arcaya, 1972). Se desconoce si dejó descendencia. 

6. GABRIEL ISAÍAS CORONADO BARRERA, nacido el 05 de julio de 1854, fue bautizado en 
agosto de este mismo año en la iglesia de San Luis de Cariagua, siendo sus padrinos: Pbro. Gabriel 
Arévalo, y Melitona San Martín (Diócesis de Coro, 15 de agosto de 1854). Se desconoce si dejó 
descendencia.
 
7. ULPIANO CORONADO BARRERA, nacido alrededor de 1866 y fallecido el 26 de abril de 
1926 en San Félix, Mene Mauroa, Falcón, a los sesenta años; soltero y agricultor. Tuvo descendencia 
con la Sra. Victoria Jiménez: 
	 7.1.	 Ulpiano Coronado Jiménez, quien muriera a los 61 años, de cáncer. Estuvo casado 	
		  con María Chiquinquirá Rivas, con quien procreara a: 
		  7.1.1.	 Pedro Coronado Rivas;
		  7.1.2.	 Guillermo Coronado Rivas
		  7.1.3.	 Norelis Coronado Rivas. 
	 7.2.	 Emiro Jiménez, quien no adoptara el apellido paterno, teniendo descendencia con 	
		  Ana Julia Reyes: 
		  7.2.1.	 Luis Norberto Reyes; nacido el 06 de junio de 1928 y bautizado en la 		
			   iglesia San Nicolás de San Félix, estado Falcón, muriendo a los 55 años. 		
			   Estuvo dedicado a la industria del petróleo. También estuvo en el exilio, 		
			   en Chile, en la década de los años 60. En la política fue militante del 		
			   partido Acción Democrática. Se casó el 13 de abril de 1962, con Bertha 		
			   Stolker Uithol, de origen holandés. 

8. TEOLINDO DE LOS DOLORES CORONADO BARRERA, fue bautizado el 04 de julio de 
1867 (Iglesia de los Santos Apóstoles San pedro y San Pablo [El Sagrario], 04 de julio de 1867), en 
Maracaibo, siendo sus padrinos: José Eugenio Bustamante y Francisca María Pocaterra. El primero, 
ilustre médico cirujano y rector de la Universidad del Zulia, y la segunda, descendiente de una familia 
maracaibera de origen italiano.
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Conclusiones

De toda la investigación llevada a cabo, puede inferirse que Juan de la Cruz 
Honorio Coronado Medina, en primer lugar, es el mismo Cruz Honorio 
Coronado que aparece reflejado en distintos documentos religiosos de la 
época; que además, fue hijo de Manuel Coronado y de María del Carmen 
Medina Aceituno, de lo cual también se desprende que no era nacido 
en España u originario de las islas Canarias, pues su probable fecha de 
nacimiento lo ubica a él, a sus padres y a sus hermanos en la muy noble y leal 
ciudad de Coro. 

Como consecuencia de estas primeras conclusiones, se desprende que 
su origen canario era un mero mito; es decir, un relato oral transmitido 
de generación en generación en su familia, que es también la familia del 
escritor de este artículo. Así, pues, ante la interrogante sobre la procedencia 
de tal historia, se piensa que el referido Juan de la Cruz Honorio Coronado 
Medina pudo tener algunos rasgos fenotípicos españoles, o tal vez pudo 
haber estudiado en Europa algún tiempo; aunque quizás tuviera ancestros 
canarios, ya que en el disenso matrimonial de su padre, en 1813, sus 
abuelos son descritos como vecinos de la ciudad de Coro, sin especificar si 
eran naturales del lugar, como normalmente se hacía en la mayoría de los 
documentos de la época. 

Asimismo, Cruz Honorio no era un sacerdote como tal, puesto que logra 
contraer nupcias canónicas con su esposa, María Altagracia Barrera, y de 
haber sido presbítero ordenado, ello no habría sido plausible. No obstante, 
se cree que pudo haberse desempeñado como diácono o ejercido alguna 
otra función de prestigio eclesiástico, aunque esto último no pudiera 
corroborarse documentalmente. Lo que sí pudo comprobarse fue oficiaba 
bautizos de emergencia en distintos pueblos de las serranías falconianas, 
entre 1853 y 1855; es decir, que lo conocían como una persona vinculada 
con la Iglesia católica. 

Finalmente, se pudo observar que tejió compadrazgos con algunos 
personajes de relevancia en las historiografías zuliana y coriana, y aunque 
se desconoce su lugar de fallecimiento, se sabe que al morir su esposa, dejó 
viudo a Cruz Honorio, cuya última aparición pública fue registrada en los 
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archivos eclesiásticos de la ciudad de Maracaibo, en 1868, administrando el 
sacramento del bautismo a su nieto, Eliseo del Carmen Giménez Coronado.
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GENEALOGÍA DE LA FAMILIA BESSON
MARACAIBO - ZULIA

Luisa Henríquez Guerra
Miembro de Número del Centro Zuliano 

de Investigaciones Genealógicas

Resumen

Desde la isla de Córcega parte hacia Venezuela la familia Besson, que tan 
prolífica ha sido en este país. La autora parte de su rama principal y de sus 
distintas ramas genealógicas para ofrecernos una visión bastante completa 
de estos corsos que se unen a la numerosa comunidad de esta raza en 
Venezuela. También ofrece datos importantes de las actividades de algunos 
de sus miembros y los lugares geográficos donde se establecieron en el país.

Palabras clave: Córcega, inmigración, apellidos franceses, Antillas, Venezuela.

Abstract

From the island of Córcega, the Besson family leaves for Venezuela, which 
has been so prolific in this country. The author starts from its main branch and 
from its different genealogical branches to offer us a fairly complete vision of 
these Corsicans that join the large community of this breed in Venezuela. It 
also offers important data on the activities of some of its members and the 
geographical places where they settled in the country.

Keywords: Corsica, immigration, French surnames, Antilles, Venezuela.
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Córcega

La historia de Córcega es rica y muy antigua. Córcega ha sido ocupada prácticamente de forma 
continua desde el Mesolítico. Los primeros habitantes llegaron de la península italiana y en 
particular la Toscana. La historia de la Córcega es atada a Italia hasta 1768, fecha en que 

Francia invade y anexiona la isla. En esta investigación veremos dos poblaciones: Bastia y Bonifacio.

Bastia es una ciudad francesa situada en la isla de Córcega. Está situada en la zona noreste de la isla. 
Es la prefectura del departamento de Alta Córcega . O llamada Haute-Corse.

Bonifacio (en idioma corso Bunifaziu) es una comuna francesa del departamento de Córcega del 
Sur, en la colectividad territorial de Córcega. Es una de las ciudades más antiguas de Córcega y uno 
de los pueblos más pintorescos de la isla, y de la costa mediterránea en general. Es el llamado Corse-
du-Sud.

La lengua que se utiliza es el francés y a pesar de la anexión francesa, que data del siglo XVIII, el 
idioma corso y el italiano fueron los idiomas oficiales en Córcega hasta 1859, antes de que el francés 
tomara ese rol. El corso se emplea en toda la isla salvo en las ciudades de Bonifacio y Calvi, donde 
aún se habla un dialecto ligur de origen genovés.

Nuestra historia comienza con Marie Angèlique Monti nacida aproximadamente en 1783 en 
Bonifacio, hl de Antonio Monti y María Nicoletta Marielli.
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Familia Monti

ANTONIO MONTI casado con María Nicoletta Marielli, ambos de Bonifacio, Córcega, son 
padres de:

1.	 Agostino Monti nacido en Bonifacio aproximadamente en 1771 y fallecido el 4 de 		
	 enero de 1841 en Bastia, casado con Angeline Marie Ghio (1781-1871), hl de 			 
	 Nicolas Ghio y María Catharina Rane, todos de Bastia. Fueron padres de:
	 1.1	 Antonio Monti (1798-1830) casado el 5 de octubre de 1822 con Marie 			 
		  Epifania Triviaux. Con descendencia.
	 1.2	 Natale Dit Noël Monti (1800-1835) casado el 6 de agosto de 1834 con 			 
		  Devote Tranchet.
	 1.3	 Dominic Monti (1808-?) casado el 21 de febrero de 1838 con Lucie 			 
		  Santini. Con descendencia.
	 1.4	 Therèse Marie Nicolette Monti (1811-?) casada el 21 de agosto de 			 
		  1828 con Anton Luigi Liparelli.
	 1.5	 Nicolette Monti (1813-1853) casada el 28 de julio de 1833 con 				  
		  Guiseppe María Ghio. Con descendencia.
	 1.6	 Jean Baptiste Monti (1815-1889) casado dos veces. La primera el 1º 			 
		  de julio de 1837 con Marie Françoise Battisti. Con descendencia. Y la 			 
		  segunda el 20 de octubre de 1858 con María Grazia Capaccini. Con 			 
		  descendencia.
	 1.7	 Marie Assomption Monti (1818-?) casada el 29 de enero de 1839 con 			 
		  Pierre Villa.
2.	 Dominic Monti casado con Angelica María Bonerandi.
3.	 Marie Angèlique Monti nacida aproximadamente en 1780 y fallecida el 9 de julio 		
	 de 1855. Casada dos veces. La primera el 29 de de mayo de 1799 con Domenico 			
	 Ghio que falleció aproximadamente en 1802 y se desconoce si tuvo descendencia 		
	 de este primer matrimonio. Y la segunda vez el 30 de marzo de 1803 con Jean 			 
	 Baptiste Besson, viudo de María Otella y nacido aproximamente en 1759 y 			 
	 fallecido el 9 de mayo de 1826. Con descendencia que se verá más adelante.
4.	 Bernard Monti.
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Familia Besson

BESSON (que significa gemelo en lengua occitana). El acta de matrimonio de Jean Baptiste 
Besson y Marie Angèlique Monti está en italiano. El matrimonio se efectuó el 30 de marzo de 

1804. Una pequeña traducción que me pasa un genealogista francés indica que en ella se señala que 
él tiene 46 años y ella 26 años, ambos viudos1.

Marie Angèlique Monti nacida en Bonifacio pero casada dos veces en Bastia. La primera el 29 de de 
mayo de 1799 con Domenico Ghio que falleció aproximadamente en 1802 y se desconoce si tuvo 
descendencia de este primer matrimonio. Y la segunda vez el 30 de marzo de 1803 con Jean Baptiste 
Besson, hl de Pierre Besson y Marie Jerônime Oliva2. Fueron padres en Bastia de:

1. 	 Catharine Besson nacida el 25 de diciembre de 1803 y casada el 21 de marzo de 1819 con 	
	 Louis Delpino (1792-1854), hl de Pierre Marie Delpino y Batistine Gesta. Fueron padres de:
	 1.1	 Jean Batiste Delpino (1824-?)
	 1.2	 Pierre Delpino (1828-?)
	 1.3	 Marie Lucie Delpino (1832-1920) casada dos veces. La primera el 16 de julio de 		
		  1853 con Pierre Dogier (1810-1855) y la segunda el 16 de abril de 1857 			
		  con François Marie Dèsiré Huet (1823-1905). En ambos matrimonios 			 
		  tuvo descendencia:
		  1.3.1	 Auguste Dogier (1854-1905)
		  1.3.2	 Eugénie Huet (1858-1942)
		  1.3.3	 Lucien Huet (¿-1929)
		  1.3.4	 Adolphe Huet (1865-1944)
	 1.4	 Dominique Delpino (1845-1847)
2. 	 Marie Nicolette Besson nacida aproximadamente en 1807 y fallecida el 16 de septiembre 	
	 de 1855 en Bastia. Casada con Jerôme Agostini el día 8 de agosto de 1824. Son padres de:
	 2.1	 Marie Assomption Agostini nacida el 23 de agosto de 1837. Casada el 9 de octubre 	
		  de 1958 con Pascal Valzi.
3. 	 Marie Jéromine Besson nacida el 2 de octubre de 1812 y fallecida el 18 de noviembre 		
	 de 1847. Casada dos veces. La primera el 10 de junio de 1832 con Jean Pascal Carrega 		
	 (1799-1837) y la segunda el 25 de julio de 1842 con Antonio Sisco (1779-1846). 		
	 Descendencia del primer matrimonio:
	 3.1	 Joséph Carrega (1833-?) casado el 11 de octubre de 1856 en Bastia con Marie 		
1  Huguette Saliceti genealogista francés

2  Por confirmar este nombre
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		  Catharine Lacotte. Con descendencia.
	 3.2	 Marie Assomption Carrega (1835-1856) casada con Jean Baptiste Belgodère 		
		  (1822- 1878). Con descendencia.
	 3.3	 Jean Pascal Carrega (1837-?) casado el 11 de agosto de 1886 con Louise 			
	 Marie Courodin (1851-?)
4.	 Marie Antoniette Besson nacida el 4 de febrero de 1815. Casada el 8 de febrero de 1843 		
	 en Bastia con Charles Zarri. Con descendencia.
5.	 Jean Baptiste Besson nacido el 1 de marzo de 1817. Se ignoran más datos.
6.	 Assumta Besson nacida en septiembre de 1820. Se ignoran más datos
7.	 Antoine Vincent Besson Monti nacido el 08-09-18213 en Bastia, Francia y fallecido 		
	 en Maracaibo el 25 de febrero de 18884, hl de Jean Baptiste Besson y Angèlique Monti

5 		
	 casado con Marie Joséphine Rebora Sisco (1822-1878) el día 6-11-1841

6 y en 			 
	 segundas nupcias con Clotilde Olivares García (1850-1895)

7 el día 8 de febrero de 		
	 1879 en Maracaibo. En ambos matrimonios hay descendencia.
8.	 Marie Pierre (Marie Pierrette) Besson nacida aproximadamente en 1805 y casada el 9 		
	 de febrero de 1828 con Antoine Augger Abbati. Con descendencia.

3  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame 
asp?idlot=12648/12678&idfic=0101035&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 249 documento 46

4  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939F-KM9P-Z?i=655&wc=M8J1- 
768%3A159736401%2C161267001%2C161269803%2C161269804&cc=1823609 imagen 656

5  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRV-5CG?i=144&cc=1951777 imagen 145

6  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot FrmLotDocFrameasp?idlot=17687/17727&idfic= 
0101096&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 70 documentos 68 y 69

7  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-XXR?i=505&cc=1951777 imagen 506
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Familia Rebora8

ANTON FRANCESCO REBORA nacido aproximadamente en 1713 y fallecido el 13-09-
1773, casado el 7-07-1740 con Anna María Lucciana, nacida aproximadamente en 1722, 		

       en Bastia, Córcega. Con descendencia:

1.	 Luigi Rebora Lucciana, nacido el 01-01-1753 y fallecido antes de 1805, 	Bastia 			 
	 Córcega, Francia, casado el 23-12-1781 con Giulia María Pelle Camugli nacida el 		
	 01-01-1754 y fallecida el 01-03-1834, hl de Pasquale Pelle y Teresa Camugli, 		
	 en Bastia, Córcega, Francia. Con Descendencia:
	 1.1	 Anna María Rebora Pelle (1784-1786) de Bastia, Córcega, Francia,			 
		   muere párvula.
	 1.2	 Anton Franchesco Rebora Pelle (1786-1786) de Bastia, Córcega, 			 
		  Francia, muere párvulo.
	 1.3	 Gaëtan Rebora Pelle nacido el 28-10-1787 y fallecido el 31-01-1849, 			
		  de Bastia, Córcega, Francia, casado en primera nupcias el 7-11-1804 			 
		  con María Antonia Quadri (1786-?), anulado por el tribunal civil de 			 
		  Bastia. Casado por segunda vez el 13-11-1805 con Marie Anna Sisco 			 
		  Camagna, nacida el 14-09-1787 y fallecida el 17-02-1839, hl 				  
		  Giussepe María Sisco Pierangeli y Marie Teresa Camagna, Bastia, 			 
		  Córcega, Francia. Con descendencia:
		  1.3.1	 Luis Rebora Sisco (1806-?)
		  1.3.2	 Marie Epiphanie Rebora Sisco (1809-?)
		  1.3.3	 Marie Jeanne Rebora Sisco nacida el 03-07-1810 y casada con 			 
			   Paul Battesti el 25 de enero 1835. Sin descendencia conocida.
		  1.3.4	 Noel Joséph Rebora Sisco (1813-?) sin descendencia conocida.
		  1.3.5	 Helene Assomption Rebora Sisco nacida el 16-08-1816 y casada 		
			   con Pierre Calametti el 3 de octubre de 1835. Sin descendencia 			 
			   conocida.
		  1.3.6	 Pierre André Rebora Sisco (1819-1857)
		  1.3.7	 Marie Joséphine Rebora Sisco nacida el 19-03-1822

9 en 			 
			   Bastia, Córcega, Francia,y fallecida el 06-03-1878

10				  
			   en Los Puertos de Altagracia, Zulia, Venezuela, y casada 			 
8  Información suministrada por Etienne Saliceti, Francia

9  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.
asp?idlot=12852/12899&idfic=0101038&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 104 documento 23

10  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939F-KM97-4L?i=6&cc=1823609 imagen 7
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			   con Antoine Vincent Besson Monti el 6 de noviembre de 1841. 		
			   Con descendencia.
		  1.3.8	 Louise Rebora Sisco (1825-1825)
		  1.3.9	 Antoine Hyacinte Rebora Sisco (1826-1829)
		  1.3.10	 Giuseppe Marie Rebora Sisco (1828-?)
		  1.3.11	 Giuseppe María Rebora Sisco nacido el 28-04-1828.
		  1.3.12	 Antoine François Rebora Sisco (1829-?)
	 1.4	 María Vincenza Rebora Pelle (1790-1792) de Bastia, Córcega, 				  
		  Francia, muere párvula.
2.	 María Rebora Lucianna, casada con Antonio Testabruna el 23-01-1768 en 			 
	 Bastia, Córcega, Francia.
3.	 Gaëtan Rebora Lucianna nacido en 1742 y fallecido el 16-12-1799, casado el 			 
	 24-04-1773 con María Gerónima Luri (1742-1803), hl de Gio Doménico Luri 			
	 y ??, en Bastia, Córcega, Francia. Se ignora si hay descendencia.

Familia Sisco11

ANTONIO SISCO nacido en 1721 y fallecido el 14-08-1805 de Bastia, Córcega, Francia, casado 
con María Antonia Pierangeli (fallecida en 1805), en 1760 en Bastia. Con descendencia:

1.	 Stanislas Sisco (1754-1808) casado con Marie Anna Poggioli (1766-1843) en Bastia, 		
	 Córcega, Francia el 20 de noviembre de 1788. Con descendencia:
	 1.1	 Marie Sisco (1789-1854) casada con Antoine Louis Fabrizj (1785-1831). Con 		
		  descendencia:
		  1.1.1	  Toussaint Fabrizj (1824) 
		  1.1.2	 Nicolas Fabrizj (1829-1831)
	 1.2	 María Ursule Sisco (1792-?) casada con Jules François Bianchi (1795) el 28-03-		
		  1818. Descendencia:
 		  1.2.1	 Gaëtan Sisco (1795-1878) 
		  1.22	 Antoine Sisco (1809-1875) casado con Marie Catherine Toscana
	 1.3	 Vincenzo Sisco (1795-1801)
	 1.4	 Gaetano Sisco (1796-?)
	 1.5	 Anton Luigi Sisco (1798-1803)
2.	 Vincenzo Sisco (1763-1805) Bastia, Córcega, Francia, casado con María Guaitella 		
	 (1768-1841) el 1 de diciembre de 1788. Con descendencia:
11  Información suministrada por Colette Dneuvillers, Francia
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	 2.1	 Doménico Sisco (1794-1856)
	 2.2	 Francesco Saverio Sisco (1796-1865)
	 2.3	 María Nunzía Sisco (1797-?)
	 2.4	 Marie-Anna Sisco (1803-1862)
	 2.5	 Marie-Vincente Sisco (1805-?)
3.	 Giuseppe ( Joséph) María Sisco (1765-1828) de Bastia, Córcega, Francia casado con María 	
	 Terésa Camagna (1770-a 1835). Con descendencia:
	 3.1	 María Anna Sisco Camagna (1787-1839) casada con Gaetano Rebora Pelle 		
		  (Gaëtan Rebora) el 13 de noviembre de 1805 en Bastia, Córcega, Francia. Con 		
		  descendencia.
	 3.2	 María Sisco Camagna (1789-?) casada el 7 de diciembre de 1808 con Jacques 		
		  Montalti (1779-?). Sin descendencia.
	 3.3	 Jean André Sisco Camagna (1795-1861) casado el 13 de octubre 1824 con 		
		  Marie- Annonciade Benigni (1804-a 1861). Con descendencia.
	 3.4	 Vincenzo Sisco Camagna (1797-1861)
	 3.5	 Antoine Françoise Sisco Camagna (1799-1871) casado con Anna María 			
		  Spallarossa (1798-a 1873). Con descendencia.
	 3.6	 Jean Vincent Sisco Camagna (1801-a 1871) casado el 25 de marzo de 1824 con 		
		  Françoise Sisco Camugli (1802-1872). Con descendencia.
	 3.7	 Assunta Sisco Camagna (1804-1822)
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Familia Besson Rebora

ANTOINE VINCENT BESSON MONTI nacido el 08-09-1821
12 en Bastia, Francia y 

fallecido en Maracaibo el 25 de febrero de 1888
13

, hl de Jean Baptiste Besson y Angèlique 
Monti

14 casado con Marie Joséphine Rebora Sisco (1822-1878) el día 6-11-1841
15 y en segundas 

nupcias con Clotilde Olivares García (1850-1895)
16 el día 8 de febrero de 1879 en Maracaibo. En 

ambos matrimonios hay descendencia.

También, por lo que he podido ver en documentos, ellos, la familia Besson Rebora, ya estaban 
residenciados en Los Puertos de Altagracia aproximadamente en 1863, ya que uno de los hijos, 
Juan Bautista, se casó en 1869 con Ana Carlota Penso. Marie Joséphine Rebora Sisco falleció el 06- 
03-1878 en Los Puertos de Altagracia, Zulia, Venezuela.

Hijos del matrimonio Besson Rebora

1.	 Luis Besson Rebora (Louis Besson) nacido en junio de 1847
17 en Bastia y fallecido el 		

	 23-05- 1882
18 en Maracaibo, casado con María de la Trinidad Padrón Paz, hl de José 		

	 Padrón y Candelaria Paz, el 13-01-1875 en Altagracia, Zulia, Venezuela. Hijas:
	 1.1	 Alcira Besson Padrón, fallecida el 22-11-1926 en Los Puertos de Altagracia, 		
		  Zulia, casada con Carlos Urdaneta Olivares el día 16 de junio de 1898. 			 
		  Con descendencia: Irma Altagracia Urdaneta Besson; Olga Margarita Urdaneta 	
		  Besson; dos niñas muertas párvulas con igual nombre, Celsa del Carmen 		
		  Urdaneta Besson; Oscar Urdaneta Besson muerto párvulo.

12  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.
asp?idlot=12648/12678&idfic=0101035&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 249 documento 46

13  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939F-KM9P-Z?i=655&wc=M8J1- 
768%3A159736401%2C161267001%2C161269803%2C161269804&cc=1823609 imagen 656

14  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRV-5CG?i=144&cc=1951777 imagen 145

15  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.
asp?idlot=17687/17727&idfic=0101096&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 70 documentos 68 y 69

16  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-XXR?i=505&cc=1951777 imagen 506

17  Registro Civil de Francia:http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=19694/19744/19790&idfic=0101113&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 254, documento 77

18  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-FTG?i=296&cc=1951777 imagen 297
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	 1.2	 Joséfina Besson Padrón, nacida en 1878 y fallecida el 10-01-1915
19 en Los 		

		  Puertos de Altagracia. Murió soltera.
	 1.3	 Candelaria Besson Padrón, fallecida el 23-01-1898 con 18 años en Los 			 
		  Puertos de Altagracia. Murió soltera.
	 1.4	 Catalina Besson Padrón (1879-1901). Murió soltera.
	 1.5	 María del Carmen Besson Padrón (1876-1893). Murió soltera.
	 1.6	 María Dolores Besson Padrón nacida aproximadamente en 1876. Madre 		
		  soltera de José Encarnación Besson, nacido aproximadamente en 1896 y 		
		  fallecido el 24-3-1978 en Los Puertos de Altagracia.
2.	 Maríana Besson Rebora (Marie Anne Besson) nacida en mayo de 1849

20 en Bastia y 		
	 fallecida el 9 de marzo de 19212 1 en Maracaibo. Casada en Bastia el día 15 de 		
	 abril de 1873 con Antoine Vincent Pekle Nonza, nacido el 21 de julio de 1824 y 		
	 fallecido el 22 de junio de 1893 en Bastia, hijo legítimo de Antoine Françoise Pekle y 		
	 Marie Antoniette Nonza. Con descendencia:
	 2.1	 María Antonia Pekle Besson (1874-1956) nacida y fallecida en Maracaibo.		
		  Tuvo una hija llamada Elia María Pekle, fallecida párvula en 1898. María 		
		  Antonia murió soltera.
	 2.2	 Luis del Rosario Pekle Besson (1881-?)

22 nacido en Caracas y casado el 15 de 		
		  diciembre de 1915 en Caracas con Emilia Palmés Pérez, hija legítima 			
		  de Cristóbal Palmés y Feliciana Pérez. Con descendencia.
	 2.3	 Juan Bautista Pekle Besson (1875-1916)

23 fallecido en Maracaibo. Casado 		
		  con María de los Reyes Ávila Pirela (1885-?) el día 12 de marzo de 1907 		
		  en El Guayabo, Encontrados, Zulia. Según el acta de defunción, segundas 		
		  nupcias con Leonidas Acevedo (puede ser que el sacerdote se haya equivocado,	
		  en el registro civil no indican nombre de la esposa). Con descendencia.
	 2.4	 Vicente Pekle Besson (1877-1878)

24 nacido y fallecido en Maracaibo.
3.	 David Vicente Besson Rebora (Vincent David Besson) nacido el 3 de julio de 1853

25		

19  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRRV-NLC?i=1503&wc=WNNV-N5Z
%3A376111301%2C377859701%2C377037902%2C377963901&cc=1951777 imagen 1504

20  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=20494/20544/20594/20602&idfic=0101119&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 208 documento 
67

21  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-88J?cc=1951777 imagen 1286

22  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939X-HCJN-W?i=1425&cc=1823609 imagen 1426

23  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-DS2?i=939&cc=1951777 imagen 940

24  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5Y-XPL?i=15&cc=1951777 imagen 16

25  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
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	 en Bastia, Córcega, Francia y fallecido el 18-05-1894
26 en Maracaibo, casado con 			

	 María Edelmira DeBrot De Jongh (1862-1939) el 18 de agosto de 1880 en Puerto 		
	 Cabello, Carabobo. Con descendencia:
	 3.1	 Venancio David Besson DeBrot nacido el 30-05-1881

27 en Bonaire, Antillas 		
		  Holandesas y fallecido el 01-06-1955

28 en Caracas. Él aparece en el oriente y centro 	
		  de Venezuela casado, en primeras nupcias con María Joséfa Pérez Alvins, 		
		  nacida en 1885 en Cumaná, Sucre, hl de Bernardo Pérez Cedeño y Mariquita		
		  Alvins Urosa, y en segunda nupcias con Rita Carabaño Pérez, hl de Rafael María 		
		  Carabaño Guerrero y Paula Joséfa Pérez Blanco. Con descendencia en ambos 		
		  matrimonios.
		  Descendientes del primer matrimonio:
		  3.1.1	 Emma Dolores Besson Pérez (1905-1943), casada con Erasme 			 
			   Morazzani, con descendencia.
		  3.1.2	 David Vicente Besson Pérez (1907-1938) casado con Dolores Petra Díaz 	
			   González, con descendencia;
		  3.1.3	 Aquiles Bernardo Besson Pérez (1909-?) casado con Teresa Rodríguez. 		
			   De este último es hijo Erles Aquíles Besson Rodríguez (1935-?) 			
			   el que llaman “Pelopio”.
		  En el segundo matrimonio:
		  3.1.4	 Venancio Jorge Besson Carabaño (1924-1970) casado con Consuelo 		
			   Lucía Hernández Carabaño.
		  3.1.5	 Luis Rafael Besson Carabaño (1925-?) casado con Luisa Emilia 		
			   Rodríguez Paradisi 
		  3.1.6	 Antoniete Besson Carabaño (1926-?) casada con Miguel José Hernández 	
			   Carabaño. Todos con descendencia.
		  De una tercera relación con Guillermina Oribio Arana, tuvo una hija y la reconoció 	
		  legalmente:
 		  3.1.7	 Ivonne Edelmira Besson Oribio que nació el 27 de julio de 1923.
	 3.2	 David Vicente Besson DeBrot nacido 25-07-1894

29 en Maracaibo y fallecido en 		
		  Caracas el 29 de junio de 1958. Casado en en Carúpano, Sucre con María Subero 	
		  Escobar, hl de Juan Antonio Subero y María Escobar, el día 20-09-1918.

30 Su 		
		  descendencia:
		  3.2.1	 Luis David Besson Subero (1921-?) casado con María Esperanza Alvins 		

idlot=22157/22207/22257/22263&idfic=0101131&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 276 documento 
84

26  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5K-9YRW?mode=g&cc=1951777 imagen 3003

27  https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23292558 Registro Civil de Holanda

28  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:3Q9M-CSDX-ZVW1?i=2326&cat=825506 imagen 2327

29  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-8CK?i=1529&cc=1951777 imagen 1530

30  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRF-97PJ?i=49&cc=1951777 imagen 50
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			   Rolando (1918-?)
31 con descendencia.

		  3.2.2	 Miriam Magdalena Besson Subero.
		  Ya divorciado de María Subero Escobar, en unión con Rosa Bellorin tuvo 		
		  descendencia: 
 		  3.2.3	 Carlos David Besson Bellorin (1947).
		  3.2.4	 Gustavo Eduardo Besson Bellorin (1950). 
		  3.2.5	 Joséfina Edelmira Besson Bellorin (1952).
	 3.3	 Carlos Clemente Besson DeBrot, nacido el 12 de noviembre de 1890 en 	Macuto, 	
		  Vargas y fallecido el 23 de junio de 1958 en Caracas, casado con Joséfa María 		
		  Pérez Alvins nacida en 1892 en Cumaná, Sucre, hl de Bernardo Pérez Cedeño y 		
		  Mariquita Alvins Urosa. Con descendencia:
		  3.3.1	 Amilcar Besson Pérez32.
		  3.3.2	 Anibal Besson Pérez.
		  Carlos Clemente Besson DeBrot tuvo también como pareja a Juana Chavez en 		
		  Ciudad Bolívar. Tuvo descendencia, totalmente reconocida a:
		  3.3.3	 José Antonio Besson Chavez (1917-?) casado con Aura Esperanza 		
			   Calderón Solano33.
		  3.3.4	 María Luisa Besson Chavez casada con Luis Mogollón34.
		  3.3.5	 Juana Besson Chavez casada con Carmelo Castillo35.
		  3.3.6	 Luis Rafael Besson Chavez (1922-1978) casado con Carmen Emilia Pérez 	
			   (1928-2018).
		  3.3.7	 Alberto Besson Chavez.
		  3.3.8	 Carlos Besson Chavez.
		  3.3.9	 Miguel Besson Chavez.
		  3.3.10	 Oscar Besson Chavez.
	 3.4	 Luisa Eugenia de los Reyes Besson DeBrot, nacida aproximadamente en 1889 en 	
		  Maracaibo y fallecida el 5 de noviembre de 1934 y enterrada el 6 de noviembre 		
		  de 1934 en Puerto Cabello. Tuvo una relación con Guillermo Alberto Luzardo 		
		  Chacin, hl del General Joaquín Castor Luzardo Esteva y Corina Chacin Villasmil.	
		   Hijo:
		  3.4.1	 Simón Eli Besson DeBrot, nacido el 14 de septiembre de 1925 y bautizado 	
			   el 7 de febrero de 1926 en Puerto Cabello, Carabobo y fallecido en el 		
			   2013 en Caracas. Casado con Vestalia Joséfina Santoni Mantilla, hl de Julio 	
			   Santoni y Lucrecia Mantilla Hernández, de Cúcuta, Santander, Colombia.

31  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRZ-9MY3?i=314&cc=1951777 imagen 315

32  Sologenealogía

33  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5Y-9S1D?i=212&cc=1951777 imagen 213

34  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5Y-9343?i=200&cc=1951777 imagen 201

35  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5Y-1JG?i=9&cc=1951777 imagen 10
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	 María Edelmira DeBrot De Jongh murió el 23 y enterrada el 24 de diciembre de 1939
36

		
	 En Caracas en el Cementerio General del Sur, junto a sus hijos David Vicente y Carlos 		
	 Clemente. En el acta de defunción sus padres Anibal DeBrot y María De Jongh. 			 
	 Era hermana de Pablo Henríquez De Jongh, esposo de Marie Antoniette Besson Rebora.
4.	 Cayetano Besson Rebora (Gaëtan Besson) nacido en septiembre de 185037 en Bastia, 		
	 Córcega, Francia y fallecido el 19-10-1923

38 en Maracaibo, y casado con Mercedes María 	
	 Lalinde Hernández (1859-1927), hl de Manuel María del Carmen Lalinde Rubio y María 	
	 Mercedes Hernández Finol, el día 10 de enero de 1878 en Maracaibo. Con descendencia:
	 4.1	 Juan Bautista Besson Lalinde (1879-1951) casado con Guadalupe Pachano 		
		  Domínguez (1883-?) el día 28 diciembre 1903 en Maracaibo

39
. Con 			 

		  descendencia: Jacinto Regino Besson Pachano y Ana Graciela Besson 			 
		  Pachano (1907-?) casada con Eusebio de Jesús Urdaneta Mejías. En las 			 
		  segundas nupcias con Ana Julia Bravo Urdaneta el día 19 de marzo de 1921, 		
		  no hay descendencia.
	 4.2	 Manuel Vicente Besson Lalinde (1880-?)40 casado con María Chiquinquirá 		
		  Quintero Morales el 9 de enero de 1925. Con descendencia: Napoleón José 		
		  Besson Quintero.
	 4.3	 Vicente Hermenegildo Besson Lalinde (1881-1881)

41

	 4.4	 Noemi de las Mercedes Besson Lalinde (1882-1976)
42

	 4.5	 Dalia María Besson Lalinde (1884-1980)
43 casada con Ignacio Martínez el 2 de 		

		  octubre de 1908 en Maracaibo. Con descendencia: Dalia María Martínez Besson 	
		  e Ignacio Martínez Besson.
	 4.6	 Duilia María Besson Lalinde (1886-1982)

44

	 4.7	 Albertina de la Asunción Besson Lalinde (1888-1984)
45

36  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:3Q9M-CSDX-R3H3-V?i=1603&cat=957188 imagen 1604

37  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=20944/20994/21044/21046&idfic=0101122&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 378 dcumento 
113

38  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-876?i=1097&wc=MQ68-TNL%3A37611130
1%2C376111302%2C376111303%2C376376001%3Fcc%3D1951777&cc=1951777 imagen 1098

39  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5N-9PQ2?i=512&cc=1951777 imagen 513

40  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5Y-XK9?i=98&cc=1951777 imagen 99

41  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR9-NLN?i=277&cc=1951777 imagen 278

42  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-6HJ?i=947&cc=1951777 imagen 948

43  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-DTP?i=1013&cc=1951777 imagen 1014

44  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-8YF?i=1329&cc=1951777 imagen 1330

45  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5R-D9S?i=1432&cc=1951777 imagen 1433
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	 4.8	 Aura Besson Lalinde (1890-1984)
	 4.9	 Vicente Hermenegildo Besson Lalinde (1895-?)

46

	 4.10	 Ángel Francisco Besson Lalinde (1898-1898)
47

	 4.11	 Ana María Besson Lalinde (1900-?)
48

	 4.12	 Luis A. Besson Lalinde (¿-?) casado con Edilia María Quintero Morales 			 
		  (1887-1927) el día 24 de septiembre de 1921 en Maracaibo

49
. Se ignora si hay 		

		  descendencia.
5.	 Marie Antoinette Besson Rebora nacida el 03-02-186250 51en Bastia, Córcega, Francia y  fallecida el 		
	 25- 02-192452 en Maracaibo, casada con Pablo Henríquez De Jongh (1854-1909),  hermano de María 	
	 Edelmira DeBrot De Jongh, el 6-08-1879 en Bonaire, Antillas Holandesas53. Con descendencia:
	 5.1	 María Enriqueta Henríquez Besson 07-09-1879 54 nacida en Bonaire, Antillas 		
		  Holandesas y casada con su primo Alejandro Martín De Jongh Beaujon 			 
		  (1871-?), hl de Frans Fermin De Jongh y Sophia Antoniette Beaujon Curier. Con 	
		  descendencia.
	 5.2	 Daniel Raimundo Henríquez Besson (1880-1960)

55 casado el 8 de junio de 1812 	
		  en Maracaibo con Agripina del Carmen Nieto Diaz (1886-1947), hl de 			 
		  Telémaco Antonio Nieto y Pascalina Diaz Viana. No tuvieron descendencia.
	 5.3	 Delia Joséfa Henríquez Besson (1883-?)56 Fallecida soltera el 20-06-1961 en 		
		  Maracaibo

57
.

	 5.4	 Salomón Daniel Henríquez Besson (1885-1963)
58 casado en Maracaibo el 10 		

		  de julio de 1912 con Amelia Ángela del Corazón de Jesús Amado Rincón 		
		  (1889-1986), hl de José Amable Amado Torrealba y María de la Chiquinquirá 		
		  Rincón Fuenmayor. Con descendencia descrita más adelante.
46  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5R-82C?i=1540&cc=1951777 imagen 1541

47  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-8QP?i=1631&cc=1951777 imagen 1632

48  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-ZRD?i=1748&cc=1951777 imagen 1749

49  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5N-9P38?i=522&cc=1951777 imagen 523

50  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:3QS7-89GF-S2DR imagen 636

51  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=26492/26542/26592/26635&idfic=0101160&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 70 documento19

52  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR9-DKC?i=1104&cc=1951777 imagen 1105

53  https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23303961 Registro Civil de Holanda

54  https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23299796 Registro Civil de Holanda

55  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939F-KZVC-D?i=663&wc=M8VM-P6D
%3A159736401%2C161267001%2C163118601%2C163194701&cc=1823609 imagen 664

56  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5R-6Z8?i=988&cc=1951777 imagen 989

57  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939F-KZJJ-V?i=766&wc=M8VM-P6D
%3A159736401%2C161267001%2C163118601%2C163194701&cc=1823609 imagen 767

58  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-D1X?i=1041&cc=1951777 imagen 1042
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	 5.5	 Jorge Henríquez Besson (1887-1958)
59 casado el día 7 de enero 1913 en 		

		  Maracaibo con Joséfa Antonia Jugo Delgado (1891-?), hl de Carlos Jugo Fresser 		
		  y Ana Julia Delgado. Con descendencia.
	 5.6	 Pablo Antonio Henríquez Besson (1890-1924) casado el 18 septiembre de 1916 	
		  en Maracaibo

60 con María Corina Nava Rincón (1890-?), hl de José Miguel 		
		  Nava Fernández y Mercedes Rincón Urdaneta. Sin descendencia.
6.	 Juan Bautista Besson Rebora ( Jean Baptiste Besson) nacido en Bastia en junio 1842

61 		
	 en Bastia, casado con Ana Carlota Penso Paz (¿-1920) el día 1 de mayo de 1869 en 		
	 Maracaibo

62
. Descendencia:

	 6.1	 María Juana Baptista Besson Penso, nacida el 19-05-1872 y fallecida el 02-01-1906. 	
		  Se ignora si estuvo casada.
	 6.2	 María del Carmen Joséfina Besson Penso, fallecida el 03-12-1870.
7.	 Rigoberto Besson Rebora (Rigobert Besson) nacido el mes de octubre de 185863 y 		
	 fallecido el 19-07-1905

64 en Los Puertos de Altagracia. Casado el 21 de junio de 1884 		
	 también en Los Puertos con Eloisa Padrón Paz (1857-1942), hl de José Padrón y 		
	 Candelaria Paz. Se ignora si tuvieron descendencia.
8.	 Marie Anne Besson nacida el mes de abril de 1845

65 en Bastia y fallecida el 27 de marzo 		
	 de 184666.
9.	 Marie Angélique Besson nacida en el mes de diciembre de 1860

67 en Bastia. Fallecida 		
	 en Maracaibo el 25 de diciembre de 1943. Murió soltera.

59  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:939F-KZ26-4?i=393&wc=M8VM-P6D
%3A159736401%2C161267001%2C163118601%2C163194701&cc=1823609 imagen 394

60  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5K-SWQ6?i=664&cc=1951777 imagen 665

61  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=17887/17937/17957&idfic=0101098&resX=1920&resY=1080&init=1 documento 70, registro 273

62  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5K-9GN7?i=243&cc=1951777 imagen 244

63  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=24573/24623/24673/24694&idfic=0101148&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 443, documento 
114

64  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRRV-JR6?i=1275&wc=WNNV-N5Z
%3A376111301%2C377859701%2C377037902%2C377963901&cc=1951777 imagen 1276

65  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=18950/19000/19037&idfic=0101107&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 161, documento 43

66  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=19568/19618/19644&idfic=0101112&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 83 documento 27

67  Registro Civil de Francia: http://www1.cg2b.fr/thot/FrmLotDocFrame.asp? 
idlot=25504/25554/25604/25631&idfic=0101154&resX=1920&resY=1080&init=1 registro 387 documento 
149
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Descendientes del matrimonio Besson Olivares:

10.	 Luis Octavio Besson Olivares nacido el 16-04-1881
68

. Se ignoran más datos.
11.	 Ángel Francisco Besson Olivares. Se ignoran más datos.

Familia De Jongh Henríquez

MARÍA ENRIQUETA HENRÍQUEZ BESSON (1879-1964)69 nacida en Bonaire, Antillas 
Holandesas y casada con Alejandro Martinus De Jongh Beaujon (1871-1954)

70
, hl de Frans 

Fermin de Jongh y Sophie Antoniette Beaujon. Con descendencia:

1.	 Aurora De Jongh Henríquez (1901-?)71 casada con Federico José Velarde. Con descendencia.
2.	 Sofia Antonia De Jongh Henríquez (1906-1990)

72

3.	 Margarita María De Jongh Henríquez (1908-1986)
73

4.	 María Auxiliadora De Jongh Henríquez (1911-?)
74

5.	 Berta Teresa de Jesús De Jongh Henríquez (1913-?)
75

6.	 Francisco Alberto De Jongh Henríquez (1915-?)
76

7.	 José Luis De Jongh Henríquez (1917-1975)
77 casado con Graciela Pérez Amado. Con 		

	 descendencia.
8.	 Pablo Emilio De Jongh Henríquez (1919-2002)

78 casado con Luisa Rufina García 		
	 Romero.

68  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5Y-6P1?cc=1951777 imagen 1981

69  https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23299796 Registro Civil de Holanda

70  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-CJX?i=2186&cc=1951777 imagen 2187

71  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5R-8S6?i=1801&cc=1951777 imagen 1802

72  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5R-ZV9?i=2061&cc=1951777 imagen 2062

73  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-C6F?i=2173&cc=1951777 imagen 2174

74  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-CCS?i=2277&cc=1951777 imagen 2278

75  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5H-FD5?i=748&cc=1951777 imagen 749

76  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5H-FHP?i=828&cc=1951777 imagen 829

77  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5H-X2L?i=934&cc=1951777 imagen 935

78  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5H-Y68?i=1077&cc=1951777 imagen 1078
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9.	 Joséfina De Jongh Henríquez (1921-1970)
79 casada el 27 de noviembre de 1964 con		

	  Julián Uribe Echeverría.
10.	 Antonio Julio De Jongh Henríquez (1925-1925)

80

Familia Henríquez Amado

SALOMÓN DANIEL HENRÍQUEZ BESSON (1885-1963) casado con Amelia Ángela del 
Corazón de Jesús Amado Rincón (1889-1986) casados el 10 de julio de 1912 en Maracaibo. 

Con descendencia:

1.	 María de Lourdes Henríquez Amado (1913-1973) casada el 4 de enero de 1957 en 		
	 Caracas con Nello Serafini Ordencelli (1923-2014) en 1957 en Caracas. Sin descendencia.
2.	 Antonio Ramón Henríquez Amado (1915-1982) casado con Margarita De Pool Melo 		
	 (1917-?) el día 8 de diciembre de 1936 en Maracaibo. Segundas nupcias con Celia 		
	 Hernández casado en Caracas. Del primer matrimonio son hijos: María Elena, María 		
	 Teresa, María Cecilia, Carmen Amelia y Eduardo Henríquez De Pool.
3.	 Alberto José Henríquez Amado (1916-1997) casado el 1o de septiembre de 1938 		
	 con Ada Sofía La Roche Rincón (1920-2012), hija de José de la Cruz La Roche Marcucci 	
	 y Adalseínda Rincón Larrazabal, en Maracaibo. Casado en segunda nupcias con Carmen		
 	 Aristeguieta Casanova (1927-2002) hija de Víctor Manuel Aristeguieta Grillet y María 		
	 Devota del Carmen Casanova Saluzzo, en Caracas. Fue padre de: Alberto José, Ricardo	  	
	 José y Carlos Alberto Henríquez La Roche y del segundo matrimonio fue padre de:		
 	 Carmen Carolina y Víctor Alberto Henríquez Aristeguieta.
4.	 Pedro José Henríquez Amado (1917-1998) casado el 1o de junio de 1946 en Santa 		
	 Rosa, Sonoma, California, Estados Unidos, con Lisa Pierina Cucchi Gavazzi		   	
	 (1912-2000), hija de Boniamino Cucchi Gavazzi y Celestina Gavazzi Duca. Fueron 		
	 padres de Mary Lee Henríquez Cucchi.
5.	 Salomón Daniel Henríquez Amado (1919-1979) casado con Graciela María del Socorro 		
	 González Rubio (1928-2002), hija de Emiro González Herrera y Graciela Joséfa 			
	 Rubio Reyes en el año 1951 en Maracaibo. Fueron padres de: Graciela María, Beatriz 		

79  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5H-53G?i=1161&cc=1951777 imagen 1162

80  https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5H-THC?i=1318&cc=1951777 imagen 1319
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	 Yrene, Carolina, Raúl Ernesto, María Inés, Roberto Arturo, Paulina Graciela y María		
	  Paulina Henríquez González.
6.	 Víctor Manuel Henríquez Amado (1919-1992) casado con Elena Quintero León (1924- 	
	 2003) en Maracaibo, hija de Ángel María Quintero Suárez y María Estefanía León Ramos, 	
	 de Carayaca, Vargas. Fueron padres de: Elena, Joséfina, Ana Teresa, Álvaro y Víctor Manuel 	
	 Henríquez Quintero.
7.	 María Antonieta del Consuelo Henríquez Amado (1921-2010) casada el 2 de junio de 		
	 1950 en Caracas, Venezuela con Andrew Eugene Bain (1914-1992) en Caracas, de origen 	
	 ruso, hijo de Elias Boozenny y Rossa Bostow, rusos. Sin descendencia.
8.	 Gustavo Adolfo Henríquez Amado (1924-2003) casado con María Elena Guerra 		
	 Hernández (1930-2008), hija de José Rafael Guerra García y Carmen Elena Hernández 		
	 Woodberry casados el 24 de mayo de 1947 en Caracas. Fueron padres de: María Elena, 		
	 Ana María, Carmen Amelia, Luisa Virginia, Andreina, Gustavo Adolfo, José Rafael, María	
	  de los Ángeles y Francisco José Henríquez Guerra.
9.	 Benjamín Antonio Henríquez Amado (1925-2002) casado con Rainelda del Socorro 		
	 González Rubio (1930-2017) hija de Emiro González Herrera y Graciela Joséfa Rubio 		
	 Reyes en Maracaibo. Fueron padres de: Jesús Benjamín, Juliana Graciela, Alfonso y 		
	 Leonardo Alfredo Henríquez González.
10.	 Luis Ernesto Henríquez Amado (1927-2003) casado con Dionis Cecilia Carvajal Rovira 		
	 (1963-2009), hija de Justo José Carvajal Acevedo y María Deyanira Rovira, en Maracaibo. 	
	 Fueron padres de Andrés Eugenio y Luis Alfonso Henríquez Carvajal.

Familia Henríquez Jugo

JORGE EDUARDO HENRÍQUEZ BESSON (1887-1958) casado con Joséfa Antonia Jugo 
Delgado (1891-?), hl de Carlos Jugo Fresser y Ana Julia Delgado Montero,casados el día 7 de 

enero 1913 en Maracaibo. Fallecido el 06-05-1958 en Maracaibo. Con descendencia:

1.	 Elsi Joséfina Henríquez Jugo (1918-?) casada con Peter Paterson. Con descendencia.
2.	 Hely Henríquez Jugo casado con Ada Margarita Amador Lossada. hl de Rafael Roque 		
	 Amador Olazagarre y Flor de María Lossada Araujo. Con descendencia.
3.	 Pablo Henríquez Jugo casado con María Pachano. Con descendencia
4.	 Luz Henríquez Jugo casada con Henry Krantz. Con descendencia.
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Pekle Besson 
Corcega y Venezuela

FRANCESCO PEKLE nacido aproximadamente en 1746 en Genova, Liguaria y casado en 1768 
en Belgodère, Córcega con Marie Chiossa nacida aproximadamente 1746 y nacida en Belgodère, 

son padres de:

Camillo Pekle nacido alrededor de 1769 en Genova, Liguaria, Italia y fallecido el 19 de enero de 
1844 en Bastia, y casado el 4 de julio de 1790 en Bastia con Angèle Marie Tartaroli, hija legítima de 
Barthélémy Tartaroli y Marie Cerisola, son padres de:

1.	 Jean Antoine Pekle, nacido el 23 de septiembre de 1793 y fallecido en febrero de 1860 		
	 en Bastia, casado el 21 de septiembre de 1821 con Catherina Serra (1802-1842) hija 		
	 legítima de Auguste Serra y Marie Joséphine Fabrizi, son padres de:
	 1.1	 Marie Ange Pekle (1822-1904) casada en Bastia el día 29 de junio de 1850 con 		
		  Paul Pouget (1812-?), hijo legítimo de François Pouget y Elisabeth Bennefille. Con 	
		  descendencia.
	 1.2	 Marie Joséphine Pekle (1824-?)
	 1.3	 Augustine Pekle (1826-1873)
	 1.4	 Marie Joséphine Pekle (1827-1957)
	 1.5	 Louis Camille Pekle (1828-1873) casado en Bastia el 2 de septiembre de 1856 con 	
		  Eugénie de Lombach (1835-1917) hija legítima de Franz Emmanuel de Lombach 	
		  y Marie Catherine Roth. Con descendencia.
	 1.6	 Pierre Paul Pekle (1835-1908) casado en Bastia el 30 de abril de 1867 con Adeline 	
		  Tonarelli. Con descendencia.
	 1.7	 Marie Sébastianne Pellegrine Pekle (1833-?)
	 1.8	 Marie Eugénie Pekle (1834-?)
	 1.9	 Anne Eugénie Pekle (1837-1922) casada en Bastia el 3 de noviembre de 1872 con 	
		  Toussaint Viale. Con descendencia.
2.	 Antoine François Pekle nacido el 29 de febrero de 1796 y fallecido el 6 de marzo de 1867 	
	 en Bastia y casado 20 de enero de 1821 en Bastia con Marie Antonia Nonza, nacida el 13 		
	 de octubre de 1799 y fallecida el 28 de enero de 1854, hija legítima de Jean Baptiste 		
	 Nonza y Anne Lombardi. Son padres de:
	 2.1	 Antoine Vincent Pekle, nacido el 21 de julio de 1824 y fallecido el 22 de junio de 	
		  1893 y casado el 15 de abril de 1873 con Marie Anna (Maríana) Besson Rebora, 		
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		  nacida en mayo de 1849 en Bastia y fallecida el 9 de marzo de 1921 en Maracaibo, 	
		  Zulia, Venezuela, hija legítima de Antoine Vincent Besson y Marie Joséphine	  	
		  Rebora. Son padres de:
		  2.1.1	 María Antonia Pekle Besson (1874-1956) nacida y fallecida en Maracaibo. 	
			   Tuvo una hija llamada Elia María Pekle, fallecida párvula en 1898. María 		
			   Antonia murió soltera.
		  2.1.2	 Luis del Rosario Pekle Besson (1881-?) nacido en Caracas y casado el 15 	
			   de diciembre de 1915 en Caracas con Emilia Palmés Pérez, hija legítima 		
			   de Cristóbal Palmés y Feliciana Pérez.
			   2.1.2.1	 Luis Pekle Palmés nacido aproximadamente en 1919 y fallecido el 	
				    20 de abril de 1920 en Caracas.
			   2.1.2.2	 José Antonio Pekle Palmés nacido el 24 de noviembre de 1924 		
				    nacido en Caracas.
			   2.1.2.3	 Juan Bautista Pekle Palmés nacido el 22 de febrero de 1930 y 		
				    fallecido en Caracas aproximadamente en el 2000
			   2.1.2.4	 Francisco Pekle Palmés nacido el 4 de octubre de 1927 en Caracas.
		  2.1.3	 Juan Bautista Pekle Besson (1875-1916) fallecido en Maracaibo. Casado
			   con María de los Reyes Ávila Pirela (1885-?) el día 12 de marzo de 1907 		
			   en El Guayabo, Encontrados, Zulia. Según el acta de defunción, 			 
			   segundas nupcias con Leonidas Acevedo. 					   
			   Fueron padres de:
			   2.1.3.1	 Juan Vicente Pekle Ávila nacido el 19 de septiembre de 1908 en 		
				    Maracaibo casado con Ana Angelina Barroso. Con descendencia.
			   2.1.3.2	 Ángel Antonio Pekle Ávila nacido en 1911 y fallecido el 13 de 		
				    junio de ese mismo en Maracaibo
		  2.1.4	 Vicente Pekle Besson (1877-1878) nacido y fallecido párvulo en Maracaibo.
	 2.2	 Paul Pekle nacido el 22 de enero de 1826 en Bastia.
	 2.3	 Anna Catherine Pekle, nacida el 26 de enero de 1828 y casada el día 28 de marzo 	
		  de 1853 en Bastia con Bernard Escande (1816-1870) hijo legítimo de Jean 		
		  Escande y Bernarde Molas. Son padres de:
		  2.3.1	 Marie Antoniette Bernarde Escande (1853-?)
		  2.3.2	 Jeannette Escande (1857-?)
		  2.3.3	 Jeanne Marie Joséphine Escande (1860-1908)
	 2.4	 Rose Pekle nacida el 30 de agosto de 1830 en Bastia.
	 2.5	 Antoine Pekle nacido el 27 de febrero de 1832 en Bastia y fallecido el 16 de 		
		  enero de 1879 en Vico, Córcega y casado el 1 de agosto de 1860 en Vico, 			
		  Córcega con Marie Célestine Colonna (1837-?) hija legítima de François Colonna 	
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		  y Madeleine Grazi. Son padres de:
		  2.5.1	 Jean Baptiste Pekle (1861-?)
		  2.5.2	 François Paul Emile Pekle (1863-?)
		  2.5.3	 Marie Antoniette Madeline Pekle (1869-?)
		  2.5.4	 Angeline Pekle (1871-1872)
		  2.5.5	 Françoise Antoine Ferdinand Pekle (1875-?)
	 2.6	 Marie Joséphine Pekle nacida el 11 de marzo de 1834 y casada en Bastia el 21 de 		
		  agosto de 1875 con Maximilien Achille Fischer (1821-?) hijo legítimo de Georges 	
		  Sebastian Fischer y Jeanne Salzer.
	 2.7	 Paul Louis Pekle nacido el 18 de septiembre de 1835 en Bastia.
	 2.8	 Elisabeth Pekle nacida el 22 de noviembre de 1837 en Bastia.
	 2.9	 Marie Louise Pekle nacida el 17 de septiembre de 1839 y casada el 3 de noviembre 	
		  de 1872 con Don Antoine Semidei.
3.	 Pellegrine Pekle nacida el 12 de marzo de 1800 y fallecida con 27 años el 26 de enero de 		
	 1828 en Bastia.
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Nombre del acta: Acta de matrimonio
Fecha: 13 de noviembre 1805
Lugar: Bastia (Corse, Francia)
Fuente/cota del acta: AC Bastia
Apellido: Rebora GaËtan & Sisco 
Maríanne 

Nombre del acta: Acta de matrimonio
Fecha: 13 de noviembre 1805
Lugar: Bastia (Corse, Francia)
Fuente/cota del acta: AC Bastia
Apellido: Rebora GaËtan & Sisco 
Maríanne 

Anexos Documentos Franceses
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Nombre del acta: Acta de defunción
Fecha: 31 de enero 1849
Lugar: Bastia (Corse, Francia)
Fuente/cota del acta: AC Bastia
Apellido: Rebora GaËtan 

Acta defunción Registro Civil de 
Francia Gaetano Rebora
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Acta nacimiento Registro Civil De Francia
Antoine Vincent Besson Monti
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Acta nacimiento Registro Civil de Francia
Marie Joséphine Rebora Sisco
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Acta matrimonio (frente) Registro Civil De Francia. 
Antoine Vincent Besson Monti y Marie Joséphine Rebora 
Sisco
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Acta matrimonio (revés) Registro Civil De Francia
Antoine Vincent Besson Monti Y Marie Joséphine Rebora 
Sisco
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GENEALOGÍA DE LA FAMILIA NONES

Luisa Henríquez Guerra
Miembro de Número del Centro Zuliano 

de Investigaciones Genealógicas

Resumen

De indudable origen sefardí, la familia Nones tiene sus orígenes en España y 
Portugal y de allí a Holanda (o Países Bajos), de donde se establecieron en los 
Estados Unidos de América participando de las guerras de independencia 
de ese país, donde hacen historia. El primer Nones que arriba a Venezuela 
lo hace como cónsul de Estados Unidos en Maracaibo, y su huella perdura 
hasta la actualidad en distintas zonas geográficas del país, donde han sido 
hombres y mujeres que han trabajado por el desarrollo de la Nación. Este 
trabajo documental presenta sus orígenes y desarrollo en Venezuela.

Palabras clave: Sefarditas, España, Portugal, Holanda, Estados Unidos, 
relaciones consulares.

Abstract

Of unquestionable Sephardic origin, the Nones family has its origins in 
Spain and Portugal and from there to Holland (or the Netherlands), from 
where they settled in the United States of America participating in the 
independence wars of that country, where they make history. The first Nones 
to arrive in Venezuela does so as the United States consul in Maracaibo, 
and his mark lasts until today in different geographical areas of the country, 
where men and women have worked for the development of the Nation. 
This documentary work presents its origins and development in Venezuela.

Keywords: Sephardim, Spain, Portugal, Holland, United States, consular 
relations.
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Genealogía de la familia Nones1 2

Los Nones en Francia

RAPHAEL NONES (1688-1748) de Bordeaux,Gironde, France casado aproximadamente en 
1707 con Judica Lopes (1690-1763). Con descendencia:

1.	 David Nones (1708-1780)
2.	 Esther Nones (1711-?)
3.	 Aaron Nones (1714-?)
4.	 Judith Nones (1717-?)
5.	 Jacob Nones (1720-?)
6.	 Daniel Nones (1723-?) 
7.	 Abraham Benjamín Nones (1725-1796) casado el 10-07-1752 en Bordeaux, Gironde, 		
	 France con Rachel Nones (1731-1795) Con descendencia:
	 7.1	 Ester Nones (1753-1753)
	 7.2	 Anne Marie or Miriam Nones (1755-1835)
	 7.3	 Alexandre Nones (1756-?) con NN NN. Padre de Samuel Benjamin Nones 		
		  (1809-1887)
	 7.4	 Benjamin Nones (1752-1826) casado el 2-5-1782 en Philadelphia, Estados Unidos 	
		  con Miriam Marks (1764-1822). Con descendencia.
	 7.5	 Judith Nones (1760-?)
	 7.6	 David Nones (1762-?)
	 7.7	 Raphael Nones (1764-?)
	 7.8	 Aaron Nones (1765-?) 
	 7.9	 Benjamin Jonnaton Nones (1767-?)

1   Ernesto García MacGregor

2   FamilySearch
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Los Nones en Estados Unidos

BENJAMIN NONES (1752-1826) casado el 2-5-1782 en Philadelphia, Estados Unidos con 
Miriam Marks (1764-1822).3 Hijos del matrimonio:

1.	 David B. Nones (1783-1837) casado con Anna or Hanna (1790-1832) de St Croix, Virgin 	
	 Island, West Indies. Son padres de:
	 1.1	 Joséph D. Nones (1813-1895) nacido en España, casado el 13-11-1838 con Hanna
		  McCalla (1816-1887) en Baltimore, Maryland, Estados Unidos. Hijos: Henry S. 		
		  (1839-1912); Mary (1845-1866); Adelaide Irene (1849-1938); Isabella D.		
		  (1854-1924) Nones.
	 1.2	 Benjamin Nones (1815-1823) nacido en España.
	 1.3	 Isaac D. Nones (1817-1888) nacido en España.
	 1.4	 Solomon D. Nones (1821-1869) nacido en Philadelphia, Estados Unidos y casado 	
		  con Mary Ann Hoglan (1821-1863). Son padres: Anna Nones (1845-1933) y 		
		  Edwin Nones (1847- 1905).
	 1.5	 Charles Nones (1825-1903)
2.	 Rachel Nones (1785-1820)
3.	 Solomon B. Eleazer Nones (1787-1819)
4.	 Isaac B. or Moses Nones (1788-1805)
5.	 Esther Hetty Nones (1790-1857) nació en Philadelphia y murió Richmond, Virginia, 		
	 casada el 28-5-1815 con Solomon Jacobs (1777-1827). Sus hijos:
	 5.1	 Miriam Jacobs Nones (1815-1878) casada con William J. Taylor (1815-1854) el 		
	 28- 6-1839 en Richmond. Hijos Frances J. Taylor (1841-?): Clarence E. Taylor 			 
	 (1843-1873); Isabel Burnley (1844-1913) y Franklin J (1849-?) Taylor Nones.
	 5.2	 Bernard Jacobs Nones (1820-?)
	 5.3	 Isabella Jacobs Nones (1822-1896) casada el 13-2-1844 con James Marchall 		
3   Patriota estadounidense y soldado durante la revolución estadounidense. Nones, que nació en Bordeaux, 
Francia, sirvió como ayuda de campo de su antiguo compañero de escuela, Marquis de Lafayette (1777), luchó 
en la legión del Conde Casimir Pulaski durante la defensa de Charleston y fue citado por valentía (1779), y sirvió 
como ayudante del general Washington, con el rango de mayor. Después de la Revolución, Nones se estableció 
en Filadelfia, donde fue contratado como broker y factor, un notario público, y como intérprete de gobierno para 
francés, español y portugués. Fue activo en la política republicana y, de acuerdo con sus simpatías abolicionistas, 
liberó a sus esclavos después de la Revolución. Nones fue presidente de la Congregación Mikveh Israel en 
Filadelfia.
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		  Taylor (1822-1901) en Richmond. Son padres de doce hijos: William Marshall, 		
		  Charles A., Walter, Elizabeth Adams, Alfred Crozet, Wirt E., Edwin West, Richard 	
		  Ashby, Kitty Marshall, Hettie, Alice y Warren Marshall De Leon.
	 5.4	 Adelaide Jacobs Nones (1824-?);
	 5.5	 Virginia Jacobs Nones (1826-1827);
	 5.6	 Solomon Bernard Jacobs Nones (1828-1905) casado el 10-10-1860 en Isle of 		
		  Wight, Virginia, United States con Octavia V. Boykin (1838-?). Sus hijos:
		  5.6.1	 Frank Jacobs Boykin (1855-?);
		  5.6.2	 Bernard Jacobs Boykin (1857-?)
		  5.6.3	 Annie Virginia Jacobs Boykin (1860-?)
6.	 Bilha Isabella Nones (1792-1871) casada el 27-9-1815 en Philadelphia con Abraham De 	
	 Leon (1790-1847). Son padres de:
	 6.1	 Anna De Leon Nones (1816-1888) casada el 28-11-1839 en Camdem, South 		
		  Carolina, Estados Unidos con Oliver Hazard Perry Moses (1813-1880). Sus hijos: 
		  6.1.1	 Perry De Leon (1841- 1922) 
		  6.1.2	 Perry (1841-1922)
		  6.1.3	 A. De Leon (1842-1901) 
		  6.1.4	 Perry Moses Moses (1844.1862)
		  6.1.5	 David L. Moses (1848-1882) 
		  6.1.6	 Anna M. De Leon (1850-1915)
		  6.1.7	 Charles De Leon (1854-1876)
		  6.1.8	 Benjamin Charles De Leon (1856-?) 
		  6.1.9	 Isabel Moses (1858-?)
	 6.2	 Henrietta De Leon (1820-1912)
	 6.3	 Miriam Louisa De Leon (1822-1869) casada en Camdem el 2-12-1840 con 		
		  Lawrence Ludlow Cohen (1815-1847). Sus hijos: 
		  6.3.1	 Lawrence L. Cohen (1842-1870)
		  6.3.2	  Isabel De Leon Cohen (1843-1892).
	 6.4	 Harmon Henry De Leon (1823-1901) casado el 17-12-1851 en Charleston, South 	
		  Carolina, con Caroline Agnes Moise (1828-1889). Sus hijos: 
		  6.4.1	 Agnes De Leon Moise
		  6.4.2	 Benjamin De Leon Moise
		  6.4.3	 Caroline De Leon Moise
		  6.4.4	 Albert De Leon Moise 
		  6.4.5	 Isabel De Leon Moise 
		  6.4.6	 Harmon De Leon Moise 
		  6.4.7	  Jacqueline Mary De Leon Moise
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		  6.4.8	 Edwin Warren De Leon Moise 
		  6.4.9	 Miriam De Leon Moise 
		  6.4.10	 María De Leon Moise
	 6.5	 Benjamin Nones De Leon (1823-1853)
	 6.6	 Henrietta De Leon (1826-1912) casada con David Cardozo Seixas (1823-1857). 	
		  Padres de:
		  6.6.1	 Abraham De Leon Seixas
		  6.6.2	 Lawrence Ludlow Seixas
		  6.6.3	 George Augustus Seixas 
		  6.6.4	 Virginia Seixas 
		  6.6.5	 Fanny Seixas
		  6.6.6	 Fanny Seixas 
		  6.6.7	 Isabel Seixas
	 6.7	 Isabel De Leon Nones (1828-1896);
	 6.8	 Hetty De Leon Nones (1833-1891);
	 6.9	 Mary De Leon Nones (1836-?) y
	 6.10	 Almeria De Leon Nones (1839-1882).
7.	 Abraham B. Raphael Nones Marks (1794-1835) casado en Maracaibo, Venezuela, el 		
	 31-5-1831 con María Martínez (1810-?). Hijos:
	 7.1	 Rafael Ángel Nones Martínez
 	 7.2	 María Isabel Nones Martínez 
	 7.3	 Adelaida Nones Martínez
8.	 Grace Nones (1795-1798)
9.	 Joséph Benjamin Nones (1797-1887) casado el 23-7-1823 en New York con Eveline De 		
	 Leon (1805-1869).4 Sus hijos:
	 9.1	 Miriam J. Nones (1824-1899) casada el 28-2-1849 en New York, con Joséph 		
		  Andrews (1801-1875). Sus hijos:
		  9.1.1	  Joséph Samuel Andrews
		  9.1.2	 Solomon Franklin Andrews
		  9.1.3	 Montefiore J. Andrews
		  9.1.4	 Washington Andrews
		  9.1.5	 Louisa Andrews
		  9.1.6	 David Curran Andrews

4   Fue herido cuando se desempeñaba como guardiamarina en una batalla contra piratas argelinos en 1815. A la 
edad de 70 años, escribió un pintoresco relato de sus aventuras en la Armada. Fue un pionero en el procesamiento 
de alimentos concentrados, y en 1829 propuso un programa para combatir el escorbuto en la Marina. En la vida 
posterior, él era un importador en Filadelfia.
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		  9.1.7	 LeRoy Andrews 
		  9.1.8	 George Osgood Andrews
	 9.2	 Serena Nones (1827-1889)
	 9.3	 Caroline Leonora Nones (1829-1921)
	 9.4	 Moses Leon Nones (1832-?)
	 9.5	 Alexis Hamilton Nones (1832-1892) casado el 13-7-1870 en Manhattan, New 		
		  York, con Alice Levy (1849-1920). Sus hijos:
 		  9.5.1	 Joséph A. Nones
		  9.5.2	 Walter Marks Nones
		  9.5.3	 Sadie F. Nones 
		  9.5.4	 Amelia Eveline Nones
		  9.5.5	 Benjamin Herbert Nones
	 9.6	 Emilie Adele Nones (1845-1927) casada el 10-08-1870 en New York, con 		
		  Alexandre Nones (1842-1908). Sus hijos:
		  9.6.1	 Blanche Evelina Nones (1871-?) 
		  9.6.2	 Charles Alfred Nones (1872-?)
10.	 Aaron Nones (1798-?) casado en 1825 con Caroline De Leon (1797-1875)
	 10.1	 Judah Leon A. Nones (1826-?) casado con Marion Emanuel. Su hijo:
		  10.1.1	 Theodore Emanuel Nones (1850-?)
	 10.2	 Evelina Nones (1827-1912) casada el 10-5-1849 en New York, con Emanuel 		
		  Clayburg (1818-?). Padres de:
		  10.2.1	 Simeon Henry Clayburg 
		  10.2.2	 Bellina Clayburg 
		  10.2.3	 Edward Clayburg.
	 10.3	 Emanuel Clayberg (1827-?)
	 10.4	 Isabella Nones ((1830-1858)
	 10.5	 Julia Estell Nones (1832-1911) casada el 29-12-1852 en New York con Israel 		
		  Barnet Cohen (1821-1873). Sus hijos: Benjamin Franklin; George Washington; 		
		  William Henry; Edward Everet; Victor Emanuel; Horatio Seymour; Henry; 		
		  Frederick Cohen; Daniel Cohen.
	 10.6	 Ida E. Nones (1834-1919)
11.	 Clara (Clarissa) Nones (1798-1801)
12.	 Henry Benjamin Nones (1804-1868).5 casado con Anna Rino (1804-1887). Sus hijos:
	 12.1	 Jefferson Henry Nones (1824-?)
	 12.2	 Washington Nones (1827-1853)
	 12.3	 Henry Beauchamp Nones (1830-1905)
5   U.S.R.M. He did valiant service in the Mexican War. He was later Captain of the Revenue Cutter “Forward”, 
U.S. Civil War; Companion #00429 - Military Order of the Loyal Legion of the U.S.
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	 12.4	 Anna Virginia Nones (1833-1833)
	 12.5	 John McInnis Nones (1834-1859)
	 12.6	 Samuel Smith Nones (1837-1915)
	 12.7	 Albert Smith Nones (1840-1887) casado con Ida B. Wells (1860-1887). Hija: 		
		  12.7.1	 Lillian J. Nones (1878-1932)
	 12.8	 Mary Kirby Nones (1842-1897)
	 12.9	 Sue Robinson Nones (1845-1845)
13.	 Jefferson Nones (1805-1869) casado aproximadamente 1832 en primeras nupcias con 		
	 Georgiana Diblin (1813-1833) y en segundas nupcias con Mary Louise Marshall (1816-		
	 1897) en New York ambos matrimonios:
	 Del primer matrimonio:
	 13.1	 Sarah Ann Nones (1833-?) 
	 Del segundo matrimonio:
	 13.2	 Lucelia Nones (1834-?)
	 13.3	 Thomas Jefferson Nones (1836-?)
	 13.4	 Anna Victoria Nones (1838-1838)
	 13.5	 Marshall Nones (1839-1840)
	 13.6	 James Creighton Nones (1841-1929)
	 13.7	 William Carrier Nones (1845-1929) casado con Eliza Porter el 4-9-1873. 		
		  Sus hijos: 
		  13.7.1	 Martha Isabel Nones
		  13.7.2	 Edward Porter Nones
		  13.7.3	 Ethel Nones
	 13.8	 Mary Nones (1848-?)
	 13.9	 Isabel De Leon Nones (1851-1898)
	 13.10	 Celestine Nones (1854-1923)
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Los Nones en Venezuela

BENJAMÍN NONES (1757-1826) llegó a los Estados Unidos en 1777 (francés y judío) 
acompañando al General La Fayette. Sirvió como ayudante de campo del General George 

Washington durante la Guerra de Independencia de los Estados Unidos. Se casó con María Marks 
(1764-1822) el día 2-5- 1782 en Philadelphia, Estados Unidos. Fueron los padres de:

A.	 Abraham Raphael Nones Marks. Nació en 1794 Filadelfia, y falleció en Maracaibo el 		
	 8-11-1835. Primer cónsul norteamericano de Maracaibo. Se casó en esta ciudad el 		
	 31-03-1831 con María Dolores Martínez. Fueron los padres de:
	 A.1	 Rafael Nones Martínez se casó en Maracaibo el 16-09-1858 con Ana Angulo 		
		  Santos, 	hija de Telésforo Angulo y de María de los Dolores Santos. Fueron los 		
		  padres de:
		  A.1.1	 Rafael Ángel Nones Angulo (1858-1893), gerente de la empresa El Cojo. 	
			   Se casó en Maracaibo con Domitila Ramírez Iragorry, hija de Agustín 		
			   Ramírez y de Domitila Iragorry. Son padres de:
			   A.1.1.1	 Ana Teresa Nones Ramírez (1889-?) casada el 3-11-1916 con		
				     Jorge Alberto Schmidke López, hl de Luis Schmidke y Olivia 		
				    López.
			   A.1.1.2	 María Rita Nones Ramírez (1890-?) se ignoran más datos
			   A.1.1.3	 José Rafael Ángel Nones Ramírez (1893-?)
			   A.1.1.4	 Delia Nones Ramírez, casada con Adolfo Guillermo D`Erizans 		
				    Padrón, hl de Benito D`Erizans e Isabel Padrón el día 10-3-1906 	
				    en Maracaibo. Con descendencia: Hugo Jesús y Olga D`Erizans 		
				    Nones.
		  A.1.2	 Abraham José Nones Angulo (1860-1903) nació en Maracaibo, se casó 		
			   con Antonia Fonseca Celis, hija de José Ramón Fonseca y de Antonia 		
			   Ceferina Celis Troconis (casada en segundas nupcias). Antonia Fonseca 		
			   Celis, es hermana de Ana Luisa Fonseca Celis, esposa, de Juan Alfredo 		
			   Duplat Agostini, éstos últimos fueron los padres de Alfredo José Cirilo 		
			   Duplat Fonseca casado con Ana Teresa del Carmen Rincón Nebot. De 		
			   modo que la familia Nones está emparentada con los García mediante 		
			   María García Fernández y con los García Nebot mediante Teresa Rincón 	
			   Nebot. Fueron los padres de:
			   A.1.2.1	 María Ángela Nones Fonseca (1890-1925) se casó en Boconó 		
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				    con Raúl Augusto Villasmil Rojas (1868-?), hijo de José Prisco 		
				    Villasmil y Urdaneta Barrenechea y de Virginia Rojas Ruiz el día 		
				    12-2-1912. Tuvieron amplia descendencia: 
				    A.1.2.1.1	 María Auxiliadora Villasmil Nones casada con 		
						      Rafael Humberto Miliani Aranguren.
				    A.1.2.1.2 	 Isolina Villasmil Nones.
				    A.1.2.1.3	 Elena Villasmil Nones.
				    A.1.2.1.4 	 Ana Isabel Villasmil Nones casada con José 		
						      Rómulo Julián Leonardi Villasmil.
				    A.1.2.1.5	 Joaquín Villasmil Nones.
				    A.1.2.1.6	 Flor Villasmil Nones.
			   A.1.2.2	 José Rafael Nones Fonseca (propósito) nació en Maracaibo el 		
				    10-03-1889, murió en la misma ciudad el 04-10-1954, se casó		
				     con María Teresa García Fernández, hl de Nemecio García 		
				    Martínez y María de los Dolores Fernández Delgado, quien nació 	
				    en Maracaibo el 05-12-1887 y murió el 20-02-1975. Fueron los	  	
				    padres de:
				    A.1.2.2.1	 María Luisa Antonia Mercedes Nones García 		
						      (1919-?) 
				    A.1.2.2.2	 Jesús Enrique Nones García
				    A.1.2.2.3	 José Rafael Nones García (1922-2016)
 				    A.1.2.2.4	 Lucrecia Nones García (1923-?)
 				    A.1.2.2.5	 Mario Alberto Nones García (1925-?) 
				    A.1.2.2.6	 Guillermo José Nones García (1926-?)
 				    A.1.2.2.7	 Luis Antonio Nones García (1930-?)
			   A.1.2.3	 Alberto Nones Fonseca (1893-?), murió en Boconó soltero. 
			   A.1.2.4	 Joséfina Nones Fonseca (1895-?) murió soltera.
			   A.1.2.5	 José Benjamín Nones Fonseca (1897-?) se casó con Fredecinda 		
				    González. Fueron los padres de:
				    A.1.2.5.1	 Dora Nones González casada con su primo Mario 	
						      Alberto Nones García. Son los padres de:
						      A.1.2.5.1.1	 María Lucrecia Nones Nones.
						      A.1.2.5.1.2	 Lucrecia Fredecinda Nones 		
								        Nones.
						      A.1.2.5.2.3	 Blanca Nones González falleció 		
								        sin tener descendencia.
			   A.1.2.6	 Abraham Nones Fonseca se casó con Joséfina Delfina Sucre, de 		
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				    Ciudad Bolívar. Fueron los padres de:
				    A.1.2.6.1	 Carlos Enrique Nones Sucre casado con 		
						      descendencia. 
				    A.1.2.6.2	 Alberto Nones Sucre falleció soltero.
				    A.1.2.6.3	 Graciela Nones Sucre casada, con descendencia.
		  A.1.3	 Ana María Nones Angulo nació en Maracaibo en 1868, falleció el 		
			   24-10-1899, se casó con Rómulo Faría.
		  A.1.4	 Federico Augusto Nones Angulo (1860-?) se casó con Ana María 		
			   Troconis (1870- 1943), hl de José Maríano Troconis y María del Carmen 	
			   Vasquez, fueron los padres de:
			   A.1.4.1	 Federico Nones Troconis, quien nació en Maracaibo el 27-04-		
				    1889 y se casó con Flor de María Negrón Osorio, hija de José 		
				    Negrón Pérez y de Mercedes Osorio Azuaje el día 24 -1-1914. 		
				    Son los padres de:
				    A.1.4.1.1	 César Nones Negrón
				    A.1.4.1.2	 Violeta María Nones Negrón (quien se casó con 	
						      NN. Casals)
				    A.1.4.1.3	 Margarita Nones Negrón (se casó con NN. 		
						      Santana).6

				    A.1.4.1.4	 Armando José Nones Negrón. (1926-1927)
				    A.1.4.1 .5	 Alfred Nones Negrón
				    A.1.4.1.6	 Ramón Nones Negrón
				    A.1.4.1.7	 Isabel Nones Negrón
				    A.1.4.1.8	 Isolina Nones Negrón
			   A.1.4.2	 Ysabel Teresa de Jesús Nones Troconis
			   A.1.4.3	 Ramón Eduardo Nones Troconis casado con Carmen Teresa 		
				    Semprún Soto, hl de Casimiro Semprún y Ana Isolina Soto Rivera.
		  A.1.5	 Pedro Rafael Nones Angulo (1868-?) se casó en Estados Unidos con 		
			   Amy A. Thayer (1867-?), hl de Emery y Mathilda Thayer, el día 6-5-1889 	
			   en Woonsocket, Providence, Rhode Island, Estados Unidos.
		  A.1.6	 José María Nones Angulo (1871-?). Se ignoran más datos
	 A.2	 Adelaida Nones Martínez se casó en Maracaibo el 27-11-1841 con Enrique 		
		  Martín Remigio Ramírez, hijo de José Remigio y de Joséfa Ramírez.
	 A.3	 María Isabel Nones Martínez (1835-1920) se casó en Maracaibo el 04-06-1855
		  con Jaime Demetrio Pocaterra López, hijo de Michele Pocaterra Franchini y de 		
		  María de los Reyes Parra. Padres de:
6   Recopilación del árbol genealógico de los Nones realizada por Kurt Nagel von Jess
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		  A.3.1	 Jaime Demetrio Pocaterra Nones (1856-1891) casado con Mercedes 		
			   MacPherson Ramírez, hl de Juan MacPherson Jugo y Julia Ramírez Ruz. 		
			   Padres de:
			   A.3.1.1	 Jaime Demetrio Pocaterra MacPherson, soltero
			   A.3.1.2	 José Rafael Pocaterra MacPherson (1889-1955) casado en New 		
			   York el 30-8-1922 con Mercedes Conde Peniche y en segundas 			 
			   nupcias con Marthe Arcand. Con descendencia en ambos 			 
			   matrimonios.
			   A.3.1.3	 María de Lourdes Joséfina Pocaterra MacPherson casada con		
				     Juan Ignacio D`Alta. Con descendencia.
		  A.3.2	 Julio Augusto Pocaterra Nones (1858-1930) casado con Isabel Montell 		
			   Luján (1865-?) hl de Luis Montell Baralt y de Isabel Luján Camacho. 		
			   Con descendencia:
			   A.3.2.1	 Gloria Pocaterra Montell (1899-?) casada con Robert Cheney 		
				    Hart Churchward. Con descendencia.
				    A.3.2.1.1	 Margery L. Hart Pocaterra, casada con Jack S. 		
						      Sangster.
				    A.3.2.1.2	 Dorothy Hart Pocaterra, casada con Sir Raymond 	
						      Smith, famoso comerciante en armas pesadas 		
						      suplidor del Ejército Nacional, ennoblecido por 		
						      S.M. la Reina de Inglaterra por todos los negocios 	
						      multimillonarios que le aportó al Reino Unido, 		
						      padres de:
						      A.3.2.1.2.1	 Raymond Smith Hart. 
						      A.3.2.1.2.2	 Robert Smith Hart.
						      A.3.2.1.2.3	 Richard Smith Hart.
				    A.3.2.1.3	 Isabel Georgette Hart Pocaterra, casada con Sir 		
						      John Carden
			   A.3.2.2	 Berta Eugenia Pocaterra Montell (1901-?) casada con Manases 		
				    David Capriles Ricardo. Con descendencia.
				    A.3.2.2.1	 Isabel (Linda) Capriles Pocaterra, casada con el 		
						      Dr. Francisco J. Martínez Salas, padres de:
						      A.3.2.2.1.1	 Irene Martínez Capriles, casada 		
								        con Jaime Acapulco. 
						      A.3.2.2.1.2	 María Eugenia Martínez Capriles, 	
								        casada con Jaime Mecía.
			   A.3.2.3	 Alberto Pocaterra Montell (1912-1996) casado con María Silva 		
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				    Arenas. Con descendencia.
				    A.3.2.3.1	 Dr. Alberto Pocaterra Silva casado con Cristina 		
						      Ayala Coll h1 del Dr. Gustavo Ayala y García y de 	
						      Elizabeth Coll y Loges, padres de Isabel Pocaterra 	
						      Ayala.
				    A.3.2.3.2	 Roberto (Bobby) Pocaterra Silva, casado con con 	
						      su prima Melanie Pocaterra Branger, h1 de Julio 		
						      Pocaterra Montell y de Cecilia Branger Esclusa, 		
						      padres de María Cecilia Pocaterra Pocaterra y 		
						      Roberto Pocaterra Pocaterra.
				    A.3.2.3.3	 Diana Pocaterra Silva, casada con Raúl Rincón 		
						      Ceballos, padres de:
						      A.3.2.3.3.1	 Raúl Alberto Rincón Pocaterra 
						      A.3.2.3.3.2	 Carlos Eduardo Rincón Pocaterra. 
						      A.3.2.3.3.3	 Diana Rincón Pocaterra.
						      A.3.2.3.3.4	 Ana Teresa Rincón Pocaterra
				    A.3.2.3.4	 Álvaro Pocaterra Silva, casado con Emma 		
						      Mercedes Sucre Troconis, h1 de Carlos E. Sucre 		
						      Yanes y de Emma Troconis
				    A.3.2.3.5	 Fernando Pocaterra Silva, casado con Leonor 		
						      Landa
				    A.3.2.3.6	 Marina Pocaterra Silva, casada con Roberto Perera 	
						      Riera
				    A.3.2.3.7	 Francisco Pocaterra Silva

			   A.3.2.4	 Jorge Pocaterra Montell casado con María Eugenia Tagliaferro 		
				    Pulgar, hl de José Antonio Tagliaferro Melani y María Antonia 		
				    Pulgar Paredes y en segundas nupcias con Alcira Mejía Pocaterra. 	
				    Con descendencia del segundo matrimonio.

				    A.3.2.4.1	 Jorge Pocaterra Mejías.
				    A.3.2.4.2	 Eduardo Pocaterra Mejías.
				    A.3.2.4.3	 Henrique Pocaterra Mejías, casado con Virginia 		
						      Delfino Arriens, h1 de Gustavo Sebastián Delfino 	
						      Arriens y de Valentina Arriens Pacheco.
			   A.3.2.5	 Julio Augusto Pocaterra Montell casado con Cecilia Branger 		
				    Esclusa. Con descendencia.
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				    A.3.2.5.1	 Melanie Pocaterra Branger, casada con su primo 		
						      Roberto Pocaterra Silva, h1 de Alberto Pocaterra 	
						      Montell y de María Silva Arenas.
				    A.3.2.5.2	 Cecilia Pocaterra Branger, casada con Noel Kucich 	
						      Rodríguez Vicentini, h1 de Noel Kucich y de 		
						      Gloria Rodríguez Vicentini.
				    A.3.2.5.3	 Julio Pocaterra Branger, casado con María		
						      Angélica Dacal Luciani.
			   A.3.2.6	 Leonor Pocaterra Montell7 casada con Gustavo Giménez Lizcano. 	
				    Con descendencia.
				    A.3.2.6.1	 Gustavo Giménez Pocaterra, casado con Ivonne 		
						      Soucy Baralt, padres de:
						      A.3.2.6.1.1	 Maríana Giménez Soucy 
						      A.3.2.6.1.2	 Gustavo Giménez Soucy 
						      A.3.2.6.1.3	 Pablo Henrique Giménez Soucy 
						      A.3.2.6.1.4	 Ivonne Giménez Soucy.
				    A.3.2.6.2	 Leonor (Tita) Giménez Pocaterra, casada con 		
						      Lorenzo A. Mendoza Quintero, h1 de Juan		
						      Lorenzo Mendoza Fleury y de Mercedes Cristina 	
						      Quintero Muro, padres de:
						      A.3.2.6.2.1	 Isabel Mendoza Giménez. 
						      A.3.2.6.2.2	 Patricia Mendoza Giménez. 
						      A.3.2.6.2.3	 Lorenzo A. Mendoza Giménez 
						      A.3.2.6.2.4	 Juan Simón Mendoza Giménez
						      A.3.2.6.2.5	 Elisa Mendoza Giménez, casada 	
								        con el Dr. Vicente Pérez Dávila.
						      A.3.2.6.2.6	 Leonor Mendoza Giménez, 		
								        casada con el Dr. Eduardo Gómez 	
								        Sigala.
				    A.3.2.6.3	 Álvaro Giménez Pocaterra, casado con Carmen 		
						      Fragachán Regalado, padres de:
						      A.3.2.6.3.1	 María Carolina Giménez 		
								        Fragachán, casada con el Dr. 		
								        Tomas Polanco Fernández.
						      A.3.2.6.3.2	 Álvaro Giménez Fragachán.
7   “...una de las damas mas bellas y gentiles de la juventud de su tiempo en la sociedad maracaibera...” palabras 
de Kurt Nagel Von Jess
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						      A.3.2.6.3.3	 Gastón Giménez Fragachán.
		  A.3.3	 Isabel Emilia Pocaterra Nones (1862-1953) casada con con Marco 		
			   Antonio Aranguren Delgado (1860-1884), h1 de Manuel Aranguren 		
			   Palenzuela y de Eloina Delgado Otero, padres de:
			   A.3.3.1	 Marco Antonio Aranguren Pocaterra (1885-?) casado con Ana 		
				    Elena García Maldonado, hl de Edmundo García Herrero y 		
				    Mercedes Maldonado el día 3-1-1920 en New York. Se ignoran		
				     más datos.
			   A.3.3.2	 Margarita Teresa Aranguren Pocaterra (1883-1976) casada con 		
				    Gustav August Heinrich Zingg Miersen el 19-10-1907. Son 		
				    padres de:
				    A.3.3.2.1	 Margarita María Zingg Aranguren(1908-?) casada 	
						      el 22-10-1929 con José Manuel Mutis García 		
						      (1894-?), hl de Emilio Mutis y María Socorro 		
						      García.
				    A.3.3.2.2	 Elsa Magdalena Zingg Aranguren (1909-1977) 		
						      casada con Carlos Henrique Aranguren Lares, hl 	
						      de Juan Ignacio Aranguren y María Magdalena		
					      	 Lares Paredes. Con descendencia.
				    A.3.3.2.3	 Magdalena María Isabel Zingg Aranguren 		
						      (1910-?) casada con Carlos Emilio Fernández 		
						      Díaz (1906-1972), hl General Emilio Fernández y 	
						      Elvira Díaz Paul-Olivo. Con descendencia.
				    A.3.3.2.4	 Gustavo Augusto Heinrich Zingg Aranguren 		
						      (1911-?) casado con Irene Reveron Mijares 		
						      (¿-2016) hl de Carlos Henrique Reveron 		
						      Montemayor y María de las Mercedes Mijares y 		
						      Márquez. Con descendencia.
				    A.3.3.2.5	 Germán Enrique Gustavo Zingg Aranguren 		
						      (1917-?)
				    A.3.3.2.6	 Lilly Luisa María Zingg Aranguren (1918-?) 		
						      casada con Luis José Romero Reverol. Con 		
						      descendencia.
				    A.3.3.2.7	 Nelly Cecilia Henny Zingg Aranguren (1919-?) 		
						      casada con Rene Bruno Borges Villegas (1909-?),	
						      hl Luis Rene Borges Requena y Nieves Villegas 		
						      Pulido, el 19-12- 1942 en Caracas. Con 			 
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						      descendencia.
				    A.3.3.2.8	 Arnold Peter Heinrich Zingg Aranguren 		
						      (1924-2008)
				    A.3.3.2.9	 Nestor Zingg Aranguren (1927-?) 
				    A.3.3.2.10	 Heinz Zingg Aranguren (1914-1914)
				    A.3.3.2.11	 Carmen Luisa Zingg Aranguren (1921-?) casada 	
						      con Alfredo Antonio Machado Gómez (1920-		
						      1985) hl de Alfredo Guillermo Machado 		
						      Hernández y Mercedes Gómez Velutini. Con 		
						      descendencia.
				    A.3.3.2.12	 Diana Margarita Zingg Aranguren (1925-?) 		
						      casada con José Serra Cerruti y en segundas 		
						      nupcias Douglas Phillip Coburn Velutini. Con 		
						      descendencia en ambos matrimonios.
		  A.3.4	 Miguel Antonio Pocaterra Nones (1869-1932) casado con Julia 			
			   Modesta Ramírez Rodríguez, hl José Ramón Ramírez y Felicitas 		
			   Rodríguez. Con descendencia.
			   A.3.4.1	 José Ramón de Lourdes Pocaterra Ramírez, nacido el 9-8-1896 	
				    en Maracaibo.
			   A.3.4.2	 Jaime Demetrio Pocaterra Ramírez, nacido el 16-11-1900 en 		
				    Maracaibo, casado con Antonia Adela Serrano Baralt, h1 		
				    del Dr. Aniceto Eusebio Serrano y de Adela Baralt Schottborgh, 		
				    fueron los padres de:
				    A.3.4.2.1	 Cecilia Pocaterra Serrano, casada con Federico 		
						      Rincón, con descendencia.
				    A.3.4.2.2	 Doris Pocaterra Serrano, casada con Rafael 		
						      Augusto Ball Ortín, h1 de Ramón Eduardo Ball		
			    			   Lossada y de su segunda esposa Consuelo Ortín 	
						      Rodríguez, con descendencia.
				    A.3.4.2.3	 Jorge Pocaterra Serrano, casado con Ermila Babino.
				    A.3.4.2.4	 María Eugenia Pocaterra Serrano, casada con NN. 	
						      Ocando
				    A.3.4.2.5	 Lucy Pocaterra Serrano, casada con NN. López 		
						      Oquendo
			   A.3.4.3	 Julia Isabel Pocaterra Ramírez, casada con John 			 
				    Dipalo, padres de:
				    A.3.4.3.1	 John Dipalo Pocaterra
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				    A.3.4.3.2	 Jaime Dipalo Pocaterra
			   A.3.4.4	 Carmen Teresa Pocaterra Ramírez, soltera.
			   A.3.4.5	 Blanca Felicitas Pocaterra Ramírez, casada con Hermann 		
				    Pannier, nacido en Alemania, padres de Friedrich (Fritz) Pannier 	
				    Pocaterra, casado y con descendencia.
			   A.3.4.6	 Olga Margarita Pocaterra Ramírez, casada con Ralph Jackson, 		
				    padres de:
				    A.3.4.6.1	 Ralph Henry Jackson Pocaterra, casado con Carol 	
						      Doty, sin sucesión.
				    A.3.4.6.2	 Jack Harold Jackson Pocaterra, soltero.
				    A.3.4.6.3	 Thomas Judson Jackson Pocaterra, casado con 		
						      Belvere Dittbenner, padres de: Thomas Judson		
						       Jackson Dittbenner.
			   A.3.4.7	José Ramón Pocaterra Ramírez, casado con Joséfina Huerta.
			   A.3.4.8	 Carlos Humberto Pocaterra Ramírez, casado con Edith Boom, 	
				    fueron los padres de:
				    A.3.4.8.1	 Zelda Pocaterra Boom, casada con descendencia.
				    A.3.4.8.2	 Doris Pocaterra Boom, casada con descendencia.
				    A.3.4.8.3	 Miguel Antonio Pocaterra Boom.
		  A.3.5	 Luis Alberto Pocaterra Nones (1871-1922) casado con Teresa Dagnino 		
			   Penny, hl de José Félix Dagnino Dassori y Sara Penny Santacilia. Con 		
			   descendencia.
			   A.3.5.1	 Francisco (Frank) Pocaterra Dagnino, casado con Providencia 		
				    Granes Cordero, fueron los padres de:
				    A.3.5.1.1	 Rossy Pocaterra Granes, casado en primera 		
						      nupcias con Enrique Lander Avendaño, h1 de 		
						      Enrique Lander Avendaño y de Mercedes 		
						      Avendaño Hernáiz, con sucesión y casado en 		
						      segundas nupcias con Carlos Behrens Dalla-Costa.
				    A.3.5.1.2	 Maruja Pocaterra Granes, casado con Tomás 		
						      Sensky, con sucesión.
				    A.3.5.1.3	 Carmen (Cachy) Pocaterra Granes, casado con 		
						      Nicomedes Zuloaga Mosquera, h1 de Nicomedes 	
						      Zuloaga Ramírez y de Elena Mosquera Dalla-		
						      Costa, padres de:
						      A.3.5.1.3.1	 Nicomedes Zuloaga Pocaterra, 		
								        casado en primeras nupcias con 		
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								        Elia Cristina Salas y en segundas 	
								        nupcias con Sylvia Quintero, 		
								        padres de Nicomedes Zuloaga		
								        Quintero
						      A.3.5.1.3.2	 Ana María Zuloaga Pocaterra, 		
								        casado con John Zubillaga 
						      A.3.5.1.3.3	 Francisco Zuloaga Pocaterra, 		
								        casado Adriana de Azcárate
						      A.3.5.1.3.4	 Pedro Zuloaga Pocaterra, casado 	
								        con Gabriela Febres Cordero.
						      A.3.5.1.3.5	 Diego Zuloaga Pocaterra, casado 	
								        con Alessandra Lante della 		
								        Rovere Márquez, h1 del Príncipe 	
								        Ludovico Lante della Rovere y de	
 								        Ismenia Márquez Méndez, de 		
								        origen maracaibero, hl de Luis		
	  							       Ovidio Márquez.
				    A.3.5.1.4	 Frank Pocaterra Granes.
			   A.3.5.2	 Luis Alberto Pocaterra Dagnino, casado con Andrée Arriens 		
				    Pacheco, h1 de Nicolás Alejandro Teodoro Arriens y Urdaneta 		
				    Barrenechea y de Albertina Pacheco y Level Duarte, fueron los 		
				    padres de Sandra Pocaterra Arriens.
			   A.3.5.3	 Ana Teresa Pocaterra Dagnino, casada con Luis Eduardo 		
				    Mejías, padres de:
				    A.3.5.3.1	 Olga Mejías Pocaterra.
				    A.3.5.3.2	 Alcira Mejías Pocaterra, casada con su primo 		
						      Jorge Pocaterra Montell, h1 de Julio Pocaterra 		
						      Nones y de Isabel Montell Luján.
			   A.3.5.4	 Manuel Benjamin Pocaterra Dagnino, casado con María 		
				    Enriqueta Jiménez.
			   A.3.5.5	 Luisa Pocaterra Dagnino, casada con Julio Hinestroza Arbelaéz, 		
				    con sucesión.
			   A.3.5.6	 Luis Alberto Pocaterra Dagnino
			   A.3.5.7	 María Pocaterra Dagnino, casada con Herbert Pinilla, padres de: 		
				    Eduardo Pinilla Pocaterra, casado con María Cristina Anzola 		
				    Etchevers, hl del Dr. Eloy Anzola Montauban y de María 		
				    Etchevers, con descendencia.
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		  A.3.6	 Luis Antonio Pocaterra Nones (1872-1922). Se ignoran datos
		  A.3.7	 Enrique Martin Domingo Pocaterra Nones (1876-?) falleció soltero en 		
			   México.
		  A.3.8	 Francisca Pocaterra Nones, murió soltera
		  A.3.9	 Bernarda Pocaterra Nones, tomó los hábitos. 
	 A.4	 NN.Nones Martínez se desconocen datos.
	 A.5	 NN. Nones Martínez se desconocen datos.
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Abraham B. Ráphael Nones Marks

Primer cónsul norteamericano de Maracaibo.

Residió en Norfolk, estado de Virginia, comerciante, hablaba perfectamente el castellano. Los 
españoles habían salido de Maracaibo en agosto de 1823 tras la capitulación de Francisco 
Tomás Morales.

Cuatro meses después, el presidente James Monroe anunciaba su famosa doctrina, advirtiéndole 
a Europa no intervenir en América, donde los nuevos países habían adquirido su soberanía. De 
esta manera, Abraham Nones fue el primer cónsul americano que tuvo Maracaibo. El placet le 
fue otorgado el 04-08-1824 firmado por John Quince Adams, para entonces Secretario de Estado. 
Abraham Nones llegó a Maracaibo a bordo del Happy Return el 18-10-1824, pocos días después de 
la llegada del primer cónsul británico Robert Sutherland. Fueron éstos los dos primeros cónsules 
que tuvo Maracaibo Sirvió como cónsul hasta el 26-03-1833.8

Robert Sutherland fue el padre de Jorge Sutherland (Maracaibo 1825 Curazao 1873), presidente del 
estado Zulia, gran amigo de los García Duarte (v. García Duarte) y enemigo acérrimo de Venancio 
Pulgar.

Rafael Ángel Nones Angulo gerente de la Empresa El Cojo. El 28 de marzo de 1883, Manuel 
Soto, actuando como presidente del Consejo Municipal del Distrito Maracaibo y Rafael Nones en 
representación de la Empresa El Cojo, firmaron un contrato con el objeto de establecer una línea de 
tranvía desde Los Haticos hasta El Empedrado, que sería impulsada a fuerza animal, específicamente 
por mulas. Se formó entonces una compañía anónima Tranvías de Maracaibo, que con un capital de 
bolívares 73.000, iniciándose la construcción de la vía férrea bajo la dirección de Ezequiel Soto. El 
promotor de la empresa fue Manuel María Echezuría quien tenía una compañía de carácter nacional 
Empresa El Cojo, llamada así por el hecho de faltarle una pierna. Murió en Curazao en un viaje que 
hiciera de La Guaira a Maracaibo, relacionado con sus asuntos comerciales.

Cuando falleció, El Cojo quedó administrando la empresa Rafael Nones, y fue entonces cuando le 
sacaron esta gaita:
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Cuando el Cojo se murió,
 el tranvía estaba andando, 

y Rafael Nones gozando
de los reales que dejó.

El final de los tranvías de mulas de Maracaibo lo define y fija en el recuerdo la gracia del pueblo con 
la siguiente copla:

Ya la corneta no suena, 
el tren es una matraca,

las mulas están tan flacas 
que se les pintan las venas.

Años después, el 19 de septiembre de 1891, Andrés Espina instaló el tranvía de vapor de Bella Vista 
que fue construida por la fi rma Nemesio García CA., de Nemesio García Martínez (v. Nemesio 
García), padre de María García Fernández casada con José Rafael Nones Fonseca (v. José Rafael 
Nones Fonseca).

Documentos consultados:

•	 Morales Manzur, Juan Carlos. La familia del Prócer Comandante Remigio Negrón Rincón. 
Acervo Histórico del Estado Zulia. Maracaibo, 2001.

•	 Nagel von Jess, Kurt.
•	 Arrieta, Orlando. Para la historia de Maracaibo. LUZ. Maracaibo, 1991.
•	 Belloso Rossell, David. Obras completas. Buenos Aires, 1968.
•	 Matos Romero, Manuel. Maracaibo del pasado. Maracaibo, 1967.
•	 El Zulia Ilustrado. Tranvías de Maracaibo. 30 de agosto de 1889.
•	 Diario personal y manuscrito de María Teresa García Fernández. Natividad Figueroa 

(Gisela Margarita Nones Leyba)
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Familia Nones García

MARÍA TERESA GARCÍA FERNÁNDEZ nació en Maracaibo el 5 de diciembre de 1887, 
murió el 20 de febrero de 1975, hija de Nemesio García Martínez y de María de los Dolores 

Fernández Delgado, casada el día 27 de enero de 1917 con José Rafael Nones Fonseca, hijo de 
Abraham José Nones Angulo y de Antonia Fonseca Celis, nació en Maracaibo el 10 de marzo de 
1889, murió en la misma ciudad el día 4 de octubre de 1954.

Fueron los padres de: María Luisa, Jesús Enrique, José Rafael, Lucrecia, Mario, Guillermo y Luis 
(Nones García).

1.	 María Luisa Antonia de las Mercedes Nones García nació en Maracaibo el 17 de enero de 	
	 1919. Entró en la Orden de las Hermanas de la Caridad de Santa Ana en 1939 y vistió el 		
	 hábito el 15 de marzo de 1940, pasó varios años en Valera y Caracas y luego en Maracaibo,	
	 en el Colegio El Pilar. Regresó a Caracas en 1969 (a los 50 años de edad) donde			 
	  permaneció en el Asilo de las Hermanas de la Caridad de Santa Ana. Falleció en Valera el	
	 24 de mayo de 1986.
2.	 Jesús Enrique Nones García nació en Maracaibo el 16 de noviembre de 1920, falleció el 4 	
	 de octubre de 1989, se casó el 26-02-56 con Mireya Farías Pérez (hermana de Ítalo Farías 	
	 Pérez, esposo de Lucrecia Nones García), quien nació en Maracaibo el 23 de julio de 1922, 	
	 hija de Julio Farías y Adela Pérez. Son los padres de:
	 2.1	 Jesús Enrique Nones Farías nació en Maracaibo el 28 de mayo de 1957, se casó el 	
		  01- 08-83 con Nancy Sega Nieto, quien nació en Maracaibo el 7 de abril de 1962, 	
		  hija de Leonidas Sega y Pialina Nieto. Son los padres de:
		  2.1.1	 Vanesa Cristina Nones Sega nació 26-07-84.
		  2.1.2	 Jesús Enrique Nones Sega nació el 07-01-87.
		  2.1.3	 Andrea Carolina Nones Sega nació el 28-07-91.
	 2.2	 Adela Joséfina Nones Farías nació en Maracaibo el 6 de octubre de 1958. Soltera.
	 2.3	 Julio José Nones Farías nació en Maracaibo el 16 de noviembre de 1959, se casó el 	
		  16- 11-88 con Edilia Morales Sandoval, quien nació en la Villa del Rosario		
		  el 8 de agosto de 1959, hija de Raúl Morales y de Yolanda Sandoval. Son los padres 	
		  de:
		  2.3.1	 Raúl Enrique Nones Morales nació el 16-01-90.
		  2.3.2	 Julio José Nones Morales nació el 11-05-92. Julio Nones Farías y Thaís 		
			   Chacín Reyes fueron los padres de:
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			   2.3.2.1	 Carlos Daniel Nones Chacín quien nació 04-11-99.
	 2.4	 Ricardo José Nones Farías nació en Maracaibo el 29 de abril de 1961. En unión de 	
		  Lilibeth Bracho son los padres de:
		  2.4.1	 Ricardo Enrique Nones Bracho nació el 22-10-96.
		  2.4.2	 Fabiola Virginia Nones Bracho nació el 26-12-97.
		  Ricardo Nones Farías se casó con Jacqueline Urdaneta. No tuvieron descendencia.
	 2.5	 Gustavo Adolfo Nones Farías nació en Maracaibo el 29 de abril de 1963, se casó 		
		  el 13- 12-87 con Marina Boscán Medina, hija de Waldo Medina y Romel Boscán. 	
		  Son los padres de:
		  2.5.1	 Jesús Eduardo Nones Boscán nació 17-09-92.
		  2.5.2	 Verónica Isabel Nones Boscán nació el 14-10-96.
3.	 José Rafael Nones García nació en Maracaibo el 31-07-1922 y fallecido el 9-07-2016, 		
	 se casó el 24-12-44 con Isabel Teresa (Chabela) Osorio, hija de Antonio Euro Herrera y 		
	 María Chiquinquirá Osorio Serrano. Son los padres de:
	 3.1	 Rafael José Nones Osorio nació en Maracaibo el 23 de septiembre de 1945, 		
		  se casó el 19-07-73 con Ana María Henríquez Guerra, quien nació en Caracas		
		   el 15 de enero de 1950, hija de Gustavo Henríquez Amado (Maracaibo) y de 		
		  María Elena Guerra Hernández (Caracas). Padres de:
		  3.1.1	 María Isabel Nones Henríquez nació el 18-12-74
		  3.1.2	 José Rafael Nones Henríquez nació el 10-08-78, casado el 19-01-2001 con 	
			   Anaís Puesme Marpa, natural de Barcelona. Son los padres de:
			   3.1.2.1	 Abraham José Nones Puesme: nació el 09-07-2001.
		  3.1.3	 Inés Cecilia Nones Henríquez nació el 18-10-80
		  3.1.4	 Carolina Margarita Nones Henríquez nació el 07-07-82 casada en con 		
			   Dixon Alexander Pérez.
			   3.1.4.1	 Lucas Pérez Nones.
			   3.1.4.2	 Valentina Pérez Nones.
	 3.2	 María Teresa Nones Osorio nació en Maracaibo el 11-12-1946, se casó con 		
		  Leonardo Fuenmayor García, hijo de Leonardo Fuenmayor y de Ángela García.		
	  	 Son los padres de:
		  3.2.1	 Leonardo Antonio Fuenmayor Nones nació el 09-12-81.
	 3.3	 Pilar Isabel Nones Osorio nació en Maracaibo el 8 de agosto de 1949, se casó el
		  19-01-73 con Alexis Bracho Cárdenas, quien nació el 19 de marzo de 1946, hijo 		
		  de Euclides Bracho Vera y Violeta Cárdenas. Son los padres de:
		  3.3.1	 Alejandro Alberto Bracho Nones nació el 22-02-74.
		  3.3.2	 Andrea Virginia Bracho Nones nació el 08-08-75.
	 3.4	 Carmen Valentina Nones Osorio nació en Maracaibo el 4 de enero de 1952, se 		
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		  casó el 27-08-91 con Oswaldo Silva Perozo, quien nació en Maracaibo el 5 de 		
		  septiembre de 1949 y falleció el 1 de noviembre de 2.000, hijo de Eugenio Silva y 	
		  de Arcelia Perozo. Son los padres de:
		  3.4.1	 Gerardo Antonio Silva Nones nació el 31-07-76.
		  3.4.2	 Carlos Javier Silva Nones nació el 17-11-94.
	 3.5	 Alberto José Nones Osorio nació en Maracaibo el día 27 de octubre de 1954, se 		
		  casó el 16-12-78 con Maleydi Flores Hernández, quien nació en Lagunillas el 14 de 	
		  febrero de 1954. Son los padres de:
		  3.5.1	 Alberto Enrique Nones Flores nació el 12-04-82.
		  3.5.2	 Abraham Guillermo Nones Flores nació el 03-10-90.
		  3.5.3	 Inés Valerie Nones Flores nació el 11-08-94.
	 3.6	 Susana Carolina Nones Osorio nació en Maracaibo el 20 de enero de 1958. Soltera.

4.	 Lucrecia Mercedes Nones García nació en Maracaibo el 17 de octubre de 1923, se casó 		
	 el 3 de agosto de 1952 con Ítalo Farías Pérez, quien nació en Maracaibo el 20 de agosto 		
	 de 1928 (hermano de Mireya Farías, esposa de Jesús Nones García), hijo de Julio Farías y 	
	 Adela Pérez. Son los padres de:
	 4.1	 Milagros del Carmen Farias Nones nació en Maracaibo el 1 de junio de 1953, se 		
		  casó el 01-12-1978 con Howard José Gosling Guerire, hijo de José Manuel 		
		  Gosling y Carmen Joséfina Guerire. Son los padres de:
		  4.1.1	 Jenniffer Gosling Farías nació el 27-11-80.
		  4.1.2	 Geraldine Gosling Farías nació el 28-04-83.
		  4.1.3	 Howard José Gosling Farías nació el 01-12-92.
	 4.2	 Evelyn Joséfina Farías Nones nació el 4 de junio de 1954. Soltera.
	 4.3	 Ítala de Jesús Farías Nones nació el 22 de octubre de 1955. Se casó el 04-07-92 		
		  con Ricardo Soto Bustamante, hijo de Elio Soto van der Dijs y de Margarita		
	  	 Bustamante Wilson. Son los padres de:
		  4.3.1	 Marcela Soto Farías nació el 12-10-95.
		  4.3.2	 Daniel Soto Farías nació el 04-07-2000.
5.	 Mario Alberto Nones García nació en Maracaibo el 11 de junio de 1925 a las 12 am 		
	 (gemelo del que sigue), falleció en Maracaibo, se casó el día 27 de mayo de 1967 con su 		
	 prima Dora Elisa Nones González, hija de Benjamín Nones Fonseca y de Fredecinda 		
	 González. Son los padres de:
	 5.1	 María Lucrecia Nones Nones soltera.
	 5.2	 Lucrecia Fredecinda Nones Nones soltera.
6.	 Guillermo José Nones García nació en Maracaibo el 11 de junio de 1925 a las 2 am 		
	 (gemelo del anterior) y murió en la misma ciudad el 6 de mayo de 2002. Se casó el 18-09-	
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	 1953 con María Teresa de las Nieves Rincón Portillo, quien nació el 5 de agosto de 1931, 	
	 hija de Carlos Luis Rincón y Ángela Mery Portillo. Son los padres de:
	 6.1	 María Luisa Nones Rincón nació en Maracaibo el 23 de junio de 1954. En unión 	
		  de Darío Prieto Villegas, quien nació el 5 de noviembre de 1950, son los padres de:
		  6.1.1	 María Teresa Prieto Nones nació el 03-02-85.
		  6.1.2	 Paola Vanesa Prieto Nones nació el 14-07-90.
		  6.1.3	 Fabiana Isabel Prieto Nones nació el 09-02-94 María Luisa Nones se 		
			   casó el 18-08-2000 con Ramón Antonio (Edinson) Naveda Quintero, 		
			   quien nació el 28 de marzo de 1955, hijo de Ramón Naveda y Nolberta 		
			   Quintero. No tienen sucesión.
	 6.2	 Guillermo José Nones Rincón nació en Caracas el 24 de junio de 1956, se casó 		
		  el 28- 11-81 con Elizabeth Garrett Alfonso, quien nació el 13 de noviembre de 		
		  1958, hija de Orlando Garrett e Isabel Alfonso. Son los padres de:
		  6.2.1	 Elizabeth Patricia Nones Garrett nació el 19-04-84.
		  6.2.2	 Virginia Alejandra Nones Garrett nació el 06-02-86.
		  6.2.3	 Gabriela Andreína Nones Garrett nació el 24-10-87.
	 6.3	 Beatriz Cecilia Nones Rincón nació en Maracaibo el 19 de agosto de 1958, se 		
		  casó el 22-12-82 con Fernando Orozco Inciarte, quien nació el 13 de septiembre 		
		  de 1951, hijo de Manuel Orozco y Antonia Inciarte. Son los padres de:
		  6.3.1	 Fernando Enrique Orozco Nones nació el 18-09-83.
		  6.3.2	 Manuel Alejandro Orozco Nones nació el 03-11-87.
		  6.3.3	 Juan Pablo Orozco Nones nació el 01-03-90.
		  6.3.4	 Beatriz Carolina Orozco Nones nació el 04-05-91.
	 6.4	 Alfredo Enrique Nones Rincón nació el 1 de enero de 1960, se casó el 12-10-84 		
		  con Gisela Xiomara Campbell Rambert, quien nació el 30 de julio de 1962, hija 		
		  de Julio Campbell (Cabimas) y Anita Rambert (Trinidad). Son los padres de:
		  6.4.1	 Alfredo Augusto Nones Campbell nació el 07-07-87.
		  6.4.2	 Andrés Enrique Nones Campbell nació el 12-08-88.
		  6.4.3	 Adriana Isabel Nones Campbell nació el 26-06-92.
	 6.5	 Joséfa María Nones Rincón nació en Maracaibo el 9 de marzo de 1961, se 		
		  casó el 25-02-84 con Thelmo (Paco) Parcero Naranjo, quien nació en Caracas el 		
		  20 de octubre de 1955, hijo de Antonio Parcero y Carmen Naranjo. Padres de:
		  6.5.1	 Thelmo José Parcero Nones (gemelos) nació el 02-10-1989.
		  6.5.2	 Alejandra Carolina Parcero Nones (gemelos) nació el 02-10-1989.
		  6.5.3	 Isabel Cristina Parcero Nones nació el 21-02-96.
	 6.6	 Alicia Margarita Nones Rincón nació en Maracaibo el 28 de noviembre de 1962, 	
		  se casó el 04-01-86 con Douglas David Esparza Barboza, quien nació el 8 de		
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		  febrero de 1954, hijo de Rubén Esparza Núñez y Elvia Barboza Gutiérrez. Son los 	
		  padres de:
		  6.6.1	 Ana Alicia Esparza Nones nació el 29-02-88.
		  6.6.2	 Rubén Guillermo Esparza Nones nació el 23-02-91.
		  6.6.3	 Andrea Melisa Esparza Nones nació el 10-05-99.
7.	 Luis Antonio Nones García nació en Maracaibo el día 29 de octubre de 1929 y falleció en 	
	 la misma ciudad el día 3 de noviembre de 1983, se casó el día 12-09-52 con Nelly Leyba 		
	 Pineda quien nació en Maracaibo el 27 de junio de 1934, hija de Ángel Leyba y Sara Pineda 	
	 Urdaneta. Ángel Leyba era viudo de Bienvenida Pineda Urdaneta, hermana de Sara		
	 con quien procreó a Jesús Enrique Leyba Pineda muerto en la infancia. Son los padres de 	
	 los Nones Leyba:
	 7.1	 Nelly Guadalupe Nones Leyba nació en Maracaibo el 11 de julio de 1953, se 		
		  casó el 02-12-78 con el médico Roberto Enrique Osorio Moreno, quien nació en 	
		  Maracaibo el 23 de agosto de 1952, hijo de Roberto Osorio Estruve y de Olga 		
		  Margarita Moreno. Son lo padres de:
		  7.1.1	 Roberto Alfredo Osorio Nones nació el 4 de octubre de 1980.
		  7.1.2	 Rebeca Osorio Nones nació el 19 de septiembre de 1983.
		  7.1.3	 Raquel Osorio Nones nació el 7 de julio de 1985.
	 7.2	 Leopoldo Ramón Nones Leyba nació en Maracaibo el 10 de agosto de 1955 		
		  (mellizo del que sigue), se casó el 21-12-78 con Isabel Consuelo Álvarez Segnini 		
		  (procedente del estado Falcón). Son los padres de:
		  7.2.1	 Armando José Nones Álvarez nació el 3 de octubre de 1981
	 7.3	 Luis Antonio Nones Leyba nació en Maracaibo el 10 de agosto de 1955 (mellizo 		
		  del anterior), casado el 23-06-79 con Katherina Raquel Koviakov Cupik, nació 		
		  en el estado Aragua el 29-01-63, hija de Nikita Koviakov y de Bohumila Cupik. 		
		  Son los padres de:
		  7.3.1	 Katherina Nones Koviakov nació el 13-10-84.
		  7.3.2	 Andrea Nones Koviakov nació el 04-10-86.
	 7.4	 Carlos Enrique Nones Leyba nació en Maracaibo el 15 de febrero de 1957, casado 	
		  el 10-05-85 con Claudia Patricia Faría Ortiz, quien nació en Maracaibo el 23 		
		  de junio de 1960, hija de Juan Faría Molero y de Gladys Ortiz Espinoza. Son los 		
		  padres de:
		  7.4.1	 Carla Sofía Nones Faría nació el 11-02-86.
		  7.4.2	 Claudio Ernesto Nones Faría nació el 03-04-89.
		  7.4.3	 Carlos Emilio Nones Faría nació el 12-04-92.
	 7.5	 Fernando José Nones Leyba, nació en Maracaibo el 21 de diciembre de 1959. 		
		  Soltero.
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	 7.6	 Ernesto Enrique Nones Leyba nació en Maracaibo el 12 de septiembre de 1961 		
		  casado el 15-06-90 con Ana María González Ochoa, quien nació en Maracaibo el 	
		  16 de abril de 1963, hija de Hugo González Rincón y de Rosa María Ochoa. Son 		
		  los padres de:
		  7.6.1	 Tomás Ernesto Nones González nació el 24 de abril de 1991.
		  7.6.2	 Santiago Arturo Nones González nació el 3 de diciembre de 1997.
	 7.7	 Gisela Margarita Nones Leyba nació en Maracaibo el 15 de noviembre de 1962, 		
		  se casó con Hugo Figueroa Brett (v. más adelante), quien nació en el estado Falcón 	
		  el 28 de junio de 1940, hijo de Natividad Rafael Ortiz Figueroa (v. más adelante) 	
		  y de Carmen Mercedes Brett Martínez. Son los padres de:
		  7.7.1	 Antonín Neptalí Perfecto Generoso Figueroa Nones nació el 05-09-88.
		  7.7.2	 Camila Victoria Figueroa Nones nació el 16-01-97.
	 7.8	 Eduardo Alberto Nones Leyba, nació en Maracaibo el 7 de septiembre de 1968, 		
		  se casó el 21-11-98 con Patricia Elena Pappaterra Short, quien nació en 			 
		  Maracaibo el 9 de agosto de 1973, hija de Andrés Pappaterra y de Joyce Shortt. 		
		  No han tenido descendencia.
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Acta de bautismo de Abraham B. Raphael Nones Marks 
el 31-05-1831 para poder casarse con María de los 
Ángeles Martínez, en la Parroquia del El Sagrario en 
Maracaibo, el mismo día se casaron ahí mismo.
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Acta de matrimonio de Abraham B. Raphael Nones Marks 
y María De Los Ángeles Martínez el 31-05-1831 en la 
Parroquia del El Sagrario en 
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Lápida de tumba de Solomon Nones junto a su esposa Mary

Acta de defunción de Abraham B. Raphael Nones 
Marks el 8-10-1835
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Certificado de defunción de Charles Nones
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Capt Henry Benjamin Nones
Birth: Apr. 3, 1804. Death: Aug. 25, 1868
U.S.R.M. He did valiant service in the Mexican War. He was later Captain of 
the Revenue Cutter “Forward”, U.S. Civil War; Companion #00429 - Military 
Order of the Loyal Legion of the U.S.
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Esther “Hetty” Nones Jacobs, painting by Thomas Sully, 1815
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Retrato de Abraham B. Nones. 
Museo Judio de New York
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Retrato de los Nones Marks

Retrato de Benjamin Nones

María Isabel Nones Martínez
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Acta de matrimonio de Raphael Nones y María Martínez, mayo 1831
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LA FAMILIA HENRÍQUEZ ELINGIUS. 
MARACAIBO, ZULIA, VENEZUELA. GUAJIRA COLOMBIANA

Luisa Henríquez Guerra
Miembro de Número del Centro Zuliano 

de Investigaciones Genealógicas

Familia Raven Souvage

CORNELIS RAVEN JUNIOR nacido el 19 de julio de 1777 y fallecido el 27 de diciembre de 
1848 en Curaçao y Jacoba María Elisabeth Souvage (llamada también Hansz) nacida el 21 de 

abril de 1776 en Curaçao y fallecida el 11 de marzo de 1837 en Aruba, Antillas Holandesas. En 
ninguna de las actas nombran a los padres.

Acta defunción de Cornelis Ravel 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23373703 
Acta defunción de Jacoba Sauvage 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23373703

Hijos:

1.	 Manuel Jesús Raven, nacido el 25 de diciembre de 1831. Tiene un inserto en el acta de 		
	 nacimiento la traducción sería “En el momento del matrimonio de la madre con 			
	 Cornelis Raven Junior, con fecha del 25-05-1836, este niño fue realmente adoptado/		
	 reconocido. Curaçao 30-03- 1872” . Casado dos veces, la primera vez el 4 de abril 		
	 de 1872 con María Petronela Maduro. Y la segunda vez el 19 de julio de 1882 con 		
	 Louise Uranie Curiel, ambos matrimonios en Curaçao. 

acta de nacimiento 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23554077 
Acta de primer matrimonio 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23321494 
Acta segundo matrimonios 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23326008
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2. 	 Jannetje Jacoba Raven, nacida el 18 de octubre de 1836 en Aruba y fallece el 5 de 		
	 diciembre de 1878 en Curaçao y casada el 5 de enero de 1876 con Hendrik Western Palm 	
	 en Curaçao. 

acta de nacimiento 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23549182 
acta de matrimonios 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23322882 
acta de defunción
 https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23436881

3.	 Juan/Eugenio Raven nacido en Aruba, Antillas Holandesas, casado en Maracaibo el 23 		
	 de febrero de 1848 con Petronila de Cuba, también de Aruba.

Acta de matrimonios
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5K-
9P9S?i=139&cc=1951777 imagen 140

Familia Raven Cuba

JUAN/EUGENIO RAVEN nacido en Aruba, Antillas Holandesas, casado en Maracaibo el 23 
de febrero de 1848 con Petronila de Cuba, hija legítima de Matias de Cuba y Ana de Cuba. La 

familia De Cuba no está bien definida en los registros de Maracaibo. En el acta de matrimonio dice 
que todos son de Aruba. La familia Raven, según el acta, es protestante.

Hijos:

1.	 Antonia/Juana Raven casada en Maracaibo el 24 de diciembre de 1867 con Manuel Jans, 	
	 hijo legítimo de Juan Jans y Elena Jans. Ambos de Aruba.

Acta de matrimonio
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5N-
9KWD?i=541&cc=1951777 imagen 542

2.	 Vicente Raven nacido en Aruba y fallecido en Maracaibo el 8 de septiembre de 1880. 		
	 Casado “in articulo mortis” en Maracaibo el 1º de septiembre de 1880 con María del		
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 	 Rosario Soto, hija legítima de Isidoro Soto y María Joséfa Prieto.
Acta de Matrimonio
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5N-
9VZY?i=726&cc=1951777 imagen 727 
acta de defunción
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5L-
GQG?i=1290&cc=1951777 imagten 1291

3.	 Paula Raven. Fallecida el 15 de marzo de 1889 viuda de J.J. Henríquez.
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5K-
9B2Z?i=1265&cc=1951777imagen 1266

Familia Elingius Arriaga

DIONICIO HENRIQUE ELINGIUS y MARÍA CONCEPCIÓN ARRIAGA. El apellido 
Elingius se ubica en Dinamarca. No hay registros indexados de Dionicio o Dionisio Elingius 

en otra parte el mundo.

Hijos:

1.	 Alfredo Enrique Elingius Arriaga nacido el 13 de agosto de 1854, bautizada el 19 de 		
	 agosto junio de 1854, fallecido el 18 de marzo de 1885. Padres Dionicio Henrique 		
	 Elingius y María Concepción Arriaga. Esta acta está insertada en la misma página de su 		
	 hermana Ana Elisabet.

Acta bautismo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5Y-
FBX?i=572&cc=1951777 imagen 573 
Acta defunción. Falleció soltero.
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5K-
9144?i=1143&cc=1951777 imagen 1144

2.	 Ana Elisabet de Jesús Elingius Arriaga, nacida el 24 de diciembre de 1855, bautizada el 		
	 11 de junio de 1856, padres Dionicio Henrique Elingius y María Concepción Arriaga. 		
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	 Fallecida en Curaçao el 13 de junio de 1918.
Acta de bautismo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5Y-
FBX?i=572&cc=1951777 imagen 573
 acta de defunción
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23550070

Familia Henríquez Raven

JOSUAH HENRÍQUEZ y PAULA RAVEN: De Josuah Henríquez o Jossuah Henríquez o Jesús 
Henríquez no hay ningún registro indexado de él en Maracaibo. Puede ser que él estuviera casado 

en Curaçao.

Hay acta de defunción de Paula Raven de Cuba. Fallecida el 15 de marzo de 1889 viuda de J.J. 
Henríquez, hija legítima de Eugenio Raven y Petronila de Cuba. Ambos apellidos existen en los 
registros de Curaçao, pero no hay registros de ellos dos específicamente. 

 https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5K-
9B2Z?i=1265&cc=1951777 imagen 1266

Existen varias actas de bautismo donde la madre es Paula Raven. Puede ser que Josuah Henríquez 
haya reconocido a sus hijos después.

hijos:

1.	 José de Jesús Raven nacido el 4 de enero de 1865 bautizado el 16 de mayo de 1865. 		
	 El padrino es el gobernador del estado Zulia en ese momento, Jorge Sutherland.

Acta de nacimiento
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-
WMR?i=351&cc=1951777 imagen 352

2.	 Clara Avelina Raven nacida el 10 de noviembre de 1862 y bautizada el 24 de enero de 		
	 1863. El padrino es Luis Pardo y Ana Brillembourg de Pardo, aunque ahí se lee Castro. 		
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	 Hace pocos días estuve hablando con una descendiente de Luis Pardo. Ellos, los dos 		
	 padrinos eran judíos. Él venía huyendo de Holanda, por equis motivo, y se escondió en 		
	 Maracaibo, donde se casó por la iglesia católica con Ana Brillembourg Morales, hija 		
	 reconocida de otro judío, la testigo de este matrimonio fue la esposa del rabino 			 
	 ayudándolos. Total, sus hijos fueron adoctrinados en la religión judía. Actualmente muchos 	
	 de ellos son judíos.

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5R-
W79?i=282&cc=1951777 imagen 283

3.	 Rafael Raven nacido el 18 de octubre de 1857 y bautizado el 1º de diciembre de 1857. 		
	 Casado dos veces. La primera el día 13 de enero de 1882 con Isabel Nava Franco, 		
	 hija legítima de Félix Nava y María del Rosario Franco. La segunda vez casado el 12 de		
	 marzo de 1892 con Amalia Salom Nava, hija legítima de Carlos Salom y Zoila Nava. 		
	 Testigo Jaime Henríquez, su hermano, en ambos matrimonios. Hay descendientes 		
	 en ambos matrimonios.

Acta de bautismo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-
WWW?i=159&cc=1951777 imagen 160 
acta 1er. Matrimonios
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5K-
9LZQ?i=369&cc=1951777 imagen 370 
Acta 2do. de matrimonio
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5K-
9LF9?i=438&cc=1951777 imagen 439

4.	 Esther María Raven, nacida el 23 de marzo de 1866 bautizada el 2 de junio de 1866. 		
	 La madrina es otra vez Ana Brillembourg de Pardo. 

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-7RF?i=401&cc=1951777 
imagen 402

5.	 Jaime Henríquez nacido aproximadamente en 1856 en Maracaibo, fallecido en Curaçao 		
	 el 15 de septiembre de 1939. Esposa Ana Elingius

acta de defunción 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23675723

6.	 Petra Henríquez, fallecida el 31 de mayo de 1930 en Curaçao. Nacida en Maracaibo el 		
	 13 de junio de 1872. Soltera.
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acta de defunción 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23622452

7.	 Estella o Estela Henríquez, fallecida el 1º de mayo de 1956 con la edad de 83 años. Soltera.
Acta defunción 
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23772575

Familia Henríquez Elingius

JAIME HENRÍQUEZ y ANA ELINGIUS

Hijos:

1.	 Rafael Julián de Jesús Henríquez Elingius, nacido el 7 de enero de 1890 y bautizado el		
	  9 de febrero de 1890. Fallecido el 15 de julio de 1890.

acta de bautismo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-
DSD?i=1290&cc=1951777 imagen 1291 
acta de defunción
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5K-
9BZM?i=1293&cc=1951777 imagen 1294

2.	 Jesús María Luis Marino Henríquez Elingius, nacido el 30 de marzo de 1878, bautizado 	
	 el 5 de mayo de 1878.

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-6YN?i=731&cc=1951777 
imagen 732

3.	 María Joséfa Dorotea Henríquez Elingius, nacida el 16 de abril de 1893 y bautizada el 		
	 10 de marzo de 1893.

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-
8WW?i=1451&cc=1951777 imagen 1452
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4.	 Esther Inés María de Lourdes Henríquez Elingius nacida el 20 de abril de 1888 		
	 bautizada el 13 de junio de 1888. Esta acta tiene un registro de matrimonio: “contrajo 		
	 matrimonio en Curaçao el día 21 de noviembre de 1923 con Roberto Sabino Silvestre		
	 de Lannoy”. Novio es viudo de María Matilda Leyba.

Acta de bautismo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5R-
DK4?i=1200&cc=1951777 imagen 1201
acta de matrimonio
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23351994

5.	 Alfredo José Henríquez Elingius, nacido en febrero de 1885 y bautizado en marzo de 		
	 1885 y fallecido el 21 de marzo de 1886.

acta de bautismo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5R-
63J?i=1027&cc=1951777 imagen 1028 
acta de defunción
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5K-
91MC?i=1181&cc=1951777 imagen 1182

6.	 Pablo María Henríquez Elingius, nacido el 1º de octubre de 1886 y bautizado el 31 de 		
	 diciembre de 1886, fallecido el 29 de enero de 1914. Murió soltero. Enterrado en 			
	 cementerio católico. Primera vez que leo esta información en un acta de defunción, lo 		
	 de ser enterrado en un cementerio católico.

Acta bautismo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-
DVB?i=1121&cc=1951777 imagen 1122 
Acta de defunción
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR8-64N?i=522&cc=1951777 
imagen 523

7.	 Jaime Henríquez Elingius bautizado el 18 de septiembre de 1881. El acta está dañada, 		
	 no se lee el día del nacimiento.

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-6FM?i=898&cc=1951777 
imagen 899

8.	 Clara Inocencia Henríquez Elingius nacida el 28 de diciembre de 1875 y bautizada el 5 		
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	 de febrero de 1876.
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-QYS?i=635&cc=1951777 
imagen 636

9.	 Ana Paula Mónica de la Cruz Henríquez Elingius nacida el el 4 de marzo de 1891 y 		
	 bautizada el 1º de junio de 1891. Fallecida el 29 de diciembre de 1953 en Curaçao. 		
	 Murió soltera.

Acta de bautismo
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5R-
8PM?i=1346&cc=1951777 imagen 1347 
acta defunción
https://www.wiewaswie.nl/nl/detail/23759381

10	 María Joséfa Pía de la Concepción Henríquez Elingius, fallecida niña el 28 de diciembre	
	  de 1896.

https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR8-
NW8?i=51&cc=1951777 imagen 52

•	 Existe Rafael Henríquez Zuleta, hijo reconocido de Jaime Henríquez (lo dice la misma acta) y 
Delia Zuleta, nacido aproximadamente en 1904 en Maracaibo, casado el día 13 de diciembre de 
1928 con María Jesús Torres Salas, nacida en 1912, hija legítima de Baudilio Torres y María Salas, 
son naturales de Sabana de Mendoza..

Acta de matrimonio
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR8-
9HML?i=70&cc=1951777 imagen 71

Familia Henríquez en la Guajira Colombiana

JAIME HENRÍQUEZ ELINGIUS salió de Venezuela en el año 1915 huyendo de la dictadura de 
Juan Vicente Gómez, formó familia en la Guajira colombiana, sin retornar a Venezuela. Tuvo ocho 

hijos con Rosario Wilches Polanco, indígena wayuu.

hijos:
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1.	 Pablo Henríquez Wilches, quien contrajo matrimonio con Isabel Bernier, indígena wayuu. 	
	 Tuvieron cuatro hijos, Cesar Henríquez Bernier, Dionisio Henríquez Bernier, Ana Estela 		
	 Henríquez Bernier Y Clara Henríquez Bernier.

2.	 Jesús Henríquez Wilches, quien contrajo matrimonio con Micaela Pimienta, tuvieron 7 		
	 hijos, Jaime Rafael Henríquez Pimienta (12 Octubre 1944), Dionisio Henríquez Pimienta 	
	 (Febrero 6-1947-), Jorge Eliecer(1949-1952) Jesús Raúl(Febrero 5 1951-), Jorge Eliecer 		
	 (junio 3 1953-), José Francisco (7 octubre 1955) y por último María Rosario (26 Nov 		
	 1963).

3.	 Reyes Henríquez Wilches, contrajo matrimonio con Carmen Hernández, padres de 		
	 Lina Henríquez Hernández, Reyes Henríquez Hernández, Jaime Henríquez Hernández, 	
	 Yuri Henríquez Hernández, Juan Carlos Henríquez Hernández, Pablo Henríquez 		
	 Hernández, Ana Henríquez Hernández.

4	 Jaime Henríquez Wilches, se casó con Joséfina Cáceres, no tuvo hijos.

5.	 Dionisio Henríquez Wilches, contrajo matrimonio con Luisa Guarin, tuvieron los 		
	 siguientes hijos, Jaime Augusto Henríquez Guarin, Dionisio Alberto Henríquez Guarin, 		
	 Ana Luisa Henríquez Guarin,María Clara Henríquez Guarin, Felipe Henríquez Guarin, 		
	 Silvia Henríquez Guarin, Gustavo Henríquez Guarin Y Carolina Henríquez Guarin.

6.	 Ángel Henríquez Wilches se casó con Maruja Mazenet, tuvo los siguientes hijos, Luis 		
	 Angel Henríquez Mazenet, Jaime Henríquez Mazenet, Fabian Henríquez Mazenet, 		
	 Benjamín Henríquez Mazenet, David Henríquez Mazenet y Yudi Henríquez Mazenet. 		
	 ademas tuvo otra unión con Fadua González, indígena wayuu y tuvieron a Eduardo 		
	 Henríquez González, Luis Angel Henríquez González, Rosario Henríquez González, 		
	 Raquel Henríquez González,Tulia Henríquez González.

7.	 José Henríquez Wilches se casó Mariblanca Gnecco Hernández, tuvieron los siguientes 		
	 hijos José Eduardo Henríquez Gnceco, Jorge Luis Henríquez Gnecco, Jaime Henríquez 		
	 Gnecco, Rosario Henríquez Gnecco y Ana Henríquez Gnecco. 

8.	 Imelda Henríquez viva soltera, sin hijos, 84 años.
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Elingius en Maracaibo algo de 
historia

La Casa de Beneficencia. 
Estímulo para la acción política y 
económica

Primeras iniciativas económicas e impacto social. En sus primeros 
años, la Casa de Beneficencia no tuvo una fuente formal y 
permanente de ingresos que le permitieran regularmente sostener 

su funcionamiento, de manera que sus primeras rentas provinieron 
fundamentalmente de los aportes del gremio comercial y las donaciones 
particulares de filántropos. Al mismo tiempo, la iniciativa masónica de 
fundar una institución de esta clase generó un impacto social que, a pesar 
del recelo de las banderías católicas maracaiberas, conllevó a la suma de 
voluntades para su conformación y subsiguiente sostenimiento. Al respecto 
no cesaron los llamados a la cooperación como éste: Para continuar 
en la empresa se necesita de la cooperación de todos los habitantes de 
esta provincia así nacionales como extranjeros: y por sus precedentes é 
inclinaciones no podemos dudar que se prestarán gustosos á la realización 
de una obra en que queda representada la caridad que recomienda el 
Evangelio, y que será la primera que se vea establecida en la República. Con 
entusiasmo pues invitamos y convidamos á contribuir para estimular, a fin 
de que se lleva a cabo el pensamiento: de los socorros de todos necesitamos 
y se reciben de todo género. Simultáneamente, la logia comenzó a prestar 
un servicio de asistencia funeraria con el alquiler de una mesa con paños 
funerarios. Dicha mesa era alquilada por un valor de 2 pesos, ganancia que 
se destinaba a beneficio de la Casa de Beneficencia, al tiempo que la misma 
Logia empleaba otra mesa para las familias desposeídas, las cuales no tenían 



152

Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
Año 1 Número 1 Enero - Junio 2023.  ISSN: 2958-6666 Depósito Legal: ZU2022000336  Maracaibo – Venezuela  

que devengar costo alguno por ella. Esto fue en febrero de 1860.1 Durante 
el mismo mes, 50 personas y firmas comerciales se suscribieron con el 
propósito de aportar mensualmente recursos monetarios para la futura 
Casa de Beneficencia. 

A continuación se mencionarán: F.S. Casanova, Casaux y Duplat, A. Lincke, 
Manuel Gando, Roberto Hamilton, Graf Schon y Cía., Swift Penny y 
Cía., C. G. Furhop, Piombino hermanos, Cook, Fonseca y Cía., Francisco 
Vargas, Juan Santana, Osorio y Fuenmayor, Arangúren y Perich, Duplat y 
Piombino, Francisco Arocha, J. V. Urdaneta, Montovio y Minlos, Luis 
Araujo, P. A. D Empaire, Roncajolo Perdomo y Cía., Ochoa y hermano, 
Francisco Fossi, M. Aranguren, Schmilinsky y Cía., G. Bauder y Cía., 
Blohm Mecklemburg y Cía., F. Harris, padre, F. C. Jutting, A. Muñoz 
Pérez, Ramón Ball, I. Padrón y Parra, J. M. Catalán y Cía., Abraham de 
Castro, Manuel J. Pardo, Filstdt y Arocha, J. A. García, José M. Casanova, 
Leal y Villalobos, Gabriel Troconis, Harris y Urdaneta, Juan M. Celis, J. 
N. Boscán, Capitán Foster, Bernardo Tinedo, Salomé Urdaneta, Domingo 
Paz Urdaneta, Luis Montiel Baralt, S. Nathan y Curiel. 

Obsérvense los apellidos para constatar que las citadas personas y firmas 
comerciales pertenecen a lo más selecto de la élite maracaibera, allí salen 
a relucir los apellidos de algunos miembros de la Logia Regeneradores 
Nº 15 para el momento, algunos de ellos propietarios de varias casas 
comerciales. No sin razón afirmará Dagnino que el sector comercial estuvo 
mayoritariamente vinculado al círculo masónico y fue ganado rápidamente 
para la idea planteada por los masones maracaiberos. En aquel momento 
se registró un primer recaudo de 155,77 pesos derivado de la suma de tales 
contribuciones. Seguidamente, se registró la participación de 78 mujeres 
pertenecientes a la sociedad maracaibera quienes cooperaron a favor de la 
Casa de Beneficencia con una cama con su lienzo y colcha, una almohada, 
una sábana y un petate. Ellas fueron: Señoras. Pilar Gobes de Montiel. 
Glenticia López de Montiel. Encarnación López de Montiel. Juana Joséfa 
Urquinaona. María Concepción Urquinaona de Valbuena. María Dolores 
Urquinaona de Montiel. Petra Fernández de Gutiérrez. Merced Jugo 

1   Correo de Occidente. 5º mes. Año 1º. 11-02-1860. Nº 36. Correo de Occidente. 
5º mes. Año 1º. 22- 02-1860. Nº 39.
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de Fernández.2 3 Merced Ruz de Valbuena. Emigdia Serrano de Yépes. 
María Concepción Valbuena de Armas. Ana Seriol de Valbuena. Diocleciana 
Reyes de Fuenmayor. Agustina Gando. Casimira Flores de Santana. Dolores 
Arisa. María Antonia Casanova de Casaux. Gumercinda Padrón de Bauder. 
Manuela Bravo de Casanova. María Chiquinquirá Suárez de Sánchez. 
Joséfa Sánchez de Vale. Emma Techt de Worm. Rebeca Piza de Luria. Teresa 
Agostini de Duplat. Isabel Leboff de Aranguren. Carmen Aranguren de 
Graux. Joséfa Herrera de Montovio. Joséfa Montejo de Handtorff. Antonia 
Sánchez de Furhop. Matilde Esteva de Perdomo. Dolores Weir de Fossi. 
Teresa Santacilia de Penny. Zoila Clis de Ball. Merced Celis de Hamilton. 
Francisca Mendoza. Ana Sordo de Rodríguez. Merced Ochoa de Perich. 
Ana Joly de Baralt. Carolina Brisaco de Perich. Otilia Urdaneta de Araujo. 
María Concepción Marín de Catalán. María Jesús Jaime de Ferrebus. Petra 
Bracho de Pérez. Magdalena Molinos de Muñoz. Chiquinquirá Vera. María 
Joséfa Velázquez de Tinedo. María Concepción Mármol de Sánchez. Juana 
Gutiérrez. María Joséfa Camarillo de Áñez. Dolores Pérez de Hernández. 
Isabel Angulo de Peris. Salvadora Arocha de Wilson. Francisca Parra de 
Esteva. Carmela López de Bustamante. Inés María Jones de Guruceaga. 
Rosario Sánchez de Ávila. María de Jesús Sánchez de Vargas. Jeorgina 
Kierulf de Schon. Antonia Celis de Fonseca. María Trinidad Áñez. María 
del Carmen Ochoa de Vale. Nieves Gutiérrez de Rincón. María Antonia 
Durana de Albornos. Joséfa Esteva de Pons. Francisca María Sandoval de 
López. María López de Machado. Concepción Urdaneta de Bustamante. 
Juana Baralt. Silveira Leiva. Carmela Belloso de Campos. Digna Rosa 
Palmar de Araujo. Ana B. de Pardo. Paula Ruz de Penso. Concepción 
Araujo de Elingius. Inés Ramírez. María Joséfa Belloso. Manuela Otero de 
Carruyo. Señorita Carlota Delvalle.4

	 Algunas de estas mujeres participarán más adelante en la creación 
de la congregación de Hermanas de la Caridad de la Casa de Beneficencia, 
años después, en 1874. Pero en la lista se denotará que muchas de las 
damas mencionadas son esposas o parientes de los masones de la Logia, 
así como de los propietarios de las firmas comerciales. Incluso, sobresalen 
los nombres de Emigdia Serrano de Yépes, esposa del Contralmirante y 

2   Idem

3   Correo de Occidente. 5º mes. Año 1º. 25-02-1860. Nº 40.

4   Idem
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General de Brigada José Ramón Yépes; Casimira Flores de Santana, esposa 
del Coronel Juan Nepomuceno Santana (1804 1882), Ilustre Prócer de la 
Independencia Suramericana (Héroe de la Campaña del Sur, servidor 
público y diplomático); y Concepción Araujo de Elingius, esposa de un 
ciudadano de nombre Dionisio H. Elingius, del cual se hará referencia 
enseguida.5

	 El citado Sr. Elingius donó por voluntad testamentaria la cantidad 
de 1.000 pesos a los pobres de la Ciudad de Maracaibo, y ante ello, su 
albacea, Roberto Wilson, obtiene autorización del Juzgado de Primera 
Instancia del Segundo Circuito para entregar la mencionada cantidad de 
dinero a la Casa de Beneficencia de Maracaibo.6

	 Dicha donación, aunque materializada en 1862 según la evidencia 
documental, data de 1860 pues la prensa de febrero de aquel año dedica 
un artículo entero a este acontecimiento, y señala: Como quiera que los 
Señores encargados de cumplir la voluntad del Señor Elingius, aún no 
han llenado su encargo, pudieran aprovechar hoy la favorable oportunidad 
que les ofrece el hermoso pensamiento de establecer el medio de aliviar 
la suerte de los pobres desvalidos, contribuyendo con aquella cantidad 
á la realización del proyecto indicado. Este procedimiento perpetuaría la 
memoria del Señor Elingius, y haría mucho más eficaz el socorro a los 
necesitados.7

	 Aquella suma era donada para socorrer á los pobres de esta 
ciudad sin particularizar el destino de la misma. Así pues, desde la 
prensa se sugiere invertir aquellos 1.000 pesos en el proyecto de la 
Casa de Beneficencia de Maracaibo por ser ésta quien auxiliará a los 
pobres y mendigos de la ciudad, cumpliéndose de tal manera con los 
deseos póstumos de un ciudadano maracaibero y, a la vez, asegurando 
unos recursos nada desdeñables para una causa que ya ganaba adeptos 
en el concierto social del momento, ya que Recluidos los pobres de 
esta ciudad, serán alimentados y cuidados convenientemente, mediante 

5   Idem

6   AHZ, año 1862, tomo 1, legajo 26. Juzgado de 1ª instancia del 2º circuito / 
Donación a la Casa de Beneficencia. Maracaibo, 28 de enero de 1862.

7   Correo de Occidente. 5º mes. Año 1º. 18-02-1860. Nº 38.
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los caritativos auxilios; de manera que, al enterar el legado con este 
fin, quedaría justamente cumplida la voluntad del finado de un modo 
inmejorable 140. A la par, el Gobernador de la Provincia, José Aniceto 
Serrano, suministraba a la institución con cargo al Tesoro público los 
medicamentos empleados para el tratamiento de los mendigos enfermos. 
Esto ocurrió así, si se considera que el Proyecto de Ley de Presupuesto 
elaborado para el período 1861 1862 le asignaba 100 pesos...”

Fuente:
 Tesis Nivel Maestría

República Bolivariana de Venezuela, La Universidad del Zulia, Facultad 
de Humanidades y Educación, División de Estudios para Graduados, 
Programa de Historia de Venezuela Nivel Maestría MASONERÍA, 
POLÍTICA Y ECONOMÍA EN LA CASA DE BENEFICENCIA DE 
MARACAIBO (1860 1885) Trabajo de Grado para optar al título de 
Magíster Scientiarium en Historia de Venezuela Autor: M.C. Édixon Jesús 
Ochoa Barrientos C.I. 16917014 Tutor: Dr. Germán José Cardozo Galué 
C.I. 625018 Maracaibo, Estado Zulia. Julio de 2012.
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CRÓNICA DE UN SOLDADO EXILIADO: 
EL ORIGEN DE LA FAMILIA AMADO DE MARACAIBO1

José Alberto Vargas La Roche2

Francisco Amado, también llamado Duque, fue una persona de su tiempo, un hombre cuya 
vida refleja las particulares condiciones de la América Latina de los tiempos de las guerras 
de independencia. Ancestro de cientos de presentes zulianos, por lo que sus decisiones de 

vida determinaron en parte que muchas personas existan en este mundo. Nació Francisco el 30 de 
septiembre de 1789 en la Villa de Brozas, hoy perteneciente a la provincia de Cáceres, en Extremadura, 
España. Hijo de Gonzalo Isidro Amado (a veces referido con los apellidos Rino y Vicho añadidos) 
y de Teresa Duque (a veces llamada la Delgada, Duquesa, entre otras variaciones), ambos también 
naturales de Brozas. Fue bautizado el 3 de octubre de ese año en la iglesia parroquial de Santa María 
la Mayor de la misma localidad, con el nombre de Gerónimo Francisco Diego. Provenía de un largo 
linaje pechero de brocenses y venteros3.

1  Estudio publicado originalmente bajo el nombre “Crónica de un soldado exiliado” el 11 de octubre de 2019 
en el blog personal del autor: “Por José Alberto Vargas La Roche”. Disponible en: http://reflexionesjav.blogspot.
com/2019/10/franciscoamado-tambien-llamado-duque.html?m=1. Este artículo fue ampliado y modificado con 
información adicional. El autor agradece a doña Luisa Henríquez Guerra por sus aportes investigativos sobre los 
orígenes remotos de las familias Amado y Duque en Brozas.

2  Abogado (Universidad del Zulia), máster en Derecho Parlamentario, Elecciones y Estudios Legislativos 
(Universidad Complutense de Madrid), miembro de número (sillón número 14) del Centro Zuliano de 
Investigaciones Genealógicas.

3  Así se les llama a los naturales del Arrabal de las Ventas, hoy Navas del Madroño, pueblo vecino a Brozas.
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Detalle del “Mapa geográfico 
del Partido de Alcántara: 
comprehende el gobierno de Su 
nombre, el de Gata, el de Valencia de 
Alcántara: las Varas de Brozas, Ceclavín, 
y Cilleros”, realizado por Tomás López, 
geógrafo real, en 1785, 4 años antes del 
nacimiento de Francisco Amado, donde 
se ven claramente las villas de Brozas y 
Las Navas4.

Plano de la Villa de Brozas, hecho 
en 1796 por Tomás López, geógrafo real5.

Su nombre es, cuanto menos, problemático para la investigación 
histórica, y es que a pesar de haber vivido entre el último cuarto 
del siglo XVIII y la primera mitad del XIX, cuando parece que las 
costumbres relativas a nombres personales y familiares comenzaban 
a estandarizarse en el mundo hispano (estando el nombre de una 
persona formado por la hoy común combinación de nombre de pila 
y dos apellidos: el paterno y el materno, en ese orden), en la distinta 

documentación priMaría donde es directamente mencionado, aparece con distintos nombres y 
apellidos que inevitablemente hacen la labor investigativa más complicada.

Si bien usó el apelativo Francisco -que se corresponde con el segundo de los que se le asignaron 
en la pila bautismal- como nombre principal durante su vida, siendo llamado de esa forma, a secas, 
por familia, autoridades políticas y eclesiásticas, en algún documento aparece como Gerónimo 
Francisco, en otro como Francisco Gerónimo, y en otros, incluso, a su acostumbrado nombre se le 
adhiere como acompañante un Antonio, sin aparente explicación.

4  Perteneciente a la Real Academia de la Historia, archivado con el código [C-011-003-06]. Disponible en: 
http://bibliotecadigital.rah.es/dgbrah/es/consulta/registro.cmd?id=12787

5  Plano que forma parte de la colección de la Biblioteca Nacional de España, y cuya digitalización está 
disponible en: Rivero, Juan Francisco. Brozas en 1796, en un mapa de Tomás López. Publicado el publicada el 9 
de agosto de 2019 en: Lópezhttp://cronistadelasbrozas.blogspot.com/2019/08/brozas-en-1796.html
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Templo de Santa María la Mayor de la Asunción en la 
Villa de Brozas, lugar de bautismo de Francisco Amado6

La determinación del apellido resulta aun más engorrosa, y es que 
si bien el sustantivo Francisco siempre fue usado al menos como 
parte de su nombre de pila en toda la documentación que sobre su 
vida existe disponible, su apellido es caso distinto, variando entre 
Amado, Duque y una combinación de ambos.

Amado, el primer apellido de su padre Gonzalo Isidro y de su abuelo 
paterno Diego, fue heredado de una bisabuela paterna (madre de 
su abuelo paterno), María Sánchez la Amada, proviniendo a su vez 
de la línea paterna de aquella, siendo su abuelo (cuarto abuelo del 
protagonista de este estudio), quien también se llamaba Francisco 
Amado y que probablemente vivió en la segunda mitad del siglo 
XVII, la primera persona conocida en portarlo en la familia. Si 
Diego Amado (quien a veces combinaba y cambiaba el orden de 
sus apellidos Amado, Rino y Salgado), y Gonzalo Isidro Amado, 
abuelo paterno y padre, respectivamente, de Francisco Amado, 
hubieran adoptado el apellido de su línea patrilineal, Rino sería el 
que completara la identificación de Francisco.

En cuanto al Duque, este apellido que Francisco heredó de su madre, sí siguió una sucesión patrilineal 
más tradicional (aunque los antepasados patrilineales de ella solían combinarlo o alternarlo con el 
apellido Rosado). No obstante, Teresa, madre de Francisco, en ocasiones no era referida con ese 
nombre familiar, sino como Delgada o la Delgada, que había heredado a su vez de su propia madre, 
Joséfa la Delgada.

Así, en los primeros documentos vitales de Francisco solo se referencia su apellido a través de la 
mención de sus padres, siempre asignando Amado como primer apellido de su padre. Entre 1823 y 
1833 usó indistintamente los apellidos Amado y Duque, en ocasiones apareciendo juntos, pero en 
estos casos refiriéndose al Duque como un alias o un nombre por el cual era vulgarmente conocido, 
en lugar de colocarlo como un segundo apellido.

En el marco de esa década, durante los años 1823 y 1824, Duque apareció en varios documentos como 

6  Autor de la imagen: Rpmayor. Obtenida en: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Iglesia_en_Brozas.
jpg
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único apellido, incluso de forma predominante, 
siendo también utilizado como apellido único 
en documentación militar y civil emitida entre 
1823 y 1828. Luego, entre 1828 y 1831 solo el 
apellido Amado aparece en los documentos, 
para luego resurgir dos veces el nombre Duque 
en el mismo mes de noviembre de 1833.

Desde 1835 usó exclusivamente Amado, siendo 
referenciado solo con ese apellido incluso en 
los documentos eclesiásticos de sus hijos en los 
que un ya fallecido Francisco es mencionado. 
Sus hijos adoptaron el apellido Amado, y así 
pasó a las siguientes generaciones, siendo vasta 
la descendencia que ha portado y porta ese 
nombre de familia en Maracaibo.

En el mundo hispano, antes de la instauración de 
los registros civiles en la segunda mitad del siglo 
XIX, el nombre de una persona era un elemento 
maleable, cambiante y que reflejaba una 
importante libertad de escogencia, pudiéndose 
usar como primer apellido incluso los nombres 
familiares heredados de mujeres y hasta de 
antepasados más remotos, según pudiera 
convenir. Sin embargo, este fenómeno empezó 
a estandarizarse y ya para la época en que vivió 
Francisco, la tradición de colocar como primer 
apellido el del padre, aunque no obligatoria, 
estaba bastante arraigada7, por lo que el uso del 
nombre familiar Duque de forma predominante 
en una parte de su vida, y más aun, el constante 
cambio de apellidos de forma intercalada, resulta 

7  Alfaro de Prado, Antonio. La ¿caótica? transmisión 
de apellidos hasta el siglo XIX en España. Disponible 
en: http://www.genealogiahispana.com/apellidos/
la-caotica-transmision-de-apellidos-hasta-el-siglo-xix-
en-espana/

curioso y puede responder a otro tipo de razones, 
que pueden ir desde una motivación personal, 
como lo sería el ánimo de pasar desapercibido o 
tener un perfil bajo (lo que por los hechos de su 
vida parece improbable), hasta una más prosaica 
y probable informalidad e inconsistencia en el 
registro de los hechos de la vida de las personas 
en aquellos tiempos.

Ya en referencia a los hechos que moldearon su 
vida, es indispensable empezar mencionando 
que Francisco fue soldado del bando 
monárquico durante la guerra de independencia 
de Venezuela, perteneciendo al ejército 
expedicionario de Costa Firme, destinado 
a reconquistar las provincias insurrectas del 
norte de América del Sur. Esto se evidencia por 
aparecer mencionado en una relación de los 
jefes y oficiales de esa fuerza militar que, tras la 
definitiva derrota española, fueron expulsados 
de la República de Colombia, a la que la 
Provincia de Maracaibo se estaba agregando, 
confeccionada a bordo del bergantín de guerra 
“Independiente”, anclado en Los Puertos de 
Altagracia, el 6 de agosto de 1823, y hecha de 
conformidad con el artículo 4 del tratado de 
capitulación suscrito en Maracaibo entre las 
fuerzas lideradas por Francisco Tomás Morales 
y José Prudencio Padilla respectivamente, el 3 de 
agosto de ese mismo año, cuyo tenor disponía el 
referido exilio8.

8  Armada Nacional de la República de Colombia. 
Bloqueo, rendición y ocupación de Maracaibo por 
la Armada Colombiana al mando del Almirante D. 
José Padilla. Documentos para su historia. Sección de 
Imprenta y Publicaciones, Bogotá, 1947, pp. 101, 105 
y 107
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No se tiene una absoluta certeza del rango que 
ostentaba Francisco Amado en las filas realistas, 
ya que en manifestaciones escritas hechas por su 
esposa y en comunicaciones de las autoridades 
gubernamentales del Departamento del Zulia9, 
se lo señala como Teniente de Caballería, pero 
en la referida relación de oficiales expulsados 
de Colombia tras la capitulación de Morales, 
se le asigna el grado de subteniente. Puede 
tratarse de un error en el referido listado o de un 
ascenso de último minuto, pero lo cierto es que 
formaba parte de la baja oficialidad del ejército 
expedicionario.

Por otro lado, resulta curioso que en el 
encabezamiento de la referida relación se 
indique que los sujetos en él señalados ya 
habían salido del territorio de la república, 
ya que Francisco se casó en Maracaibo el 3 de 
septiembre de ese año de 1823, exactamente un 
mes después de celebrada la capitulación, por 
lo que evidentemente no había abandonado la 
ciudad para el momento de la elaboración del 
listado, ni lo hizo en las semanas inmediatamente 
posteriores.

De hecho, no sería descabellado pensar que 
contrajera matrimonio con la maracaibera 
Concepción Alvarado como, al menos en parte, 
una medida desesperada para tratar de evitar su 
expulsión, lo que puede interpretarse de una 
posterior declaración hecha en el expediente de 
solicitud de retorno a Colombia, que esgrimía 
como prueba del patriotismo colombiano de 
Francisco el hecho de haberse casado en “una de 
las familias más adictas al sistema político” que 
9  Briceño Perozo, Mario. Vida y papeles de Justo 
Briceño. Gráficas Continente, 1970, p. 209.

regía a la República10.

Sin embargo, también es un hecho que 
Francisco y Concepción ya tenían algún tipo 
de relación antes de contraer matrimonio, y es 
que su primera hija nació a finales de enero de 
1824, menos de cinco meses después de la boda 
de sus padres, que tuvo lugar en septiembre 
del año anterior, por lo que es evidente que fue 
concebida de forma prematrimonial, alrededor 
de abril de ese mismo año.

Igualmente se sabe que para el momento de 
su expulsión, Francisco ya estaba establecido 
en Maracaibo, dedicándose a la agricultura11, 
por lo que al menos parcialmente parece que 
había dejado la vida militar activa atrás, o la 
compaginaba con la de particular ya avecindado, 
empleado y casado en las Indias.

10  Certificación sobre la conducta y situación de 
Francisco Duque, expedida por Bruno de Ortega, 
Jefe Político Municipal del Cantón de Maracaibo, 
a solicitud de Concepción Alvarado, el 23 de 
diciembre de 1825. Inserta en el expediente de 
solicitud de permiso para el retorno de Francisco 
Duque a Colombia, que reposa en el Archivo 
General de la Nación de Colombia bajo el código de 
referencia PETICIONES-SOLICIT:SR.75,8,D.2; 
disponible digitalmente en: http://consulta.
archivogeneral.gov.co/ConsultaWeb/descripcion.
jsp?id=3823159&images=true (página 11/106 del 
archivo digitalizado).

11  Carta de Concepción Alvarado dirigida 
al Vicepresidente de la República de Colombia 
encargado del poder ejecutivo, Francisco de Paula 
Santander, fechada el 29 de diciembre de 1825. Inserta 
en el expediente de solicitud de permiso para el 
retorno de Francisco Duque a Colombia citado en la 
nota 5 (página 20/106 del archivo digitalizado).
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Lo cierto es que en algún punto de ese año de 1823 
Francisco tuvo que dejar Maracaibo y que partió 
refugiado a la isla de Curazao, ya que en 1825 su 
esposa solicitaba al gobierno colombiano que le 
concediera permiso a su marido para regresar 
de ese exilio, en el que afirmaba ya llevaba 2 
años 12(es decir, desde el propio 1823). La 
determinación de Curazao como destino parece 
derivar de su condición de territorio neutral en el 
conflicto independentista; aparentemente había 
para el momento algún tipo de norma, que esta 
investigación ha fallado en identificar, que exigía 
que aquellos expulsados que quisieran retornar 
a territorio colombiano, debían permanecer 
algún tiempo en Curazao u otra isla neutral, 
observando buena conducta, hasta recibir la 
pertinente autorización del gobierno13.

12  Ibíd. (página 19/106 del archivo digitalizado) 
y; escrito de promoción de testigos presentado por 
Concepción Alvarado ante Ramón Campos, Alcalde 
de Parroquia de Maracaibo, aproximadamente el 21 
de diciembre de 1825. Inserto en el expediente de 
solicitud de permiso para el retorno de Francisco 
Duque a Colombia citado en la nota 5 (página 3/106 
del archivo digitalizado).

13  Declaración sobre la conducta observada por 
Francisco Duque en la isla de Curazao, suscrita por 
cuatro vecinos de aquella el 18 de mayo de 1825. 
Inserta en el expediente de solicitud de permiso para 
el retorno de Francisco Duque a Colombia citado en la 
nota 5 (páginas 15 y 16/106 del archivo digitalizado).
Vid. nota 6 (página 20/106 del archivo digitalizado).

Firmas de Concepción Alvarado, esposa 
de Francisco Amado y quien luchó ante 
las autoridades colombianas en favor 
de su marido, hechas en los últimos días 
de diciembre de 1825, en el precitado 
expediente de solicitud de retorno.

Esta expulsión con retorno condicionado parece 
contradecirse con el exilio potestativo que el 
previamente referido artículo 4 del instrumento 
capitular contemplaba para los jefes, oficiales, 
sargentos, cabos y demás individuos de tropa 
europeo, e incluso para los músicos de ese 
origen, carácter libre y electivo que se infiere del 
uso en su texto de la fórmula “(…) podrán salir 
juramentados fuera del territorio de Colombia 
para no volver a tomar las armas contra ella, 
mientras no sean canjeados (…)”14, donde el 
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verbo poder refleja libertad de escogencia y no 
un mandato imperativo.

En la realidad, sin embargo, esta norma se 
tradujo en expulsiones forzosas, como se 
desprende de los trámites emprendidos ante 
el gobierno de Colombia por Concepción 
Alvarado. Esto representa, pues, una temprana 
muestra de arbitrariedad, falta de seguridad 
jurídica e inobservancia de las normas jurídicas 
por parte de las instituciones estatales colombo-
venezolanas, que ha perdurado en mayor o 
menor grado -dependiendo de cuál de los dos 
modernos países se trate- hasta nuestros días.

La vida de Francisco Amado en Curazao se 
desarrollaba en la más absoluta miseria, “(…) sin 
arbitrio de que subsistir, rodeado de continuas 
fuertes indigencias hasta casi pordiosear el 
alimento (…)” como señalaba su esposa en 
la promoción de testigos que formuló ante el 
Alcalde Parroquial de Maracaibo15. Los testigos 
presentados, señores Antonio Jiménez, Francisco 
Guerra, José Gaybis y Simón Henrrique (los 
tres primeros vecinos de Maracaibo y el último 
de Curazao), ratificaron en sus declaraciones 
lo señalado por Concepción Alvarado, ya que 
habían tenido contacto directo con Francisco en 
la isla caribeña. De hecho, los señores Jiménez 
y Gaybis fueron más allá, indicando el primero 
que Francisco sí que llegó al “(…) extremo 
de mendigar el alimento (…)”, señalando el 
segundo de ellos que incluso le era “(…) casi 
indispensable (…)” pordiosearlo16.
15   Vid. nota 7 (páginas 3 y 4/106 del archivo 
digitalizado).

16  Deposiciones de Antonio Jiménez (pp. 4-5/106), 
Francisco Guerra (pp. 6-7/106), José Gaybis (pp. 

En definitiva, el grado real de pobreza de 
Francisco en suelo antillano es difícil de 
determinar a ciencia cierta hoy en día, pero todo 
parece indicar que sí sufrió fuertes penurias, que 
no solo se limitaron a lo económico, sino que 
también lo tocaron en lo personal, y es que por 
encontrarse forzosamente alejado de su familia, 
no conoció a su primera hija, María Celia, que 
nació y murió en 1824 en pleno exilio de su 
padre.

Por otra parte, Francisco procuró, durante 
su exilio curazoleño, demostrar su nuevo 
patriotismo colombiano y su adhesión al 
régimen republicano, rehuyendo de la compañía 
de los desafectos al gobierno de Colombia y 
de los españoles en general, y expresándose 
públicamente a favor de aquel gobierno y 
en contra de la “injusticia y temeridad de los 
españoles”17, que aun guardaban esperanzas 
de nuevas expediciones de reconquista 
provenientes de la península18.

Su tenacidad para convencer sobre su fidelidad a 
Colombia era tal que no solo afirmaba su “(…) 
deseo de reunirse a su esposa para vivir tranquilo 
bajo las leyes de la república (…)” e incluso su 
disposición de derramar “(…) en su defensa 
la última gota de sangre”19, sino que además 
7-8/106) y Simón Henrrique (pp. 8-9/106) ante 
Ramón Campos, Alcalde de Parroquia de Maracaibo. 
Insertas en el expediente de solicitud de permiso para 
el retorno de Francisco Duque a Colombia citado en 
la nota 5.

17  Deposición de Antonio Jiménez (vid. nota 11).

18  Vid. nota 8.

19  Ibíd.
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rechazó ofertas de “encargarse del cuido de 
una tienda” en Puerto Rico o en Cuba, empleo 
que lo sacaría de la extrema precariedad en que 
vivía, por haberle sido extendidas por españoles 
e implicar su traslado a “país español”20. Este 
traslado a territorio dependiente de España, 
además, lo haría transgredir la supuesta 
condición de permanencia en territorio neutral 
requerida para recibir el permiso de retorno a 
Maracaibo, por lo que si quería reunirse con su 
esposa no le convenía aceptar las dichas ofertas, 
aunque pudieran favorecerle económicamente, 
o aunque en el fondo aun llegase a guardar 
simpatía hacia su patria de origen.

Esta actitud evidentemente la granjeó la 
enemistad de aquellos españoles residenciados 
en Curazao, de quienes recibió persecución, 
estando siempre en zozobra y expuesta 
su seguridad individual, según declaraba 
Concepción Alvarado en carta que dirigió el 
29 de diciembre de 1825 a Francisco de Paula 
Santander, Vicepresidente de Colombia, 
encargado del poder ejecutivo ante la ausencia 
de Simón Bolívar21.

A través sus palabras, Concepción nos hace 
ver cómo Francisco tenía la expectativa de 
que, a cambio de abandonar las banderas del 
rey y plegarse a la naciente república, recibiría 
la hospitalidad y buena acogida del gobierno 
de Colombia, ya que era lo que correspondía 

20  Deposiciones de Antonio Jiménez y Francisco 
Guerra (vid. nota 11) y declaración de vecinos de la 
isla de Curazao (vid. nota 8).

21   Vid. nota 6 (página 19/106 del archivo 
digitalizado).

con arreglo al sistema político y jurídico que 
imperaba en ese país, al derecho de gentes y a 
la más elemental humanidad. Pero ese no fue 
el caso, el ejecutivo colombiano negó admitir 
a Francisco en el seno de la república, y lo 
condenó a una vida en el limbo que representaba 
Curazao, separado de su esposa en Maracaibo, e 
imposibilitado de asilarse en su tierra natal, ya 
que su actitud lo convirtió en reo de alta traición 
para España22.

Concepción le señalaba a Santander con poéticas 
palabras que, no obstante todas las penurias que 
le habían tocado vivir a su esposo, Francisco 
“(…) tiene la más dulce satisfacción de presentar 
al Gobierno y a los Pueblos de Colombia un 
testimonio inequívoco, de que si es Español por 
naturaleza, es patriota por decisión”23.

Esa actitud de fidelidad a Colombia, a todas 
luces autodestructiva, y el tesón, entereza 
y lealtad demostrados por su esposa en la 
tramitación del permiso de retorno durante 
1825, eventualmente dieron frutos, y es que en 
una nota marginal estampada en la referida carta 
remitida por Concepción al Vicepresidente, 
firmada el 14 de febrero de 1826 por el Secretario 
del Interior de Colombia, José Manuel Restrepo, 
se da a entender su decisión de acceder a las 
peticiones de la solicitante, al escribir la frase 
“Resuelto: que se suspenda la determinación”24, 

22  Ibíd.

23  Ibíd.

24  Nota marginal de José Manuel Restrepo, 
Secretario del Interior de la República de Colombia, 
fechada en Bogotá el 14 de febrero de 1826, estampada 
en la carta a la que hace referencia la nota 6 (página 
19/106 del archivo digitalizado). 
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en clara alusión a la expulsión de Francisco. 
Sin embargo, parece que fue ya en 1827 que 
Francisco pudo retornar a Maracaibo, ya que es 
en ese año que Carlos Luis Castelli, Intendente 
del Departamento del Zulia, acusa recibo de la 
aprobación del salvoconducto a Francisco para 
regresar a Colombia25.

No obstante, su estancia en Maracaibo con el 
permiso del gobierno colombiano fue efímera. 
Se tiene constancia de que para principios 
de febrero de 1828 había sido nuevamente 
expulsado del país, junto al también español 
doctor Manuel Arocha, que había sido cirujano 
del ejército expedicionario y que también había 
sido expulsado una primera vez en 1823, y al 
maracaibero Nepomuceno Socorro. Partieron 
los tres a un nuevo exilio en Curazao, a bordo 
de la goleta de guerra Independencia, por el 
motivo de ser “(…) desafectos y peligrosos a la 
tranquilidad y seguridad del departamento” del 
Zulia. Esto consta en carta del 2 de febrero de 
1828, enviada por Justo Briceño, Intendente del 
Departamento para la época, a quien ocupaba la 

25  El referido acuse de recibo no se encuentra 
digitalizado, por lo que no ha podido ser consultado 
directamente, pero es descrito en su ficha del Archivo 
General de la Nación de Colombia, donde reposa 
bajo el código de referencia FUNCIONARIOS-
PUBL:SR.44,12,D.18. Dicha ficha se encuentra 
disponible en: http://consulta.archivogeneral.gov.co/
ConsultaWeb/descripcion.jsp?id=3737140. Nótese 
que el nombre del Intendente del Departamento 
del Zulia aparece incorrectamente como Carlos 
Castillo en la ficha, realmente refiriéndose a Carlos 
Castelli, quien para 1827 ocupaba ese cargo público 
(Vid. Semprún Parra, Jesús Ángel; Hernández, Luis 
Guillermo. Diccionario General del Zulia, segunda 
edición, p. 454. Sultana del Lago, Editores, Maracaibo, 
2018 (entrada para Castelli, Carlos Luis).

Secretaría de Guerra para el momento26, que se 
trataría por la fecha bien de Carlos Soublette o 
de Rafael Urdaneta.

Vista de la batalla naval del Lago de 
Maracaibo, del 24 de julio de 1823, en 
la que se aprecian, en la línea superior 
de embarcaciones, que tienen bandera 
tricolor colombiana: en primer lugar, 
de derecha a izquierda, el bergantín 
Independiente, donde fue confeccionada 
la lista de oficiales realistas expulsados 
que incluía a Francisco Duque, y en 
séptimo lugar, en el mismo orden, la 
goleta Independencia, probablemente la 
misma que menos de cinco años después 
transportó a Francisco a su segundo 
exilio27.
27  Garneray, Ambroise-Louis. 2ª Vista del Combate 
del 24 de julio del año 1823 en la laguna de Maracaybo 
al mando del Benemérito General José Padilla se la 
dedica al teniente de navío Jayme Brun. Posterior a 
1823. Litografía de Langlumé, 45 x 64 cms. Colección 
Museo Bolivariano, Caracas. Imagen y descripción 
de los navíos en: Maita Ruiz, José Gregorio. Las 
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Las causas específicas de esa expulsión, o 
sea, las razones del supuesto desafecto y de la 
peligrosidad de Francisco, no han podido ser 
determinadas documentalmente, así como 
tampoco son conocidas la duración ni las 
condiciones de vida de ese segundo exilio 
curazoleño. Probablemente no haya durado más 
de un año, ya que a principios de 1830 nació 
en Maracaibo su tercer hijo, necesariamente 
concebido en 1829, y posteriormente siguió 
teniendo hijos en esa ciudad a lo largo de la 
década de los 30 del siglo XIX, lo que certifica su 
presencia en suelo maracaibero.

De lo que sí se tiene casi total certeza es que, a 
menos que esta segunda expulsión haya sido 
muy breve, y al igual que con su primogénita, 
Francisco no presenció el nacimiento de su 
segundo hijo Francisco Antonio, ya que este se 
dio unos dos o tres meses después de su forzosa 
partida de Maracaibo. Afortunadamente, 
este hijo sí llegó a la adultez y pudo convivir 
con su padre, quien eventualmente retornó 
a Maracaibo, donde además parece que se 
reinsertó satisfactoriamente en la sociedad, 
siendo feligrés junto a su familia de la parroquia 
de Nuestra Señora de Chiquinquirá y San Juan 
de Dios, y teniendo alguna participación en la 
vida política de la ciudad.

Esto último se hace aparente al comprobar que 

Vistas de la Batalla Naval del Lago de Maracaibo, de 
Ambroise-Louis Garneray. Validación como fuente 
histórica. Publicado el 12 de junio de 2017 en: http://
terrestrium-navalium.blogspot.com/2017/06/las-
vistas-de-la-batalla-naval-del-lago.html

un Francisco Duque, con casi plena certeza 
nuestro personaje, aparece entre los firmantes 
del pronunciamiento de Maracaibo del 16 
de enero de 1830, en favor de su adhesión o 
unión en federación a Venezuela, separación 
de Colombia, rechazo al envío de tropas desde 
Cartagena, y reconocimiento de José Antonio 
Páez como jefe del nuevo Estado venezolano y de 
Miguel Borras, Prefecto y Comandante General 
del Departamento como Jefe del Zulia28.

No podría esperarse menos de alguien que fue 
tan vilipendiado y maltratado por Colombia, 
pero que hizo su vida en Maracaibo. El proceder 
más lógico era el que efectivamente siguió: 
respaldar, junto a los ciudadanos notables de la 
ciudad, la ruptura con aquel país y la constitución 
de Venezuela en Estado independiente.

Once años después, el 08 o 09 de abril de 1841, 
Francisco Amado, llamado Duque, murió a los 
51 años en Maracaibo, ciudad a la que llegó 
como conquistador, de la que fue expulsado dos 
veces, y en la que encontró un hogar, iniciando 
una familia que ha continuado hasta nuestros 
días.

La numerosa estirpe de los Amado ha 
sobrevivido hasta nuestros días en Maracaibo 
a través de la descendencia de tres de los hijos 
de Francisco y su esposa Concepción: Francisco 
Antonio, Manuel María y Felipe Santiago Amado 
Alvarado. En total tuvieron ocho hijos: los ya 
nombrados María Celia, Francisco Antonio, 

28  Azpurúa, Ramón. Anales de Venezuela. 
Documentos para la historia de Venezuela desde el año 
de 1830, Tomo I. Imprenta de vapor de “La Opinión 
Nacional”, Caracas, 1877, p. 104.
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Manuel María y Felipe Santiago, además de María Teresa de Jesús, Rosa María Teresa, Domingo del 
Rosario y Evarista.

Fuentes priMarías eclesiásticas consultadas para la 
elaboración de este artículo:

•	 Partida de bautismo de Gonzalo Isidro Amado, de 14 de mayo de 1751. Nacimiento: 
FamilySearch archivos restringidos Microfilme # 008175862 imagen 1190, registro 721.

•	 Acta de matrimonio de Domingo Rosado el Duque y de Joséfa Gómez Delgada, de 21 de 
agosto de 1752. Casamiento: FamilySearch archivos restringidos Microfilme # 008175871 
imagen 138.

•	 Partida de bautismo de Teresa Duque, de 30 de mayo de 1753. Nacimiento: FamilySearch 
archivos restringidos Microfilme # 008175862 imagen 1211.

•	 Acta de matrimonio de Gonzalo Isidro Amado y Teresa Duque, de 9 de diciembre de 
1772. Casamiento: FamilySearch archivos restringidos Microfilme # 008094614 imagen 
921.

•	 Acta de defunción de Diego Amado Rino, de 6 de noviembre de 1786. FamilySearch 
archivos restringidos Microfilme # 008175868 imagen 2214. 

•	 Partida de bautismo de Gerónimo Francisco Diego Amado, de 3 de octubre de 1789, 
disponible en: https://gw.geneanet.org/luisitahg?n=amado+duque&oc=&p=geroni-
mo+francisco+diego30-09-1789 

•	 Posible listado de comunión o confirmación donde aparece Francisco Gerónimo Amado, 
S/F, disponible en: https://gw.geneanet.org/luisitahg?n=amado+duque&oc=&p=geron-
imo+francisco+diego

•	 Acta de matrimonio de Francisco Duque y Lucía Concepción Alvarado, de 03 de 
septiembre de 1823, disponible en dos versiones diferentes en: https://www.familysearch.
org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5G-C3K?i=261&cc=1951777&personaUrl=%2Far
k%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-CDRP y https://www.familysearch.org/
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ark:/61903/3:1:33S7-9R5G-C23?i=219&cc=1951777&personaUrl=%2Fark%3A%2F6
1903%2F1%3A1%3AQVMV-CD24

•	 Partida de bautismo de María Celia Amado, de 28 de enero de 1824, disponible en: 
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR9-W7H?i=442&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-3P62

•	 Acta de defunción de María Celia Duque, de 4 de febrero de 1824, disponible en: https://
www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5N-9GDK?i=203&cc=1951777&per
sonaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-8VNH

•	 Partida de bautismo de Francisco Antonio Amado, de 6 de abril de 1828, disponible en: 
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-Q57?i=111&cc=1951777
&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-3LZF

•	 Partida de bautismo de Manuel María Amado, de 18 de febrero de 1830, disponible en: 
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRD-ZR7?i=81&cc=1951777&
personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-3RB6

•	 Partida de bautismo de Felipe Santiago Amado, de 4 de enero de 1832, disponible en: 
https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRRD-ZLN?i=156&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-Q9PX

•	 Partida de bautismo de María Teresa de Jesús Amado (alias) Duque, de 12 de noviembre 
de 1833, disponible en: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRRD-
Z6Q?i=243&cc=1951777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV
-Q926

•	 Acta de defunción de Teresa Duque, de 15 de noviembre de 1833, disponible en: https://
www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5L-BPJ?i=41&cc=1951777&persona
Url=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-8KXJ

•	 Partida de bautismo de Rosa María Teresa Amado, de 31 de agosto de 1835, disponible 
en: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRRD-CYM?i=306&cc=195
1777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-QQ6F

•	 Partida de bautismo de Domingo del Rosario Amado, de 30 de mayo de 1837, disponible 
en: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRRD-CD7?i=404&cc=195
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1777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-QXQY

•	 Partida de bautismo de Evarista Amado, de 31 de mayo de 1839, disponible en: https://
www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRRD-HJH?i=607&cc=1951777&perso
naUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-795M

•	 Acta de defunción de Francisco Amado, de 09 de abril de 1841, disponible en: https://
www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5L-B95?i=163&cc=1951777&persona
Url=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-8LHJ

•	 Acta de defunción de Rosa Amado, de 16 de marzo de 1845, disponible en: https://www.
familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5L-YK5?i=289&cc=1951777&personaUrl
=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-814F

•	 Acta de matrimonio de Francisco Antonio Amado y Magdalena Torrealba, de 26 de 
agosto de 1853, disponible en: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-
GR5N-92W8?i=321&cc=1951777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3
AQVMV-C5N4

•	 Acta de matrimonio de Felipe Amado y María del Rosario Hoyo, de 01 de mayo de 1878, 
disponible en: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5N-9VKF?i=
661&cc=1951777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-8FQY

•	 Acta de defunción de Francisco Antonio Amado Alvarado, de 12 de mayo de 1901, 
disponible en: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-6P4?i=639&
cc=1951777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-32YP

•	 Acta de defunción de Felipe Amado, de 17 de agosto de 1915, disponible en: https://
www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5G-924?i=135&cc=1951777&person
aUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-XCRV

•	 Acta de defunción de Manuel Amado, de 26 de enero de 1922, disponible en: https://
www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR9-D51?i=1057&cc=1951777&perso
naUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQVMV-S5VT
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Hace unos años atrás, tratando de 
buscar información sobre la familia 
Meléndez, decidí ir al Municipio 

Santa Rita y solicitar permiso del párroco de 
entonces, el Pbro. Argenis Segovia, para revisar 
los libros de la Iglesia de Nuestra Señora del 
Rosario de Aranzazu. Cuando me entreviste con 
el sacerdote, le llamo profundamente la atención 
que yo estuviera un sábado en la mañana en esa 
actividad, que seguí durante un tiempo, y me 
preguntó, si era para reclamar una herencia. La 
ironía de la vida me llevo a conseguir luego un 
testamento, pero sin la herencia.

Mi bisabuela, de la estirpe de los Meléndez, había 
nacido en Santa Rita y murió cuando mi abuela 
tenía solo 3 años de edad, y siento que con esto, 

se rompió la continuidad de la historia familiar. 
Todos los entrevistados coincidían en decir que 
los Meléndez “venían de La Rita”, pero cuando 
comencé a revisar los primeros años de los 
libros parroquiales, en las las primeras partidas, 
me sorprendió no conseguir nada vinculado a 
la familia, si no, a partir de los años 20 del siglo 
XIX cuando por fin, apareció el primero de este 
linaje.

Luego continué mi investigación y descubrí 
que los Meléndez, estaban radicados en 
Maracaibo desde finales del Siglo XVIII y 
principios del siglo XIX, cuando se mudan a 
Santa Rita, me imagino que para poder atender 
las actividades agropecuarias que desarrollaban 
en la zona oriental del Lago de Maracaibo, 

EL BALCÓN DE LOS MELÉNDEZ

Reinaldo Montiel Rivera

“Según una tradición respetable, en julio o agosto de 1821, después de la Batalla de 
Carabobo, Simón Bolívar visitó a Santa Rita, habiendo asistido a una recepción en su 
honor y bailó con las señoritas Cuervo Gutiérrez, Urribarri y Castro, en una casa de balcón 
que fue de la familia Meléndez…”

Dr. Orlando Arrieta Meléndez
Discurso de Orden pronunciado con motivo del 

196 aniversario de la Fundación de la Ciudad de Santa Rita
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específicamente, hacia el sur, en Bobures, donde 
tenían plantaciones de caña de azúcar y otras 
actividades comerciales.

Debo confesar que anteriormente, a mi paso 
por la Avenida Intercomunal nunca me había 
propuesto en visitar Santa Rita. Era el paso 
obligado para continuar algún viaje, pero hasta 
entonces no me había detenido a recorrer sus 
calles y visitar su iglesia y su cementerio. Me 
impresiono que ya nada queda de aquellas casas 
de balcón, a las que hacen referencia del paso del 
Libertador por Santa Rita, luego de la Batalla de 
Carabobo. 

Me decepciono mucho, no conseguir un pueblo 

con ese sabor a historia que tienen sus casas y 
sus calles; por el contrario, Santa Rita cayó bajo 
la piqueta del progreso y hoy, poco o nada queda 
de aquel pasado colonial, ni siquiera su iglesia 
matriz, que hoy se levanta con su arquitectura 
moderna, pero conservando en el corazón 
la imagen de Nuestra Señora del Rosario de 
Aranzazu, patrona de esta tierra.

Los Meléndez en Santa Rita

Santa Rita fue fundada por el gobernador 
Joaquín Primo de Rivera en 1790, alrededor de 
la casa de tejas de Punta Camacho, muy cerca del 
Hato Belén, razón por la cual muchos afirman 
que el poblado existía desde el siglo XVI. El 
Obispo de la Diócesis de Mérida de Maracaibo, 
Santiago Hernández Milanés, eleva en 1806, a 
Santa Rita como parroquia eclesiástica y decreta 
que la patrona oficial sería la Virgen del Rosario 
de Aránzazu. 

Imagen de Nuestra Señora del Rosario 
de Aranzazu, venerada en la iglesia del 
mismo nombre en Santa Rita
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Antigua Iglesia de Nuestra Señora del Rosario 
de Aranzazu, Santa Rita

Los Meléndez ya tenían figuración y propiedades en Santa Rita desde 
antes de establecerse definitivamente en esta región. Para el 16 de abril de 
1818, Don Bonifacio Meléndez, el primero de esta historia, fue Alcalde 
Constitucional y Teniente de Justicia Mayor de La Rita; vecino del partido 
de Santa Rita, donde reconoce a censo un principal de capellanía de 236 
pesos pertenecientes a la cofradía del Santísimo Cristo, ofreciendo por 
especial hipoteca un hato con cocal, ganado y un trapiche, ubicado en el 
partido de Santa Rita, lindando por el norte con hato de doña Rosa Almarza, 
por el sur con tierras de Gregorio Soto y por el frente con la laguna de Santa 
Rita. 

Para el año 1818 aparece nuevamente, don Bonifacio Meléndez, esta vez 
comprando a José Zenón Peña, albacea testamentario de don Diego Julián 
de Auvert, cincuenta brazas de tierras en Puerto Escondido, lindando por 
el norte con tierras de Manuel Méndez y por el sur con tierras de el mismo.

El 24 de diciembre de 1884, por decreto de la Asamblea Legislativa del 
Estado Falcón Zulia presidida por el Dr. Miguel Cepeda Pinillo, fue decretado 
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el Distrito Bolívar, con Santa Rita como su 
capital y conformado por Santa Rita, Cabimas y 
Lagunillas. Bonifacio Meléndez Constanti, nieto 
del primero de esta genealogía, es el primer 
presidente del Consejo Municipal, instalado el 1 
de mayo de 1885, siendo primer vicepresidente 
el señor José J. Belloso y Wenceslao Morales 
como segundo vicepresidente; el Br. Federico 
Valbuena Ávila como Secretario del cuerpo y 
concejales, los señores José María Núñez, José 
Lorenzo Romero e Hipólito Puche. La elección 
del jefe Civil recayó en José María Núñez, 
sustituyendo al ciudadano Matías Meléndez 
Constanti, mi tatarabuelo, quien ocupó el cargo 
hasta ese momento.

Existe otra rama de este linaje que se radicó en 
la Ciudad de Coro en el siglo XVII, pasando de 
allí a la ciudad de Carora, actual Estado Lara, 
Venezuela, en la segunda mitad de ese siglo. Allá 
se conoció al Capitán don Jacinto Meléndez, 
que es el primer Meléndez que figura en los 
archivos parroquiales de Carora, por lo cual se 
le considera en fundador de esta rama en dicha 
ciudad. Fue Alcalde de Coro, ciudad donde 
vivió hasta la segunda mitad del siglo XVII, 
cuando se traslada a la ciudad de Carora, siendo 
Alférez Mayor y Regidor Perpetuo. De esta rama 
desciende el Gral. Jacinto Lara Meléndez que da 
nombre al estado Lara.

Los Meléndez y el Central 
Azucarero

Los Meléndez, eran de esas familias 
pertenecientes a la genealogía criolla, goda y 
mantuana de entonces y una de las familias más 
notables y distinguidas establecidas primero 
en Maracaibo y luego en Santa Rita. Fueron 
ricos terratenientes y llegaron a ser los mayores 
productores de caña de azúcar en el occidente 
del país, actividad comercial que desarrollaron 
aproximadamente durante cien años, ya que el 
primer documento hasta ahora encontrado data 
de 1817 y hasta el año 1912, estuvieron al frente 
de los centrales azucareros.

El documento de 1817 se trata de una causa 
suMaría, contra José Soledad Pirela, introducida 
por don Bonifacio Meléndez, Alcalde 
Constitucional y Teniente de Justicia Mayor de 
La Rita, por haberle incendiado algunos palos 
de caña de su propiedad. La actividad comercial 
de la familia Meléndez termina cuando son 
vendidas las haciendas y los ingenios azucareros, 
principalmente, la Hacienda El Banco en el año 
1912.

Hacienda El Banco

La Hacienda “El Banco”, ubicada en la subregión 
Sur del Lago de Maracaibo, al sudeste de la 
cuenca del Lago de Maracaibo, para el 30 de junio 
de 1883 estaba avaluada en bolívares 160.000 
y tenía 100 cuadros de caña y producía 4.000 
cargas de papelón y 1.000 de miel. Se producía 
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además azúcar, aguardiente, mieles y papelón 
o panela y era propiedad de la firma mercantil 
Meléndez Hermanos, quienes consolidaron la 
producción de azúcar en su hacienda para 1891.
La hacienda lindaba por el norte con terrenos 
de Carroz y Ochoa, por el sur, con terrenos 
llamados de “El Gavilán”; por el este, con selvas 
y terrenos ejidos, cultivados por varias personas 
y por el oeste con terrenos anegadizos y el Lago. 
La Hacienda “El Banco” se había convertido en 
el ingenio más grande de Bobures y uno de los 
principales del occidente del país.

A principios del siglo XX, la hacienda El Banco 
era el único espacio zuliano donde se usaba 
maquinaria semi mecanizada para elaborar 
azúcar; el resto de las haciendas de caña de 
azúcar utilizaban el trapiche, movido por fuerza 
hidráulica o a vapor que en la región sucrense 
antecedió a la revolución tecnológica de la 
producción de la sacarosa. 

La Hacienda el Banco se constituyó en la base 
del proceso de industrialización de la caña 
de azúcar en el estado Zulia. El soporte que 
recibió la producción de azúcar motivó a la 
familia Meléndez a continuar repotenciando 
y sustituyendo en diferentes períodos la 
maquinaria de “El Banco”, adquirida en los 
Estados Unidos y Europa.

Origen de la “Unión 
Agrícola” y del “Central 
Azucarero del Zulia”

La familia Meléndez constituyo la firma 
mercantil Meléndez Hermanos, propietaria 
de la Hacienda El Banco y de otras haciendas 
menores, productoras de caña de azúcar en la 
región de Bobures. Como toda empresa familiar, 
tuvo su movimiento accionario, quedando 
finalmente como accionistas mayoritarios los 
hermanos Bonifacio y Carlos Emilio Meléndez 
Constanti. 

A la muerte de Bonifacio Meléndez Constanti, 
hereda su único hijo, Antonio José Meléndez 
Pulgar, quien se dedica a trabajar al lado de su 
tío Carlos Emilio, cambiando la razón social 
de la firma mercantil llamada ahora Antonio 
J. Meléndez. Luego de la muerte de Carlos 
Emilio Meléndez (1909), el 4 de mayo de 1911, 
Antonio José Meléndez, en su carácter de dueño 
mayoritario de la firma mercantil, vende la 
mitad de los derechos de la Hacienda El Banco 
al General Jorge Antonio Bello. A raíz de la 
incorporación de un nuevo accionista, la firma 
mercantil pasa a llamarse Meléndez & Bello. 
(Registro Principal de Maracaibo, Año 1911, 
Tomo 2, Folios 7-10; Año 1912, Tomos 2 y 3, 
folios 6-10 y 20 – 23.)

Posteriormente, Antonio José Meléndez, vende 
la parte de sus derechos sobre la propiedad, a 
los Generales Juan Vicente Gómez, Francisco 
Antonio Colmenares Pacheco y Jorge Antonio 
Bello, constituyéndose luego la Compañía 
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soltero y sin descendencia. Otorgó testamento 
cerrado el 24 de marzo de 1908 en el Municipio 
Santa Rita, y presentado para su otorgamiento al 
ciudadano Registrador Subalterno del Distrito 
Bolívar, nombrando heredero universal y 
albacea testamentario a su sobrino Antonio José 
Meléndez.

Petra María Meléndez de Urribarri, interpone 
una demanda contra Antonio José Meléndez, 
por nulidad e ineficacia del Testamento Cerrado 
de Carlos Emilio Meléndez Constanti, siendo 
el Juez del Caso, Dr. Olinto Bohórquez, previa 
inhibición de los Dres. Pedro Guzmán y 
Leopoldo Sánchez; y siendo el Apoderado del 
Br. Antonio José Meléndez, el Dr. José Vicente 
Matos Ávila; se declaró sin lugar la demanda de 
nulidad en fecha 31 de diciembre de 1914.

En 1915, el Dr. José Vicente Matos Ávila, publica 
el libro “Paginas del proceso de nulidad del 
testamento cerrado de Carlos Emilio Meléndez 
Constanti, impreso en Maracaibo por la 
Tipografía de “Los Ecos del Zulia”. 

Anónima “Unión Agrícola de Maracaibo”, 
emprendiendo el establecimiento de un central 
azucarero, con alianzas con capitales nacionales, 
formando posteriormente el “Central Azucarero 
del Zulia”, que ubicaba su producción en la 
Hacienda El Banco. El “Central Azucarero del 
Zulia” se formó con los ingenios “El Banco”, 
(1912) y el “Central Sucre” (1913). 

Este ingenio lo adquirieron el 9 de marzo de 
1912, el Benemérito, Gral. Juan Vicente Gómez y 
sus socios por doscientos cuarenta mil bolívares 
que entregaron a Antonio José Meléndez. Éste 
a su vez, en su carácter de propietario de la 
firma mercantil Antonio J. Meléndez, le vendió 
la mitad de sus derechos sobre la hacienda de 
caña al General Jorge Antonio Bello. El 30 de 
septiembre de 1912, esta compañía le compra 
a los generales Juan Vicente Gómez, Francisco 
Antonio Colmenares y Jorge Bello, la hacienda 
“EL Banco”, por un millón doscientos mil 
bolívares. 

A raíz de esta transacción mercantil, Antonio 
José Meléndez se ve obligado a exiliarse y 
transcurren los últimos años de su vida entre 
New York (USA) y Willemstad (Curazao), 
donde lo sorprende finalmente la muerte.

El testamento de Carlos 
Emilio Meléndez

Carlos Emilio Meléndez Constanti, murió en 
Maracaibo el 19 de marzo de 1909, a la edad de 
65 años, a consecuencia de una fiebre palúdica, 
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Genealogía de los Meléndez

Su genealogía aquí, partiendo de don Bonifacio Meléndez, es como sigue. Es posible que se 
hayan omitido involuntariamente algunos nombres por desconocimiento al no encontrar 
ninguna referencia que los vincule:

I.	 BONIFACIO MELÉNDEZ, Alcalde Constitucional (1814) y Teniente de Justicia Mayor 	
	 (1817) de La Rita. Murió en Santa Rita, Estado Zulia el 24 de Noviembre de 1834, casado 	
	 con María Isidora Urribarri, quien también murió en Santa Rita, Estado Zulia el 23 de 		
	 Septiembre de 1842; fueron los padres de:
	 A.	 DOMINGO JULIAN MELÉNDEZ URRIBARRI, nació en Maracaibo el 18 de 		
		  febrero de 1799 y fue bautizado en la Iglesia Parroquial Mayor de los Apóstoles 		
		  San Pedro y San Pablo el 19 de febrero de 1799.
	 B.	 JOSÉ BONIFACIO SILVERIO MELÉNDEZ URRIBARRI, nació en Maracaibo 	
		  el 19 de junio de 1800 y fue bautizado en la Iglesia Parroquial Mayor de los 		
		  Apóstoles San Pedro y San Pablo el 21 de junio de 1800. En 1818, su padre dona, 	
		  en su nombre a María Concepción Rosales, 50 pesos para que con esa suma se 		
		  proporciones un capital que le sirva como dote para su subsistencia, por haber roto 	

Acta de 
defunción de 
María Isidora 
Urribarri 
(1842)

Acta de 
defunción 
de Bonifacio 
Meléndez 
(1834) 
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		  la palabra de compromiso que le había otorgado.
	 C.	 Comandante José MATÍAS MELÉNDEZ URRIBARRI, nació en Maracaibo 		
		  el 25 de febrero de 1804 y fue bautizado en la Iglesia Parroquial Mayor de los 		
		  Apóstoles San Pedro y San Pablo el 26 de febrero de 1804. Murió en Maracaibo 19 	
		  de noviembre de 1856. Casado en la Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario de Aranzazu 		
		  de la Rita el 3 de febrero de 1826 con María de la Concepción Constanti Montero, 	
		  hija de Lorenzo Constanti Cartalla, nacido en Roma, Reino de Italia, quien fuera 	
		  hijo de Francisco Constanti y Antonia Cartalla; y de Rosalía Montero Silva; sigue 	
		  al II.
	 D.	 MARÍA DE LA CHIQUINQUIRÁ MELÉNDEZ URRIBARRI, nació en		
		  Maracaibo el 13 de noviembre de 1805 y fue bautizada en la Iglesia Parroquial 		
		  Mayor de los Apóstoles San Pedro y San Pablo el 14 de noviembre de 1805.
	 E.	 José ESTEVAN MELÉNDEZ URRIBARRI, nació en Maracaibo el 6 de agosto 		
	 de 1806 y fue bautizado en la Iglesia Parroquial Mayor de los Apóstoles San Pedro 		
	 y San Pablo el 7 de agosto de 1806.
	 F.	 MARÍA DOLORES ESTEFANÍA MELÉNDEZ URRIBARRI, nació en 		
		  Maracaibo el 2 de agosto de 1807 y bautizada en la Iglesia Parroquial Mayor de los 	
		  Apóstoles San Pedro y San Pablo el 3 de agosto de 1807.
	 G.	 MARÍA DEL CARMEN MELÉNDEZ URRIBARRI, casada en la Iglesia Ntra. 		
		  Sra. Del Rosario de Aranzazu de la Rita el 3 de febrero de 1826 con Juan Luís 		
		  Meléndez, nacido en Londres.
	 H.	 PEDRO LUCAS MELÉNDEZ URRIBARRI, quien murió soltero en Santa Rita, 	
		  Estado Zulia el 23 de Noviembre de 1845 a los 24 años de edad.
	 I.	 JUANA MELÉNDEZ URRIBARRI, casada en la Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario de 	
		  Aranzazu de la Rita el 13 de diciembre de 1840 con Juan Campos, hijo natural de 	
		  Eugenia Campos.
	 J.	 José TRINIDAD MELÉNDEZ URRIBARRI, murió en Maracaibo el 14 de julio 	
		  de 1822 (Nuestra Señora de la Chiquinquirá y San Juan de Dios).

II.	 MATÍAS MELÉNDEZ URRIBARRI, casado con María de la Concepción Constanti 		
	 Montero, fueron los padres de:
	 A.	 BONIFACIO MELÉNDEZ CONSTANTI, primer Presidente del Consejo 		
		  Municipal del Distrito Bolívar, casado el 7 de mayo de 1861 en la Iglesia Ntra. 		
		  Sra. Del Rosario de Aranzazu con Joséfa Pulgar Arévalo, hija de Braulio Pulgar y de 	
		  Dolores Arévalo; Sigue al III/1.
	 B.	 MATÍAS MELÉNDEZ CONSTANTI, Jefe Civil de Santa Rita, nació en Santa 		
		  Rita el 26 de diciembre de 1849, bautizado en la Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario 		
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		  de Aranzazu el mismo día; murió el 5 de mayo de 1895. Casado previa dispensa 		
		  por parentesco el 27 de Abril de 1868 en la Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario de 		
		  Aranzazu con Ana María Prieto Rosales, hija de José de Jesús Prieto y de Tomasa 	
		  Rosales; sigue al III/2.
	 C.	 ANGEL MELÉNDEZ CONSTANTI, casado con María del Carmen Pinillo; sigue 	
		  al III/3.
	 D.	 SIMÓN MELÉNDEZ CONSTANTI, casado con Eloísa Martínez Corona, nacida	
		   aproximadamente en 1854 y quien murió en Maracaibo el 3 de enero de 1928, hija 	
		  de José Trinidad Martínez e Inocencia Corona. Sigue al III/4.
	 E.	 MARÍA CANDELARIA MELÉNDEZ CONSTANTI, nombrada en el testamento 	
		  de su hermano Carlos Emilio, casada con José Trinidad Sandrea, Sigue al III/5.
	 F.	 MARÍA PETRA ò PETRA MARÍA MELÉNDEZ CONSTANTI, casada el 16 		
		  de Noviembre de 1850 en la Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario de Aranzazu con 		
		  Guatimozin Urribarri Hinestroza, hijo de José María Urribarri y de María del 		
		  Carmen Hinestroza. Introduce una demanda contra su sobrino Antonio José 		
		  Meléndez por la nulidad al testamento cerrado de su hermano Carlos Emilio 		
		  Meléndez Constanti. Sigue al III/6.
	 G.	 JOSÉ ANTONIO MELÉNDEZ CONSTANTI, casado el 23 de septiembre de 		
		  1852 en la Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario de Aranzazu con María del Rosario Prieto 	
		  Meléndez, hija de León Prieto y de Ana María Meléndez. Sigue al III/7.
	 H.	 CARLOS EMILIO MELÉNDEZ CONSTANTI, nació en Maracaibo el 13 de 		
		  enero de 1855, quien otorgó testamento cerrado el 24 de marzo de 1908 en 		
		  el Municipio Santa Rita. Murió en Maracaibo el 19 de marzo de 1909, a la edad 		
		  de 65 años, a consecuencia de una fiebre palúdica, soltero y sin descendencia y 		
		  quien nombra albacea y heredero universal a su sobrino Antonio José Meléndez 		
		  Pulgar y que dio lugar a un juicio sobre la nulidad e ineficacia de su testamento.
	 I.	 DOMINGO MELÉNDEZ CONSTANTI, casado el 30 de septiembre de 1859 		
		  en la Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario de Aranzazu con Petra Meléndez, hija natural 		
		  de Juana Meléndez. Sigue al III/8.
	 J.	 MARÍA DE LA CHIQUINQUIRÁ MELÉNDEZ CONSTANTI, casada en 		
		  primeras nupcias con Cristo Prieto y en segundas nupcias en la Iglesia de Santa 		
		  Bárbara de Maracaibo el 31 de mayo de 1865 con Clodomiro Belloso, hijo natural 	
		  de Eduarda Belloso. Sigue al III/9.
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Hasta mediados de los años 50 del siglo XIX, la familia Meléndez tuvo esclavos, muchos de los cuales 
llevaron el apellido. (La esclavitud fue abolida el 24 de marzo de 1854, bajo la presidencia del Gral. 
José Gregorio Monagas)

III/1.	 BONIFACIO MELÉNDEZ CONSTANTI, casado con Joséfa Pulgar Arévalo, fueron los 	
	 padres de:
	 A.	 ANTONIO JOSÉ MELÉNDEZ PULGAR, nació en Santa Rita (1870) y murió 		
		  el Willemstad (Curazao). Nombrado heredero universal y albaceas en el 			
		  testamento de tu tío Carlos Emilio Meléndez Constanti; casado en la Iglesia		
		  Matriz de Maracaibo (El Sagrario) el 22 de diciembre de 1910, previa dispensa 		
		  por parentesco y capitulaciones matrimoniales, con su prima Silvia Meléndez 		
		  Martínez, hija de Simón Meléndez Constanti y de Eloísa Martínez Corona. Sin 		
		  descendencia.

Según algunas referencias familiares, Antonio José Meléndez, dejo descendencia no 
reconocida en Ana Luisa Mesa, de la cual tuvo tres hijos: María Luisa Mesa, que 
murió en la infancia, Luis Enrique Mesa, casado con Aura Prieto Cardozo (con 
descendencia), y Alberto Eduardo Mesa, casado con Digna Rosa Molero Barboza 
(con descendencia).
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III/2.	 MATÍAS RAMÓN MELÉNDEZ CONSTANTI, casado con Ana María Prieto Rosales, 		
	 fueron los padres de:
	 A.	 MATÍAS RAMÓN MELÉNDEZ PRIETO, nació en Santa Rita el 16 de 			
		  septiembre de 1869 y fue bautizado en la Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario de 		
		  Aranzazu el 21 de diciembre de 1869. Murió en Maracaibo en Febrero de 1928. 		
		  Casado el 30 de Mayo de 1902 con María del Rosario de la Chiquinquirá 		
		  Dominga Pons Ojeda, nacida en Maracaibo el 20 de diciembre de 1883 e hija del 	
		  Dr. Jaime Pons y de Petra Ojeda. Fue Jefe Civil del Distrito Bolívar y luego de la 		
		  caída de Cipriano Castro se traslada a Maracaibo y es nombrado Jefe Civil del 		
		  Municipio Bolívar. Sigue al IV/1.
	 B.	 MARÍA ADELAIDA MELÉNDEZ PRIETO, nació en Santa Rita el día 16 de 		

Epitafio y tumba de Matias Melendez Constanti, 
Cementerio de Santa Rita 
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		  Diciembre de 1870 y bautizada el 16 de Enero de 1871 en la Iglesia Parroquial 		
		  de Nuestra Señora del Rosario de Aranzazu. Murió en Maracaibo el 4 de Agosto 		
		  de 1911. Casada en Maracaibo en la Iglesia de San Francisco (El Convento) el 6 		
		  de Septiembre de 1902, con Luis Rafael Portillo González, nacido el 18 de Enero 	
		  de 1870 e hijo de José Luis Portillo Barroso y de María Rafaela González Montero. 	
		  Sigue al IV/2.
	 C.	 ISMENIA MELÉNDEZ PRIETO, nacida en Santa Rita el 15 de Enero de 1873 		
		  y bautizada en la Iglesia Nuestra Señora del Rosario de Aranzazu el 9 de Marzo de 	
		  1873. Casada con José Antonio Bermúdez, hijo de Bonifacio Meléndez y	 de Juana 	
		  Bermúdez. Única de los hijos que siguió viviendo en Santa Rita. Sigue al IV/3.
	 D.	 ANA MARÍA MELÉNDEZ PRIETO, nació en Santa Rita, el 6 de enero de 1875 	
		  y murió en Maracaibo el 6 de Agosto de 1963. Casada en Maracaibo el 26 de 		
		  Diciembre de 1900 con José Aníbal (Pepe) Chirinos Sandoval, nacido en San 		
		  Rafael del Mojan el 26 de Mayo de 1867 y muerto en Maracaibo el 1 de Agosto de 	
		  1940, hijo de Aníbal Chirinos y de Francisca Sandoval. Sigue al IV/4.
	 E.	 BONIFACIO MELÉNDEZ PRIETO, murió pequeño.

III/3.	 ÁNGEL MARÍA MELÉNDEZ CONSTANTI, casado con María del Carmen Pinillo; 		
	 fueron los padres de: 
	 A.	 CARLOS EMILIO MELÉNDEZ PINILLO, nació el 18 de abril de 1876 y 		
		  bautizado el 23 de Julio de 1876 en la Iglesia N.S. del Rosario de Aránzazu. 
	 B.	 PETRA MARÍA MELÉNDEZ PINILLO, nació el 16 de febrero de 1878 y 		
		  bautizada el 18 de abril de 1878 en la Iglesia N.S. del Rosario de Aránzazu, 		
		  casada con Carlos Cornares, con descendencia.
	 C.	 MARÍA DOLORES MELÉNDEZ PINILLO, nació el 7 de noviembre de 1879 		
		  y bautizada el 9 de febrero de 1880 en la Iglesia N.S. del Rosario de Aránzazu, 		
		  casada con Manuel Molero Marín, con descendencia.
	 D.	 MARÍA DEL ROSARIO DE LA CHIQUINQUIRA MELÉNDEZ PINILLO, 		
		  casada en Maracaibo, Iglesia de Santa Lucia, el 12 de enero de 1893 con Ramón 		
		  Bracho, hijo de Francisca Bracho.
	 E.	 María ENCARNACION MELENDEZ PINILLO, madre de Fernando Segundo 	
		  Meléndez, nació el 4 de septiembre de 1913 y bautizado en la Iglesia de N.S. del 		
		  Rosario de Aranzazu el 12 de abril de 1914.
	 F.	 María IGNACIA MELENDEZ PINILLO, casada con Julio Alberto Meléndez, 		
	 del pueblo de La Cañada, con descendencia.
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III/4.	 SIMÓN MELÉNDEZ CONSTANTI, 	
	 casado con Eloísa Martínez Corona, 	
	 fueron los padres de: 
	 A.	 MARÍA SILVIA MELÉNDEZ 	
		  MARTÍNEZ, casada en la 	
		  Iglesia Matriz de Maracaibo (El 	
		  Sagrario) el 22 de diciembre 	
		  de 1910, previa dispensa 	
		  por parentesco, con su primo, 	
		  Antonio José Meléndez Pulgar, 	
		  hijo de Bonifacio Meléndez 	
		  Constanti y de Joséfa Pulgar 	
		  Arévalo; en segundas nupcias 	
		  casada el 22 de noviembre 	
		  de 1920 en Manhattan, New 	
		  York, 	 Estados Unidos de 	
		  América con Juan Crisóstomo Tinoco Pérez, medico, nació en Maracaibo el 23 de 	
		  diciembre de 1874 y fue bautizado el 11 de junio de 1875, en la Iglesia Parroquial 	
		  Mayor	 de los Gloriosos Apóstoles Pedro y Pablo; hijo de Juan Crisóstomo 		
		  Tinoco 	y de Celina Pérez Esteva. Sin descendencia en ninguno de los dos 		
		  matrimonios.
	 B.	 CIRA ELENA MELÉNDEZ MARTÍNEZ, nació en Maracaibo y murió el 27 de 		
		  enero de 1921. Casada en la Iglesia Matriz de Maracaibo (El Sagrario) el 23 de 		
		  diciembre de 1913 con Lucas Evangelista Rincón Rincón, hijo de Lucas 			 
		  Evangelista Rincón y Francisca Rincón. Sigue al IV/5.
	 C.	 MARÍA ELOISA VICTORIA MELÉNDEZ MARTÍNEZ, nació en Maracaibo el 	
		  17 de junio de 1885 y fue bautizada en la Iglesia de Santa Lucia el 18 de febrero 		
		  de 1886. Casada con David Belloso Rossell, hijo de Abraham Belloso Gutiérrez y 	
		  de Elvira Rossell Bravo. Sigue al IV/6.
	 D.	 INES DELIA CIRA ROSA DEL CORAZÓN DE JESÚS MELÉNDEZ 			 
		  MARTÍNEZ, nació en Maracaibo el 14 de noviembre de 1886 y bautizada el 21		
		   de mayo de 1887 en la Iglesia de Santa Lucia.
	 E.	 SAMUEL FELIPE MELÉNDEZ MARTÍNEZ, casado en la Iglesia de Santa Lucia 	
		  el 5 de julio de 1931 con Ángela Rosa Rojas Mavares, hija de José Natividad Rojas 	
		  y de Nicolasa Mavares.
	 F.	 SIMÓN MELÉNDEZ MARTÍNEZ, murió de manera trágica en Maracaibo el 15 	
		  de abril de 1906 (El Sagrario, Maracaibo, Zulia, Venezuela).
	 G.	 MARGARITA MELÉNDEZ MARTÍNEZ

Simon Meléndez Constanti Eloisa Martinez Corona
(Colección Elizabeth Herrmann Belloso)
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Simon Meléndez Constanti Eloisa Martinez Corona
(Colección Elizabeth Herrmann Belloso)

	 H.	 SISOES AUGUSTO 		
		  MELÉNDEZ MARTÍNEZ, 	
		  nació en Santa Rita el 4 de 	
		  febrero de 1883; casado con 	
		  Fotina María Belloso 		
		  Rossell, hermana de David e 	
		  hija de Abraham Belloso 	
		  Gutiérrez y de Elvira Rossell 	
		  Bravo, divorciados, sin 		
		  descendencia. 

III/5.	 María CANDELARIA MELÉNDEZ 	
	 CONSTANTI, casada con José		
	  Trinidad Sandrea, padres de:
 	 A.	 JOSÉ TOMÁS SANDREA MELÉNDEZ, nació en Santa Rita el 02 d enero de 		
		  1848 y fue bautizado en la Iglesia de N.S. del Rosario de Aranzazu el día 3 de enero 	
		  de 1848.

III/6.	 MARÍA PETRA ò PETRA MARÍA MELÉNDEZ CONSTANTI, casada con Guatimozin 	
	 Urribarri Hinostroza, fueron los padres de:
	 A.	 MARÍA DEL CARMEN URRIBARRI MELÉNDEZ, nació en Santa Rita el 16 de 	
		  julio de 1854, fue bautizada en la Iglesia N.S. del Rosario de Aranzazu, el 17 de 		
		  febrero de 1854.
	 B.	 PETRA MARÍA URRIBARRI MELÉNDEZ, nació en Santa Rita el 04 de abril de 	
		  1857, fue bautizada en la Iglesia N.S. del Rosario de Aranzazu, el 12 de abril de 1857.

III/7.	 JOSÉ ANTONIO MELÉNDEZ CONSTANTI, casado el 23 de septiembre de 1852 en la 	
	 Iglesia Ntra. Sra. Del Rosario de Aranzazu con María del Rosario Prieto Meléndez, padres 	
	 de:
	 A.	 JUANA MARÍA MELÉNDEZ PRIETO, nació el 12 de agosto de 1853 y bautizada 	
		  en la Iglesia Nuestra Señora del Rosario de Aranzazu el 15 de agosto de 185.

III/8.	 DOMINGO MELÉNDEZ CONSTANTI, casado con Petra Meléndez, padres de:
	 A.	 MIGUEL ÁNGEL MELÉNDEZ PRIETO, murió soltero en Maracaibo el 21 de 		
		  agosto de 1913 (Iglesia de Santa Bárbara)
III/9.	 MARÍA DE LA CHIQUINQUIRÁ MELÉNDEZ CONSTANTI, casada en primeras 		
	 nupcias con Cristo Prieto y en segundas nupcias con Clodomiro Belloso, padres de:
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	 A.	 MARÍA CONCEPCIÓN VICTORIA BELLOSO 	
		  MELÉNDEZ, nacida en Santa Rita el 20 de agosto 	
		  de 1872 y bautizada el 20 de octubre de 1872 en la 	
		  Iglesia N.S. del Rosario de Aranzazu.

IV/1.	 MATÍAS RAMÓN MELÉNDEZ PRIETO, 		
		  casado 	con María Pons Ojeda, fueron los 		
		  padres de:
	 A.	 ANA INOCENCIA MELÉNDEZ PONS, Casada 	
		  con Abraham Quintero Fuenmayor, hijo de 		
		  Manuel Quintero y de Celina Fuenmayor; padres 	
		  de Carlos Félix Quintero Meléndez y de Oscar		
		   Quintero Meléndez, casado con Julia Chacín.
	 B.	 RAQUEL LUCILA VICTORIA MELÉNDEZ 		
		  PONS, Casada con Salvador Arrieta, hijo de 		
		  Salvador Cupello y de Carmen Arrieta; padres de	
		  Orlando Arrieta Meléndez, casado con Altagracia	
		   Oropeza Álvarez, hija de Emilio Oropeza y de 		
		  Eulogia Álvarez González; Elsa del Carmen 		
		  Arrieta Meléndez, soltera, y Salvador Arrieta 		
		  Meléndez, casado con Magaly Ramírez.

	 C.	 AIDA MELÉNDEZ PONS, Casada con Humberto Rubin Zamora, padres de 		
		  Celeste Rubín Meléndez, Aída Rubín Meléndez, Elizabeth Rubín Meléndez y NN 	
		  Rubín Meléndez.
	 D.	 PETRA MELÉNDEZ PONS, muerta soltera en New York, Estados Unidos de 		
		  América, donde se había radicado años atrás.
	 E.	 AQUILES GERMÁN MELÉNDEZ PONS, murió en Maracaibo el 22 de mayo 		
		  de 1991. Casado en primeras nupcias con Consuelo Joséfina Portillo Pérez, hija 		
		  de Luis Rafael Portillo González y de Rebeca Florentina del Corazón de Jesús 		
		  (Consuelo) Pérez Ortega, y en segundas nupcias con Melania Paz, con 			 
		  descendencia en los Meléndez Portillo y Meléndez Paz.
	 F.	 JOSÉ ÁNGEL MELÉNDEZ PONS, casado y radicado en New York, Estados 		
		  Unidos de América, donde murió.
	 G.	 YOLANDA MELÉNDEZ PONS, radicada en New York, Estados Unidos de 		
		  América. Casada en primeras nupcias con Juan Vandertraut y en segundas	  	
		  nupcias con Jorge Medina; padres de: Héctor y Angie Vandertraut Meléndez y de 	
		  Jorge Medina Meléndez.

Matías Ramón Meléndez Prieto
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	 H.	 HÉCTOR ALÍ MELÉNDEZ PONS, soltero.
	 I.	 MATÍAS RAMÓN MELÉNDEZ PONS, quien murió soltero en Caracas.

IV/2.	 MARÍA ADELAIDA MELÉNDEZ PRIETO, casada con Luis Rafael Portillo González, 
fueron los padres de: 
	 A.	 MARÍA LUISA PORTILLO 		
		  MELÉNDEZ, Nacida el 17 de 		
		  diciembre de 1903 y muerta el 		
		  29 de abril de 1981. Casada el 		
		  3 de Mayo de 1929 en la Iglesia 		
		  de San Francisco (El Convento), 	
		  parroquia de Catedral, con Marco 	
		  Antonio Urdaneta Sánchez,		
		  nacido el 24 de marzo de 1897		
		  y muerto el 21 de agosto de 		
		  1960, hijo de Emiliano Urdaneta	
		  Atencio y de Carmen Sánchez;		
		  padres de Nelly Joséfina 		
		  Urdaneta Portillo, casada con 		
		  Humberto Enrique Fornerino,		
		  hijo de José del Carmen Salas y de 	
		  Emilia Fornerino, con descendencia en 	 las familias Fornerino Urdaneta, Molines 	
		  Fornerino, Fornerino Barboza y Molines Ciadella. 
	 B.	 LUIS RAFAEL PORTILLO MELÉNDEZ, Nacido el 13 de junio de 1905 y 		
		  muerto el 25 de septiembre de 1966, casado en Maracaibo, en la Iglesia de Santa 		
		  Lucia, con Tharcila Briceño Uzcátegui, nacida en La Plazuela, Estado Trujillo, el		
	  	 10 de abril de 1915 y muerta en Maracaibo el 10 de abril de 1979, hija de Blas 		
		  Briceño y de María Uzcátegui, padres de Betty del Carmen Portillo Briceño, 		
		  Fabio Luis Portillo Briceño y Nancy María Portillo Briceño, con descendencia en	
		   las familias Carruyo Portillo y Tantilla Carruyo.
	 C.	 FLOR ANGEL DE LA CONCEPCIÓN PORTILLO MELÉNDEZ, Nacida el 12 	
		  de diciembre de 1906 y muerta el 28 de diciembre de 1908 a consecuencia de una 	
		  Bronquitis Capilar.
	 D.	 LILA BLANCA DEL CORAZÓN DE JESÚS PORTILLO MELÉNDEZ, Nació 	
		  en Maracaibo el 3 de julio de 1908, bautizada el 27 de diciembre de 1908 y murió 	
		  el 30 de noviembre de 1972. Casada el 5 de julio de 1928 en la Iglesia de San 		
		  Francisco (El Convento), parroquia de Catedral, con Teolindo Antonio Rivera 		

María Adelaida Melendez Prieto y 
Luis Rafael Portillo Gonzalez
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		  Ortega, nació el 25 de febrero de 1903 y murió el 7 de febrero de 1967, hijo del 		
		  Doctor Teolindo Antonio Rivera Luzardo, y de María Eva de Jesús Ortega		
		   Barrera; padres de Otto José Rivera Portillo, casado con Ana Mari 			 
		  Fernández Rueda, hija de José Fernández Velasco y de Aracelis Rueda; Elsa 		
		  Joséfina Rivera Portillo, casada con Antón Montiel Troconis, hijo de José	 Román 	
		  Simón Alberto Montiel Troconis y María del Perpetuo Socorro Troconis Velasco; 	
		  Florencio José Rivera Portillo, casado con Nora Cristina Pulgar Leguizamón, hija 	
		  de Marcelino Pulgar Ramírez y de Nora Beatriz Leguizamón Cordero; y Gustavo 	
		  José Rivera Portillo, casado con Graciela Pérez Lavado, hija de Wintila Pérez 		
		  Romero y de Isolda Lavado Montenegro; con descendencia en las familias 		
		  Rivera Fernández, Montiel Rivera, Rivera Pulgar, Rivera Pérez, Gentil Rivera, 		
		  Rivera Pachano, Rivera Quiñonez, Montiel Noguera, Rivera Zamudio.
	 E.	 FLORANGEL SEGUNDA PORTILLO MELÉNDEZ, Nació el 20 de marzo de 		
		  1910 y muerta a consecuencia de una Enteritis Crónica el 8 de Noviembre de 		
		  1911, a los veinte meses de edad.
	 F.	 ELIO ARMANDO PORTILLO MELÉNDEZ, Nacido el 30 de julio de 1911, 		
		  parto que causa la muerte de la madre; y muerto el 1 de agosto de 1913 a causa 		
		  de una Difteria Asfixia. Fue exhumado el 31 de Agosto de 1917.

Lila Blanca Portillo 
Mlendez

María Luisa Portillo 
Melendez 

 Luis Rafael Portillo 
Melendez
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 IV/3.	  ISMENIA MELÉNDEZ PRIETO, Casada 	
	 con José Antonio Bermúdez, fueron los 		
		  padres de:

	 A.	 MARÍA VERÓNICA BERMÚDEZ 	
		  MELÉNDEZ, casada con Ramón 	
		  Bracho Meléndez, hijo de Ramón 	
		  Bracho y de Rosario Meléndez, 		
	  	 del pueblo de Santa Rita, padres: 	
		  Margarita Bracho Bermúdez, soltera; 	
		  Aida Bracho Bermúdez, casada con 	
		  su pariente Luis Belloso Vejega, hijo 	
		  de Clodomiro Belloso y de Manuela 	
		  Vejega, Sin descendencia; Ramón José 	
		  Bracho Bermúdez, casado con Beatriz 

Elena Yépez Boscán, hija de Armando Yépez y de Ángela Rosa Boscán; Oswaldo 
Bracho Bermúdez, casado con Luisa Socorro Prieto, hermana de Porcia e hija de 
Joaquín Socorro y de NN Prieto; Hugo Alberto Bracho Bermúdez, casado con 
Estilita y en segundas nupcias con María Gutiérrez.

	 B.	 ALEJANDRO DE LA CRUZ BERMÚDEZ MELÉNDEZ, casado con Carmen 		
		  Prieto Cardozo, hija de Rodulfo Prieto y de Margarita Cardozo, padres de: José 		
		  Antonio Bermúdez Prieto; Carmen Cecilia Bermúdez Prieto, casada con 		
		  Ramón Beltrán Espinoza Ramírez, hijo de Ramón Espinoza y de Hilda Ramírez; 	
		  Orlando Bermúdez Prieto.
	 C.	 JOSÉ ANTONIO BERMÚDEZ MELÉNDEZ, soltero, con descendencia en 		
		  Felicia López.
	 D.	 ÁNGELA ELENA BERMÚDEZ MELÉNDEZ, casada con Hernán Prieto 		
		  Cardozo, hermano de Carmen e hijo de Rodulfo Prieto y de Margarita Cardozo, 		
		  padres de: Hernando José Prieto Bermúdez, casado con Efrosina Oviedo 		
		  Marrufo, hija de NN Oviedo y de Eumelia Marrufo; Lila Margarita Prieto 		
		  Bermúdez, casada con Felipe Segundo Pirela; Ismenia del Consuelo Prieto 		
		  Bermúdez, soltera; Ada Joséfina Prieto Bermúdez, casada con Ismael Urribarri; 		
		  Ángela Serafina Prieto Bermúdez, soltera; Elsa Beatriz Prieto Bermúdez, 			
		  casada con Marcos de León Novo, hijo de NN de León y de Carmen Novo y Nelly 	
		  Cecilia Prieto Bermúdez, única de los hijos nacida en Maracaibo, casada en 		
		  segundas nupcias con Ramón Amado Núñez Molina, hijo de Jesús Martín Núñez 	
		  Rodríguez y de Ageda Molina Huérfano.
	 E.	 ANA MARGARITA BERMÚDEZ MELÉNDEZ, casada con Asdrúbal Urribarri 	

Ismenia Melendez 
Prieto 

JoséAntonio 
Bermudez
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		  Soto, hijo de José Antonio Urribarri y de María Trinidad Soto; padres de: Antonio 	
		  Temistocle Urribarri Bermúdez, casado con Mireya Soto Soto, hija de Emiro Soto 	
		  y de Celina Soto; en segundas nupcias con Nilda Hernández; Luis Guillermo 		
		  Urribarri Bermúdez, casado con Marisela Acurero Velasco, hija de José Acurero y 	
		  de María Velasco; Nelly Joséfina Urribarri Bermúdez, casada con Humberto 		
		  José Bozo Acosta, Nancy Lucila Urribarri Bermúdez, casada con Oscar Enrique		
		  Villalobos Villalobos, hijo de Daniel de Jesús Villalobos y de Tharcila Rosa 		
		  Villalobos Núñez; Henry José Urribarri Bermúdez, casado con Venidla Alvarado 	
		  y Douglas Heberto Urribarri Bermúdez, casado con Magaly Parra Muñoz; Nelda 	
		  Marina Urribarri Bermúdez, casada con Rubén Darío Ríos Chacín, hijo de Carlos	
		  Israel Ríos González y de María Chiquinquirá Chacín Bracho.
	 F.	 NÉSTOR LUIS BERMÚDEZ MELÉNDEZ, nacido en Santa Rita el 13 de Julio 		
		  de 1914 y muerto en Caracas el 15 de mayo de 2004, casado con Porcia 			 
		  Socorro Prieto, nacida en Santa Rita el 7 de Octubre de 1921 y muerta en 		
		  Caracas el 4 de Agosto de 1999; hermana de Luisa e hija de Joaquín Socorro 		
		  y de Carlina Prieto; padres de: Consuelo Teresa Bermúdez Socorro, casada 		
		  en primeras nupcias con Oscar Arango Cadavid, de Antioquia, Colombia; y 		
		  en segundas nupcias con Jesús Hernández, natural de España; Oscar 			 
		  Enrique Bermúdez Socorro, casado en primeras nupcias	con Ana Cecilia Blanco,		
		   y en segundas nupcias con Constanza Gil; Omaira Luisa Bermúdez Socorro, 		
		  casada con Tito Manlio Rincón Bravo; Otto de Jesús Bermúdez Socorro, con 		
		  descendencia en Nancy Vandes; casado en primeras nupcias con Mirenis Joséfina 	
		  Carvallo Cabeza, de Oriente; y unido a Cristina Ramírez.

IV/4.	 ANA MARÍA MELÉNDEZ PRIETO, casada con José Aníbal Chirinos Sandoval, fueron 	
	 los padres de:
	 A.	 ANA VICTORIA CHIRINOS MELÉNDEZ, religiosa de la Congregación de las 	
		  Siervas del Santísimo, bajo el nombre de Sor Matilde.
	 B.	 JoséFINA CHIRINOS MELÉNDEZ, casada con Andrés Mazzei; padres de 		
		  Luisa Mazzei Chirinos, casada con Gastón Coll Blasini; y Juan José Mazzei Chirinos
	 C.	 RITA MARÍA ISOLINA CHIRINOS MELÉNDEZ, Soltera.
	 D.	 FRANCISCA (PANCHITA) CHIRINOS MELÉNDEZ, murió en Maracaibo el 1	
		  3 de diciembre de 1986. Casada con José Francisco Rincón Luengo; padres de: 		
		  Jorge Américo Rincón Chirinos, casado en primeras nupcias con Joséfina Bracho; 	
		  Maggali Agustina Rincón Chirinos, casada con Carlos Medina; 				  
		  María Cristina Rincón Chirinos, soltera.
	 E.	 JOSÉ CHIRINOS MELÉNDEZ, murió en Caracas el 7 de Junio de 1994. Casado 	
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		  en primeras nupcias con Ana y en segundas nupcias con Yolanda García Briceño; 	
		  padres de: fueron los padres de: Ana Chirinos, casada con Richard White; Norma 	
		  Chirinos, casada con Richard Jonson; Silvana Chirinos García, Linda Chirinos 		
		  García, casada con Carlos Perozo Muguerza; José Aníbal Chirinos García, casado 	
		  con Migdalia González.
	 F.	 CECILIA TERESA CHIRINOS MELÉNDEZ, Muerta en Maracaibo el 28 de 		
		  Enero de 1989. Casada con Manuel de Jesús Barrios Padrón, hijo de Baldomero 		
		  Barrios Pirela y de Virginia Padrón Núñez, muerto el 13 de Agosto de 1991; 		
		  padres de Cecilia Beatriz Barrios Chirinos casada en primeras nupcias con 		
		  Eduardo Castillo Dupuy y en segundas nupcias con Pedro Manuel Suarez 		
		  Manzano; Ricardo José Barrios Chirinos, casado con Nelly Hernández Valbuena;	
		  Manuel Enrique Barrios Chirinos, casado, sin descendencia; Edgar Mauricio 		
		  Barrios Chirinos, casado en primeras nupcias con Gloria Guerrero y en segundas 	
		  nupcias con Marcia Villalón.
	 G.	 ISMENIA CHIRINOS 	MELÉNDEZ, religiosa de 	
		  la Congregación de Hermanitas de los Pobres, bajo el 	
		  nombre de Sor Blanca Elisa.
	 H.	 ÁNGELA ROSA (ROSITA) CHIRINOS MELÉNDEZ, 	
		  religiosa de la Congregación de Hermanitas de los 	
		  Pobres, bajo el nombre de Sor Blanca Rosa.

Ismenia Chirinos Meléndez 
(Sor Blanca Elisa de la Congregacion

 Hermanitas de los Pobre)
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IV/5.	 CIRA ELENA MELÉNDEZ MARTÍNEZ, casada con Lucas Evangelista Rincón Rincón, 	
	 padres de:
	 A.	 OSCAR ENRIQUE RINCÓN MELÉNDEZ, nació en Maracaibo y fue bautizado 	
		  el 30 de marzo de 1913 en la Iglesia Parroquial de El Sagrario; casado con Joséfina 	
		  Briceño, padres de Oscar Rafael y Carlos Enrique Rincón Briceño.
	 B.	 OSWALDO RINCÓN MELÉNDEZ, nació en Maracaibo 25 de septiembre de 		
		  1916 y bautizado el 20 de marzo de 1916 en la Iglesia Parroquial de El Sagrario; 		
		  casado con Eglé Paz Joly, padres de Isabel Carlota Rincón Paz, casada con Oscar 		
		  Martínez Alegretti; Lucas Evangelista Rincón Paz, Oswaldo Darío Rincón Paz 		
		  y Eglé Joséfina Rincón Paz.
	 C.	 OLGA MARGARITA RINCÓN MELÉNDEZ, nació en Maracaibo 28 de junio 		
		  de 1917 y bautizada el 18 de octubre de 1917 en la Iglesia Parroquial de El 		
		  Sagrario; casada el 21 de noviembre de 1937 en la Iglesia Nuestra Señora 		

		  de las Mercedes de Maracaibo con Atilio 	
		  Alberto Atencio Troconis, hijo de Elías 		
		  Atencio Paris y de Carmen Troconis.
	 D.	 OFELIA TERESA RINCÓN 			 
		  MELÉNDEZ, a quien se le 			 
		  hicieron los oficios solemnes de 			
		  sepultura eclesiástica el 15 de 			 
		  enero de 1920 en la Iglesia 			 
		  Parroquial de El Sagrario.
	 E.	 OLIMPIA ELENA RINCÓN 			 
		  MELÉNDEZ nació en Maracaibo 		
		  09 de enero de 1921 y bautizada el 		
		  14 de mayo de 1921 en la Iglesia 		
		  Parroquial de El Sagrario.
	 F.	 CIRA ELENA RINCÓN 			 
		  MELÉNDEZ, soltera.

Cira Elena Rincón Meléndez 
(Tomada del Album Pascual de 
Maracaibo, Cuader IV, Tomo I)
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IV/6.	 MARÍA ELOISA VICTORIA MELÉNDEZ MARTÍNEZ, 	
		  casada con David Belloso Rossell, padres de:
	 A.	 GLORIA MARGARITA BELLOSO MELÉNDEZ, 		
		  nació en Maracaibo el 02 de febrero de 1923 y fue 		
		  bautizada en la Iglesia de El Sagrario el 21 de Abril 		
		  de 1923; casada con Emil Herrmann Seip, padres de 		
		  Emil Herrmann Belloso, casado con Beate Twarz, 		
		  con descendencia; Elizabeth Herrmann Belloso, 		
		  casada con descendencia; Otto Herrmann Belloso, 		
		  con descendencia; Hans Wilhelm Herrmann Belloso, 		
		  casado con Karin Zemelka Steinseifer, con 			 
		  descendencia; George Herrmann Belloso; y 			 
		  Katharina Herrmann Belloso, casada con Doerge.
	 B.	 ESPERANZA DEL CARMEN BELLOSO 			 
		  MELÉNDEZ, nació en Maracaibo el 23 de marzo 		
		  de 1926 y fue bautizada en la Iglesia de El Sagrario el		
		   21 de agosto de 1926; casada el 19 de marzo de 1965 		
		  en la Iglesia de San José con el retratista español Pablo 		
		  José Pio Sansegundo Castañeda, nacido en Ávila, 		
		  España el 11 de julio de 1924, y murió en la misma 		
		  ciudad el 5 de febrero de 2015; padres de Mariel 		
		  Sansegundo Belloso, casada con Carlos Casas Torres, 		
		  hijo de César Casas Rincón y de Margarita Torres, con 		
		  descendencia.

 IV/7.	 SAMUEL FELIPE MELÉNDEZ MARTÍNEZ, casado con Ángela Rosa Rojas Mavares, 		
	 padres de:
	 A.	 SAMUEL SEGUNDO MELÉNDEZ ROJAS, nació en Maracaibo el 27 de enero 	
		  de 1933.

Gloria Margarita 
Belloso Melendez y 
Emil Herrmann Seip. 
(Colección Elizabeth 
Herrmann Belloso)
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“LEONARDI VILLASMIL, CAMINOS ANDADOS” 

“Dichoso aquél que recuerda con agrado a sus antepasados, que gustosamente  habla de 
sus acciones y de su grandeza y que serenamente se alegra viéndose al  final de tan hermosa 
fila.” Johann Wolfgang von Goethe

 

Jaime Leonardi Villasmil 

A mediados del siglo XIX, y principios del siglo XX, al continente americano  llegaron más 
de 50 millones de emigrantes europeos. Cerca de 7 millones  eran italianos. En su mayoría 
fueron jóvenes que se veían obligados a tomar la  decisión de viajar a algún país de América 

con el fin de buscar un mejor futuro. En  esa época el único medio disponible para cruzar el océano 
Atlántico eran los barcos,  los primeros eran veleros, luego, a comienzos del siglo XX fueron barcos a 
vapor los  que viajaban de Europa a América. Los italianos escogieron como destino varios  países de 
América, los EEUU y Argentina eran de los preferidos. Colombia, Brasil y  Venezuela también eran 
destinos frecuentes.
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En uno de los viajes, en el grupo de italianos, venia la familia Leonardi Pardi. 
Giovanni María Leonardi Fossi y María Ester Pardi Martolini, esposos, que 
se trasladaban con sus hijos a Venezuela, alrededor de los años 1864-1865, 
“aparentemente por motivos políticos y motivos comerciales preexistentes, 
radicándose en San Cristóbal, estado Táchira (para Mayo de 1865 se 
encontraban residenciados en la Calle del Culto, calle que conducía a la 
Catedral de San Cristóbal. Actual Calle 4) hasta 1875, cuando se establecen 
definitivamente en Boconó, después del terremoto de Cúcuta.”1 

“En 1864 Boconó fue definido Departamento. En esta década un 
considerable grupo de inmigrantes italianos fijó residencia en la ciudad. 
Destacan los apellidos Berti, Fontana, Landi, Leonardi, Miliani, quienes 
formaron familias con vecinos de la ciudad. Adquirieron haciendas de café, 
instalaron almacenes de mercancías, se ocuparon de diversos menesteres.”2 

Las vías de comunicación en Venezuela a finales del siglo XIX eran 
prácticamente las mismas que existían en la colonia, caminos de tierra que 
se abrían sin modificar el relieve, apenas transitables con los recursos de 
caballos y arrieros de la época. Así que los viajes de mudanza de familias 
enteras debían ser lentos y con mucha dificultad para transitar. Para la 
familia Leonardi Pardi, que decidieron viajar desde el estado Táchira al 
estado Trujillo, seguro que fue una experiencia de aventura, esperanza, 
dificultades y de ilusiones. Probablemente varias semanas tomaba viajar 
desde San Cristóbal a Boconó, con algunas paradas largas de descanso en 
poblados intermedios. 

“Para inicios del siglo XX las vías de comunicación terrestre existentes 
en Venezuela no distaban de ser simples caminos abiertos a través de 
los desniveles de las serranías y las arenosas llanuras. Muy pocas cosas 
habían cambiado si se comparan las descripciones dejadas por Alexander 
Von Humboldt, en su obra Viaje a las Regiones Equinocciales del Nuevo 
Continente donde expone los pormenores de su viaje exploratorio por 
estas tierras a hacia 1800, con el testimonio arrojado cien años después 
por Leonard V. Dalton, un viajero inglés que en 1911 recorrió Venezuela y 

1  Notas digitales de Luis Eduardo Leonardi La Riva. (S/F)

2  Lourdes Dubuc, “Boconó, rica tierra en ancho valle de sabana limpia” (S/F)
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posteriormente publicó un libro homónimo en 
1916.” 3

“Es sorprendente la semejanza de pareceres en 
ambos autores, cuando por ejemplo el sabio 
alemán escribe sobre los senderos “estrechos y 
peligrosos” por sus pronunciadas pendientes 
que en temporada de lluvias “se convierte el 
terreno en un pantano” (Humboldt, 1991: 
Tomo III, 50-93). Por su parte, Dalton no oculta 
su extrañeza por el penoso estado de los caminos 
y los escasos puentes “… sin que haya ninguna 
preocupación por conservarlo, macadamizarlo o 
drenarlo” (Dalton, 1989:212).4”

Las familias de inmigrantes adquirieron 
haciendas de café y se convirtió en una de 
sus principales actividades económicas. Las 
cosechas las comercializaban y exportaban 
a Italia, a través del puerto de La Ceiba y de 
Maracaibo.

De los Leonardi llegan a Boconó, en 18755, 
Giovanni María Leonardi Fossi y María 
Esther Pardi Martolini, esposos, con sus diez 
hijos Domenico Pasquale (Domingo), María 
Teresa Rosa, Francesca Adele María, Giuseppe 
Francesco Alfredo, Carlo Alberto Vittori, 
Giovanni Francesco Alfredo, Federico, Itala, 
Elisa y Rómulo.

3  José Olivar, “El transporte y las comunicaciones en 
la historiografía venezolana”.

4  Ibídem

5  Notas digitales de Luis Eduardo Leonardi La Riva. 
(S/F)

Valle prístino del rio Boconó

Paisaje bocones, propio del siglo XIX

Vista de Boconó posiblemente de los 
primeros años del siglo XX
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La familia Leonardi Pardi era numerosa. Los 
matrimonios ocurrían mayoritariamente entre 
personas jóvenes que prontamente tenían varios 
hijos. Así Domenico Pasquale Leonardi Pardi 
(Domingo), nacido en Marciana Marina, Isla 
de Elba, el 20 de abril de 1851. Bautizado en la 
Iglesia de la Parroquia Santa Chiara di Assisi, en 
Marciana Marina, el 20 de junio de 1851, con 
el nombre de Domenico Pasquale Francesco. 
Padrinos: Giuseppe Leonardi y Ersilia Valeri. 
Fallecido en Boconó, el 18 de junio de 1910. 
Contrae matrimonio en Boconó, el 23 de 
diciembre de 1878, a la edad de 28 años, con Julia 
Adelina Villasmil Rojas, de 20 años de edad, hija 
de José Prisco Villasmil Urdaneta e Iginia María 
Rojas Luzardo. Tienen nueve hijos, entre 1880 y 
1900, primera descendencia Leonardi Villasmil.

Los hijos de Domingo y Julia, Leonardi Villasmil, 
fueron Juan María, Julia Teresa, Isabel Teresa, 
José Domingo, Rómulo Julián, María Francisca, 
Ana Teresa, Itala y Ester. Tres hombres y seis 
mujeres.

El 24 de febrero de 1910 muere Giovanni María 
Leonardi Fossi (mi bisabuelo), a la edad de 78 
años, y el 18 de junio, apenas cuatros meses 
después, fallece Domenico Pasquale Leonardi 
Pardi (mi abuelo) de 59 años. Queda la abuela 
Julia Villasmil con nueve hijos, el mayor Juan 
María (mi tío), de 30 años, que se había casado 
en Trujillo en 1904 con Rosalía Carrillo Heredia 
y Rómulo Julián (papá), de 23 años, soltero a la 
fecha, la menor Ester, (tía) con 12 años. Hacia 35 
años que los Leonardi habían llegado a Boconó. 
La bisabuela María Ester Pardi Martolini le 
tocó asumir la muerte de su esposo y de uno de 

Boconó a finales del siglo XIX, al que llegaron 
los esposos Giovanni María Leonardi Fossi y María 
Esther Pardi Martolini
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Domingo Leonardi Pardi (1851 Isla de Elba - 1910 
Boconó) Julia Villasmil Rojas (1858 Boconó -1935 
Boconó), mis abuelos

sus hijos en apenas pocos meses. Tristeza en el 
pueblo y especialmente en la colonia italiana que 
pocas décadas llevaba en Venezuela.

Giovanni María Leonardi Fossi y María Ester 
Pardi Martolini, mis bisabuelos, contrajeron 
matrimonio el 11 de mayo 1851, en la Iglesia de 
la Parroquia Santa Chiara di Assisi, en Marciana 
Marina, Isla de Elba, Italia. María Ester, nació en 
Marciana Marina, Isla de Elba, el 21 de diciembre 
de 1830. Bautizada el 09 enero 1831. Falleció en 
Boconó, 1915, a la edad de 85 años. Cuarta hija 
y mayor de las hembras, de Francesco Pardi y 
Teresa Martolini.

Aunque Boconó fue creciendo en población y 
expandiéndose en ocupación territorial con el 
paso de los años, puede decirse que fue un pueblo 
en el campo hasta mediados de siglo XX, las 
familias inmigrantes, y los que lo habitaron por 
siglos, eran amantes de la naturaleza y de lo que 
ella producía, aun con las limitaciones propias 
de la época en servicios como la electricidad y 
el transporte, especialmente cuando de trabajo 
de campo se trataba y particularmente en la 
administración de las haciendas de café que 
como proceso finalizaba en la exportación del 
café.

La religión católica y muchas de sus expresiones 
se manifestaban de manera pública en las 
diferentes calles y plazas como las procesiones 
de los santos. Procesiones alrededor de la 
plaza Bolívar como la fiesta de El Santísimo 
Sacramento (20 de junio), la Virgen del Carmen 
(16 de julio), San Isidro (15 de mayo), San 
Alejo (17 de julio), El Sagrado Corazón de 

Boconó en la década de los años 20 -30

Procesión de San Isidro, 
Iglesia El Carmen

Procesión desde la 
Iglesia de San Alejo
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Jesús (28 de junio), entre otras. Papá y mamá 
eran organizadores de la fiesta de la Virgen del 
Carmen y del Corazón de Jesús.

Los hijos de Domingo Leonardi Pardi y Julia 
Villasmil Rojas, mis abuelos, no permanecieron 
todos en Boconó, Juan María, Itala y Julia, 
fueron a vivir a Maracaibo. En Boconó se quedó 
Rómulo (papá), Isabel (Belu), María Francisca 
(Panchita), Ester (Tata) y Ana Teresa (Nana).

Juan María contrae matrimonio en Trujillo, el 10 
de febrero 1904, con Rosalía Carrillo Heredia. 
Se radican en Maracaibo y tienen 10 hijos, 
Regulo, Emiro, José Domingo, Ida Cira, Ana 
luisa, Rebeca, Miguel Ángel, Olga, Consuelo y 
Guillermo. Juan María, nació en Boconó, el 4 
de enero 1880 y falleció en Maracay, el 29 de 
diciembre 1935, posterior a un accidente de 
aviación ocurrido el 23 de diciembre en Tucacas, 
Estado Falcón.

Julia Teresa, nacida en Boconó, 1881, contrae 
matrimonio en Maracaibo con Arcadio 
Urdaneta, tienen 5 hijos, descendencia Urdaneta 
Leonardi: Arcadio, Aura, Mery, Ángel y Arturo.

María Francisca (Panchita), nació en Boconó, 
en 1893 y falleció en Boconó en 1977. Contrajo 
matrimonio con Pedro Isea, tienen 4 hijos, 
descendencia Isea Leonardi: José Melpómenes, 
Guillermo, Clemencia y Pedro.

Rómulo Julián Leonardi Villasmil, nació en 
Boconó, el 9 de enero 1887. fallecido en Boconó, 
20 de septiembre 1964, contrae matrimonio 
con Ana Isabel Villasmil Nones, hija de Raúl 

Juan María Leonardi 
Villasmil

Rómulo Julián Leonardi 
Villasmil

De izquierda a derecha. 
Ana Teresa (Nana), María 
Francisca (Panchita), Isabel 
(Belu), Ester (Tata)

Julia Teresa
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Villasmil Rojas y Angela Nones Fonseca, nació 
en Boconó el 15 de marzo de 1921 y falleció 
en Boconó el 2 de agosto de 1995. Segunda 
descendencia Leonardi Villasmil siete hijos: 
Luis Ernesto, Domingo, Juan María, Cristina, 
Carmen Cecilia, Rómulo José y Jaime Francisco.

Para papá la familia era el centro de su vida, 
apoyado en sólidos principios y valores 
cristianos, y en una vocación inquebrantable por 
el trabajo, que llevaba con un gran sentido de la 
responsabilidad y honestidad. El comercio era 
su oficio, el café uno de sus principales rubros 
de negocio, tenía la tienda que estaba ubicada 
en una edificación de una sola planta, pero de 
varios niveles, en una esquina, intersección de 
la avenida Independencia con la calle José María 
Vargas. El negocio de papá en la tienda no solo 
era el café, también se vendían útiles domésticos, 
ropa, juguetes. Era “la tienda” acorde con el 
pueblo de la época en características y población.

En 1941 la población de Boconó se estimaba en 
4.181 habitantes. En 1961 contaba con 10.434 
habitantes. Según datos del censo nacional. Para 
el 2011, todo el municipio Boconó tenía una 
población de 83.176 habitantes, según el censo 
de ese año.

Boconó está asentado sobre una amplia meseta 
de plano inclinado entre la quebrada Mitimbón, 
al Norte, la quebrada Segovia, al Sur y el río 
Boconó al Oeste. Este río, de relieve típico de la 
cordillera andina, es el segundo en importancia 
en el Estado. Nace en el Páramo de El Jabón, 
cerca de las serranías de Hato-Arriba y lleva sus 
aguas hasta la confluencia con el río Portuguesa. 

Rómulo Julián y 
Ana Isabel

Domingo, el segundo 
hijo

Rómulo Leonardi & Cía., fachada calle Vargas, años 
40 (posiblemente).
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Situado a 1.225 metros de altitud, Boconó posee 
una temperatura media de 20°C.

“El 30 de mayo de 1563: fecha del inminente 
traslado de Trujillo, dio inicio, a su vez, al 
nacimiento de la ciudad. Boconó era considerado 
entonces Pueblo de Indios. En fecha que aún no 
ha podido precisarse Doña Ana Ruiz de Segovia, 
viuda de Juan de Segovia, otorgó tierras de su 
Encomienda para la edificación de la ciudad. En 
ella, su hijo Pedro de Segovia erigió una ermita a 
San Alexo quien se constituyó en el Patrono de 
la Ciudad.”6.

Vista panorámica de Boconó, mediados del siglo 
XX

Iglesia San Alejo 
vista desde la calle 
Independencia

Esquina cruce calle 
Miranda con avenida 
Bolívar, Plaza Bolívar

Calle Independencia, al fondo, a la izquierda, el 
Concejo Municipal

Mensaje de agradecimiento 
a papá por apoyo al medio de 
comunicación Vanguardia 
con motivo de los 400 años 
de Boconó

Timbre fiscal 
conmemorativo del 
Cuatricentenario, 
1963
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La luz eléctrica llegó a Boconó en 1921, en ese 
año nació mamá. La cuarta hija de Angela Nones 
Fonseca y Raúl Villasmil Rojas. De esa unión nacen 
seis hijos: María Auxiliadora, María Isolina, Elena de 
Lourdes, Ana Isabel, Joaquín y Flor.

Angela Nones Fonseca, mi abuela, nació en 
Maracaibo, hija de José Abraham Benjamín Nones 
Angulo y María Antonia Segunda de Jesús Fonseca 
Célis. Tuvo siete hermanos José Rafael, Elena, 
Alberto, Joséfina, Benjamín, Rafael y Abraham.

“El bisabuelo de mi abuela Angela, Abraham B. 
Rafael Nones Marks, nació en Philadelphia, el 
10 de enero de 1794 viajó a Venezuela y se casó 
en Maracaibo, con María Martínez. Hijos: Rafael 
Nones Martínez; Adelaida Nones Martínez y María 
Isabel Nones Martínez y falleció en Maracaibo el 8 
de octubre de 1835.

Rafael Nones Martínez, nacido en Maracaibo el 24 
de julio de 1831, casado con Ana Angulo Santos 
el 16 de julio de 1859, fallecido en Maracaibo en 
noviembre de 1912. Hijos: José Abraham Benjamín 
Nones Angulo; Rafael Ángel Nones Angulo; 
Federico Nones Angulo; Ana María Nones Angulo 
y Pedro Rafael Nones Angulo.

José Abraham Benjamín Nones Angulo, nacido en 
Maracaibo, aproximadamente en 1860, fallecido en Caracas, en 1903, casado 
con María Antonia Segunda de Jesús Fonseca Célis. Hijos: José Rafael 
Nones Fonseca; Ángela Nones Fonseca; Elena Nones Fonseca; Alberto 
Nones Fonseca; Joséfina Nones Fonseca; Benjamín Nones Fonseca; Rafael 
Nones Fonseca y Abraham Nones Fonseca.”7

7  Declaración ascendencia Josétte Guerra Villasmil

Maracaibo a finales del siglo XIX

El malecón y el edificio Blohm, 1865
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Angela Nones Fonseca (+1925)

Para llegar mi abuela a Boconó quizás debió 
navegar parte del lago de Maracaibo y cruzar en 
carreta, o caballo, valles y montañas. Era joven y 
con entusiasta. “La primera carretera que conectó 
a Boconó con la capital del Estado y resto de la 
República se puso en servicio en diciembre de 
1935. Había sido comenzada en 1924 durante 
la administración del General Vincencio Pérez 
Soto.” 8

“Codazzi, al referirse a Boconó (1841), dice que 
es “una villa rodeada de elevados páramos” y cita 
los nombres de éstos: Volcán, Calderas, Niquitao, 
Rosario, Cabimbú, Tonocó, Atajo, Linares, Teta 
y Tuñame •. No menciona La Cristalina, el más 
conocido por los boconeses por haber sido el paso 
obligado para los viajeros que iban o venían de 
Trujillo, antes de la construcción de la carretera.”9 

“Una de las características de Boconó es su rica 
vegetación con sus distintas y luminosas gamas 
del verde y por otra parte la abundancia de sus 
aguas: sus dos ríos mayores: el Boconó y el Burate, 
fertilizan las dilatadas vegas; sus campos se ven 
cruzados por numerosas quebradas y arroyos 
que aumentan el caudal de estos ríos. Las playas 
del Burate, río de curso caprichoso, son de arenas 
finas y brillantes.”10 

De los hijos de los abuelos Angela y Raúl solo 
mamá y tía María Auxiliadora permanecieron 
en Boconó. Tía María Isolina (Tía Nina) vivió 

8  José María Baptista, “Boconó, Jardín de Venezuela”. 
1963

9  Ibídem

10 Ibídem

Valle del río Boconó, vega arriba

Procesión guiada por una monja 
hermana dominica
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en Maracaibo. Tía Flor en Maracaibo, Caracas 
y Estados Unidos de Norteamérica, tía Elena 
compartió su vida entre Caracas, Maracaibo y 
Boconó. Tío Joaquín vivió en Caracas.
Los descendientes de las familias Leonardi 
Villasmil y Villasmil Nones se han ido 
multiplicando y se puede decir que están, 
o estamos, por todo el mundo. Los abuelos 
paternos Domingo Leonardi y Julia Villasmil y 
maternos Angela Nones Fonseca y Raúl Villasmil 
Rojas, serán nuestra más cercana referencia 
consanguínea, y Boconó el centro geográfico 
desde donde inició nuestro recorrido. Huellas 
imborrables culturales, religiosas, materiales 
y espirituales han quedado en nuestra historia 
familiar.

“La plaza principal de Boconó, es la Plaza 
Bolívar. Desde su acondicionamiento en el año 
1878 hasta ahora, ha sufrido cuatro o cinco 
remodelaciones, que cada vez han significado el 
sacrificio de muchos árboles”.11 

“Iglesia Matriz de “San Alejo. Se levanta frente 
a la Plaza Bolívar, en su costado Sur (calle 
Monseñor Jáuregui). Fachada de estilo semi-
gótico con espigada torre central y reloj. Interior 
espacioso, con tres naves. Altares artísticos. En 
el Altar Mayor puede verse la bella imagen de 
San Alejo, Patrono de la ciudad. Esta iglesia 
fue terminada de construir en 1951 y ocupa el 
lugar de la antigua iglesia colonial (demolida en 
1922), y que mereciera elogios del Obispo Martí 
en su visita Pastoral, en 1777.”

11  José María Baptista, “Boconó, Jardín de 
Venezuela”. 1963

De izquierda a derecha, Elena de Lourdes, María 
Isolina (Nina), Flor y Ana Isabel

Joaquín, su oficio fue piloto 
de la aviación comercial

María Auxiliadora, 
primogénita

Hotel Colonial, calle Jauregui con calle 
Independencia



205

 Ensayos
“Leonardi Villasmil, Caminos Andados” Jaime Leonardi Villasmil 

En la Iglesia de San Alejo fue ordenado sacerdote 
Juan María el 4 de agosto de 1979 por Monseñor 
Rojas Chaparro, obispo de Trujillo, y el 5 de 
agosto, en la misma iglesia celebró su primera 
misa. En buena medida la vida de mamá giraba 
en torno a la iglesia. Papá y mamá lo dieron todo 
por Dios y la Virgen y por la familia.

Calle Independencia, a la derecha, una fachada 
de la tienda de papá

Plaza Bolívar Iglesia San Alejo

Rómulo Leonardi Villasmil y 
Ana Isabel Villasmil Nones de Leonardi

De izquierda a derecha Luis Ernesto, Rómulo José, Cristina 
Coromoto, Jaime Francisco, mamá, Carmen Cecilia y Juan María.
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GENEALOGÍA DE LA FAMILIA HERNÁNDEZ. 
DE CANARIAS A VENEZUELA

Luisa Henríquez Guerra
Miembro de Número del Centro Zuliano 

de Investigaciones Genealógicas

Familia Hernández Crespo
Tenerife

ALONSO HERNÁNDEZ Y GUIROLA y MARÍA CRESPO fueron padres de Juan Hernández-
Crespo1

JUAN HERNÁNDEZ-CRESPO casó con Inés Hernández Perera2, nieta del conquistador Hernando 
Yánez y de Beatriz Perera, su mujer, naturales de Portugal3, fueron padres de Gaspar Hernández-
Crespo.

GASPAR HERNÁNDEZ-CRESPO, nacido el 10 de septiembre de 15584 Concepción de La 

1  Según Núñez de la Peña, Juan Hernández Crespo era hijo de Alonso Hernández Guirola y María Crespo. 
Según el Nobiliario de Canarias, ambos eran naturales de Sanlúcar de Barrameda, Cádiz
Nobiliario De Canarias años 1878-1886, recopilación de la obra de Don Francisco Fernández De Bethencourt, 
Académico de Número De Las Reales Española y de La Historia, ahora ampliada y puesta al día por una Junta de 
Especialistas, Tomo I, año 1954, página 404

2  Según el documento de Núñez de la Peña, Juan testó en 1582. http://lopedeclavijo.blogspot.com/2018/05/
la-familia-pereira-pacheco-encanarias.html página 232

3  FERNÁNDEZ DE BÉTHENCOURT, Francisco (1952): Nobiliario de Canarias. J. Régulo (Ed.). La Laguna 
de Tenerife: 7 Islas. Tomo 1.
p. 404.

4  BAUTISMO DE GASPAR HERNÁNDEZ CRESPO - Libro 1 de bautismos de la iglesia de La Concepción 
de La Laguna, folio 71 vto. Año 1558. Gaspar hijo de Juan Hernandes y de su ligitima muger Ygnes Hernandes 
fue bautizado en dies días del mes de setiembre año de mill y qui[niento]s y cinquenta y ocho años y fueron 
padrinos Vº Hernandes y cristobal joben y madrinas Elbira lopez y María marrera focaron sus manos en la 
criatura y porque es verdad lo firmo. El ben____ do Albarianes
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Laguna y casado con Juana Francisca Hernández aproximadamente en 15815, ambos testaron de 
mancomún y fue otorgado el 13 de mayo de 1625 ante Francisco de Mesa. Fueron padres de Andrés 
Hernández Crespo.

ANDRÉS HERNÁNDEZ-CRESPO casó con el 26 de febrero de 16316 en la Concepción de La 
Laguna, Tenerife, con Juana González Canino, sus padres eran Andrés Rodríguez y Beatriz González. 
Aparecen así en un protocolo . Fueron padres de GASPAR HERNÁNDEZ-CRESPO.

GASPAR HERNÁNDEZ CRESPO nacido el 6 de noviembre de 1638 en La Concepción de La 
Laguna, Santa Cruz de Tenerife, casado con María Francisca son padres de:

1. 	 Andrés Hernández Crespo, nacido en San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife
	 y casado con Lucía Francisca (nacida Melián Salgado), hija de Francisco Melián “El Mozo” 	
	 y María Francisca Salgado, el día 10 de julio de 16867 en la iglesia de San Bartolomé, Tejina, 	
	 San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Con descendencia.
2.	 Miguel Hernández Crespo, nacido en San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife 	
	 y casado con Catalina García Rodríguez8, hija de Francisco Hernández Crespo y Catalina 	
	 (nacida Isabel / Juana /García Álvarez / Albares), el año de 1694 en San Cristóbal de La 		
	 Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Con descendencia.

3. 	 Cristóbal Hernández Crespo, nacido en Valle de Guerra, San Cristóbal de La Laguna, 		
	 Santa Cruz de Tenerife y casado con María Pérez del Rosario, hija de Antonio Pérez y 		

5  MATRIMONIO DE GASPAR HERNÁNDEZ CRESPO Y JUANA FRANCISCA Gaspar y Juana se casaron 
en 1581. Esta fecha la sabemos por las anotaciones de Núñez de la Peña, donde se dice que recibieron la dote el 
27 de agosto de 1581. Pero no podemos consultar este año en los libros parroquiales de La Laguna porque los 
matrimonios comienzan en el año 1586.

6  MATRIMONIO DE ANDRÉS HERNÁNDEZ CRESPO Y JUANA GONZÁLEZ - Libro 2 de matrimonios 
de la iglesia de La Concepción de La Laguna, folio 67 vto. Año 1631. Margen: Andrés Hernández Joana 
Rodrigues. En Beinte y seis de Febrero de mill y seissientos y treinta y uno años Yo el Ldo Sebastián Hernandes de 
Chávez Cura Beneficiado en esta parrochial de Nra Yª de la Concepcion y notº del santo oficio de la ynqq[uicisi]
on case y vele en has de la santa madre Yglesia a Andrés Hernandes con Joana Rodrigues aviendo precedido las 
tres amonestaciones según lo decretado por el Santo Concilio tridentino, fueron sus padrinos Gonzalo dias y 
María Perera fueron testigos Estevan (ilegible) Sebastián días y Franco de León y lo firme de mi nombre. Ldo 
Chaves En esta partida de matrimonio Juana aparece con el apellido Rodríguez en vez de González. Esto es 
porque sus padres eran Andrés Rodríguez y Beatriz González. Aparecen así en un protocolo.

7  Folio 27 vto. del registro del libro de casamientos tercero del año 1686 de Población de Tejina y su comarca. 
Libros de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 2019 
de José - Luis Machado, página 255

8  Registro 51 folio 10 del libro 2 de bautismo del año 1669 de “Población de Tejina, Valle Guerra, Bajamar, 
Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San Bartolomé 
en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 235
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	 María del Rosario, en el año 17009 en San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. 	
	 Con descendencia.
4.	  Juan Gaspar Hernández Crespo, nacido en San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de 		
	 Tenerife y casado con Juana Hernández García, hija de Francisco Hernández Crespo y 		
	 Catalina (nacida Isabel / Juana /García Álvarez / Albares), en el año 169310 en San 		
	 Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Con descendencia.
5.	  Juana Francisca Hernández Crespo nacida en San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de 	
	 Tenerife y casada con Pedro Luis Lazo/Laso11, hijo de Manuel Luis y María Lazo/Laso, 		
	 en el año 1680 en San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Con descendencia.

ANDRÉS HERNÁNDEZ CRESPO, nacido en La Cordillera, San Cristóbal de La Laguna, Santa 
Cruz de Tenerife y casado con Lucía Francisca (nacida Melián Salgado), hija de Francisco Melián “El 
Mozo” y María Francisca Salgado, el día 10 de julio de 168612 en la iglesia de San Bartolomé, Tejina, 
San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Son padres de:
1. 	 Julián Hernández Crespo, nacido el 7 de enero de 169813 en Tejina, San Cristóbal de La 		
	 Laguna, Santa Cruz de Tenerife casado con Melchora María Joséfa Francisca López Pérez, 	
	 hija de Domingo López y Antonia Pérez, en el año 172214 en Tejina, San Cristóbal de La 		
	 Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Con descendencia.
2. 	 Sebastián Guillermo Hernández Crespo, nacido el 10 de febrero de 169115 en Tejina, San 	
	 Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife casado con María de la Concepción López 	
	 Pérez, hija de Domingo López y Antonia Pérez, casados el año 171916 en Tejina, San 		

9   MyHeritage: Inocencio Miguel de Armas Figeras

10  MyHeritage: Inocencio Miguel de Armas Figeras

11  MyHeritage: Inocencio Miguel de Armas Figeras

12  Folio 27 vto. del registro del libro de casamientos tercero de Población de Tejina y su comarca. Libros de 
bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 2019 de José - 
Luis Machado, página 255

13  Registro 972 folio 145 del libro 2 de bautismo del año 1698 de “Población de Tejina, Valle Guerra, Bajamar, 
Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San Bartolomé 
en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 263

14  Folio 64 del registro del libro de casamientos tercero del año 1722 Población de Tejina y su comarca. Libros 
de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 2019 de 
José - Luis Machado (Autor). Página 296

15  Registro 725 folio 110 del libro 2 de bautismo del año 1698 de “Población de Tejina, Valle Guerra, Bajamar, 
Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San Bartolomé 
en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 256

16  Folio 61 vto. del registro del libro de casamientos tercero del año 1719 de Población de Tejina y su comarca. 
Libros de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 
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	 Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife.
3.	  María Francisca Salgado, nacida el 19 de julio de 168817 en Tejina, San Cristóbal de La 		
	 Laguna, Santa Cruz de Tenerife casada con Baltasar Rodríguez de Morales y de Vera, hijo 	
	 de Juan Rodríguez de Vera de Albornoz y Francisca de Morales Afonso, el día 28 de		
	  julio de 171118 en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. 			 
	 Con descendencia.
4. 	 Beatriz Francisca Salgado, nacida el 22 de octubre de 168919 en Tejina, San Cristóbal de 		
	 La Laguna, Santa Cruz de Tenerife casada con Salvador Rodríguez Curbelo, hijo de
	 Domingo Rodríguez Landin Curbelo y Francisca Marrero, el 30 de octubre de 171220 en
	 Tejina, San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Con descendencia.
5. 	 Catalina Francisca Salgado, nacida el 27 de septiembre de 169221 en Tejina, San Cristóbal
	 de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Se ignoran más datos.
6. 	 Juana Salgado, nacida el 9 de febrero de 169522 en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, 		
	 Santa Cruz de Tenerife. Se ignoran más datos.
7. 	 Juan Hernández-Crespo, nacido el 22 de mayo de 169623, en Tejina, San Cristóbal de La 		
	 Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Se ignoran más datos.

2019 de José - Luis Machado, página 292

17  Registro 661 folio 101 vto del libro 2 de bautismo del año 17688 de “Población de Tejina, Valle Guerra, 
Bajamar, Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San 
Bartolomé en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 252

18  Folio 53 vto. del registro del libro de casamientos tercero del año 1711 de Población de Tejina y su comarca. 
Libros de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 2019 
de José - Luis Machado, página 283

19  Registro 703 folio 107 del libro 2 de bautismo del año 1689 de “Población de Tejina, Valle Guerra, Bajamar, 
Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San Bartolomé 
en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 254

20  Folio 54 vto. del registro del libro de casamientos tercero del año 1712 de Población de Tejina y su comarca. 
Libros de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 2019 
de José - Luis Machado, página 284

21  Registro 800 folio 120 del libro 2 de bautismo del año 1698 de “Población de Tejina, Valle Guerra, Bajamar, 
Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San Bartolomé 
en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 258

22  Registro 863 folio 129 vuelto del libro 2 de bautismo del año 1695 de “Población de Tejina, Valle Guerra, 
Bajamar, Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San 
Bartolomé en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 260

23  Registro 914 folio 136 vuelto del libro 2 de bautismo del año 1696 de “Población de Tejina, Valle Guerra, 
Bajamar, Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San 
Bartolomé en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 261/262
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8. 	 Gaspara Salgado, nacida el 3 de mayo de 169924 en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, 		
	 Santa Cruz de Tenerife. Se ignoran más datos.
9. 	 Joséph Hernández Crespo25 casado con NN. Con descendencia.

JULIÁN HERNÁNDEZ CRESPO, nacido el 7 de enero de 169826 en Tejina, San Cristóbal de La 
Laguna, Santa Cruz de Tenerife casado con Melchora María Joséfa Francisca López Pérez, hija de 
Domingo López y Antonia Pérez, casados el año 172227 en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, Santa 
Cruz de Tenerife. Son padres de:
1. 	 Phelipe Hernández Crespo28 nacido en Santa Cruz de Tenerife, Tenerife, casado con 		
	 Juana Isabel (Yanez) González, hija de padres desconocidos29, el día 14 de febrero 		
	 de 176130 en Caracas, Venezuela. Con descendencia.
2. 	 Catalina del Cristo Hernández López, nacida el 14 de septiembre de 174031 en Tejina, 		
	 San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife.
3. 	 Sebastián Antonio Hernández Crespo nacido el 26 de mayo de 174332 en Tejina, 			
	 San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife.
24  Registro 1026 folio 152 vuelto del libro 2 de bautismo del año 1699 de “Población de Tejina, Valle Guerra, 
Bajamar, Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San 
Bartolomé en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 264

25  Joséph Hernández Crespo aparece como hermano de Julian Hernández Crespo, no indican nombre 
de la esposa, en una dispensa de la Arquidiócesis de Caracas de 1787. https://www.familysearch.org 
ark:/61903/3:1:33S7-9RT3-96Z3?i=3076&wc=WNJR-J6X%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2
C379402701&cc=1951777

26  Registro 972 folio 145 del libro 2 de bautismo del año 1698 de “Población de Tejina, Valle Guerra, Bajamar, 
Punta del Hidalgo y San Gonzalo de Tegueste el Nuevo”, Tomo I de los libros bautismales 1 y 2 de San Bartolomé 
en Tenerife. 1620-1709 de José Luis Machado, 2020, página 263

27  Folio 64 del registro del libro de casamientos tercero del año 1722 de Población de Tejina y su comarca. 
Libros de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 
2019 de José - Luis Machado, página 296

28  No hay acta de bautismo porque el autor José Luis Machado tiene un “vacio” de 30 años (entre 1709 y 
1739) entre titulo y título pero aparecen sus nombres en el acta de matrimonio de 1761

29  Así mismo dice en el acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-
9H9G?i=316&cc=1951777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A7F4L-LRMM

30  Acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-9H9G?i=316&cc=1951
777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A7F4L-LRMM

31  Registro 46 folio 8 vto del libro de bautismos del año 1740 de Población de Tejina, Bajamar, Punta del 
Hidalgo y Valle Guerra. Tomo II de los libros bautismales 3 y 4 de San Bartolomé en Tenerife. 1739-1834, José 
Luis Machado, 2020 página 174

32  Registro 121 folio 20 vto del libro de bautismo del año 1743 de Población de Tejina, Bajamar, Punta del 
Hidalgo y Valle Guerra. Tomo II de los libros bautismales 3 y 4 de San Bartolomé en Tenerife. 1739-1834, José 
Luis Machado, 2020, página 176
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4. 	 Francisca Antonia Hernández López nacida el 2 de septiembre de 174533 en Tejina, 		
	 San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife, casada con Antonio Francisco 		
	 Hernández, hijo de Pedro Hernández Crespo y Paula Ramos, el día 18 de mayo de 178434 	
	 en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife.
5. 	 Nicolás Antonio Hernández Crespo, nacido el 14 de junio de 175235 en Tejina, San 		
	 Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife.
6. 	 Joséf Hernández Crespo, nacido en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de 		
	 Tenerife y casado Manuela Francisca Hernández Crespo, hija de Manuel Hernández 		
	 Crespo 	y Antonia María Francisca, en el año 175636 en Tejina, San Cristóbal de La 		
	 Laguna, Santa Cruz de Tenerife. Con descendencia.
7. 	 Bernarda Antonia Hernández López nacida en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, Santa 	
	 Cruz de Tenerife y casada con Joséf Barreto Suárez, hijo de Juan Barreto y Catalina Suárez, 	
	 el día 3 de mayo de 176437 en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, Santa Cruz de Tenerife. 	
	 Con descendencia.
8. 	 Manuela Antonia Hernández López, nacida en Tejina, San Cristóbal de La Laguna, Santa 	
	 Cruz de Tenerife. Y casada con Antonio de Arocha. Sin información.

33  Registro 168 folio 28 vto del libro de bautismo del año 1745 de Población de Tejina, Bajamar, Punta del 
Hidalgo y Valle Guerra. Tomo II de los libros bautismales 3 y 4 de San Bartolomé en Tenerife. 1739-1834, José 
Luis Machado, 2020, página 177

34  Folio 56 del registro del libro de casamientos tercero del año 1784 de Población de Tejina y su comarca. 
Libros de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 
2019 de José - Luis Machado, página 296

35  Registro 363 folio 62 del libro de bautismo del año 1752 de Población de Tejina, Bajamar, Punta del 
Hidalgo y Valle Guerra. Tomo II de los libros bautismales 3 y 4 de San Bartolomé en Tenerife. 1739-1834, José 
Luis Machado, 2020, página 186

36  Folio 120 vto del registro del libro de casamientos tercero del año 1756 de Población de Tejina y su 
comarca. Libros de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 
junio 2019 de José - Luis Machado, página 345

37  Folio 13 vto del registro del libro de casamientos tercero del año 1764 de Población de Tejina y su comarca. 
Libros de bautizos y matrimonios de la iglesia de San Bartolomé: Desde 1620 a 1841 Tapa blanda – 10 junio 
2019 de José - Luis Machado, página 358
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Familia Hernández Crespo
Venezuela

PHELIPE HERNÁNDEZ CRESPO, nacido en Santa Cruz de Tenerife, y fallecido en Caracas el 
19 de abril de 178638, habiendo testado el 31 de marzo de ese mismo año, casado con Juana Isabel 
(Yanez/Ñañez) González, hija de padres no conocidos, el día 14 de febrero de 176139 en Caracas, 
Venezuela. Son padres de:
	 1. 	 Juan Agustín Hernández González, nacido el 2 de mayo de 176440 y fallecido el 30 	
		  de junio de 177041 en Caracas. 
	 2. 	 Phelipe Antonio Hernández González, nacido en Caracas, Venezuela el 15 de 		
		  noviembre de 176542 y casado con María Andrea de la Luz González Ancheta 		
		  (Anchieta), nacida en Caracas, Venezuela el 18 de septiembre de 176743, hija de 		
		  Juan Pedro González Peña Hernández y María del Carmen Ancheta del Pino, el día 	
		  14 de abril de 178844 en Caracas, Venezuela. Con descendencia.
	 3. 	 María del Carmen de Jesús Hernández González nacida el 11 de noviembre 		
		  de 176945 en Caracas y casada con Antonio Hernández Navarro, nacido en San 		
		  Cristóbal de La Laguna,Tenerife, Islas Canarias, España, hijo de Diego Hernández 	

38  Acta de entierro: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRY-SLW?i=635&cc=1951777
personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A7B8H-G4N2

39  Acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-9H9G?i=316&cc=1951
777&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A7F4L-LRMM

40  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-96TT?i=194&cc=1951777
&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AWG34-4RN2

41  Acta de entierro: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-96TT?i=194&cc=1951777
&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A4F85-LC6Z

42  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT796TV?i=207&cc=1951777

43  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RT7-9H2L?i=737&cc=1951777
&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AWGSX-6XW2

44  Acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RT7-9763?i=410&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A7DH7-YXT2

45  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-98XW?i=762&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AQLJ8-X71Z
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		  y Ana Navarro, el día 9 de abril de 178746 en Caracas, Venezuela. Existe dispensa47. 	
		  Se desconoce si hubo descendencia.
	 4. 	 María de los Santos Hernández González nacida el 7 de noviembre de 177548 		
		  en Caracas, Venezuela y casada con Manuel José González Pérez, hijo de 			
		  Salvador González y Petronila Pérez, el día 16 de julio de 179549 en Caracas. 		
		  Se desconoce si hubo descendencia. 
	 5. 	 María de las Nieves Hernández González nacida el 8 de agosto de 178150 en 		
		  Caracas, Venezuela.
	 6. 	 Dionisio Hernández González51. Nacido en Caracas. Aparece en la relación 		
		  de hijos que existe en la dispensa de matrimonio de 1787 de su hermana María del 	
		  Carmen Hernández González con Antonio Hernández Navarro.
	 7. 	 Domingo Hernández González52. Nacido en Caracas, Venezuela. Aparece en la 		
		  relación de hijos que existe en la dispensa de matrimonio de 1787 de su hermana 	
		  María del Carmen Hernández González con Antonio Hernández Navarro.
	 8. 	 Joséph Miguel Hernández González53. Nacido en Caracas, Venezuela. Aparece en 	
		  la relación de hijos que existe en la dispensa de matrimonio de 1787 de su hermana 	
		  María del Carmen Hernández González con Antonio Hernández Navarro.
	 9. 	 María Leocadia Hernández González54. Nacido en Caracas, Venezuela. Aparece 		
46  Acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ 
GRT794K2?i=406&cc=1951777

47  Dispensa: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RT3-96Z3?i=3076&wc=WNJR-J6X
%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2C379402701&cc=1951777

48  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-9Z2G?i=815&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AWV17-FH2M

49  Acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-
9WLL?i=475&cc=1951777

50  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-9ZL3?i=883&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AWGDC-BQT2

51  Aparece en relación de hijos de Phelipe Hernández en una dispensa: https://www.familysearch.org/
ark:/61903/3:1:33S7-9RT3-96JY?i=3093&wc=WNJR-J6X%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2
C379402701&cc=1951777 imágen 3094

52  Aparece en relación de hijos de Phelipe Hernández en una dispensa: https://www.familysearch.org/
ark:/61903/3:1:33S7-9RT3-96JY?i=3093&wc=WNJR-J6X%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2
C379402701&cc=1951777
imágen 3094

53  Aparece en relación de hijos de Phelipe Hernández en una dispensa: https://www.familysearch.org/
ark:/61903/3:1:33S7-9RT3-96JY?i=3093&wc=WNJR-J6X%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2
C379402701&cc=1951777imágen 3094

54  Aparece en relación de hijos de Phelipe Hernández en una dispensa: https://www.familysearch.org/
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		  en la relación de hijos que existe en la dispensa de matrimonio de 1787 de su 		
		  hermana María del Carmen Hernández González con Antonio Hernández Navarro.
	 10. 	 María Petronila Hernández González55. Nacido en Caracas, Venezuela. Aparece 		
		  en la relación de hijos que existe en la dispensa de matrimonio de 1787 de su 		
		  hermana María del Carmen Hernández González con Antonio Hernández Navarro. 

PHELIPE ANTONIO HERNÁNDEZ GONZÁLEZ, nacido en Caracas, Venezuela el 15 de 
noviembre de 176556 y casado con María Andrea de la Luz González Ancheta (Anchieta), nacida en 
Caracas, Venezuela el 18 de septiembre de 176757, hija de Juan Pedro González Peña Hernández y 
María del Carmen Ancheta del Pino, el día 14 de abril de 178858 en Caracas. Son padres de:
	 1. 	 Joséph Apolonio (llamado también Polonio) Hernández González nacido en 		
		  Caracas el 9 de febrero de178959 y fallecido el 12 de junio de 183160 en El Rastro, 	
		  Guárico, casado con Isabel María Fonseca, se desconocen datos sobre ella y fecha 	
		  de matrimonio. Con descendencia.
	 2. 	 Francisco Hernández González, nacido en El Rastro y casado en primeras nupcias 	
		  con Victoria Osorio y en segundas nupcias con Rita Guzmán, media hermana de 	
		  la primera esposa, el 22 de diciembre de 185561. Existe dispensa de matrimonio. 		
		  Con descendencia.
	 3. 	 Margarita Hernández González62, nacida en El Rastro, Guárico y casada con 		

ark:/61903/3:1:33S7-9RT3-96JY?i=3093&wc=WNJR-J6X%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2
C379402701&cc=1951777 imágen 3094

55  Aparece en relación de hijos de Phelipe Hernández en una dispensa: https://www.familysearch.org/
ark:/61903/3:1:33S7-9RT3-96JY?i=3093&wc=WNJR-J6X%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2
C379402701&cc=1951777 imágen 3094

56  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-
96TV?i=207&cc=1951777

57  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RT7-9H2L?i=737&cc=1951777
&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3AWGSX-6XW2

58  Acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RT7-9763?i=410&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A7DH7-YXT2

59  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-9Z2Q?i=955&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A4FDC-D1W2

60  Acta de entierro: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR56-F5H?i=45&wc=WNF8-
FK7%3A376113501%2C376937301%2C376303702%2C376952001&cc=1951777

61  Dispensa de afinidad en el año 1855: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT9-
9Y2J?i=1739&wc=WNJR-JFS%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2C381110301&cc=1951777

62  Dispensa donde la nombran: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRL-
S8CL?i=204&wc=WNJR-JXK%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2C380576602&cc=1951777
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		  Francisco Suárez. Con descendencia.
	 4. 	 Joséph Antonio Hernández González63 nacido en El Rastro y casado con 		
		  Demetria Corrales Castillo. Con descendencia.
	 5. 	 Cipriana Hernández González, nacida en El Rastro. Madre soltera de Apolonio del 	
		  Carmen Hernández.

JOSÉPH APOLONIO (llamado también Polonio) Hernández González nacido en Caracas, 
Venezuela el 9 de febrero de 178964 y fallecido el 12 de junio de 183165 en El Rastro, Guárico, casado 
con Isabel María Fonseca, se desconocen datos sobre ella y fecha de matrimonio. Son padres de:
1. 	 Quintín Hernández Fonseca, nacido en El Rastro, Guárico y casado con Martina del 		
	 Carmen Pérez Girón, nacida el 29 de junio de 182966 en El Sombrero, Guárico, hija de 		
	 Esteban Pérez y Manuela Girón, el día 10 de febrero de 184467 en El Sombrero, Guárico. 		
	 Con descendencia.
2. 	 José Salomé Hernández Fonseca, nacido en El Rastro aproximadamente en 1811, Guárico 	
	 y fallecido en Caracas el 26 de abril de 187968 casado con Josépha María Hurtado de		
	 Mendoza y Hurtado de Mendoza (1821-1859) nacida en Calabozo, hija de José María 		
	 Hurtado de Mendoza y Quintana y María Eugenia Hurtado de Mendoza y Quintana, en 		
	 Calabozo aproximadamente en 183969. Existe dispensa de proclamas. Con descendencia.
3. 	 José Natalio Hernández Fonseca nacido en El Rastro, Guárico y casado con Antonia 		
	 Landaeta Diaz, hija de Alejandro Landaeta y Petronila Diaz, el 14 de noviembre de 184270 	
	 en El Rastro, Guárico. Se desconoce más datos.
4. 	 Cipriana Hernández Fonseca, nacida en El Rastro, Guárico y casada con Juan Jacinto 		

63  Dispensa donde lo nombran: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRL-
S8CL?i=204&wc=WNJR-JXK%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2C380576602&cc=1951777

64  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-9Z2Q?i=955&cc=195177
7&personaUrl=%2Fark%3A%2F61903%2F1%3A1%3A4FDC-D1W2

65  Acta de entierro: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR56-F5H?i=45&wc=WNF8-
FK7%3A376113501%2C376937301%2C376303702%2C376952001&cc=1951777

66  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5L-896?i=1411&wc=WNXQ-
X5W%3A376113501%2C376431101%2C376110703%2C376431102&cc=1951777

67  Acta de matrimonio 1844: https://familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5G-
TM3?cc=1951777&wc=WNF8-FQM%3A376113501%2C376431101%2C376110703%2C376534501

68  Acta registro civil de defunción del año 1879: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:3Q9M-
CSDX-LB3F

69  Dispensa de proclamas en el año 1839: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RTW-
7DG?i=2636&wc=WNJR-JXG%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2C380716501&cc=1951777

70  Acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R56-N93?i=63&wc=WNF8-
FKM%3A376113501%2C376937301%2C376303702%2C376948801&cc=1951777
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	 Rodríguez Salvatierra, hijo de José María Rodríguez y María de la Concepción Salvatierra, 	
	 el día 10 de febrero de 183671 en El Rastro, Guárico. Se desconoce más datos.
5. 	 Santiago Hernández Fonseca, aparece en varias actas como testigo.
6. 	 Joséfa Hernández Fonseca, aparece en varias actas como testigo.

JOSÉ SALOMÉ HERNÁNDEZ FONSECA, nacido en El Rastro, Guárico, hijo de Joséph Apolonio 
Hernández González e Isabel María Fonseca, casado con Josépha María Hurtado de Mendoza y 
Hurtado de Mendoza, hl de José María Hurtado de Mendoza y Quintana y María Eugenia Hurtado 
de Mendoza y Quintana, aproximadamente en 1839 en Calabozo, Guárico. Son padres de:
1. 	 José Rafael Hernández Hurtado de Mendoza (1840-1851).
2. 	 José Salomé Ramón Isabel del Carmen Hernández Hurtado de Mendoza (1841-1871) 		
	 casado en Calabozo el 28 de agosto de 1861 con Camila Ramos Fusté (1840-?), hl de 		
	 Avelino Ramos y Rita Feliciana Fusté y Tejada. Él fue Mayor General del Ejercito 		
	 Cubano, pero lo nombran en internet como Salomé Hernández Villegas. Ella era nieta 		
	 de Juan Fusté y Garrida, militar español y catalán, era realista pero se quedó en Venezuela. 	
	 Al morir su esposa venezolana en Calabozo, Josépha Rita Tejada y Camacho, Fusté se fue 	
	 con sus hijos a Cuba. Por eso él, José Salomé, se fue a Cuba. Un primo hermano de ella, 		
	 llamado Dámaso Balaguer Fusté fue el I Conde de Xauen, militar y político español de		
	  origen venezolano, que presidió el penúltimo gobierno de la monarquía de Alfonso XIII. 	
	 Fueron padres de:
	 2.1. 	 María Luciana Hernández Ramos (1861-1928) casada con su tío José María 		
		  Hernández Hurtado de Mendoza el 11 de diciembre de 1880. Fueron padres de 		
		  José Salomé, María Luciana, José Salomé, María y Joséfina Hernández Hernández.
	 2.2. 	 Pedro María Hernández Ramos (1862-?)
3. 	 María Eugenia Hernández Hurtado de Mendoza (1842-1924). Falleció soltera.
4. 	 Isabel María Joséfa de la Asunción Hernández Hurtado de Mendoza (1843-1920). Falleció 	
	 soltera
5. 	 Luis Felipe Hernández Hurtado de Mendoza (1844-1859)
6. 	 Joséfa María Felipa de los Dolores Hernández Hurtado de Mendoza (1846-1916), casada 	
	 el 16 de abril de 1875 en Calabozo con su primo hermano José del Carmen Hurtado de 		
	 Mendoza y Hurtado de Mendoza (1846-?), hl de Simón Hurtado de Mendoza y Montiel y 	
	 Francisca de Paula Hurtado de Mendoza y Hurtado de Mendoza.
	 6.1. 	 José Simón de la Trinidad Hurtado de Mendoza Hernández ((1877-?)
	 6.2. 	 Joséfa María de las Mercedes Hurtado de Mendoza Hernández ((1879-?)
	 6.3. 	 José Victorino Hurtado de Mendoza Hernández ((1889-1880)
	 6.4. 	 Joséfina Hurtado de Mendoza Hernández ((1882-1915) casada con su primo José 	
71  Acta de matrimonio: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR56-N83?i=50&wc=WNF8-
FKM%3A376113501%2C376937301%2C376303702%2C376948801&cc=1951777
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		  María Hernández Guzmán el 20 de enero de 1898. Fueron padres de José del 		
		  Carmen, Bernardo, Joséfa María y Alesia Margarita Hernández Hurtado de 		
		  Mendoza.
	 6.5. 	 Emigdio Hurtado de Mendoza Hernández (1885-1920) casado con Trina A. Pérez
7. 	 Santiago Hernández Hurtado de Mendoza (1851-1927) casado el 3 de enero de 1887 con
	 su prima hermana Francisca de Paula Hurtado de Mendoza y Hurtado de Mendoza, hl
	 de Simón Hurtado de Mendoza y Montiel y Francisca de Paula Hurtado de Mendoza y
	 Hurtado de Mendoza. Fueron padres de:
	 7.1. 	 José Santiago Hernández Hurtado de Mendoza (1887-1974) casado 12 de junio 		
		  de 1915 en Caracas con su prima hermana Isabel Teresa Hernández Woodberry, 		
		  hija de Francisco de Paula Hernández Hurtado de Mendoza y Merceddes 		
		  Woodberry Hidalgo. Fueron padres de: Carlos Eduardo, Olga Cecilia, Elia 		
		  Francisca, José Santiago, Isabel Mercedes, Fernando José, Gustavo Enrique y 		
		  Adriana Hernández Hernández.
	 7.2. 	 María de San José Hernández Hurtado de Mendoza (1887-1889)
	 7.3. 	 Luis Felipe Hernández Hurtado de Mendoza (1892-?) casado el 16 de octubre 		
		  de 1935 en Caracas con su prima hermana Joséfina Hernández Hernández, hija 		
		  de José María Hernández Hurtado de Mendoza y María Luciana Hernández 		
		  Ramos (tenían relación de tío sobrina). Se desconoce si tuvieron hijos.
	 7.4. 	 Mercedes Olimpia Hernández Hurtado de Mendoza (1893-?) Religiosa de Santa 	
		  Rosa de Lima en Caracas.
	 7.5. 	 Ángel Ramón Hernández Hurtado de Mendoza (1898-1982) casado el 8 de 		
		  septiembre de 1967 en Carabobo con María Cupertina Coronel Gutiérrez. Fueron 	
		  padres de José Cupertino, Oscar José e Irma Camila, Teresa, Teolinda, María 		
		  Eugenia Hernández Gutiérrez.
	 7.6. 	 Alejandro Hernández Hurtado de Mendoza (1899-1933) falleció soltero
8.	  Joséfa Rosalía Lorenza de las Mercedes Hernández Hurtado de Mendoza (1851-?)
9.	  José Rafael Hernández Hurtado de Mendoza (1852-?) casado con su prima Mercedes 		
	 Hernández Guzmán el día 31 de mayo de 1878.
	 9.1. 	 Rosalia Presentación Hernández Hernández (1879-?)
	 9.2. 	 Salomé Hernández Hernández (1886-?) casado el 5 de junio de 1940 con su prima 	
		  hermana Alesia Margarita Hernández Hurtado.
	 9.3. 	 Isabel María Hernández Hernández (1892-?)
	 9.4. 	 Francisco de Asis Hernández Hernández (1894-?)
	 9.5. 	 Carmen María Hernández Hernández (1894-)
	 9.6. 	 Rosa Matilde Hernández Hernández (1898-1952) Religiosa. Hermana Corazón 		
		  de María en Petare.
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10. 	 Trinidad Hernández Hurtado de Mendoza (1855-1923) casada con Germán Gerardo 		
	 Pérez Mugica. Fueron padres de Heriberto Antonio Pérez Hernández.
11. 	 Francisco De Paula Hernández Hurtado de Mendoza, (1856-1953) y casado el 15 de 		
	 junio de 1889 en Güigüe, Carabobo, con Mercedes Woodberry Hidalgo (1866-1940), hl 	
	 de Jorge Woodberry Vera y María del Rosario Hidalgo. Fueron padres de:
	 11.1. 	 Mercedes Amalia Hernández Woodberry (1889-1962) casada el 27 de marzo 		
		  de 1911 con David Maurice Nouel De La Madrid (1884-1978) de Curaçao, hl de 	
		  Adolphe Stanislas Nouel-Colon y María Nicolasa De la Madriz Cossi. Fueron 		
		  padres de Françoise Adolphe, Marie Caroline, Jean Baptiste, Claire Alice, Marcel 		
		  Maurice, Esther Mercedes y Victor Hugo Nouel Hernández. Mercedes y 	Victor 		
		  Hugo Nouel Hernández.
	 11.2. 	 Francisco de Paula Hernández Woodberry (1892-1894), muerto párvulo
	 11.3. 	 Lino Francisco Hernández Woodberry (1891-1900), muerto niño.
	 11.4. 	 Isabel Teresa Hernández Woodberry (1894-1946), casada el 12 de junio de 1915 	
		  con su primo hermano José Santiago Hernández Hurtado de Mendoza (1887-		
		  1974), hl de Santiago Hernández Hurtado de Mendoza y Francisca de Paula 		
		  Hurtado de Mendoza. Fueron padres de: Carlos Eduardo, Olga Cecilia, Elia 		
		  Francisca, José Santiago, Isabel Mercedes, Fernando José y Gustavo Enrique y 		
		  Adriana Hernández Hernández.
	 11.5. 	 María del Rosario Hernández Woodberry (1896-1990) casada dos veces, 		
		  Henrique Ochoa Palacios y Andrés Bermejo. Sin descendencia.
	 11.6. 	 Carmen Elena Hernández Woodberry (1898-1996) casada el 9 de junio de 1923 	
		  con José Rafael Guerra García (1897-1978), hl del General Ramón Guerra Bonilla 	
		  y María Rita del Carmen García Pittaluga. Fueron padres de: José Rafael, Ramón, 	
		  Francisco de Paula, Antonio José, María Elena, Luisa Cristina y Graciela Guerra 		
		  Hernández.
	 11.7. 	 Jorge Raimundo Hernández Woodberry (1900-1972) casado el 21 de diciembre 	
		  de 1929 con Blanca Branger Benedetti, hl de Eugène Cosme Branger Orsattoni y 	
		  Blanca Benedetti Achellini. Fueron padres de: Blanca Georgiana, Beatriz, Jorge 		
		  Eugenio y Yolanda Mercedes Hernández Branger.
	 11.8. 	 María Carlota Hernández Woodberry (1901-1984) casada el 21 de julio de 1923 	
		  con Carlos Arminio Borjas Landaeta (1898-1965), hl de Carlos Arminio Borjas 		
		  Pérez y Soledad Landaeta. Fueron padres de: Carlota Cristina, Carlos Arminio 		
		  Leopoldo Augusto, Mercedes, Armando, Luis Alfredo y Beatriz Borjas Hernández
	 11.9. 	 Francisco de Paula Hernández Woodberry (1903-1937) casado el 16 de marzo 		
		  de1929 con Olimpia de los Dolores Sérpico Santamaría (1911-?), hl de Leopoldo 	
		  Sérpìco Catanese y Joséfa Dolores SantaMaría. Fueron padres de Mercedes 		
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		  Joséfina y Leopoldo Francisco Hernández Sérpico.
	 11.10. 	 Alida Hernández Woodberry (1905-?) casada el 15 de febrero de 1929 con 		
		  Maurice Roche Jacquin (1900-?), hl de Albert Guillaume Roche Bernard y 		
		  Marie Rosalie Alejandrina Jacquin Sarniguet. Fueron padres de Blanca Mercedes y 	
		  Morela Roche Hernández.
	 11.11. 	 Joséfina Hernández Woodberry (1911-2000) casada el 12 de diciembre de 1936 		
		  con Rómulo Lander Márquez (1909-1998), hl de Rómulo Lander Gallegos y Ana 	
		  Teresa Marquez de Valenzuela y Rivero. Fueron padres de Maritza, Anita, 		
		  Mercedes, Josélinne, Francisco y Rómulo Lander Hernández.
12. 	 José María Hernández Hurtado de Mendoza (1854-1909) casado con María Luciana 		
	 Hernández Ramos el día 11 de diciembre de 1880 en Caracas.
	 12.1. 	 José Salomé Hernández Hernández (1882-1885)
	 12.2. 	 María Luciana Hernández Hernández (1884-?)
	 12.3. 	 José Salomé Hernández Hernández (1893-1914)
	 12.4. 	 María Hernández Hernández (1894-1915)
	 12.5. 	 Joséfina Hernández Hernández (1899-?) casada el 16 de octubre de 1935 con su 	
		  primo Luis Felipe Hernández Hurtado.
13. 	 Heriberto Hernández Hurtado de Mendoza (1858-1876)

NOTA: Los hermanos Santiago y Francisco de Paula Hernández Hurtado de Mendoza fueron a 
vivir a Güigüe, Carabobo, donde adquirieron la Hacienda Pedernales colindante a la Hacienda El 
Trompillo propiedad de Antonio Luis Pimentel Mendoza casado con Teolinda Hidalgo Melo, prima 
de la que fuera esposa de Francisco, Mercedes Woodberry Hidalgo. Estas dos haciendas fueron 
adquiridas (expropiadas) por el General Juan Vicente Gómez. Pedernales llegó a recibir premios 
por su ron en Europa. Fue expropiada en 1926 y de ahí mis bisabuelos se fueron a vivir a Caracas. En 
internet se conoce como la hacienda de los hermanos Hernández.

QUINTÍN HERNÁNDEZ FONSECA, nacido en El Rastro, Guárico y casado con Martina del 
Carmen Pérez Giron, nacida el 29 de junio de 182972 en El Sombrero, Guárico, hija de Esteban Pérez 
y Manuela Giron, el día 10 de febrero de 184473 en El Sombrero, Guárico. Son padres de:
	 1.	  Luis Felipe Hernández Pérez, nacido en Calabozo, Guárico, el 4 de agosto de 		
		  185874, casado con Deogracia Silva Willmann, hija de Zeferino Silva Pérez y 		
72  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR5L-896?i=1411&wc=WNXQ-
X5W%3A376113501%2C376431101%2C376110703%2C376431102&cc=1951777

73  Acta de matrimonio 1844: https://familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9R5G-
TM3?cc=1951777&wc=WNF8-FQM%3A376113501%2C376431101%2C376110703%2C376534501

74  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR9-
Q1G?i=2097&wc=WNXQ-6B5%3A376113501%2C376113502%2C376113503%2C376113504&cc=1951777
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		  Amelia de las Mercedes Willmann, aproximadamente en 1890. Con descendencia.
	 2. 	 María de Jesús del Carmen Hernández Pérez, nacida en Calabozo, Guárico el 20 de 	
		  noviembre de 185075. Se ignoran más datos.
	 3. 	 Quintín Antonio Hernández Pérez, nacido en Calabozo, Guárico el 1 de 			
		  septiembre de 185376. Se ignoran más datos.
	 4. 	 Ambrosio de la Concepción Hernández Pérez, nacido en El Sombrero, Guárico 		
		  el 7 de diciembre de 185577, casado con Joséfa Petronila Silva Willmann, hija de 		
		  Zeferino Silva Pérez y Amelia de las Mercedes Willmann. Se ignoran más datos.
	 5. 	 Juan de Dios Hernández Pérez, nacido en El Sobrero, Guárico el 1 de octubre de 		
		  185778, casado con Leonor Silva Willmann, hija de Zeferino Silva Pérez y Amelia 	
		  de las Mercedes Willmann. Con descendencia.
	 6. 	 José Gabriel Hernández Pérez, nacido en El Sobrero, Guárico el 17 de marzo 		
		  de 186379, casado en primeras nupcias con Dolores Silva Willmann y en segundas 	
		  nupcias con Bárbara Modesta Silva Willmann, hijas ambas de Zeferino Silva Pérez 	
		  y Amelia de las Mercedes Willmann. Se ignoran más datos.
	 7. 	 Trinidad Hernández Pérez, nacida en Calabozo, Guárico el 27 de septiembre de 		
		  186480. Se ignoran más datos.
	 8. 	 Manuel Hernández Pérez. Se ignoran más datos.
	 9. 	 Alberto Hernández Pérez. Se ignoran más datos.

LUIS FELIPE HERNÁNDEZ PÉREZ, nacido en Calabozo, Guárico, el 4 de agosto de 185881, 
casado con Deogracia Silva Willmann, hija de Zeferino Silva Pérez y Amelia de las Mercedes 
Willmann, aproximadamente en 1890. Son padres de:

75  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRM1Q5?from=lynx1UIV8&tre
eref=GZ8K-877&i=1556

76  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR9HWN?from=lynx1UIV8&
treeref=GZ8K-Z7J&i=1795

77  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR9-RCB?i=584&wc=WNXQ-
XTM%3A376113501%2C376431101%2C376110703%2C376451801&cc=1951777

78  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RR9-5KS?i=723&wc=WNXQ-
XTM%3A376113501%2C376431101%2C376110703%2C376451801&cc=1951777&personaUrl=%2Fark% 
3A%2F61903%2F1%3A1%3A6ZVQ-45FG

79  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33S7-9RRK-9ZHY?i=371&cc=1951777

80  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRRK977Q?from=lynx1UIV8&
treeref=GZ8K-42B&i=307

81  Acta de bautismo: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRR9-
Q1G?i=2097&wc=WNXQ-6B5%3A376113501%2C376113502%2C376113503%2C376113504&cc=1951777
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	 1. 	 Clotilde Rosa Hernández Silva nacida el 12 de enero de 1912 en El Guayabal, 		
		  Guárico y casada con Manuel Genaro Cobo Silva, hijo de Manuel María Cobo 		
		  Herrera y Petra Silva
	 2. 	 Willmann, en diciembre de 1934 en El Guayabal, Guárico. Fueron padres de 		
		  Orlando José , Manuel María y Rafael Enrique Cobo Hernández
	 3. 	 Agustina Hernández Silva. Casada con Guillermo González Ojeda. Se desconocen 	
		  más datos.
	 4. 	 Carmen Hernández Silva. Casada con José Eugenio Domínguez. Se desconocen 		
		  más datos.
	 5. 	 María Hernández Silva. Se desconocen más datos.
	 6. 	 Delfín Hernández Silva. Se desconocen más datos.
	 7. 	 Ricardo Hernández Silva, casado con Mercedes Valera Andrea. Se desconocen más 	
		  datos.
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NÚÑEZ de la PEÑA, Juan: Árboles 
genealógicos. Quaderno [...]. Manuscrito. 
Biblioteca Universidad La Laguna. Ms. 133. 
fol. 217v [36v].

Detalle del árbol donde indican que Andrés 
Hernández-Crespo y Juana González Canino 
son los padres de Gaspar Hernández-Crespo 
casado con María Francisca. Y más abajo 
como nieto Andrés Hernández-Crespo 
casado con Lucía Francisca, 1686.
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Acta de matrimonio de Phelipe Hernández 
y Juana Isabel González, el 14 de febrero de 
1761 en Caracas, Venezuela 

Enlace de Family Search: https://www.
familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRT7-
9H9G?i=316&cc=1951777&personaUrl=%2Fark
%3A%2F61903%2F1%3A1%3A7F4L-LRMM

Acta de defunción registro civil de Salomé 
Hernández Foseca, 27 de abril de 1879, de la 
Parroquia de Santa Rosalía, Caracas, hijo 
legítimo de Apolonio Hernández e Isabel 
Fonseca. 

Enlace de FamilySearch: https://www.familysearch.org/
ark:/61903/3:1:3Q9M-CSDX-LB3F

Detalle del acta donde nombran a los padres, Julián Hernández-Crespo y Melchora 
Francisca
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Acta de matrimonio de fecha 11 de febrero de 1836, El Rastro, Guárico, Juan Jacinto Rodríguez 
Salvatierra, hijo legítimo de José Rodríguez y María de la Asunción Salvatierra y Cipriana 
Hernández Fonseca hija legítima de Apolonio Hernández e Isabel María Fonseca.

Enlace de Family Search: https://www.familysearch.org/ark:/61903/3:1:33SQ-GR56 
N83?i=50&wc=WNF8-FKM%3A376113501%2C376937301%2C376303702%2C376948801&
cc=1951777
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Acta de matrimonio de fecha 14 de noviembre 
de 1842, El Rastro, Guárico, José Natalio 
Hernández Fonseca hijo legítimo de Apolonio 
Hernández e Isabel María Fonseca y de Antonia 
Landaeta/Landerta Diaz, hija legítima de 
Alexandro Landaeta/Landerta y Petronila 
Diaz 

Enlace de Family Search: https://www.
familysearch.org/ark: /61903/3:1:33S7-9R56-
N93?i=63&wc=WNF8-FKM %3A376113501%2C376
937301%2C376303702%2C376948801&cc=1951777

Acta de matrimonio de fecha 10 de febrero de 1844, 
El Rastro, Guárico, Quintin Hernández Fonseca 
hijo legítimo de Apolonio Hernández e Isabel 
María Fonseca y de Martina del Carmen Pérez 
Girón, hija legítima de Esteban Pérez y Manuela 
Girón

Enlace de Family Search: https://www.familysearch.org/
ark:/61903/3:1:33S7-9R5G-RYS?i=155&wc=WNF8-FQ
M%3A376113501%2C376431101%2C376110703%2C3
76534501&cc=1951777 imagen 156 y 157
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Árbol genealógico en un expediente de la 
Arquidiócesis de Caracas en el año 1787, matrimonio 
de Antonio Hernández Navatto y de María del 
Carmen Hernández González.

Enlace de Family Search: https://www.familysearch.org/
ark:/61903/3:1:33S7-9RT3-96H4?i=3089&wc=WNJR-J6
X%3A376113301%2C376245801%2C378490901%2C379
402701&cc=1951777

Expediente de matrimonio en la Arquidiócesis 
de Caracas del año 1878, matrimonio de 
José Rafael Hernández Hurtado y Mercedes 
Hernández Guzmán

Enlace de FamilySearch: https://www.familysearch.
org/ark:/61903/3:1:33SQ-GRTM-QCL?i=1684&wc
=WNJRJF8%3A376113301%2C376245801%2C3784
90901%2C381454701&cc=1951777
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GENEALOGÍA DE LA FAMILIA WOODBERRY. 
CARABOBO - VENEZUELA

Luisa Henríquez Guerra
Miembro de Número del Centro Zuliano 

de Investigaciones Genealógicas

Quien fue George Woodberry?? 

“Los héroes discretos nunca serán reconocidos”, esta frase la escuché en la televisión. Creo 
que ese  es el motivo por la cual Woodberry no lo reconoce la historia de Venezuela, porque 
era discreto,  incluso, no es nombrado en las enciclopedias de historia venezolana. 

Hoja de servicio de Woodberry Coronel George
 
Natural de Inglaterra.- Edad: 33 años. 
Estado civil: Casado.  Sus servicios: los que se expresan. 
Empezó a servir como Capitán Ayudante de Campo de su Excelencia el Libertador, el 26 de 
Agosto  de 1818 y terminó el 17 de Mayo de 1823.
 
Campañas y acciones de guerra:  Fue admitido al servicio de la República el 26 de agosto de 1818 
por Su Excelencia el Libertador  Presidente Simón Bolívar, en la clase de Capitán y el 20 de octubre 
del mismo año fue nombrado  Edecán del Libertador. 

Se embarcó en Angostura para la Isla de Margarita en una comisión al mando del General  Arismendi 
y asistió al embarco de artillería y demás efectos p0ara el sitio de Cumaná. 

El 25 de Marzo de 1819 fue nombrado por su Excelencia el General Urdaneta, Primer Ayudante 
del  Estado Mayor. 
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En el Cuartel General de Maturín, el 20 de Agosto de 1819, fue nombrado Ayudante General 
y  Encargado del Estado Mayor General del Oriente en sustitución del General Antonio Sucre. 

Durante los meses de Marzo y Abril de 1820 estuvo en las ocupaciones del Caroní, donde a costa 
de  un extraordinario trabajo formó un mapa de aquella parte de la provincia de Guayana, hasta 
la  desembocadura del Río Cuyuní. Dicho mapa fue puesto en las manos del Vice-Presidente Roscio. 

En el año de 1820 fue nombrado Jefe del Estado Mayor de la Segunda División de Operaciones. 

Cuando el armisticio estuvo en la organización del Ejército y Parque y pasó con el General  Urdaneta 
a la Provincia de Coro. El 8 de julio marchó con la Primera Brigada con destino al  occidente, pero 
tuvo que pasar a San Carlos para encargarse del Estado Mayor de Operaciones  contra Puerto Cabello 
en lugar del General Salom. 

Se halló en el ataque de los españoles en la línea la Naguanagua, el 18 de Agosto de 1821 y asistió  al 
primer sitio como Jefe del Estado Mayor del Departamento de Ejército. 

El 25 de Julio pasó a Valencia con orden de su Excelencia el Comandante General para dirigir 
y  disciplinar el depósito. 

Asistió al sitio de Puerto Cabello. 

Al Coronel GEORGE WOODBERRY se le concede su solicitud de retiro el 25 de Julio de 1825,  con 
goce de fuero, uniforme de su clase y 66 pesos 5 reales de sueldo mensual. 

Fuente: Archivo de George Woodberry en el Archivo General de la Nación, 
Caracas, Venezuela.
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George Woodberry 18th Hussars

Esto es una traducción online de un artículo de Gareth Glover en su 
blogs. Al parecer sería un  “prólogo” para el nuevo libro que el autor 
junto con Colin Yorke han realizado y se editó en el año  2018. Y 

comienza así:

“Mi interés en los diarios de teniente George Woodberry del 18th Hussars 
inicialmente fue incitado  por el contacto de un buen amigo mío, Colin 
Yorke que, previamente, había trabajado conmigo en la  publicación del 
diario de Ensign John Drummond de la Guardia Coldstream. Me informó 
que había  obtenido una copia en el Museo del Ejército Nacional en Chelsea, 
del diario manuscrito que llevó a  cabo Woodberry, y que cubre solamente 
el período de enero a septiembre de 18131. Ya sabía que  los extractos del 
diario de Woodberry habían sido utilizados previamente porEric Hunt en 
su libro  “Charging Against Napoleon: Diaries & Letters of Three Hussars“ 2 
pero, su investigación me  dejó realmente intrigado cuando me di cuenta que 
los diarios de George Woodberry habían sido  publicados completamente 
en 1896 por Georges Helie y ¡en francés!.

La versión francesa también es interesante ya que cubre una extensión 
mucho mayor de tiempo, del  servicio de George desde enero de 1813 hasta 
julio de 1815. Aún más extraordinario fue el  descubrimiento que la versión 
francesa de principios de 1813, cubre el mismo período como el  diario 
manuscrito por el Museo del Ejército Nacional, difiere significativamente 
en su contenido; no  en los hechos básicos afortunadamente, pero en el 
detalle más definido, que hace mención de  algunos aspectos que no fueron 

1  Referencia NAM 1968-07-26.

2  “Charging Against Napoleon: Diaries & Letters of Three Hussars“ publicado en 
2001, Eric Hunt había utilizado fragmentos de los diarios de tres Húsares para contar 
la historia de los húsares 18 durante las Guerras Napoleónicas, uno de los cuales era 
de George Woodberry.



232

Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
Año 1 Número 1 Enero - Junio 2023.  ISSN: 2958-6666 Depósito Legal: ZU2022000336  Maracaibo – Venezuela  

duplicados en el otro con algunas fechas que también se omiten en  la versión 
francesa. También se observaron estas idiosincrasias por Peter Hicks, un 
profesor  británico que trabaja con la Fundación Napoleón, que cuenta que 
Woodberry, habiendo añadido en las fechas que faltan de la versión británica, 
pero otra vez solamente publicado en francés. La  escritura en el diario inglés 
ha sido comparada con la imagen de una página de cuaderno que  contiene 
la escritura de Woodberry según lo utilizado en la versión francesa por 
Helie. Es  ciertamente idéntica, así que ¿por qué existen dos versiones de 
la misma revista? Por ahora, mi  interés fue despertado definitivamente y 
decidí trabajar con Colin en la publicación de los diarios de  Woodberry 
todos por primera vez en inglés.

Este es el resultado, que confío en que el lector encontrará una fuente 
inestimable en la vida de un  oficial joven Húsar en el ejército de Wellington, 
que sé durante mucho tiempo se ha ignorado en el  mundo anglosajón 
simplemente porque sólo estaba disponible en el idioma francés. Por 
desgracia,  todos los registros del paradero de las revistas que Georges Helie 
que fue capaz de ver y traducir  están ahora perdidas, pero claramente, 
estaban en Francia y ese país tras haber sufrido mucho en  dos guerras 
mundiales, debe presumirse que las revistas originales ya no existen.

El estilo de escritura de George es muy fluido y muy prolijo en comparación 
con muchos de los  garabatos que el editor ha tenido que afrontar 
previamente con otros autores. Está escrito por  alguien que no era sólo muy 
educado, pero Woodberry claramente fue un talentoso escritor y  contador 
de historias y aunque comienza a escribir el diario a regañadientes, es claro 
que pronto se  convirtió en una fuente de consuelo para él y ya no era más que 
una tarea. Hay alguna posibilidad  de que George pudiese haber conservado 
las revistas con miras a la publicación, pero si es así,  nunca vio el placer en 
su vida y desafortunadamente no existe evidencia real de enmiendas en 
un  período posterior.

Las entradas en el diario son frescas y despejadas con la temida perspectiva; 
chistoso pero también  desvastadoramente embotado y honrado a veces; a 
menudo proporcionando la verdad sin barnizar  como él la vio y también 
fue una persona que difunde rumores del humor incorregible! En todos,  sus 
diarios son fascinantes, escandaloso y divertido a la vez, mientras que el 
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editor ha encontrado  evidencia que respalde 
cada declaración que hace, hasta los oficiales 
británicos acusados de  cobardía en Waterloo, 
que tranquilamente se convencían a renunciar 
sus comisiones en lugar de  causar gran vergüenza 
por tener semanas de cortes marciales después 
de la victoria más grande del  ejército británico.

También hay que decir, que George Woodberry, 
es una figura enigmática, su familia, incluso 
su  nacimiento y la muerte todavía están 
envueltas con cierto misterio, pero una gran 
cantidad de  trabajo de investigación realizado 
por Colin, yo mismo y los contactos que 
hemos podido  desarrollar en Venezuela, ahora 
han respondido a la mayoría de las preguntas 
sobre su vida, aunque  frustrantemente siguen 
una serie de lagunas. Si la publicación de sus 
diarios lleva a cualquier más  descubrimientos 
con respecto a la vida y la muerte de George 
Woodberry, el editor agradecidamente  recibiría 
tal información a través de los autores.

George Woodberry afirma que nació el 13 
de abril de 17923 y él dice claramente que 
él  consideraba Worcester su casa. Gracias a 
estos pocos retazos de información a nuestra 
disposición,  es casi seguro que él provenía de la 
familia de Woodberry que residió en la parroquia 
eclesiástica4 de Claines. Su abuelo (también un 
3  Él, George Woodberry, celebra su vigésimo primer 
cumpleaños el 13 de abril de 1813, él debe por lo 
tanto han nacido en 1792. Esto está confirmado en su 
justificación de soltería de 1824 para casarse con la 
señorita Ana Vera en Venezuela..

4  Claines no es y nunca ha sido un pueblo en su 
propio derecho, sino simplemente una parroquia 
eclesiástica que incluía a una serie de pequeñas aldeas 
en el noroeste de Worcester.

George) fue bautizado en Pershore cerca de 
Worcester y  casado Hannah Mills en Claines en 
22 de enero de 1760. Nuestro George era el hijo 
de la próxima  generación de George Woodberry 
que se casó con su madre María (nacida Pitman), 
en Claines en  18 de julio de 1786. Dos bautizos 
pueden encontrarse en Claines para sus hijos, 
William el 01 de  mayo de 1787 y Elizabeth 
el 25 de enero de 1791 y, sin embargo, no hay 
registros de bautismo de  nuestro George en 
1792. Tampoco está claro cómo la familia hizo 
su dinero, como no existen  registros de las 
empresas comerciales, escrituras o testamentos 
para indicar sus ocupaciones; sin  embargo, 
el hecho de que su padre, al parecer fue un 
amigo cercano del General de teniente Sir  John 
James Hamilton, 1er Baronet (1755-1835) 
de Woodbrook cerca de Strabane en Irlanda, 
que  era un oficial altamente respetado y 
experimentado de la Honorable East India 
Company, la armada  británica y el ejército 
portugués, hay más de una recelo que su 
padre hizo dinero como comerciante  con el 
Lejano Oriente pero, probablemente, no era 
un miembro de la East India Company, ya que 
él  no se encuentra en sus registros y que vivió en 
Worcester y engendró un número de niños antes 
de  que fuera más allá de los treinta años. La idea 
de la familia de comerciantes es más apoyada, 
por  declaración de George que su hermano 
mayor Guillermo había muerto en Surinam en 
América del  Sur el 19 de agosto de 1809, ya 
que no parece haber servido con la Real Marina 
de Guerra y por lo  tanto habría seguramente 
llevado a cabo operaciones mercantiles de algún 
tipo. 
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George Woodberry se unió al ejército un poco 
tarde para alguien empezando en una carrera 
militar,  teniendo veinte años de edad cuando él 
fue clasificado como un abanderado en el 10th 
(North  Lincolnshire) Regimiento de a Pie, el 
16 de enero de 1812 sustituyendo a Ensign E.H. 
Bulkeley, que  había dimitido a su Comisión. 
Por qué George comenzó su carrera militar más 
tarde de lo habitual  para esta época, o por qué 
escogió el regimiento Lincolnshire?? son todavía 
un misterio, aunque  bien puede haber tenido 
algo que ver con el hecho de que un teniente 
coronel John Potter Hamilton,  posiblemente un 
pariente del General Hamilton, entonces servía 
como comandante en el batallón  2th de este 
regimiento. George había comprado en esta fila, 
y el precio de regulación entonces  serían £400 
5, que no era poco en el tiempo6 y muestra que 
claramente provenía de una familia  adinerada.

Es cuestionable si George, nunca realmente se 
unió al 10th Regimiento de a pie, dos batallones 
del  regimiento entonces sirviendo en el 
extranjero en el Mediterráneo; porque después de 
haber ganado  este primer peldaño en la escalera, 
George no fue lento para intercambiarse a los 
18th Light  Dragoons (Hussars) eminentemente 
más de moda como un corneta. Intercambió en 
este regimiento  después de sólo cuatro meses, 
el 09 de abril de 1812 por R. Greville, que 
había sido promovido.  George otra vez había 
adquirido esta posición, el precio de regulación 
para un corneta en un  regimiento de caballería 

5  Figuras del ejército británico contra Napoleón 
página 152.

6  Equivalente a alrededor de £18.000 hoy.

de línea siendo nada menos que £7357, aunque 
él hubiera cogido £400  por la venta de su puesto 
en la infantería. Los registros de George, al 
unirse a los 18th húsares  confirman que era de 
Worcester, que tenía 21 años y que era 5 pies 9 
pulgadas (1,75 metros) alto.

Pero George no se detuvo allí en su meteórico 
ascenso, porque sólo había cumplido ocho meses 
en  los húsares, apenas tiempo para completar 
su formación de montar a caballo, adquirió un 
cargo de  teniente8 el día 10 de diciembre de 
1812, en el regimiento por el teniente Samuel 
Greathead, que  se había retirado. Esta compra 
habría costado una muy fuerte cantidad de £997 
y 10 chelines,9  aunque él habría recibido £735 
por la venta de su puesto de corneta.

Compra de cargos, no eran los únicos gastos 
para convertirse en un oficial joven húsar. Los 
costos  de convertirse en un oficial de caballería 
eran astronómicos, un cargador, un segundo 
caballo y un  caballo de carga, monturas, ropas 
y uniformes para muda, un curvado sable de 
1796 de caballería y  pertrechos así como de 
un equipo de campamento adecuado para un 
joven caballero para ir en  campaña. De hecho, 
una Junta de Oficiales fue montada en 1806 
a investigar el 'gasto asistido de  equipo de un 
oficial subalterno' que calcula que costará una 
suma exacta de £45810 el kit de un  suboficial 

7  Equivalente a aproximadamente £29.000 hoy.

8  Malet en su historia del regimiento se confunde 
con respecto a la fila de George Woodberry en 1813, a 
menudo refiriéndose a él como un corneta.

9  Es equivalente a aproximadamente £36.000 hoy.

10  Equivale hoy a aproximadamente £19.000.
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apropiadamente, encima de sus costes de compra 
y que no incluyó los costos de la  contratación 
de funcionarios que eran considerados 
'casi indispensable'. Por lo tanto, George, o 
más  seguramente su padre, había presentado no 
menos de £55.000 en términos modernos para 
obtener  su tenencia en la caballería de ese año.

Eso no fue todo, sin embargo, un corneta recibía 
pagos de £14611 al año y un teniente £164 y 
5  chelines12 al año, no adecuado para vivir 
cómodamente en un afluente del regimiento, de 
hecho  se calcula que un oficial requeriría una 
dinero, ayuda, de su padre de no menos 500 
libras al año  sólo para mantener los estándares 
que se espera de un oficial subalterno.

Lamentablemente, aún no tenemos comunicado 
de George sobre su formación, pero el 1º 
de enero  de 1813, comenzó algo reticente 
al parecer, un diario, cuando su regimiento 
comenzó su marcha de  Brighton en el camino 
de Portsmouth, y haber sido ordenado que 
fuera para unirse al ejército en  Portugal. 
¿Por qué estaba él escribiendo un diario? La 
respuesta obvia sería, que era la norma para  un 
oficial de mantener un diario, seguramente 
por su propio y edificación de su familia en 
años  posteriores, más que con cualquier idea 
de nunca publicar tal diario. Sin embargo, en 
caso de  George es el hecho inusual de que han 
existido dos versiones (con algunas diferencias) 
del primer  volumen que transcurre desde enero 
hasta septiembre de 1813, aunque la utilizada 

11  Es equivalente a aproximadamente £6.000 por 
año.

12  Es equivalente a aproximadamente £7.500 al año.

para la  traducción francesa ahora parece haber 
sido lamentablemente perdidas para siempre 
junto con las  revistas que continuaron hasta 
1815. De Georges Helie parece no haber sabido 
de la segunda  versión de la revista más temprana, 
sin embargo Peter Hicks ha incorporado pasajes 
de esta segunda  cuenta para llenar los espacios 
en blanco en su versión revisada en francés, 
especialmente de la  época de la batalla de 
Vitoria.

Ha habido cierta confusión en cuanto a por 
qué dos versiones de sus diarios han existido, 
de hecho a  mi conocimiento, esto es bastante 
único. Las revistas y diarios, a menudo, hacían 
ásperos escritos  arreglados y ampliados con el 
fin de publicar mucho más adelante en la época 
victoriana, cuando se  convirtió en un anhelo 
nacional de leer los diarios de los soldados que 
habían luchado en 'The Great  War' o la gran 
guerra.13 Sin embargo, el diario de George no 
fue reescrito muchos años después;  de hecho, 
se puede definitivamente establecer, que esta 
copia 'ligera' en realidad fue transferida de  su 
diario, sin duda, maltratada y desaliñado casi 
a diario, ya sea lo último que esa noche, o más 
a  menudo, temprano en la mañana siguiente 
antes de que se marcharan. ¿Por qué? Sólo 
puede ser  porque le había prometido enviar 
una copia de la revista, que seguramente se hizo 
a petición de sus  padres, y posiblemente en 
lugar de escribir cartas de inicio, como hay poca 
evidencia en su diario  que escribió alguna vez, 

13  Hasta 1918 el público británico se ha referido a 
las Guerras Napoleónicas como ‘ The Great War’, hasta 
ese año era una guerra aún más terrible y costosa, que 
luego recibió ese sobrenombre, que conserva hasta 
nuestros días.
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aunque a menudo menciona en las escrituras 
a sus amores dejados en  Inglaterra y, por 
supuesto, a su contable. Las sutiles diferencias 
en los textos de las dos versiones  son, sin duda, 
a menudo causadas por censura del él mismo un 
poco para no repetir algunos de los  coloridos 
encuentros que tuvo con varias mujeres o 
flexibilización en las descripciones de algunas  de 
sus travesuras, pero también a veces sus ligeras 
declaraciones, probablemente basadas en 
un  mayor conocimiento de un incidente en un 
momento de cambios. Dirigió la 'copia final' al 
joven  compañero inactivo de un húsar durante 
el año 1813.

Sin embargo, lo que a menudo da a los distintos 
tiempos de la escritura las dos revistas son el 
hecho  de que la versión francesa se dice que son 
aproximadamente para marzo en algún lugar y 
luego  describir lo que ocurrió en la marcha en la 
entrada del día siguiente; mientras que la versión 
en  inglés a menudo indicará que hicieron la 
marcha y a menudo escribía lo que sucedía en 
la marcha  en la entrada el mismo día. Debido 
a esto, tanto en el diario inglés en una fecha se 
indica a menudo  en la entrada del día siguiente 
en la versión francesa. También está claro que 
a veces pasaba de los  extremos, especialmente 
en la época de la batalla de Vitoria, George 
simplemente no tenía el tiempo  para mantener 
su diario activo, por lo tanto la versión francesa 
es silenciosa en estos días. Como  George tenía 
que encontrar tiempo para ponerse a escribir 
su diario, posiblemente unos días después  de 
estos acontecimientos, sólo escribió en su 
ejemplar 'ligero', y por qué estas fechas sólo 
tienen una  entrada en la versión en inglés?. 

Ocasionalmente, sin embargo, como ya he dicho 
anteriormente,  George dice más en el diario que 
entregó al final, el que debía ser visto por otros 
ojos. Por suerte,  tenemos la versión alternativa 
de esta primera revista y somos capaces de 
disfrutar de su expediente  completo, sin editar, 
de estos acontecimientos comparando las dos 
versiones.

Se debe añadir que una copia del libro que está 
en el Museo Nacional del Ejército contiene 
la  inscripción del escudo familiar de la familia 
Blount. La familia Blount tenía dos ramas una que 
se  basaba en Mawley Hall en Shropshire y otra 
en Sodington Hall, Mamble que se encuentra a 
8 millas  al noroeste de Worcester. Seguramente 
es la segunda rama que conocía a la familia 
Woodberry.  Walter Blount Baronet VII había 
muerto a la edad de sólo treinta y cinco en 1803, 
su hijo Edward  Blount (1795-1881), que tenía 
sólo ocho años de edad, convirtiéndose en el 8v 
Baronet y llevaba la  finca desde su mayoría de 
edad hasta su muerte en 1881. Sin duda Edward 
Blount es el hombre al  que le hubieran dado el 
libro de George para escribir sus aventuras o si no 
el libro le fue dado por la  familia de Woodberry 
después que George lo enviara a su casa desde 
España y el escudo fue  añadido después. De 
cualquier manera el hecho de que la familia 
Woodberry está cercanamente  relacionada a 
los Blounts es evidencia del nivel alto social que 
tenía la familia Woodberry.

En resumen, en esta primera versión de la 
revista en inglés siempre completa de George 
Woodberry  que he elegido para enero para 
el período de septiembre de 1813 con la más 
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extensa, copia ligera,  versión en inglés de su 
diario, pero donde la versión francesa de estas 
entradas del diario contienen  diferentes o 
más descripciones de eventos he añadido esta 
información adicional en el texto  utilizando 
la cursiva para identificar que es de la fuente 
alternativa. Después de septiembre de 
1813,  lamentablemente no tenemos buenos 
ejemplares de la revista y todo lo producido 
es una traducción  directa de la versión de 
Helie de su diario. Sin embargo, después 
de haber sido capaces de  directamente de 
comparar las versiones inglesa y francesa de la 
primera revista, me ha permitido  confirmar 
que son intrínsecamente la misma cuenta 
(con modificaciones menores según lo 
detallado  arriba) y me da confianza que el 
resto de la cuenta francesa ha sido fielmente 
y correctamente  traducido y publicado por 
Georges Helie. Obviamente, está lejos de 
ser ideal que esta primera  versión en inglés 
es así que depende, en gran medida, tener 
que traducir del francés, un texto que ya  ha 
sido traducido del original inglés. Tal doble 
traducción está garantizada en el sentido de que 
las  palabras que George escribió realmente en 
1814-15 no pueden ser exactamente idénticas 
a las  palabras que hemos producido aquí y sería 
tonto pretender que nunca podría ser; pero 
lo que  podemos estar seguros de que hemos 
mantenido el significado de la escritura de 
George y ésta,  felizmente, puede ser atestiguada 
por un escrutinio cercano de las dos versiones de 
la primera  revista, que realmente traducido en 
lenguaje muy similar al que usó originalmente y 
que los  significados fueron encontrados para ser 
idénticos. Por lo tanto, el lector puede sentirse 

cómodo que  en la lectura de este libro, son 
capaces de obtener una imagen muy honesta de 
las aventuras y  escenas que George Woodberry 
habría soportado en sus tres años de campaña en 
campos  extranjeros.

Los únicos cambios que ha hecho el editor 
de texto de George Woodberry sería alguna 
modificación  de la puntuación para ayudar al 
lector a seguir su significado y la eliminación de 
mucha  capitalización innecesaria de palabras 
que es francamente simplemente irritante y de 
ninguna  manera altera el significado. El otro 
cambio que hace es alterar, cuando se conozca 
con certeza  absoluta, los nombres de lugares y 
personas para cumplir con la ortografía oficial 
para ayudar al  lector en su identificación. 
Cuando de un nombre he indicado esto en una 
nota al pie o simplemente  por y si se omite parte 
de un nombre de palabra he añadido la falta de 
cartas en y anotado en para indicar como mis 
adiciones para mayor claridad. Yo también he 
insertado un gran número de  notas para ayudar 
a explicar lo que o a quien se refiere George, 
estos pueden ser referidos a medida  que avanza 
el lector o ignorados para permitir que la historia 
de George fluya. Sólo en ocasiones he  dado 
breves declaraciones para guiar al lector a través 
de las ocurrencias de cuestiones o sucesos  que 
George, en ocasiones, pasa sin comentario en el 
texto, las adiciones se han mantenido al  mínimo 
y se delinean claramente del texto de George.

Sin embargo, hay dos preguntas más para 
responder sobre estos diarios.
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A la pregunta sobre si George realmente continuó 
con la práctica de la escritura una copia' ligera' 
de  las otras revistas más adelante; la respuesta 
es casi con certeza, sí, o al menos empezó a 
hacerlo.  George cuenta que él se complace en 
enviar a casa con seguridad la primera copia fina 
de la revista  que ahora estaba completa, con su 
criado John Ipper en el otoño de 1813. También 
menciona que  tiene otro libro listo para actuar 
como su libro de 'copia fina' para el próximo 
período de la  campaña, pero más tarde él relata 
haber perdido gran parte de su equipaje, que sin 
duda hubiera  incluido este segundo ejemplar de 
la revista. En este punto, con poca oportunidad 
de adquirir otro  libro para reemplazar esta 
pérdida 'copia fina' de la revista y con George 
probablemente no  creyendo la tarea de 
reescribir todo de la sección perdida aunque él 
podría adquirir otro libro  adecuado, la idea de 
mantener el segundo diario parece haber sido 
dejado de lado permanentemente  y nunca se 
menciona otra vez. Por lo tanto, esto explica 
por qué hay solamente un diario en el  Museo 
del ejército nacional y por ello sólo cubre los 
primeros nueve meses de sus campañas.

La otra pregunta obvia es ¿por qué todo el 
conjunto de revistas ásperos aparentemente 
permanecía  en Francia, cuando George salió 
del país cuando dimitió en 1818, y por el qué 
Georges Helie llegó  publicarlas en París casi 
ochenta años más tarde? Por desgracia, el 
diario de George termina en julio  de 1815, 
probablemente porque la lucha era ahora sobre y 
el aburrimiento de los deberes de la  guarnición, a 
pesar de que en una parte encantadora de Francia, 
llevó a George a simplemente  perder el interés 

en la grabación de lo mundano, por lo tanto no 
puede ayudarse en sí mismo. Sin  embargo, es 
patentemente claro del diario de George, que 
era un hombre muy joven, viril y  aventurero, 
con un ojo, pero también susceptibles de perder 
su corazón a alguna atractiva joven  sobre una 
base regular, mientras que todavía puede pasar 
a otro amor rápidamente y olvidar el  anterior, 
cada vez que el regimiento era removido 
de cuartel. Durante sus años más últimos, 
que  serán completamente descritos al final 
de sus diarios, él realmente atestiguó en 1824 
en una  justificación de soltería, que se había 
convertido oficialmente al catolicismo mientras 
estuvo en  Francia en 1818. No es demasiado dar 
un salto en la oscuridad, por lo tanto sugerir que 
George se  convirtió con el objetivo de casarse 
con alguna chica francesa que había conocido 
durante este  período y que los diarios se 
quedaron con ella, cuando el romance terminó 
y George, finalmente,  abandonó Francia para 
nunca más volver. De hecho, prácticamente es la 
única explicación  plausible.

Después de haber explicado las circunstancias 
extrañas y complicadas con respecto a varias 
revistas  de George, es un alivio que ahora 
podemos convertir al servicio de George 
Woodberry con los  húsares del 18th Regimiento 
en España, Francia y Bélgica. 

El 18th Regimiento eran básicamente 
un  regimiento irlandés, criado en Irlanda en 
1759, con el Earl of Drogheda como su coronel y 
muchos  de los hombres de la isla, pero no tenía 
nomenclatura oficial en este momento. En 1813 
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temprano,  George se embarcó con seis tropas14 
de la 18th de Húsares para Portugal y llegados 
en Lisboa,  donde el regimiento fue controlado 
con dos otros regimientos de hussar, todo 
estaba preparado para  el avance del ejército del 
Duque de Wellington, que luego pone en sus 
acantonamientos de invierno  a lo largo de la 
frontera con Portugal, espera con impaciencia 
para la primavera llegar cuando el  ejército 
anglo/portugués podría marchar una vez más 
en España e intentar, finalmente, conducir 
el  ejército francés hacia fuera de España. El año 
anterior, el duque de Wellington había arrebatado 
– a  un gran costo humano – las fortalezas más 
importantes de la frontera de Ciudad Rodrigo 
y Badajoz  y luego había roto al ejército francés 
en el campo en una victoria impresionante a las 
afueras de  Salamanca. Después de este éxito, 
Madrid había sido capturado y los franceses 
tuvieron que  abandonar el sur de España en su 
totalidad. Lamentablemente, el año no terminó 
tan felizmente para  los aliados, con Wellington 
pudiendo capturar la fortaleza menor en Burgos 
y, finalmente, fue  perseguido hacia atrás fuera 
de España por las fuerzas francesas superiores, 
un retiro de hecho  infinitamente peor por la 
descomposición completa de la alimentación, 
dejando a los soldados casi  morir de hambre, 
viviendo sólo con bellotas y el ganado robado 
ocasional – pese a la amenaza de  suspensión si 
se detectaba en el acto desesperado que veces 
requieren medidas agobiantes para  sobrevivir.

14  Regimientos de la caballería en este tiempo 
generalmente consistió en cinco escuadrones, cada 
uno de dos tropas de numeración en la práctica unos 
sesenta hombres por tropa, cada uno comandado por 
un teniente de capitán o superior.”

A pesar de ello, la desastrosa campaña para el 
nuevo año auguró en la promesa de un gran 
avance,  con suerte, sería conducir a los franceses 
sobre los Pirineos y liberar totalmente a España de 
su  tiranía. La razón de tal optimismo en ejército 
de Wellington era, principalmente, basado en el 
hecho  de las noticias de que el gran ejército de 
Napoleón que después de haber casi perecido 
sus hombres  en el invierno de Rusia, las tropas 
de los franceses fueron rápidamente reducidas 
en su número en  España para resarcir sus 
pérdidas en Alemania. George y sus compañeros 
húsares, por tanto,  llegaron a Portugal en el 
momento perfecto para involucrarse totalmente 
en este nuevo y muy  posiblemente, la campaña 
crucial en la guerra entera.

Ahora es tiempo de dejar que George cuente su 
propia historia.

Fuente: THE GARETH GLOVER 
COLLECTION With Wellington’s Hussars in 
the Peninsula and at Waterloo, The Journals of 
Lieutenant George Woodberry, 18th Hussars, 
1813-15

http://www.garethglovercollection.com/
george-woodberry-18th-hussars/
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"Lieutenant Woodberry : 
Journal de Guerre, 1813-1815" 
2013 de Peter Hicks

Parte de la introducción online del libro "Lieutenant Woodberry : 
Journal de guerre, 1813-1815",  2013 de Peter Hicks, un profesor 
británico que trabaja con la Fundación Napoleón, que cuenta 

que  Woodberry, habiendo añadido en las fechas que faltan de la versión 
británica, pero otra vez  solamente publicado en francés.

"...George Woodberry, él mismo dijo nacer el 13 de abril de 1792. 
Información dada en su diario (su  padre era amigo del general Sir John 
Hamilton y su hermano murieron en Surinam el 20 de agosto  de 1809) 
hemos podido encontrar más sobre su familia, supongo que de origen anglo-
irlandés  situado en la ciudad inglesa de Worcester. Por otro lado, dado los 
lazos de amistad de su padre, se  puede deducir de su narración proviene de 
una familia adinerada; de hecho puede comprar patentes  militares y tiene 
varios caballos y un siervo o mayordomo.

Inició su carrera como militar como segundo teniente en el 10º regimiento 
de pie de Lincolnshire  North en 1808. Por desgracia, no sabemos (falta de 
archivos) si Woodberry había participado en las  campañas del regimiento 
durante estos años, según la historia del regimiento de 10º, Mayor Otto  Beyer. 
cinco tenientes, un subteniente, seis sargentos y trescientos sesenta y dos 
soldados llegaron a  Sicile de Inglaterra el 05 de mayo de 1808. ¿Fue parte 
Woodberry? Los soldados de 10º en la isla  enviaron fueron entonces a 
Siracusa, Catania y Milazzo en 1808 y 1809 con salidas contra las islas  de 
Ischia y Escila. A continuación, el 2º batallón de ese regimiento participó 
muy brevemente al que  una expedición de Walcheren (llegó noviembre 
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22 y partió el 10 de diciembre de 1809), con o 
sin  Woodberry. Sabemos que el 16 de enero de 
1812 Woodberry (allí tendría 20 años) compró 
una  patente de corneta en el 18º húsares. Luego 
el rango de teniente el 10 diciembre de 1812. 
Es con  este rango (al frente de un escuadrón 
de 20 hombres) cuando salía de la presentación 
del regimiento  a Lewes, prados de Brighton 
y Portsmouth entonces de las campañas del 
ejército británico en la  Península Ibérica en 1813 
y I814 de Francia, para seguir con la colisión del 
ejército en Bélgica y  Francia en 1815. Participó 
en las batallas de Toro Morales, de Vitoria, de 
la Nivelle, de la Nive,  Orthez, Croix Aurade y 
Toulouse."

"Fue herido en un puesto de avanzada en 
Mendionde en los Bajos Pirineos, el 18 de 
diciembre de  1813. Después de un tiempo en 
Inglaterra en el repositorio de Canterbury - de 
donde su regimiento  fue llamado a Londres 
para reprimir un motín provocado por leyes que 
requerían un gira de precio  de trigo en el Reino 
Unido - volvió con su regimiento a Francia tras el 
regreso de Napoleón de Elba  en marzo de 1815.

Estuvo en los cien días que duró Waterloo. 
Renunció a su regimiento, como se indica en la 
revista  de Edimburgo de Blackwood en mayo 
de 1818. Woodberry dejó el ejército y Francia 
(el aliado  británico, ruso, prusiano y austriaco 
no abandonan la ocupación de Francia en 
1818 siguiendo una  decisión avalada por la paz 
de d’Aix-la—Chapelle el 10 de octubre) para 
establecerse en una isla en  el Caribe, Trinidad, 
para curar su reumatismo.

Si es probable que esta historia de emigración 
por causa médica sea cierta, un escrito, sin 
embargo,  fue publicado al mismo tiempo 
(una vez más en la revista de Edimburgo de 
Blackwood, en agosto  de 1818) que parece ser 
una sátira sobre Woodberry y que tal vez - sugiere 
otra razón de esta  emigración tan distante. El 
artículo propone la parodia de una conocida 
opera, ópera del mendigo  (La Ópera del 
mendigo) por John Gay que el protagonista sería 
un cierto Sir George Woodberry. El  tejido de la 
trama se basa en el destino de una joven que dijo 
Woodberry continúa y salva de sus  indignados 
padres."

Ahora el "Maga" (como le llama Blackwood`s 
Edinburgh Magazine en la época) era 
una  publicación de derecha muy crítica de 
los Whigs (partido liberal) y la carrera de 
Woodberry más  tarde era muy liberal, a pesar 
de su enemistad para el archi-liberal Samuel 
Whitbread. ¿Es una  caricatura de nuestro 
cavalier? ¿Se tiene un escándalo moral que 
le llevó a abandonar el país? A  través de su 
diario, conocemos su predilección por el bello 
sexo. Pero dicho esto, en 1818, al final  de 
la guerra con Napoleón, las islas británicas 
estaban llenas de soldados en medio de pago. 
Hubiera  sido bastante lógico que el teniente 
Woodberry buscara un trabajo, otros hechos de 
armas y otros  laureles. Cualquiera que sea, el 
mismo año que Woodberry se preparaba para 
participar  militarmente en la independencia 
de Venezuela. Fue Guillermo/William White, 
un comerciante de  esclavos británico con sede 
en Trinidad y Santa Catalina y Nieves, quien lo 
recomendó al general  Simon Bolívar que busca 
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a hombres para su ejército. En una carta fechada 
el 29 de septiembre de  1818, Bolívar informa 
a su amigo White que Woodberry será muy 
bien recibido. Al final del año,  Bolívar invitó 
a Woodberry en Guyana (un estado entonces 
involucrado en las luchas de  independencia 
y que la parte todavía es reclamada por 
Venezuela), donde se unió al cuartel general  en 
Angostura. Se le ofreció el grado de teniente 
coronel, y en noviembre de 1819 el general en 
jefe,  Juan Bautista Arismendi le nombró Jefe de 
la Legión Británica. Woodberry participó con 
valentía  en la batalla de Carabobo (182I) con la 
3ª División, en el cual él escribió otras memorias. 
También  publicó un folleto político en español. 
En 1823, se encuentra la firma de Woodberry en 
un  documento de los masones: por lo tanto, era 
también miembro de la francmasonería de ’la 
Orden de  Libertadores por la lndependencia’. 
En 1825, se le concedió la pensión. Todavía 
se encuentran su  camino en Valencia (capital 
del estado Carabobo), en 1826, gracias a una 
carta recibida por Sir  Robert Ker Porter, cónsul 
británico en La Guaira, usado por O’Leary 
que se refiere a Woodberry  ahora en ’servicio 
colonial’, el 24 de agosto. En aquel momento, 
él utilizó su propio papel con  membrete de 
su lugar de residencia, Valencia. Los registros 
revelan que a partir de 1832 recibió un  tercio de 
su sueldo (559 pesos y 92 reales)’. Según Michael 
G. Mulhall en un trabajo publicado en  1878, 
"Coronel Woodberry [sic] [... fue] se casó con 
una nativa y [fue] situado no lejos de  Caracas...".

Traducción realizada con traductores en linea 
por Luisa Henríquez del libro "Lieutenant 
Woodberry.  Journal de Guerre. 1813-1815" de la 
Fundación Napoleón, Peter Hicks, 2013. 
Esta traducción sería  parte de su vida militar en 
Europa y Venezuela. En Venezuela tiene una vida 
similar porque siguió  escribiendo diarios militares. 
Llegó al cargo de Coronel. Vivió por en Valencia, 
Estado Carabobo.
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La Familia Woodberry en 
Venezuela

George Woodberry Prócer nació 13 de abril de 1792 en Claines, “...vivió 
sus primeros años en las  afueras de Worcester en Inglaterra y tenía 
un hermano que murió joven en el extranjero, tuvo una  hermana y 

él mismo fue muy bien educado. Creo que su padre debe haber adquirido su 
riqueza, ya  sea en las Indias Occidentales o en la India con la Compañía de las 
Indias Orientales. No tienen  registro de la muerte o entierro de los padres de 
George en Inglaterra, por lo que los historiadores  ingleses asumen que dejaron 
Inglaterra y murieron en el extranjero. Él estaba enamorado de una  mujer joven 
en Brighton en 1813 y fue fiel también a ella, pero tenía un ojo desviado para 
las  damas, así que imaginar su primera esposa debe haber sido hermosa. Él 
mismo comentó que él  nunca podría casarse con una mujer fea!...” palabras de 
un historiador inglés. También conseguimos  parte de esta información, sobre 
fecha y lugar de nacimiento, en la justificación de soltería que pide  en agosto de 
1824 al Arzobispado de Valencia. Justificación para contraer matrimonio con 
la  señorita Ana Vera y Ascanio, vecina de la ciudad de Valencia.

En el libro de Georges Helie, recopilatorio de los diarios de Woodberry en 
su campaña militar en  Europa, podemos observar al final de él, una lista 
de apellidos ordenados alfabéticamente, de  personas que nombra o trató 
personalmente, donde vemos por ejemplo sus antiguos sirvientes u  ordenanzas 
de Woodberry en sus años de campaña en Europa: Bentley, MacDougle, 
Morris, Porter,  Roderick y Joe Sparem. Este último es el único que nombra con 
su nombre de pila. 

Llega a Venezuela a finales de 1818. No quiere decir que fuera mercenario traído 
desde Inglaterra,  ya que era militar por haber comprado su grado de teniente del 



244

Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas
Año 1 Número 1 Enero - Junio 2023.  ISSN: 2958-6666 Depósito Legal: ZU2022000336  Maracaibo – Venezuela  

18º Regimiento de Húsares ingleses.  Cuentan 
los historiadores que su familia tenía dinero. Él 
pasa a Venezuela desde la Isla de Trinidad  ya que 
estaba en la isla aquejado de reumatismo y en esa 
misma isla fue contactado y recomendado  por 
un amigo de Bolívar, Guillermo White, como 
lo dice la carta fechada el 29septiembre de 
1818.  Documento 3302. Cartas de Bolívar:
http://www.archivodellibertador.gob.ve/
escritos/buscador/spip.php?article13164

Woodberry era masón, y pertenecía a la 
Logia La Amigable N° 25, al Oriente de 
Baltimore,  Maryland, Estados Unidos, y se 
verifica en un acta que firmó en 1823 junto a 
José Antonio Páez.

En la misma justificación de su soltería, en 
septiembre de 1824, indica que es católico, 
apostólico  romano, ya que fue bautizado en 
Francia, cuando estaba en campaña militar. 
Lo juró por la cruz de  su espada. Cuentan 
los historiadores ingleses que su bautismo 
probablemente se debiera a que  quería casarse 
en Francia con alguna novia. Probablemente a la 
muchacha que le dejó sus diarios  militares.

Le conceden la nacionalidad el 17 de febrero 
de 1825 en La Gran Colombia. Puede leerse en 
"La  condición de extranjero en el tránsito de la 
Colonia a la República en la Nueva Granada, 
1750-  1830" de Rodrigo de J. García Estrada, 
2012, Universidad Andina Simón Bolívar, 
Sede Ecuador  Área de Historia, Doctorado en 
Historia, pág. 304. En el Archivo General de 
Colombia está el  documento donde él pide su 
naturalización.

En 1828, en el Archivo General de la 
República, hay un resumen de una ficha, 
cuenta Maricelmar  Woodberry, descendiente 
de Miguel Woodberry Hidalgo, que señalaba 
que “...él solicitaba  urgentemente su cambio de 
residencia de Valencia para Caracas... porque no 
soportaba el calor y los  mosquitos ... creo que 
esto fue hacia 1828...".
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Las Tierras de Woodberry 
Prócer

Escribe Jorge Alvarado, cronista de Güigüe, que a Woodberry en 
“...pago por sus servicios le  asignaron extensos lotes de tierra en 
el valle y sierra carabobeña aledañas a nuestro pueblo, todavía  en 

1917, la sucesión Woodberry le vendió al General Juan Vicente Gómez un 
extenso lote de tierras  que corresponde a lo que es hoy las comunidades "El 
Milagro" y la "Florida" en jurisdicción al  Municipio Güigüe...”.

Igualmente sigue diciendo que “...la compra que hizo el Gral. Juan Vicente 
Gómez de la posesión el  "Milagro" en jurisdicción del Municipio Güigüe a 
Luis Felipe Woodberry (Documento registrado en  la Oficina de Registro 
bajo Nº 2 folios 2 al 4 del Protocolo 1º, año 1917) y de la posesión 
"la  Florida" a Miguel Woodberry (Documento registrado en al Oficina 
de Registro bajo Nº 3 folios 4 y  5 del Protocolo 1º, año 1917). También 
hablaban de la importancia social de este apellido y al  parecer dejaron 
bastante descendencia, algunas de las cuales abandonaron el pueblo y otras 
ya se  han muerto...”. Actualmente, al parecer, no queda nadie en Güigüe con 
el apellido en vigencia.  Registrado todo en el libro "PROPIEDADES DEL 
GENERAL JUAN VICENTE GÓMEZ 1901-  1935" de la Dra. Crisálida 
Dupuy, editado por la Controlaría General de la República, Caracas  1983.

Las tierras deben haber sido repartidas entre los hijos y, estos a su vez, las 
repartirán entre sus hijos.  O como antiguamente se hacía, la heredaba el 
primogénito, Jorge Woodberry Vera.

A Luis Felipe Woodberry, nieto de Jorge y María del Rosario, lo conocieron 
como terrateniente y  jefe del registro civil, en 1917. También, en 1893, 
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se pueden ver en los archivos de Güigüe 
que  Miguel, el hijo mayor del matrimonio 
Woodberry Hidalgo, también firmaba como jefe 
del registro  civil. Todos los Woodberry fueron 
agricultores y comerciantes.

También le pasó lo mismo a Mercedes 
Woodberry Hidalgo, hija menor, ya que la 
Hacienda  Pedernales, pensaba la familia, 
que fueron las tierras que le entregaron a ella 
como herencia y la  administraba su esposo 
Francisco de Paula Hernández Hurtado y que 
estaba situada a cerca de  Güigüe y fue la que 
expropió Juan Vicente Gómez, cuando conoció 
la Hacienda, le encantó y envió  a los tres días un 
cheque y siete días para desalojar la Hacienda 
sólo con la ropa, eso cuentan las  primas. Fue 
anexada a la Hacienda El Trompillo, que fue 
propiedad primero de don Antonio  Pimentel 
Mendoza casado con Teolinda Hidalgo Melo, 
prima de Mercedes Woodberry Hidalgo, y  luego 
de Gómez.

En esa época en la Hacienda Pedernales se 
sembraba caña de azúcar, y distaba como tres 
kilómetros  de Villa de Cura hacia San Juan de 
los Morros. La hacienda, fue premiada en París 
por sus  excelentes rones en 1889.

Sigue el señor Alvarado “...en relación con este 
mismo tema le informo que el sitio donde 
existió la  Hacienda PEDERNALES todavía 
existe, ahora transformado en un pequeño 
caserío aledaño a otro  más grande donde 
existió la hacienda El Trompillo, propiedad de 
Don Antonio Pimentel primero y  luego a su 
compadre el General Gómez a escasos 10 Km 

del pueblo de Güigüe. La hacienda  Pedernales 
es un sitio emblemático para los güigüenses, 
porque allí nació en noviembre de 1786 
el  Sacerdote y Doctor José Cecilio Avila, prócer 
de nuestra independencia y epónimo del pueblo 
y  precisamente fueron dos Woodberry, Miguel 
en 1886 en el centenario de su nacimiento y 
Luis  Felipe en 1933 en el centenario de su muerte 
quienes dijeron en calidad de primera autoridad 
civil,  los respectivos discursos de orden en los 
actos de celebración. En el Juzgado del Dtto. 
Girardot,  existe una escritura autenticada bajo 
el Nº 1, folios 1 al 4 del Protocolo 1 del año 1926, 
referente a  la compra que le hace el Gral. Juan 
Vicente Gómez a Francisco de Paula Hernández 
de una  hacienda de café y caña denominada 
"PEDERNALES" por bolívares 2.000.000, no es 
raro que dicha  venta se haya hecho como usted 
lo insinúa, bajo presión del Dictador....”.

Hoy día, doy como seguro que esta hacienda 
PEDERNALES era de los hermanos 
Hernández  Hurtado de Mendoza, Santiago 
y Francisco de Paula, pero la administraba el 
hermano menor  porque el cheque, el pago de la 
hacienda, salió a nombre de él.

Y para confirmarlo, pongo aquí una pequeña 
narración de mi primo Rómulo Lánder, 
descendiente  de los Hernández Woodberry, 
sobre Pedernales: “ …de la inmensa Hacienda 
PEDERNALES que  quedaba en la serranía que 
esta al sur del Lago de Valencia, puedo decirte 
que era tan grande, que  tenía dos pueblos 
adentro de los terrenos de la Hacienda. El 
abuelo Don Pancho y su hermano [que  eran 
los dueños a partes iguales, de esos terrenos 
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comprados por ellos dos, desarrollados 
y  trabajados exitosamente por ellos dos] 
acuñaban las monedas de curso legal, que se 
usaban en el  pago de los obreros y campesinos 
que allí trabajaban. La hacienda tenía abastos 
y carnicerías, en  donde se usaban las monedas 
de la Hacienda. Tengo en mi poder varias de 
esas monedas, que en  vida me regaló mi padre 
[Rómulo Lander Márquez]. Esas monedas 
por un lado, tienen la imagen de  un árbol y 
el nombre Hacienda Pedernales en forma de 
semicírculo y por detrás dice: <un real> y  otras 
dicen: <dos reales>. Cuando Juan Vicente 
Gomez conoció esa Hacienda quiso comprarla. 
La  Hacienda no estaba en venta. Entonces 
dejó saber a través de su secretario privado, el 
tristemente  famoso: <indio Tarazona>… <que 
mejor era venderla a un buen precio, porque 
si no vendían,  amanecerían muertos, e igual 
terminaría comprándola>. A pesar de ser la 
vida-profesional de  ambos, se vieron obligados 
a venderla. Claro que la vendieron a un buen 
precio y el abuelo Don  Pancho se retiró de la 
vida agrícola y pecuaria. Se mudó con toda la 
familia a Caracas, a la esquina  de Miracielos, 
donde compró una casa muy grande, con 
cuatro ventanas al frente, dos patios  interiores 
y un tercer patio de animales que llegaba a 
la otra cuadra. Años después conseguí [y 
lo  tengo] el documento de compra-venta de esa 
Hacienda Pedernales, comprada a la fuerza por 
el  General Gómez, para entonces, Presidente de 
Venezuela...“

Y después de enviarle mi historia al Sr. Alvarado, 
él me termina de relatar que “...me parece 
muy  interesante lo que el Dr. Lander refiere 

de la hacienda Pedernales y a la cual le doy 
mucho crédito  proviniendo de un descendiente 
directo de algunos de sus dueños- Sin embargo. 
recuerde que yo en  algún momento le referí que 
hasta mediados de 1800 esa hacienda todavía 
pertenecía por herencia a  la familia Avila, y fue 
allí donde nació el Pbo. José Cecilio Avila. prócer 
de nuestra Independencia.  Dicha hacienda 
era solo una parte de la extensa encomienda 
otorgada en 1575 al Encomendero y  Alférez 
Mayor de Campo Don Gabriel de Avila. Alcalde 
de Caracas, fundador de esta familia con  mucha 
descendencia en Güigüe hasta nuestros días, 
y propietario también del cerro llamado por 
los  primitivos dueño “Guaraira Repano” 
conocido también como cerro “El Avila” de 
Caracas. Tiene  razón su primo de afirmar que 
por lo extenso de sus limites habían dentro de 
ella dos pueblos  (caseríos), y le agrego, uno de 
ellos llamado originalmente “El Oro” que luego 
el vulgo cambió por  “El Loro” (así se llama 
actualmente) y según la referencia oral que 
tenemos, es que en ese sitio  habían unas minas 
de este mineral que explotó hasta agotar Don 
Gabriel de Avila y su  descendencia. El resto de la 
historia es seguramente la que ustedes nos están 
contando, yo la conocí  después del gobierno de 
Pérez Giménez,cuando fue expropiada por el 
IAN...”

Y posiblemente, al “perder” sus tierras, la mayoría 
de la familia se fue yendo, unos para Valencia y
otros para Caracas, como fue el caso de Francisco 
de Paula y Mercedes.
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Familia Woodberry Vera

GEORGE WOODBERRY, nacido alrededor de 1735 en Claines, Herefordshire and Worcester, 
Reino Unido, casado con Hannah Mills el 22 de enero de 1760 en Claines. Fueron padres de:
1. 	 George Woodberry Mills
2. 	 William Woodberry Mills

George Woodberry Mills, nacido alrededor de 1761 en Claines casado con María Pitman el 18 de 
junio de 1786, fueron padres de:
	 1.	 William Woodberry Pitman ( 1787-1809)
	 2.	 Elizabeth Woodberry Pitman (1790-?)
	 3.	 George Woodberry Pitman (1792-1833)

George Woodberry Pitman, nacido el 13 de abril de 1792 en Claines, Worcester, Inglaterra y 
fallecido el 14 de julio de 1833 en Puerto Cabello, Carabobo, Venezuela, con Ana Vera y Ascanio, 
nacida aproximadamente en 1807 en Valencia, Carabobo y fallecida el 15 de junio de 1844 en 
Caracas, Venezuela, hija legítima de Joaquin Fernando Vera del Valle Pereyra y Ángela María Ascanio 
y Rada Ponte, fueron casados el 11 de septiembre de 1824 en Valencia, Carabobo, previa dispensa.12 
Fueron padres de:
	 1. 	 Jorge Woodberry Vera (1826-?)
	 2. 	 Guillermo Fernando Woodberry Vera (1827-1875)
	 3. 	 Georgeana Woodberry Vera (1829-1831) ella muere siendo una párvula.

Ana Vera y Ascanio, al morir George Woodberry en julio de 1833, vuelve a casarse con un primo 
hermano por parte de su familia materna, Juan José Liendo Larreal el 13 de diciembre de 1833 en 
Caracas, yéndose a vivir a a la hacienda del nuevo esposo a Patanemo, Carabobo. Ahí se pierde el 
rastro de la nueva familia. Hay evidencias de varios hijos habidos en el nuevo matrimonio. 
Hijos en su segundo matrimonio:
	 1. 	 Juan Liendo y Vera casándose con Petrona Torres Padrón. Se ignoran más datos.
	 2. 	 Camilo Juan Ramón Liendo Vera, nacido el 13 de julio de 1837. Se ignoran más 		
		  datos
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1. Jorge Woodberry Vera, nacido el 13 de febrero de 1826 en Valencia, Carabobo y con María del 
Rosario Hidalgo de Güigüe, Carabobo, hija natural de de Josépha María Hidalgo, casados por la 
iglesia el 14 de marzo de 1872 en la capilla de la Hacienda La Milagrosa en Güigüe, y por el civil el 
día 5 de febrero de 1878 en Valencia. Al parecer el registro del matrimonio eclesiástico no ayudó al 
reconocimiento legal de los hijos y deciden casarse por el civil seis años más tarde. Fueron padres de:
	 1. 	 Ana Felipa Woodberry Hidalgo, nacida el 16 de febrero de 1846 y fallecida el 19 		
		  de octubre de 1911 en Güigüe, Carabobo. Soltera.
	 2. 	 Fernando Woodberry Hidalgo, nacido aproximadamente en 1847 y fallecido el 		
		  16 de diciembre de 1898 en Güigüe, Carabobo. Soltero. Agricultor y comerciante.
	 3. 	 Jorge Miguel Woodberry Hidalgo, nacido el 6 de mayo de 1848 y fallecido el 13 		
		  de febrero de 1926 en Güigüe, Carabobo, con Petronila Hernández Moreno, hija 	
		  de Casiano Hernández y Blasina Moreno, casado el 15 de enero de 1926 en 		
		  Güigüe, Carabobo. Con descendencia.
	 4. 	 Francisco Woodberry Hidalgo, nacido el 9 de mayo de 1857 en 	 Güigüe, 		
		  Carabobo. Sirve de testigo en diversas actas. Agricultor y comerciante. Soltero.
	 5. 	 Guillermo Woodberry Hidalgo, Sirve de testigo en diversas actas. Agricultor y 		
		  comerciante. Soltero.
	 6. 	 Rosarito Woodberry Hidalgo, nacida el 19 de septiembre de 1865 en Güigüe, 		
		  Carabobo y fallecida el 7 de enero de 1934 en Caracas, casada con Francisco de 		
		  Asis Coronel Arvelo, (1868-1913) hijo de Francisco Esteban Coronel 			 
		  Rodríguez y Ana Teresa Arvelo 	Beluche, bisnieto del Contra Almirante Renato 		
		  Belucho Laporte. No tuvieron hijos.
	 7. 	 Mercedes Woodberry Hidalgo, nacida el 15 de junio de 1866 en Güigüe, 		
		  Carabobo, y fallecida el 10 de julio de 1940 en Caracas, con Francisco de Paula 		
		  Hernández Hurtado de Mendoza (1856-1953), hijo de José Salomé Hernández 		
		  Fonseca y Josépha María Hurtado de Mendoza y Hurtado de Mendoza, nacido en 	
		  Calabozo, Guárico y fallecido en Caracas, casados el 12 de junio de 1889 en 		
		  Güigüe, Carabobo. Con descendencia.

2. Guillermo Fernando Woodberry Vera, nacido el 8 de agosto de 1827 y fallecido el 27 de 
septiembre de 1875 en Valencia, Carabobo con Micaela Garrido, se desconocen más datos de ella. 
Fueron padres de:
	 1. 	 Merced Woodberry Garrido también llamada Mercedes, nacida el 6 de junio de 		
		  1854 en Güigüe, Carabobo y fallecida el 9 de septiembre de 1932 en Valencia, 		
		  Carabobo, casada el 18 de abril de 1872 con Miguel Roberto Weil de La Lande (o 	
		  Lalande) (1845-?), hijo de Friederich David Weil y Elisabeth de La Lande. Fueron 	
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		  padres de once hijos.
		  1. 	 Eugenia Mercedes Weil Woodberry (1874-1874) muerta párvula,
		  2. 	 Miguel Roberto Weil Woodberry (1875-) desconozco si se casó y si tuvo 	
			   descendencia,
		  3.	 Carlos Hermenegildo Weil Woodberry (1878-?) desconozco si se casó y si 	
			   tuvo descendencia.
		  4. 	 José Antonio Weil Woodberry (1880-1881) muerto párvulo.
		  5.	 Federico Guillermo Weil Woodberry (1881-?) desconozco si se 	casó y si 	
			   tuvo descendencia.
		  6. 	 Isabel del Carmen Weil Woodberry (1883-?) casada con Juan Cisneros y 	
			   con descendencia.
		  7. 	 Agustin, Lorenzo Weil Woodberry (1885-1929) casado con Clara Ignacia 	
			   Fernández Salazar con descendencia.
		  8. 	 Lorenzo Enrique Weil Woodberry (1887-?) desconozco si se casó y si tuvo 	
			   descendencia.
		  9. 	 María de las Mercedes Weil Woodberry (1891-?) casada con José de Jesús 	
			   Añez Añez con descendencia.
		  10. 	 Julio César Weil Woodberry (1895-?) desconozco si se casó y si tuvo 		
			   descendencia.
		  11. 	 César Augusto Weil Woodberry (1895-?) casado con Resurrección 		
			   Castillo, desconozco si tuvieron descendencia.
	 2. 	 Maríana de los Ángeles Woodberry Garrido o también llamada Ángela 		
		  Woodberry Garrido, nacida el 27 enero 1856 en Güigüe, y fallecida el 29 de mayo 	
		  de 1886 en Valencia, casada el día 10 de abril de 1886 en Valencia con Félix Rojas 	
		  Gómez, hijo de Jesús María Rojas y Narcisa Gómez de Cagua, Aragua. Fueron 		
		  padres de:
		  1. 	 Luis Rojas Woodberry nacido en 1877. Se ignoran más datos
		  2.	 Félix Guillermo Rojas Woodberry nacido 1882 en Valencia. Se ignoran 		
			   más datos
		  3. 	 Rafaela Rojas Woodberry. Se ignoran más datos
	 3. 	 Henrique Woodberry Garrido, nacido alrededor de 1862 y fallecido el 30 de 		
		  marzo de 1898 en Valencia. Soltero.
	 4. 	 Guillermo Woodberry Garrido, nacido el 8 de junio de 1863 en Valencia. Sirve 		
		  de testigo en algún acta.
	 5. 	 Georgiana Woodberry Garrido, nacida en Valencia el 6 de junio de 1866 y 		
		  fallecida el 10 de mayo de 1941 también en Valencia. Se casó con el esposo de su 		
		  hermana Ángela (Maríana de los Ángeles) Woodberry Garrido cuando ella murió, 	
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		  aproximadamente en 1892, con Félix Rojas Gómez, fueron padres de:
		  1. 	 Jorge Rojas Woodberry (1887-?). Se ignoran más datos
		  2. 	 Guadalupe Micaela Rojas Woodberry (1888-1974) casada el 14 de 		
			   mayo de 1922 en Valencia con Fernando Isidoro Olaizola Colmenares 		
			   (1899-1968). Sin descendencia.
		  3. 	 María Virginia Rojas Woodberry (1890-1959). Se ignoran más datos
		  4. 	 Carmen Blanca Rojas Woodberry (1894-1978), casada con Luis Felipe 		
			   Olaizola. Fueron padres de: Ydalia, Luis Germán, Salvador, Carmen 		
			   Blanca, 	Felix Miguel y Sonia Georgiana Olaizola Rojas.
		  5. 	 José María Rojas Woodberry (1901-?). Se ignoran más datos
		  6. 	 Ana Narcisa Rojas Woodberry (1908-2006). Se ignoran más datos. 
De los próximos no se saben a ciencia cierta si son hijos de Guillermo Woodberry Vera y Micaela 
Garrido:
	 6. 	 Jorge Woodberry, llamado también Ramón Woodberry, casado con María Delfina 	
		  Rivas. Fueron padres de Manuel Vicente Woodberry Rivas (1910-1975) nacido 		
		  y fallecido en Valencia, soltero y su hermana Carlota María Woodberry Rivas 		
		  (1908-1967) nacida y fallecida en Valencia y casada con Manuel Antonio Vasquez 	
		  el 10 de octubre de 1930. Con descendencia.
	 7.	  Isabel Woodberry, tuvo por hija natural a Ángela Woodberry (1906-1966) casada 	
		  con Pedro Aureliano Mendoza el 12 de abril de 1929 en Valencia. Fueron 		
		  padres de: Hilda Joséfina, Pedro Rafael, Isabel Herminia, Pedro Ramón, Ismael, 		
		  Isidro, José Ángel y Celso Mendoza Woodberry.
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Familia Woodberry Hernández

JORGE MIGUEL WOODBERRY HIDALGO, nacido el 6 de mayo de 1848 y fallecido el 13 de 
febrero de 1926 en Güigüe, Carabobo, con Petronila Hernández Moreno, hija de Casiano Hernández 
y Blasina Moreno, casado el 15 de enero de 1926 en Güigüe, Carabobo. Jorge Miguel Woodberry
Hidalgo, tuvo hijos en dos parejas más.

Hijos con Petronila Hernández:
1. 	 Luis Felipe Woodberry Hernández, nació en 1888 y murió en 1956. Murió soltero pero 	
	 tuvo varias parejas. La principal fue Carmen Castillo, hija natural de Antonio Pimentel 		
	 Mendoza, el propietario de la Hacienda “El Trompillo”, amigo de Juan Vicente Gómez. 		
	 Éste estaba casado con Teolinda Hidalgo familia de María del Rosario Hidalgo, la abuela de 	
	 Luis Felipe. Tuvo hijos pero nunca los reconoció.
2. 	 Elias David Woodberry Hernández (1895-1949), casado con María Magdalena Saavedra
	 Marrero. Con descendencia.
3. 	 María del Rosario Woodberry Hernández (1904-1983) casada con León Rafael Tosta
	 Tavio (1894-1973) en 1932. Con descendencia.
4. 	 Ana Mercedes Woodberry Hernández (1908-?) casada en con Eduardo Ramírez. Se 		
	 ignora si hubo descendencia.
5. 	 Estella Woodberry Hernández (1922-?) casada en primera nupcias con un sr. de apellido
	 Trujillo. En segunda nupcias con Melchor Diaz. Con descendencia del segundo matrimonio.

Hijo con María Sequera:
1. 	 Adolfo Woodberry Sequera (1905-?) casado con Vidalina Sosa Hernández (1904-?).
	 Fueron padres de Fernando, Carmen Dolores, Emiliano y Santiaga Woodberry Sosa.

Hijas con Mercedes Palma, no fueron reconocidas:
1. 	 Auristela Palma
2. 	 María Palma
3. 	 Teófila Palma
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Familia Hernández Woodberry

MERCEDES WOODBERRY HIDALGO, nacida el 15 de junio de 1866 en Güigüe, Carabobo, y 
fallecida el 10 de julio de 1940 en Caracas, casada en Güigüe el 12 de junio de 1889 con Francisco 
de Paula Hernández Hurtado de Mendoza (1856-1953), hijo de José Salomé Hernández Fonseca 
y Josépha María Hurtado de Mendoza y Hurtado de Mendoza, nacido en Calabozo, Guárico y 
fallecido en Caracas, casados el 12 de junio de 1889 en Güigüe, Carabobo. Fueron padres de:

1. 	 Mercedes Amalia Hernández Woodberry (1889-1962) casada el 27 de marzo de 1911 		
	 con David Maurice Nouel De La Madrid (1884-1978) de Curaçao, hl de Adolphe 		
	 Stanislas Nouel-Colon y María Nicolasa De la Madriz Cossi. Fueron padres de Françoise 	
	 Adolphe, Marie Caroline, Jean Baptiste, Claire Alice, Marcel Maurice, Esther Mercedes y 		
	 Victor Hugo Nouel Hernández.
2. 	 Francisco de Paula Hernández Woodberry (1892-1894), muerto párvulo
3.	 Lino Francisco Hernández Woodberry (1891-1900), muerto niño.
4. 	 Isabel Teresa Hernández Woodberry (1894-1946), casada el 12 de junio de 1915 con su 	
	 primo hermano José Santiago Hernández Hurtado de Mendoza (1887-1974), hl de 		
	 Santiago Hernández Hurtado de Mendoza y Francisca de Paula Hurtado de Mendoza. 		
	 Fueron padres de: Carlos Eduardo, Olga Cecilia, Elia Francisca, José Santiago, Isabel 		
	 Mercedes, Fernando José y Gustavo Enrique y Adriana Hernández Hernández.
5. 	 María del Rosario Hernández Woodberry (1896-1990) casada dos veces, Henrique 		
	 Ochoa Palacios y Andrés Bermejo. Sin descendencia.
6. 	 Carmen Elena Hernández Woodberry (1898-1996) casada el 9 de junio de 1923 con José 	
	 Rafael Guerra García (1897-1978), hl del General Ramón Guerra Bonilla y María Rita 		
	 del Carmen García Pittaluga. Fueron padres de: José Rafael, Ramón, Francisco de Paula, 		
	 Antonio José, María Elena, Luisa Cristina y Graciela Guerra Hernández.
7. 	 Jorge Raimundo Hernández Woodberry (1900-1972) casado el 21 de diciembre de 1929 	
	 con Blanca Branger Benedetti, hl de Eugène Cosme Branger Orsattoni y Blanca 			 
	 Benedetti Achellini. Fueron padres de: Blanca Georgiana, Beatriz, Jorge Eugenio y Yolanda 	
	 Mercedes Hernández Branger.
8. 	 María Carlota Hernández Woodberry (1901-1984) casada el 21 de julio de 1923 con 		
	 Carlos Arminio Borjas Landaeta (1898-1965), hl de Carlos Arminio Borjas Pérez y Soledad
	 Landaeta. Fueron padres de: Carlota Cristina, Carlos Arminio Leopoldo Augusto, 		
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	 Mercedes, Armando, Luis Alfredo y Beatriz Borjas Hernández
9. 	 Francisco de Paula Hernández Woodberry (1903-1937) casado el 16 de marzo de1929 	
	 con Olimpia de los Dolores Sérpico Santamaría (1911-?), hl de Leopoldo Sérpìco 		
	 Catanese y Joséfa Dolores SantaMaría. Fueron padres de Mercedes Joséfina y Leopoldo 		
	 Francisco Hernández Sérpico.
10. 	 Alida Hernández Woodberry (1905-?) casada el 15 de febrero de 1929 con Maurice 		
	 Roche Jacquin (1900-?), hl de Albert Guillaume Roche Bernard y Marie Rosalie 			
	 Alejandrina Jacquin Sarniguet. Fueron padres de Blanca Mercedes y Morela Roche 		
	 Hernández.
11. 	 Joséfina Hernández Woodberry (1911-2000) casada el 12 de diciembre de 1936 con 		
	 Rómulo Lander Márquez (1909-1998), hl de Rómulo Lander Gallegos y Ana Teresa 		
	 Marquez de Valenzuela y Rivero. Fueron padres de Maritza, Anita, Mercedes, Josélinne, 		
	 Francisco y Rómulo Lander Hernández. 

Mercedes Amalia Hernández Woodberry (1889-1962) casada el 27 de marzo de 1911 
con David Maurice Nouel De La Madrid (1884-1978) de Curaçao, hl de Adolphe Stanislas 
Nouel-Colon y María Nicolasa De la Madriz Cossi. Fueron padres de:

	 1. 	 Françoise Adolphe Nouel Hernández (1914-2005) casado con Joséline Henriette 	
		  Fowler (1916-1999), hija de Enrique Eulogia Fowler y Jeannette Charlotte Leonie 	
		  Meyer. Con descendencia.
	 2. 	 Marie Caroline Nouel Hernández (1915-?) casada el 4 de enero de 1939 con 		
		  Pedro Rafael León Arellano. Con descendencia.
	 3. 	 Jean Baptiste Nouel Hernández (1918-?) casado con Honoria Guzman. Con 		
		  descendencia.
	 4. 	 Claire Alice Nouel Hernández (1922) casada con Herbert Salas DelValle (1919-?) 	
		  en Curazao en mayo de 1944. Con descendencia.
	 5. 	 Marcel Maurice Nouel Hernández (1927.2018) casado con Amelia María Certad.
	 6. 	 Esther Mercedes Nouel Hernández (1929) casada con Silvio Luichi Massieri 		
		  Russo. Con descendencia.

	 Isabel Teresa Hernández Woodberry (1894-1946), casada el 12 de junio de 1915 con 		
	 su primo hermano José Santiago Hernández Hurtado de Mendoza (1887-1974), hl de 		
	 Santiago Hernández Hurtado de Mendoza y Francisca de Paula Hurtado de Mendoza. 		
	 Fueron padres de:
	 1. 	 Carlos Eduardo Hernández Hernández (1916-2003) casado con Mercedes Elena 	
		  Presilla. Con descendencia.
	 2. 	 Olga Cecilia Hernández Hernández (1917-2012) casada el 27 de diciembre de 		
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		  1939 con Santiago Goiri Beltran en Caracas. Con descendencia.
	 3. 	 Elia Francisca Hernández Hernández (1918-2012) casada el 12 de diciembre de 		
		  1942 con Pieter Bongers Geluk. Con descendencia.
	 4. 	 José Santiago Hernández Hernández (1922-1995) casado con Isabel Laguna. Con 	
		  descendencia.
	 5. 	 Isabel Mercedes Hernández Hernández (1927-2018) casada con José Ignacio 		
		  Arocha Castillo. Con descendencia.
	 6. 	 Fernando José Hernández Hernández (1928-2002) casado con Amelia Oliva. Con
		  descendencia.
	 7. 	 Gustavo Enrique Hernández Hernández (1931-2020) casado con Catalina Pujol. 	
		  Con descendencia.
	 8.	  Adriana Hernández Hernández (1938).

Carmen Elena Hernández Woodberry (1898-1996) casada el 9 de junio de 1923 con José 
Rafael Guerra García (1897-1978), hl del General Ramón Guerra Bonilla y María Rita del 
Carmen García Pittaluga. Fueron padres de:

	 1. 	 José Rafael Guerra Hernández (1924-1993) casado con Ismenia Riera Ochoa. Con 	
		  descendencia.
	 2. 	 Ramón Enrique Guerra Hernández (1925-2009) murió soltero.
	 3. 	 Francisco de Paula Guerra Hernández (1927-2010) casado con Matilde Raven 		
		  Vallenilla el 6 de agosto de 1948. Con descendencia. También tuvo como pareja a 	
		  Mercedes Elena Arreaza Plaza.
	 4. 	 Antonio José Guerra Hernández (1928-1929)
	 5. 	 María Elena Guerra Hernández (1930-2008) casada el 24 de mayo de 1947 en 		
		  Caracas con Gustavo Adolfo Henríquez Amado ((1924-2003). Con descendencia.
	 6. 	 Luisa Cristina Guerra Hernández (1938-2020) casada con Yaroslav Kislinger Tosta 	
		  el 20 de julio de 1957 en Caracas. Con descendencia.
	 7. 	 Graciela Guerra Hernández (1944) casada en 1963 con Domingo Rodriguez 		
		  Artiles. Con descendencia.

Jorge Raimundo Hernández Woodberry (1900-1972) casado el 21 de diciembre de 1929 
con Blanca Branger Benedetti, hl de Eugène Cosme Branger Orsattoni y Blanca Benedetti 
Achellini. Fueron padres de:

	 1. 	 Blanca Georgiana Hernández Branger (1931-2006)
	 2. 	 Beatriz Hernández Branger (1932) casada el 12 de diciembre de 1959 en Los 		
		  Teques 	con Reinhard José Hellmund Páez-Pumar (1930-1990). Con descendencia.
	 3.	  Jorge Eugenio Hernández Branger (1933-2014) casado el 1º de agosto de 1959 en 	
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		  Valencia con Berta Muñoz Barreto (1935). Con descendencia.
	 4. 	 Yolanda Mercedes Hernández Branger (1936-1998)

María Carlota Hernández Woodberry (1901-1984) casada el 21 de julio de 1923 con 
Carlos Arminio Borjas Landaeta (1898-1965), hl de Carlos Arminio Borjas Pérez y Soledad 
Landaeta. Fueron padres de:

	 1. 	 Carlota Cristina Borjas Hernández (1924-2006) casada con Tomás José Sanabria 	
		  Escobar. Con descendencia.
	 2. 	 Carlos Arminio José Borjas Hernández (1926-2018) casado el 19 de agosto de 		
		  1950 en Valencia con Yolanda Herrera Camarán (1918-?). Con descendencia.
	 3. 	 Leopoldo Augusto Borjas Hernández (1928-2001) casado9 con Elizabetta Von 		
		  Bach – Baccifava. Con descendencia.
	 4. 	 Mercedes Borjas Hernández (1928-2012) casada el 23 de junio de 1950 con 		
		  Rafael Mata Sordo (1926-2005). Con descendencia.
	 5. 	 Armando Borjas Hernández
	 6. 	 Luis Alfredo Borjas Hernández (1931-1955) falleció accidente de aviación, soltero.
	 7. 	 Beatriz Borjas Hernández (1930) casada el 21 de noviembre de 1959 con Gilbert 	
		  Cuenod Neher (1930). Con descendencia.

Francisco de Paula Hernández Woodberry (1903-1937) casado el 16 de marzo de1929 
con Olimpia de los Dolores Sérpico Santamaría (1911-?), hl de Leopoldo Sérpìco Catanese 
y Joséfa Dolores SantaMaría. Fueron padres de:

	 1. 	 Mercedes Joséfina Hernández Sérpico (1930) casada con Armando Karam Isaac. 	
		  Con descendencia.
	 2. 	 Leopoldo Francisco Hernández Sérpico casado con Yolanda Balboa Valle.

Joséfina Hernández Woodberry (1911-2000) casada el 12 de diciembre de 1936 con 
Rómulo Lander Márquez (1909-1998), hl de Rómulo Lander Gallegos y Ana Teresa 
Marquez de Valenzuela y Rivero. Fueron padres de:

	 1. 	 Maritza Lander Hernández (1938-2004) casada con Christian Rodríguez Ravelo.
	 2. 	 Anita Lander Hernández casada con Asdrubal Caraballo Bacalao. Con descendencia.
	 3. 	 Mercedes Lander Hernández casada con Conteras. Con descendencia.
	 4. 	 Josélinne Lander Hernández (1947) casada con Luis Eduardo Canelón 			 
		  Villamediana. Con descendencia.
	 5. 	 Francisco de Paula Lander Hernández casado con Galina Sosa Dávila (1951-		
		  2019). 	 Con descendencia.
	 6. 	 Rómulo Lander Hernández (1930) casado con Gloria Paniagua. Con descendencia.
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Charles Adrien de 
Sucre y d’Ives

Carlos 
Francisco de 
Sucre y Pardo

 Margarita de 
Flores y Trelles 

de la Casta

María Buenaventura Carolina 
Isabel Sánchez Garrido y Pardo de 

Figueroa

Antonio Mauricio de 
Sucre Pardo y Trelles

Vicente de Sucre 
Pardo y García de 

Urbaneja

ANTONIO JOSÉ 
DE SUCRE Y 

ALCALÁ

FABIOLA DE 
MORA Y ARAGÓN

Feliciana Núñez del 
Castillo y Sucre

María Manuela 
Modesta Arango y 

Núñez del Castillo

Joséfa Margarita 
García de Urbaneja y 

Sánchez de Torres

María Manuela 
Alcalá y Sánchez 

Ramírez de Arellano

Anastasio Arango 
Meyreles

José Manuel 
Carrillo de 

Albornoz Arenal

Juan José Núñez del 
Castillo y Pérez de 

los Reyes

Feliciana Antonia 
de Sucre Pardo y 

Trelles

María Genovena 
Joséfa Cárdenas y 

Chávez

Cesáreo de Aragón 
y Barroeta-Aldemar

Anastasio Carrillo 
de Albornoz y 

Arango

Blanca Carrillo de 
Albornoz y Elio

Anastasio Carrillo 
de Albornoz 

Cárdenas

Blanca de Aragón 
y Carrillo de 

Albornoz

María Micaela de 
Elio y Magallón

Gonzalo de Mora 
y Fernández del 

Olmo

relación de parentesco entre el gran mariscal de ayacucho 
antonio josé de sucre y la reina fabiola de bélgica (fabiola 
de mora y aragón)

Autor Toni Gil, Cataluña, España
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RAÍCES. Revista del Centro Zuliano de 
Investigaciones Genealógicas

DIRECTRICES Y NORMAS DE PUBLICACIÓN

1. Métodos de Envío y  Evaluación de los Trabajos

Los investigadores interesados en publicar sus trabajos en Raíces. Revista 
del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas deberán remitir su 
propuesta al correo electrónico: czigve@gmail.com

Las propuestas deben tener: Identificación del autor o autores, indicando: 
nombre, apellido, institución que representa (universidad, instituto, centro 
de investigación, fundación), correo electrónico, resumen curricular de 
cada autor con una extensión no mayor de diez (10) líneas, incorporar el 
enlace de cada ORCID  de cada autor y proporcionar un número celular con 
el código internacional del país de procedencia. Así mismo se presentará 
una comunicación escrita firmada por los autores y dirigida al director de 
la revista señalando que manifiesta interés de proponer su trabajo para su 
publicación.

Los artículos o escritos propuestos deben ser inéditos y no deben haber 
sido propuestos simultáneamente a otras revistas o editoriales. Todos los 
trabajos serán evaluados por parte de un Comité de Árbitros Especialistas 
de reconocido prestigio en cada una de las áreas del conocimiento que 
sean propuestas.  La evaluación de los Árbitros se realizará mediante el 
procedimiento conocido como par de ciegos: los árbitros y los autores no 
conocerán sus identidades respectivas. Los criterios de evaluación son los 
siguientes:
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a.- Criterios formales o de presentación: 1) originalidad, pertinencia 
y adecuada extensión del título; 2) claridad y coherencia del discurso; 3) 
adecuada elaboración del resumen; 4) organización interna del texto; 5) 
todos los demás criterios establecidos en la presente normativa.

b.- Criterios de contenido: 1) dominio de conocimiento evidenciado; 
2) rigurosidad científica; 3) fundamentación teórica y metodológica; 4) 
actualidad y relevancia de las fuentes consultadas; 5) aportes al conocimiento 
existente.

Al recibirse la respuesta del Comité de Árbitros designados se informará a 
los autores por correo electrónico la decisión correspondiente.

2.- Presentación de los trabajos.

Los trabajos deben presentar un resumen de 150 palabras como máximo 
y hasta cuatro palabras claves; tanto el resumen como las palabras claves 
estarán en español e inglés. Igualmente, el título y el subtítulo del trabajo 
serán presentados también en español e inglés. La extensión máxima del 
trabajo no debe superar el máximo de veinticinco (25) páginas y como 
mínimo de quince (15). Todos los trabajos serán presentados en formato 
Word digital tamaño carta, con numeración continua y con márgenes de (2) 
centímetros a cada lado. El texto se presentará a espacio y medio, en fuente 
Times New Román, tamaño 12. Para las notas a pie de página el tamaño será 
en fuente Times New Román tamaño 10.

3.- Cuerpo del artículo.

Título: Debe ser corto, explicativo y contener la esencia del trabajo. Este 
título debe proporcionarse tanto en el idioma español como inglés.

Autor(es): Indicar los nombres y apellidos completos, el nombre de la 
institución donde se realizó el trabajo o de la institución a la cual pertenece 
el autor. Esto se debe colocarse como nota a pie de la primera página del 
artículo.
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Resumen: No mayor de ciento cincuenta (150) palabras, en español y en 
inglés. En caso que el trabajo se presente en otro idioma. El resumen debe 
redactarse en ese mismo idioma, en español e inglés.

Palabras claves: Deberán incluirse palabras claves en español y en inglés, en 
un número que oscila entre tres y cuatro palabras. Estás palabras descriptoras 
facilitan la inclusión del artículo en la base de los datos internacionales.

Apartados y Sub-apartados: Se recomienda, si es el caso, dividir el trabajo 
en: resumen, introducción, fundamentos teóricos, metodología, análisis o 
discusión, conclusión o consideraciones finales y referencias. Cada uno de 
los apartados o sub-apartados serán numerados con números arábigos.

Citas: El citado se realizará en el texto utilizando la modalidad autor-
fecha indicando, en caso de ser cita textual, se ubica dentro del paréntesis: 
apellido (s) del autor, coma, año de publicación de la obra, seguido de dos 
puntos y el (los) número (s) de la (s) página (s), por ejemplo: de acuerdo a 
(Granadillo,1998: 45); si no es cita textual sino una paráfrasis no se indicará 
el número de año, ejemplo: de acuerdo a Granadillo (1998) o (Granadillo, 
1998). Si hay varias obras del mismo autor publicadas en el mismo año, se 
ordenarán literalmente en orden alfabético; por ejemplo, (Granadillo, 2008a: 
12), Granadillo (2008b: 24). Si son dos autores, se colocarán solamente el 
primer apellido de cada uno, por ejemplo: Según Pietri y Granadillo (2008: 
90) o (Pietri y Granadillo, 2008: 90), siguiendo el mismo criterio explicado 
anteriormente para las citas textuales y las paráfrasis. En caso de ser tres 
autores o más se colocará el apellido del autor principal seguido de “et al”, 
ejemplo: (Rincón et al, 2008: 45). Deben evitarse, en lo posible, citas de 
trabajos no publicados o en imprenta, también referencias a comunicaciones 
y documentos privados de difusión limitada, a no ser que sea estrictamente 
necesario. En caso de fuentes documentales, electrónicas u otras que por su 
naturaleza resulten inviables o complejas para la adopción del citado autor 
– fecha, sugerido en estas normas, puede recurrirse u optarse por el citado 
al pie de página.

Referencias:  Las referencias (bibliográficas, hemerográficas, orales y/o 
documentales) se presentarán al final del texto, El orden de las referencias 
es alfabético por apellido. Las diferentes obras de un mismo autor se 
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organizarán cronológicamente, en orden ascendente, y si son dos obras o 
más de un mismo autor y año, se mantendrá el estricto orden alfabético por 
título.          

Se referirán únicamente a las citadas en el trabajo y se ordenarán en 
estricto orden alfabético. Los autores son responsables de la fidelidad de las 
referencias.

Si se trata de libros o manuales, deben contener apellido(s) y nombre(s), del 
(de los) autores en mayúscula (punto); año de publicación entre paréntesis 
(punto) título de trabajo en negritas (punto), lugar de publicación editorial.

Si se trata de información obtenida por medios electrónicos, la referencia 
bibliográfica deberá contener los mismos elementos señalados por los 
artículos sumados a: medio electrónico, dirección electrónica o página web, 
fecha de recuperación y cualquier otro dato que se considere útil para la 
plena identificación de la referencia.

Anexos: los anexos constituyen elementos complementarios del texto que 
refiera el lector a una parte del trabajo o fuera de él, con el propósito de 
ilustrar las ideas expuestas en el texto, ampliar o aclarar o complementar lo 
allí expresado. Los anexos son contabilizados como parte del número de 
páginas del escrito. En el caso de figuras y cuadros, el autor podrá acompañar 
el original con las ilustraciones que estime necesarias.

Otros Trabajos: Se aceptan también los siguientes trabajos de corta 
extensión (máximo quince cuartillas): Conferencias, Ensayos, Reseñas: 
comentarios de lectura reciente. Recensiones: análisis (o comentario) crítico 
de la lectura reciente, documentos, textos de carácter histórico, jurídico, 
acuerdos, declaraciones, entrevistas: realizadas con fines de investigación.

Cualquier otra situación no prevista, será resuelta por los editores según 
estimen apropiados a los intereses de la revista.
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Etapas del Proceso Editorial

Una vez que el Editor y el Comité Editorial reciben un artículo, se iniciará 
su revisión en siete semanas, más tres semanas para su publicación que 
están sujetas a la periodicidad de Raíces. Revista del Centro Zuliano de 
Investigaciones Genealógicas.

Una vez aceptado el artículo, se inicia el proceso de edición final y 
maquetación, en tres (3) semanas, que incluye la asignación de DOI y 
publicación del material en formato electrónico en la plataforma de Raíces. 
Revista del Centro Zuliano de Investigaciones Genealógicas.
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